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Utleiepriser på skolene
• Ved en feil har en linje i prisregulativet som ikke har blitt brukt 

«overvintret». Dette gjelder pris for bruk av lokaler på skolene for andre 
ting enn idrett, og er administrativt fastsatte priser.

• Ved digitaliseringen vi nå gjør har denne prisen blitt lagt inn på noen 
lokaler, og dermed har noen foreninger opplevd at de plutselig har blitt 
fakturert for lokaler som tidligere har vært gratis. 

• De nye retningslinjene for leie av lokaler presiserer at dette skal være 
gratis. 

• Vi har fått rettet opp i de sakene vi har blitt gjort kjent med. 



Tilskudd til matutlevering i 
julehøytiden 2024

3Foto: Heidi K. Thommessen

• Tiltak (søkbare) inn mot jul/nyttår/matutdeling for 
2024 ble vedtatt i Handlingsprogram 2024-2027

• Etter avklaring ble ordningen gjort gjeldende 
også for 2023. 6 søknader ble innvilget tilskudd i 
fjor.

• Det er satt av kroner 500 000 til ordningen som 
et engangstilskudd.

• Tilskuddet er lagt ut på nettsiden med digitalt 
søknadsskjema. Frist 1.november.

• Organisasjoner, lag og foreninger og andre 
aktører som driver med matutlevering  til familier 
som lever med lavinntektsutfordringer, kan søke 
om tilskudd til ekstra matutlevering i 
julehøytiden.

 



榠BUA Asker flyttes til Askerhallen på Risenga
üStørre inngangsparti
üStørre lokale til utstyr
üBedre system for inn- og utlevering
üEget verksted i direkte tilknytning til utlån
Permanent BUA i Vardåsen

Byks for BUA 
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Spørsmål fra Igland (SP)
Byggesaksgebyr på 37500 kroner for å etablere en midlertidig frisbeegolfbane i Holmsbu? 
 
16. oktober d.å. hadde vår lokalavis RHA oppslag om åpningen av en midlertidig frisbeegolfbane i tilknytning til lysløypa i Jahrenbakkene i Holmsbu. 
Holmsbu vel og Holmsbu idrettsforening er initiativtakere til dette flotte lavterskeltilbudet i deres nærmiljø. Bedrifter og privatpersoner har bidratt med materialer 
(betongfundamenter, grus, skilt, mv.), mange har lagt ned en betydelig dugnadsinnsats og Asker Velforbund har støttet tiltaket med 10 000 kroner. En privat grunneier har stilt 
seg positiv til at hoveddelen av banen anlegges på sin eiendom. 
 
Kommunens «bidrag» er derimot et byggesaksgebyr på 37 500 kroner, som følge av at fire utkast/kurver er plassert på kommunal eiendom som i kommuneplanen er avsatt til 
fremtidige utbyggingsområde. Følgelig krevde kommunens byggesaksavdeling at det måtte søkes om midlertidig dispensasjon fra dette arealformålet. Holmsbu vel og 
Holmsbu idrettsforening klagde på ileggelsen av gebyret, klagen ble avvist og ligger nå til behandling hos Statsforvalteren. 
 
Jeg viser også til følgende utsagn fra velets leder Inger Victor i nevnte RHA-artikkel: 
 
– Det å få en sånn regning i fleisen når vi bare prøver å skape noe positivt i et lite lokalsamfunn, tar fra oss gleden av å drive frivillighetsarbeid. Vi har klagd på vedtaket om 
byggesaksgebyret og saksgangen har vært utrolig vanskelig. Saken ligger nå hos Statsforvalteren, framholder vellederen og legger til:
– Dessverre tar sånne hendelser fra oss som driver med frivillig arbeid motivasjonen og muligheten økonomisk til å skape noe positivt og hyggelig for lokalsamfunnet. Victor 
håper nå at Statsforvalteren ser nytten av alt det frivillige som gjøres rundt i kommunene, og ikke er med på å drepe gleden og muligheten til å drive med frivillig arbeid.
 
Link til hele artikkelen: Sport, Golf | Ny frisbeegolfbane åpnet: – Veldig stolt, men skuffet over kommunen
 
Mine spørsmål blir da som følger: 
 
1. Mener kommunedirektøren at dette er et godt eksempel på samhandling og samskaping mellom frivilligheten, næringsliv, grunneiere og kommunen? 
2. Har kommunedirektøren forståelse for frustrasjonen som vel-lederen gir uttrykk for, jfr. sitatene ovenfor? 
3. Ser kommunedirektøren urimeligheten å ilegge nevnte gebyr?
4. Vil kommunedirektøren vurdere å frafalle dette gebyrkravet? 
5. Hva vil kommunedirektøren gjøre for å unngå slike/lignende tilfeller i framtida? 
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https://www.rha.no/ny-frisbeegolfbane-apnet-veldig-stolt-men-skuffet-over-kommunen/s/5-70-548628


Svar på spørsmål fra Igland (SP)
• Kommunedirektøren har forståelse for at det kan oppleves frustrerende for frivilligheten å få denne typen gebyr på 

gode tiltak.

• Gebyret ble utmålt i tråd med regulativet: et fast grunngebyr (§2.2) kr 2.385,-, et gebyr for idrettsanlegg (§ 2.6.9.e) kr. 25.440,-, 
og ett for dispensasjon (§2.7.1.b) kr. 19.875,-. Dispensasjonsgebyret ble halvert til k. 9.938,-. Samlet gebyrkrav kr. 37.763,-. 

• Gebyret er en konsekvens av at kommunestyret har vedtatt et gebyrregulativ som er i tråd med reglene for selvkost. 

• En endring i dette kan ikke gjøres gjennom endring i gebyrregulativet. Det kan ikke gis rabatter til grupper i et selvkostbudsjett. 
Dersom kommunen ønsker å subsidiere et gebyr, må dette løses gjennom tilskudd fra kommunens budsjett, fordi andre 
tiltakshavere ikke kan bli pålagt å betale for frivillighetens tiltak gjennom sine gebyrer. Dersom kommunestyret vil justere dette, 
må det gjøres gjennom en tilskuddsordning. Kommunestyret stemte ned en slik ordning 12. desember 2023 da fritaket for gebyrer 
for frivilligheten ble fjernet i sak 75/23.

• Etter lignende spørsmål i formannskapet fra Riis Rasmussen (AP) har kommunedirektøren varslet at det kommer et 
tilleggsnotat til tilleggsinnstillingen som viser mulighetene og utfordringene med å innrette en tilskuddsordning for slike 
kostnader til mindre anlegg. 
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Områdeforum Inndeling
Søndre Hurum områdeforum Områdene rundt Tofte, Holmsbu, Kana, 

Rødtangen og Filtvet

Nordre Hurum/Søndre Røyken 
områdeforum

Områdene rundt Sætre, Storsand, 
Åros og Klokkarstua

Østbygda områdeforum Områdene rundt Slemmestad, Vollen, 
Bjerkås, Fossum, Bødalen og Nærsnes

Hyggen, Røyken og Spikkestad 
områdeforum

Områdene rundt Spikkestad, Røyken, 
Midtbygda og Hyggen

Heggedal og omegn områdeforum Områdene rundt Dikemark, Heggedal, 
Gjellum

Borgen og Vardåsen områdeforum Områdene rundt Borgen, Ëngelsrud, 
Vardåsen og Drengsrud

Holmen områdeforum Områdene rundt Brønnøya, Nesøya, 
Mellom-Nes, Landøya, Holmen, 
Hvalstad, Vakås og Nedre Høn.

Status Områdeforum



Asker
kommune



MMiiddttvveeiissrraappppoorrtt  --
PPrroossjjeekktt  SSppiikkkkeessttaadd  iinnnnbbyyggggeerrttoorrgg

Prosjektets overordnede mål er å vurdere egnede lokaler, og mulig 
innhold for innbyggertorg på Spikkestad

   

Utvalg for medborgerskap, Asker 31.10.2024



• Spikkestad, Røyken og Hyggen 

• 10.000 mennesker nå 

• Storstilt utbygging – ca 25% 
økning fram mot 2030

• De fleste kommunale tjenestene 
finnes i Røyken

• Godt tilbud innen idrett, mindre 
godt innen kultur

LLookkaall  kkoonntteekksstt
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“Think like a 
gardener not 
an architect: 
design 
beginnings 
not endings” 
(Brian Eno)

Foto: Stockbilder 



«Det midlertidige Spikkestad 
innbyggertorg er en møteplass i 
utvikling. 

Her skjer det ulike aktiviteter som 
nærmiljøet arrangerer. 

Hvilke aktiviteter som tilbys, avhenger av 
interesser og bidrag fra lokalsamfunnet. 

Innbyggertorget er åpent når det er 
arrangementer.» 

Hentet fra Asker kommunens nettside
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MMiiddlleerrttiiddiigg  iinnnnbbyyggggeerrttoorrgg  ppåå  TTeegglleenn  

Foto: Torbjørg Raen 



• Etter skoletid /Askerbibliotekene

• Lev livet-treff /Seniorrådgiver

• Litteraturtime /Askerbibliotekene

• Rollespill /UngKultur

• Småbarnstreff

• Ad hoc: barnehageforestillinger, 
boklansering, skolebarn som leser 
for barnehagen osv.

DDeettttee  hhaarr  vvii  tteesstteett  ppåå  
iinnnnbbyyggggeerrttoorrggeett
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• Åpen lørdag

• Røyken videregående skole 
innreder kreativt rom for barn på 
Teglen

• Asker kultfestival 2024

• Etablert «Morgenkaffenettverk» 
mellom offentlige tjenester i området

SSaammsskkaappiinngg  ––  
ii  ssttoorrtt  oogg  ssmmååtttt

Foto: Privat



OOmmrrååddeeuuttvviikklliinngg  oogg  nnæærrddeemmookkrraattii  

Prosjektet har god dialog med 
utbyggerne.

28.10 ble områdeforum etablert
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• Å være bindeledd mellom innbyggere, utbyggere og 
kommunen gir verdi for alle parter

• Det finnes masse ressurser lokalt. De vet ikke alltid hvilke 
muligheter som finnes. Ved å være til stede og legge til 
rette får vi til samskaping som ellers ikke ville skjedd.

• Vi har testet blant annet Etter skoletid, Leve livet-treff og 
Åpen lørdag. Det er store behov for møteplasser, og folk 
vil bidra.

Rapporten er tilgjengelig på Asker kommunes nettsider. 

Våre hovedfunn
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De tre konseptene i rapporten

Konsept 1: Møteplassen Stasjonen
Konsept 2: Områdekoordinator
Konsept 3: “Tilbake til 2022” 
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Anbefalt konsept
- Mulighet til å utforske 
innbyggertorgets rolle i helhetlig 
stedsutvikling
- Innbyggerne kan få eierskap til 
Stasjonen ved å være med å forme 
huset 
- En møteplass med kafé som hjerte 
på en nøytral arena
- Samarbeide med næringslivet vil 
senke kommunens utgifter



Posten på dørterskelen 
Inkludering av eldre i en stadig mer digital hverdag 1
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600 000 eldre lever i digitalt 
utenforskap

Vi blir mange flere eldre i årene som kommer – vi passerte 
1 million pensjonister i 2022

For få hender 

Presset kommuneøkonomi

1 av 3 over 80 år opplever ensomhet. Antallet som er over 80 år 
vil tredobles før 2060 5 % av alle tilfeller av 

demens skyldes 
ensomhet blant eldre. 

Behov for trygghet

Tilhørighet til samfunnet – 
å bli sett

Perspektivmeldingene siste 
20ish år. 

NOU 2020: 15 Det handler om Norge — 
Utredning om konsekvenser av 
demografiutfordringer i distriktene

NOU 2011:7 – Velferd og migrasjon: 
Den norske modellens framtid

Distriktsnæringsutvalget

Geografi og gjør at leveranser hjem til folk i en krise og/eller 
beredskapssituasjon er krevende å organisere

Foredragsholdernotater
Presentasjonsnotater
Problemstillingen er velkjent. Vi trenger ikke flere NOU-er, vi trenger tiltak som virker og som kan skaleres til hele landet. 



2000
Kan vi bruke en omstilling av 

Posten til å skape ny 
samfunnsnytte på tvers av 

sektorer?

Foredragsholdernotater
Presentasjonsnotater
Posten har 2000 bud over hele landet 

Nasjonale utfordringer krever en nasjonalt skalerbar løsning.

Posten jobber med hvordan vi kan omstille egen virksomhet for å være bedre tilpasset et framtidig samfunn med færre brev, men samtidig sikre at vi har et landsdekkende postbudnettverket som skaper verdi for samfunnet. Med dørterskeltjenesten tester vi ut hvordan postbudnettverket kan skape ny samfunnsnytte, spesielt i lys av demografiutfordringene Norge står foran med en raskt aldrende befolkning. Om vi kan bidra til at folk kan bo trygt hjemme lenger enn de ellers ville ha gjort har det stor betydning for samfunnet og den enkelte.
 

På dørterskelen

En kort ukentlig leveranse på døren �
Ukens/dagens post leveres på døra 

Et ukentlig skriv fra kommunen med info om lokale aktiviteter og arrangement samt relevant informasjon fra stat og kommuner �
Mobilisere eldre som en ressurs gjennom rekruttering til frivillighet 


Vi har et unikt landsdekkende nettverk, og når ut til alle landets husstander. 
Samtidig nyter Posten høy tillit i samfunnet. 




Kan vi hjelpe flere å 
mestre eget liv i eget 
hjem lengst mulig?

Hvordan kan vi nå frem 
med budskap til de 
som lever i digitalt 
utenforskap?

Hvordan kan vi bidra til 
å redusere ensomhet 
blant eldre?

Hvordan skaper vi 
samarbeid og løsninger 
som bidrar til robust 
nasjonal beredskap? 



Film
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Dørterskeltjenesten testes i 
8 kommuner. Ca 5000 mottakere får 
ukentlig infoskriv levert på døra eller i 
postkassen

77%

13%

10%

80-90%
leser 

Infoskrivet

Alltid

Noen ganger

Aldri

Resultater fra mottakere som får 
infoskriv levert på døren:

Ja

Nei

~35-40%
har deltatt på aktiviteter

Ja

Nei 14%
er interessert i å 
bidra som frivillig

Ja

Nei

Målgruppens engasjement og 
deltakelse i lokalsamfunnet 
øker!

Ringsaker
Asker
Hitra
Bømlo
Evje/Hornes
Balsfjord
Ørsta
Tinn 

Foredragsholdernotater
Presentasjonsnotater
Testene som er utført i 8 kommuner med 5000 mottakere viser at tjenesten er godt likt og informasjonsskrivet fra kommunen er mye lest.



Erfaringer fra Asker 
kommune

01.11.2024 7

Pilot i to lokalsamfunn: 
• Sætre (fra jan 2023) og Borgen (fra okt 2023)

Ukentlig informasjonsskriv
• Sætre: 150 mottakere av på «dørterskelen» (75+). 

350 mottakere får skrivet i postkasse (67 – 74år) 
• Borgen: 247 får skrivet i postkassen (65+)

Illustrasjon: Hyper

Foredragsholdernotater
Presentasjonsnotater
Asker kommune er en stor kommune med ca 100 000 innbyggere.
Asker  er ikke en by, det er en bygd
7 av disse har innbyggertorg i dag
Det er 9 definerte lokalsentra.




Samfunnsfloker må løses sammen

«Den viktigste oppgaven for 
kommuner som skal lage 
gode lokalsamfunn, er å 
koordinere og mobilisere 
ressurser lokalt» 

-NOU 2020: 20. Det handler om Norge. Bærekraft i 
hele landet. Utredning om konsekvensene av 
demografiutfordringer i distriktene

Illustrasjon: Hyper

Foredragsholdernotater
Presentasjonsnotater
Samfunnsfloker må løses sammen, og kommunen har fått en ny rolle. 
Det å utvikle gode lokalsamfunn er et felles mål vi har, og rollen til kommunen har endret seg fra å være en formynderkommune, 
til en servicekommune (kommune 2.0)  og nå i retning av en samskapingskommune (kommune 3.0) der samarbeid er et helt nødvendig verktøy for å løse fremtidige samfunnsfloker. 

Å legge til rette for samarbeid, koordinere og mobilisere ressurser lokalt og tilgjengeliggjøre informasjon  
er mer viktig enn noen gang for å lykkes med fremtiden (inflasjon i informasjon og mye pågår nå digitalt) 
Erfaringen fra Asker, med lokalsamfunnene Borgen og Sætre er at vi hadde allerede etablert nettverk lokalt og en del samarbeid innover i kommuneorganisasjonen. 
Men det var i dette prosjektet at brikkene falt på plass slik at vi kunne jobbe enda mer målrettet ut mot den brukergruppen som hadde flest ikke-digitale. Det handler om likeverdige muligheter for deltakelse. Det handler om inkludering. 

Tjenesten understøtter og styrker effekten fra eksisterende oppgaver i kommunen, og forenkler det å tilgjengeliggjøre informasjon til denne målgruppen som da er kjent for å være mindre digitale. 
Prosjektet er med på å styrke kommunen som samfunnsbygger.





Dørterskeltjenenesten har gitt fart 
til eksisterende nettverk og skapt
nye samarbeid

Digitale arenaer

Fysisk møteplass 
(Innbyggertorg)

Plakater og brosjyrer

Illustrasjon: Hyper

Foredragsholdernotater
Presentasjonsnotater

Samarbeid for å lykkes

Skrivet koordineres av Borgen innbyggertorg og Sætre innbyggertorg primært
Informasjon fra lokal frivillighet og kommunale aktører
Posten budbringer



Innbyggertorgene  i Sætre og på Borgen samlet inn lokal informasjon fra nærmiljøet til skrivet, og sammen med avdelingen strategi og utredning som sitter sentralt på rådhuset, så samarbeidet vi om å få ut lokal informasjon (f.eks aktiviteter og arrangementer lokalt), sentral kommunal informasjon (f.eks renovasjon, seniorkonferansen ect) og statlig informasjon som f.eks beredskap fra DSB/politiet mm. Posten distribuerer 

Vi hadde allerede jobbet mye med nettverk og det å samle informasjon lokalt på Borgen og i Sætre.  
Før vi startet opp med prosjektet hadde vi brukt mye digitale arenaer som facebook, instagram, hvaskjeriasker.no (digtial arena for aktiviteter og arrangementer) vi har og brukt den fysiske møteplassen og kommunisert direkte, laget brosjyer, plakater mm til å nå ut med informasjon, men manglet budbringeren til de ikke-digitale som ikke var innom eller på digitale flater. 
Og det var det som var det helt geniale med å bli med i dette prosjektet. Med posten som budbringer så fikk vi ut informasjon både til ikke-digitale og de som ikke oppsøkte areaen allerede
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Enkelt og lite 
ressurskrevende å 
produsere og levere 
innhold til tjenesten
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Foredragsholdernotater
Presentasjonsnotater
Posten utviklet en enkel teknisk løsning som ble benyttet til å samle informasjonen. På side en er det informasjon om aktiviteter og arrangementer i nærmiljøet «hva skjer» og på side to er det «nytt og nyttig» informasjonen fra kommunen eller statlige tjenester som politiet og DSB. 

Effekter så langt:
Erfaringene så langt er at verktøyet som brukes til dette er enkelt å ta i bruk og relativt lite ressurskrevende.







Udekket behov for målrettet 
informasjon

 «Naboen får, men ikke jeg??»

«Jeg vil gjerne melde meg på dette»

Foto: Elin Eike Worren

Foredragsholdernotater
Presentasjonsnotater
Det ble helt tydelig for oss at ønsket om å motta målrettet informasjon er der. 
Mange kom innom med et ønske om å melde seg på piloten. Det ble et stort lokalt engasjement både på Borgen og i Sætre. 
Vi måtte forklare at de som var med var en tilfeldig utvalgskrets i en pilot, men at man kunne håpe på at det ble en nasjonal ordning på sikt
Vi måtte oppfordre flere til å dele skrivet med naboen. 



Nøkkelfunn i implementeringen

- Tjenesten er relativt lite ressurskrevende
- Tjenesten har vært enkelt for kommunene å ta i bruk
- Tjenesten kan understøtte og styrke effekten fra 

eksisterende oppgaver i kommunen

Foredragsholdernotater
Presentasjonsnotater
Vi opplever i Asker kommune at det har vært enkelt å ta i bruk tjenesten
Vi opplever at tjenesten har vært lite ressurskrevende, og fordi vi allerede hadde opparbeidet oss nettverk
Tjenesten har bidratt til å styrke effekten fra eksisterende oppgaver i kommunen




Nøkkelfunn i 
implementeringen (forts.)

- Det er positivt om tjenesten forankres på tvers av 
tjenesteområder i kommunen

- Tjenesten fungerer best når den er plassert hos 
innbyggernære tjenester, f.eks innbyggertorg eller 
frivillighetskoordinator. 
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Foredragsholdernotater
Presentasjonsnotater
Tjenesten har vært forankret på tvers av tjenesteområder, men rådmannen i spissen
Tjenesten fungerer best når den er plassert hos innbyggernære tjenester, f.eks innbyggertorg eller frivillighetskoordinator, noe vi selv har erfart i Asker kommune. 




Resultater* Asker (Sætre)
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96%

3%
1%

Alltid Ofte Noen ganger Aldri

43%

57%

Ja Nei

63%

37%

Veldig fornøyd
Ganske fornøyd

Litt misfornøyd
Misfornøyd

96%
Leser alltid

43%
Har vært på 
aktiviteter

100%
Er fornøyd med 
informasjonen

Hvor ofte leser du infoskrivet?
Har du vært på aktiviteter fordi du fikk vite om 

det  via infoskrivet? Er du fornøyd med info på side 2?

Undersøkelsen ble gjennomført i april 2024. 67 personer svarte på undersøkelsen



Frivilligrekruttering
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I forrige uke fikk du informasjon fra Sætre Vel. 
Ønsker du å bli oppringt av Sætre Vel for en 
uforpliktende prat om hvordan du kan bidra?

76 personer ble spurt

Av disse ønsket 16 personer (21%) å bli 
kontaktet av frivilligsentralen

21%

79%

0%

Ja
Nei
Vil ikke svare

21%
Ønsker å bli 

oppringt



Veien videre - en nasjonal 
tjeneste? 
• Regjeringen har oppnevnt et ekspertutvalg for å komme med råd (ved årsskiftet 

24/25) om framtidens postpolitikk, inkludert nye samfunnsoppdrag også i andre 
sektorer

01.11.2024 16



Veien videre

01/11/2024 Presentation title 17

2024 2025 2026 2027

Utrede/planlegge

• Pilotere

• Forankre nytt samfunnsoppdrag

• Utvikle IT-løsning for kommunene

 

Forberedelse lokalt 
kommuner/Posten
• Skalere opp, onboarde kommuner

• Planlegging, opplæring Posten 

Drift/gevinstrealisering
• Følge opp ukentlig drift, spre beste 

praksis

• Øke sannsynligheten for gevinst-
realisering

• Videreutvikling

Tentativ 
politisk beslutning

Tentativ 
implementering



Fysiske menneskemøter

Fysisk informasjon levert på 
dørterskelen hver uke

= inkludering av eldre
= bo trygt hjemme

Foto: Nina Hanssen



31. oktober 2024  

Hovedutvalg for 

medborgerskap

Presentasjon av 

tilleggsinnstillingen
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2Dette er alvorlig, vil ramme mange og får konsekvenser

Krevende tider gjør det enda vanskeligere 

å ta avgjørelser

Situasjonen er alvorlig, får konsekvenser og vil ramme mange innbyggere og ansatte

Foto: Adobe Stock
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Vi har dårlig tid…

Foto: Adobe Stock
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Vi er godt i gang og har lagt 

ned et stort arbeid

Perioden mai 2023 – september 2024:

Reduksjon av 139 årsverk totalt (243 ansatte)

Foto: Adobe Stock



Det er lys i tunellen…
• Ca. 90 prosent av Asker kommunes budsjett er 

som før.

• Vi får til mye til tross for flere år med krevende 

omstilling

• Vi har god økonomistyring og er godt i gang –

ligger på 3. plass i kommunebarometeret

• Budsjettet er kompensert for befolkningsvekst 

og prisstigning

• Fortsatt skatteinntekter over 

landsgjennomsnittet
5

Foto: Adobe Stock



Kommunesektoren er 

underfinansiert

6

• Kommuner og fylkeskommuner ligger an til en massiv 

budsjettsprekk på rundt 15 mrd. kroner i 2024. 

• Kommunenes underskudd vil i gjennomsnitt være på 

ca. 2 prosent.

• Regjeringen vil vurdere dette i forbindelse med 

nysalderingen i desember.

Prisstigning – Energiutgifter – Renteutgifter

Pensjonsutgifter – Flyktningetilskudd – Skattesvikt 



Forslag til statsbudsjett for 2025

7

• Kommunedirektørens forslag til Handlingsprogram 
baserer seg på oppdaterte skatteanslag fra juni. 

• Sum effekter av statsbudsjettet 2025 gir en 
merinntekt på 19 mill. kroner. 

• Kommunedirektøren foreslår å styrke netto 
driftsresultat med dette.

• Netto driftsresultat vil da øke fra 0,2 prosent til 0,4 
prosent. 



Effekter av statsbudsjettet

• Økte sentrale inntekter

• Økt anslag pris og deflator

• Økte pensjonsutgifter

• Styrke lavterskel innen psykisk helse

• Vaksinasjon mot covid-19 og pneumokokk

• Økt behov for sosialhjelp – endringer i engangsstønad ved fødsel og adopsjon

• Fosterhjemsløftet

• Økt elevtall statlige/private skoler

• Reduksjon i maksimal foreldrebetaling i barnehage i 2024

Nye tiltak

• Økte pensjonsutgifter kirken

• Finansiering av vedlikehold av kirkene - 1. tertialrapport 2024

Nye tiltak i driftsbudsjettet

8

Bilde: Adobe Stock 



Vesentlig reduserte frie reserver 

9



10© Statsforvalteren i Østfold, Buskerud, Oslo og Akershus

Regnskap 2024 og anslag i statsbudsjettet 2025 –

handlingsrom?
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Anslag vekst regnskap 2024-2025 Deflator



Store variasjoner i skatteinntektene

11

• Store variasjoner i 
skatteinngangen

• Prognose på et budsjettavvik 
på 200-250 mill. kroner i 2024

• Krevende å lage gode anslag 
for 2025 ettersom 
skattegrunnlaget endres

• Asker nærmer seg en 
gjennomsnittskommune når det 
gjelder skatteinntekter

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028

Skatt i prosent av landsgjennomsnittet 138 136 131 130 124 122 122 122

Skatt i prosent av landsgjennomsnittet 
etter inntektsutjevning

114 113 111 111 108 107 107 107



Rammene i statsbudsjettet endrer ikke på vedtatt 
omstillingsprogram 

12

2024: 120 mill. kroner

2025: 200 mill. kroner

2026: 150 mill. kroner

Totalt: 470 mill. kroner over 3 år

2025 2026 2027 2028

Netto driftsresultat - tilleggsinnstillingen 0,4 % 1,5% 1,4 % 1,2%

Illustrasjon: Hyper



Omstillingsprogrammet

Foto: Ronny Boysen



Hovedstrategier for omstillingen

1. Befolkningsvekst – sikre økte skatteinntekter 

2. Løpende effektivisering – økt produktivitet og bemanningstilpasning 

3. Endret tjenestetilbud – kvalitet, omfang og struktur 

4. Økte inntekter – gebyrer og brukerbetalinger 

5. Redusere og utsette investeringer – redusere kapitalkostnader i driftsbudsjettet

6. Andre strategiske omstillingstiltak – strukturtiltak for bedre ressursutnyttelse

14



Viktig å gjøre gode prioriteringer
Prioriteringskriterier

• Konsentrere ressurser til de kommunale kjernefunksjonene
(lovpålagte oppgaver).

• Redusere tjenestenes omfang og standard til et 
lavere/nøkternt nivå.

• Skjerme særlig sårbare personer ved fastsettelse av 
enkeltvedtak og gebyrordninger.

• Opprettholde forebyggende tjenester med stor bruker- og 
samfunnseffekt.

• Opprettholde utviklings- og innovasjonsarbeid med stor 
organisasjons-, bruker- og samfunnseffekt.

15

Foto: Adobe Stock



Risiko og 

forsvarlighet

• Minst mulig konsekvenser for innbyggere, 
brukere og ansatte.

• Etterleve lovkrav og minimumsstandarder.

• Risikovurderinger før, under og etter 
iverksettelse (virksomhetene).

• Statusgjennomgang hvert tertial. 

• Omstillingsprogrammet vurderes som 

forsvarlig.

• Tjenestene vil fortsatt være i tråd med 

lov og forskrift. 

16Foto: Adobe Stock



Innspill og medvirkning i 

utredningsfasen

17

• Interne medvirkningsprosesser: Ansatte, 

tillitsvalgte og vernetjenesten

• Eksterne medvirkningsprosesser: 

Innbyggere, brukere, næringslivet, 

frivilligheten, samarbeidspartnere

Illustrasjon: Adobe Stock



Omstillingsprogrammet for 2025

18

Prinsipielle 

omstillingstiltak

Bortfall av tjenester

Endret tjenestekvalitet og omfang

Strukturelle endringer

Ca. 146 mill. kroner

24 tiltak

Krever politisk beslutning

Ikke-prinsipielle 

omstillingstiltak

Løpende effektivisering

Økt produktivitet

Bemanningstilpasning 

Ca. 84 mill. kroner

Kommunedirektørens fullmakt

Alternative 

omstillingstiltak

Ikke fullt ut utredet

Vurderes som tiltak i 2026

Kan benyttes til evt. saldering

Ca. 26 mill. kroner

11 tiltak

Ca. 230 mill. kroner (inkl. omstillingsreserve)



19

Avgjørende å ha en 

omstillingsreserve

Bundne midler på ca. 30 mill. kroner.

Skal dekke opp for forsinkelser/manglende 
helårseffekt i gjennomføringen av 
omstillingsprogrammet.

Disponeres av kommunedirektøren.

Foto: Adobe Stock



Anbefalte omstillingstiltak - driftsbudsjettet

20

Beløp i 1000 kr
Nr Tjenesteområde Tiltak 2025 2026 2027 2028

1 Oppvekst Endringer i skolestruktur - nedleggelse av skoler 12 500             30 000             30 000             30 000             
2 Oppvekst Endringer i barnehagestruktur - nedleggelse av barnehager 2 000               4 060               4 060               4 060               
3 Oppvekst Avvikling av Home-Start Familiekontakten 2 000               2 000               2 000               2 000               
4 Oppvekst Avlastningsinstitusjoner for barn og unge - endret tilbud 2 000               2 000               2 000               2 000               
5 Velferd Trinnvis oppstart av sykehjem i Heggedal 20 000             55 000             72 250             
6 Velferd Avvikle avlastningstiltak for pårørende til hjemmeboende med demens 2 000               2 000               2 000               2 000               
7 Velferd Avvikle fritidsklubber for personer med nedsatt funksjonsevne 1 000               1 000               1 000               1 000               
8 Velferd Redusere rehabiliteringsplasser ved CAN Altea 1 750               1 750               1 750               1 750               
9 Velferd Redusert tilskudd til VTA-bedrifter 1 000               1 000               1 000               1 000               

10 Medborgerskap Endre innbyggertorgstrukturen 5 000               10 000             10 000             10 000             
11 Medborgerskap Redusere tilskudd til frivillighet, kultur, idrett og kirke 8 600               12 000             12 000             12 000             
12 Medborgerskap Endret bibliotektilbud 2 000               2 000               2 000               2 000               
13 Samfunnstjenester Redusert satsing på sirkulærøkonomi - avvikle Om igjen 2 000               2 000               2 000               2 000               
14 Samfunnstjenester Redusert innsats innen klima og miljø 1 000               1 000               1 000               1 000               
15 Samfunnstjenester Formålsbygg og boliger - arealeffektivitet  7 000               17 000             17 000             17 000             
16 Samfunnstjenester Kontorarbeidsplasser - arealeffektivitet 8 000               12 000             20 000             40 000             
17 Samfunnstjenester Redusere verdibevarende vedlikehold 56 000             56 000             56 000             56 000             
18 Samfunnstjenester Redusert ramme til Asker og Bærum brann og redning (ABBR) 6 500               6 500               6 500               6 500               



Anbefalte omstillingstiltak - driftsbudsjettet

21

*Radene markert med grått er ikke-prinsipielle omstillingstiltak som gjennomføres ved løpende effektivisering, økt produktivitet og bemanningstilpasning, 
og som ligger under kommunedirektørens fullmakt. Disse er nærmere omtalt i kommunedirektørens forslag til Handlingsprogram 2025-2028. 

Beløp i 1000 kr
Nr Tjenesteområde Tiltak 2025 2026 2027 2028

19 Samfunnstutvikling Redusere næringsbudsjettet 2 000               2 000               2 000               2 000               
20 Organisasjon, utvikling og styring Redusere streaming av politiske møter 400                  400                  400                  400                  

21 Organisasjon, utvikling og styring Redusere antall valgkretser 500                  500                  

22 Organisasjon, utvikling og styring Redusere årsverk i tjenesteområde Organisasjon, styring og utvikling 10 000             20 000             20 000             20 000             

23 Tjenesteovergripende Økt utbytte fra kommersielle selskaper 10 000             20 000             20 000             20 000             

24 Tjenesteovergripende Redusere renter og avdrag - økt salg av eiendom 2 000               4 000               6 000               8 500               
Oppvekst Oppvekst -  innenfor kom.dir. fullmakt 24 708             35 260             35 260             35 260             
Velferd Velferd - innenfor kom.dir. fullmakt 30 850             43 245             43 245             43 245             
Medborgerskap Medborgerskap - innenfor kom.dir. fullmakt 6 789               9 566               9 566               9 566               
Samfunnstjenester Samfunnstjenester - innenfor kom.dir. fullmakt 10 800             16 878             16 878             16 878             
Samfunnsutvikling Samfunnsutvikling - innenfor kom.dir. fullmakt 2 000               3 355               3 355               3 355               
Organisasjon, styring og utvikling Organisasjon, styring og utvikling - innenfor kom.dir. fullmakt 9 100               12 986             12 486             12 986             
Tjenesteovergripende Omstillingsreserve - bundne midler -29 497           -44 999           -84 749           

SUM 200 000          350 000          350 000          350 000          



Alternative omstillingstiltak - driftstiltak

22

Beløp i 1000 kr
Nr Tjenesteområde Tiltak 2025 2026 2027 2028

25 Oppvekst Redusere antall plasser i barnebolig 2 000             3 000             3 000             3 000             
26 Oppvekst Redusere antall leirskoledager 1 000             2 000             2 000             2 000             
27 Oppvekst Redusere lærertettheten 2 000             2 000             2 000             2 000             
28 Oppvekst Redusert antall årsverk i skolehelsetjenesten 2 000             2 000             2 000             2 000             
29 Velferd Utsette arbeids- og aktivitetssenter på Klokkarstua 2 400             2 400             2 400             2 400             
30 Medborgerskap Redusert tilbud til ungkultur 1 000             1 000             1 000             1 000             

31 Medborgerskap
Redusere antall elevplasser i kulturskolen og avvikle/redusere Den 
kulturelle spaserstokken 500                 500                 500                 500                 

32 Medborgerskap Ytterligere redusere tilskudd til frivillighet, kultur, idrett og kirke 8 900             12 000           12 000           12 000           
33 Samfunnstjenster Parkeringsavgifter - fjerne gratisparkering og innføre lav sats fra første t 1 500             1 500             1 500             1 500             
34 Samfunnstjenster Redusert brøytestandard på prioriterte gang- og sykkelveier 1 900             1 900             1 900             1 900             
35 Samfunnsutvikling Redusere årsverk i tjenesteområdet Samfunnsutvikling 3 000             3 000             3 000             3 000             

SUM 26 200           31 300           31 300           31 300           



Kommunebarometeret – kultur – 80. plass

23

Foredragsholdernotater
Presentasjonsnotater
Positiv utvikling de siste årene på de fleste indikatorer i kommunebarometeret. Men kultur er relativt sett på et middels nivå i Asker, sammenlignet med kommune-Norge. Vi er relativt gode på idrett og kulturarbeidere i privat og offentlig sektor i Asker, og over midten på bibliotek, aktivitetstilbud for barn og unge og andel av kulturutgiftene som går til frivillige. Vi ligger veldig lavt på utbygging av kulturskoletilbudet. 



Prioritering (netto 2023-tall per innbygger)
Netto 
driftsutgifter 
kultur 2023

Herav bygg 
(kultur- og 
idrettsbygg)

Folke-
bibliotek per 
innbygger

Kulturskole Idrett (inkl. 
bygg)

Allmenn-
kultur (inkl. 
bygg)

Kirke og 
gravferd

Asker 4 163 2 101 (3/4 idrett) 376 378 1 817 1 627 578

Fredrikstad 2 559 1 005 291 186 904 1 218 596

Drammen 2 883 1 097 307 274 1 010 1 443 575

Bærum 3 546 1 485 400 339 1 440 1 386 890

Lillestrøm 2 923 1 147 360 329 905 1 346 405

Kristiansand 3 296 1 118 333 304 916 1 742 770

Stavanger 5 067 1 439 389 425 1 923 2 343 766

Sandnes 3 091 1 384 230 488 1 313 1 078 748

Bergen 3 521 1 382 321 249 1 332 1 706 656

Trondheim 3 079 799 249 412 1 260 1 077 606

Tromsø 2 916 957 287 364 960 1 090 496

Snitt 
KOSTRA-
gruppe 12

3 443 1 267 322 336 1 294 1 506 656
24



KOSTRA oppsummert

• Asker ligger høyt på kultur, inkl. idrett.

• Årsaken er primært byggkostnader, hovedsakelig idrettsbygg.

• Ellers bidrar en desentralisert struktur i bibliotek og kulturskole til at disse er over 
snittet.

• Kirke og gravferd er under snittet.

25



Kunnskapsgrunnlag brukt i utredningsarbeidet

• Evalueringsrapport – verbalvedtak om innbyggertorg, frivilligsentraler og områdeforum

• Evalueringsrapport Spikkestad innbyggertorg

• Innspillsundersøkelse til brukere av bibliotek og innbyggertorg

• Høringsinnspill fra tilskuddsmottakere

• Spørreundersøkelse om evaluering av tilskuddsordninger

• Bruksstatistikk for innbyggertorg og bibliotek

• Statistikk fra tilskuddssystemet

26



Hvordan har vi prioritert?
• Innsatsområder og strategier i temaplanene er lagt til grunn for å velge hva som er 

utarbeidet i omstillingspakke 1.

• Kommunedirektørens prioriteringskriterier er benyttet i omstillingspakke 2, hvor 
kommunedirektøren har vurdert hvor det er et reelt handlingsrom. 

• Innbyggertorg: Erfaringer fra bruken av innbyggertorgene er lagt til grunn for å velge 
hvilke tiltak som er mest skånsomme for brukerne, særlig frivillighetens bruk av 
møteplasser. 

• Bibliotek: Bruksmønster og utviklingsmuligheter er lagt til grunn for å velge hvilke tiltak 
som er mest skånsomme for brukerne.

• Tilskudd: Prioritert å skjerme sårbare grupper, de søkbare ordninger som er mest 
viktige for ulike målgrupper og avtalebaserte tilskudd hvor det antas å være lite reelt 
handlingsrom med tanke på å opprettholde et mangfold av aktivitet.

27



Medvirkningsprosesser
• Brukere: 

• Dialogmøter med paraplyorganisasjoner våren 2024. 

• Innspillsundersøkelse til brukere av bibliotek og innbyggertorg. 

• Informasjonsmøte til alle tilskuddsmottakere. 

• Møter med alle faste tilskuddsmottakere, og mulighet for skriftlige innspill innen 
27. september. 

• Ansatte: 

• Medvirkning i alle berørte virksomheter i medbestemmelsesmøter.

• Spørreundersøkelse til ansatte i innbyggerdialog og frivillighet. 

• Informasjon og diskusjon i direktørens dialogmøter for tjenesteområdet. 
28



Ikke-prinsipielle tiltak i medborgerskap

Foto: Ronny Boysen



Tiltak på kommunedirektørens fullmakt
• Ikke justere tilskudd med pris- og 

lønnsvekst

• Redusert kjøp av tjenester (IF)

• Økte inntekter Røykenbadet (IF)

• Effektivisering kafe Risenga svømmehall 
(IF)

• Avvikle tilsynsvaktordningen (IF)

• Kvalitetsutvikling i Aktiv Fritid (IF)

• Økte inntekter servering Asker kulturhus 
(KL)

• Mer kommersialisering kulturhusene (KL)

• Opplæring, kurs og reise (KL)

• Driftsmidler kulturarenaer (KL)

• Fjerne kulturnatt (KL)

• Kutt Buskerud teater (KL)

• Innleide instruktører ungkultur (KL)

• Økte inntekter ungkultur (KL)

• Gruppeundervisning og 
bemanningstilpasning (KS)



Prinsipielle tiltak i medborgerskap

Foto: Ronny Boysen



Endre 

innbyggertorgstrukturen



Risiko, konsekvenser og forsvarlighet

• Konsekvensene varierer avhengig av hvilke endringer som 

gjennomføres ved det enkelte innbyggertorg. 

• 10-12 årsverk lavere bemanning. 

• Kan fortsatt tilby tjenester nær der folk bor.

• Kan fortsatt videreføre satsingen på medborgerskap og 

samskaping.

• Frivilligheten vil fortsatt ha god tilgang på lokaler.

33

Beskrivelse

• Tre innbyggertorg foreslås opprettholdt/videreført: 

• Heggedal innbyggertorg

• Sætre innbyggertorg

• Holmen innbyggertorg

• Tre innbyggertorg foreslås nedskalert til et minimum:

• Tofte innbyggertorg

• Borgen innbyggertorg

• Slemmestad innbyggertorg

• To innbyggertorg foreslås avviklet: 

• Asker innbyggertorg 

• Spikkestad innbyggertorg

Beløp i 1000 kr.  2025 2026 2027 2028 
 

Endre innbyggertorgstrukturen 
 

5 000 10 000 10 000 10 000 

 



Anbefalingen i tilleggsinnstillingen

Hovedelementer
1. Innbyggertorgstrukturen
2. Rådgiverressurser
3. Førstelinje for kommunal veiledning og 
informasjon



Endring i innbyggertorgstrukturen

Tre innbyggertorg opprettholdes/videreføres:

- Heggedal innbyggertorg

- Sætre innbyggertorg

- Holmen innbyggertorg

Dette innebærer at kommunen sikrer drift av tre store innbyggertorg som er geografisk 
spredt i kommunen (nord, midt og sør), og at dagens funksjoner opprettholdes. 

Driften ved Heggedal innbyggertorg samorganiseres ytterligere med biblioteket, og driften 
ved Sætre innbyggertorg samorganiseres ytterliggere med biblioteket og den kommunale 
frivilligsentralen. 



Tre innbyggertorg nedskaleres 
- Tofte innbyggertorg
- Borgen innbyggertorg
- Slemmestad innbyggertorg

Dette innebærer at lokalene vil være ubemannet deler av tiden, med større grad av selvbetjening. Det 
blir også redusert lokal kommunal veiledning, redusert tilrettelegging for frivilligheten og redusert 
tjenestetilbud fra øvrige kommunale virksomheter. Den kan bli økt ventetid for å få svar på 
henvendelser, og innbyggerne kan få en redusert opplevelse av å ha et kommunalt knutepunkt 
«kommunen nær der du bor» i lokalsamfunnet.

Innbyggertorgene som nedskaleres beholder en ressurs som områdekoordinator. Ressursen vil være 
en lokal representant for kommunen og være et kontaktpunkt mellom kommunen og lokalsamfunnet. 
Medarbeideren vil kunne koble henvendelser fra innbyggere og lokale organisasjoner og virksomheter 
og kunne bidra i samskapingsprosjekter, områdemodning og stedsutvikling. Øvrige oppgaver må 
tilpasses og prioriteres i dialog med lokale aktører og etter lokale behov. 

Lokaler/møterom beholdes og skal være tilgjengelige for allmenheten som i dag.



To innbyggertorg avvikles: 

- Asker innbyggertorg

- Spikkestad innbyggertorg

Asker innbyggertorg avvikles i dagens form. Det innebærer at kommunal drift av 
møteplasskaféen avvikles, det blir redusert tilrettelegging for frivillighet, redusert 
arbeid med lokalsamfunnsutvikling, samt færre lokaler til lån/leie. Kommunal 
veiledning (innbyggerservice) blir imidlertid opprettholdt. 

Spikkestad innbyggertorg har vært et prosjekt under planlegging, og dette blir nå 
avviklet. Det innebærer at kommunen avvikler den koordinerende ressursen for 
lokalsamfunnsutvikling i Spikkestad, og at planene om etablering av 
innbyggertorget ikke videreføres.



Redusert kapasitet i kommunens førstelinje for veiledning og informasjon og 
mindre kapasitet til innovasjon og utvikling

Videre innebærer det at kommunal veiledning og informasjon omorganiseres, 
noe som betyr færre ressurser og mindre kapasitet til fysisk veiledning andre 
steder enn i Asker sentrum, samt færre ressurser til organisering og gjennomføring 
av forhåndsvalg. 

Det innebærer også en reduksjon av rådgiverressurser, slik at kommunen får 
færre ressurser som å være pådriver for og gjennomfører av tverrfaglige initiativ, for 
eksempel knyttet til samfunnsflokene, kommunikasjonsarbeid og 
digitaliseringsprosjekter.



Foredragsholdernotater
Presentasjonsnotater
Lurer du på hva innbyggertorget er?Innbyggertorget er en møteplass vi skaper sammen. Der innbyggere, organisasjoner og næringsliv sammen fyller møteplassen med aktiviteter til glede for lokalmiljøet. Innbyggertorget er en møteplass for alle, enten du har et ærend eller ikke. Det er også kommunen nær der folk bor, med kommunale tjenester som boktilbud og informasjon og veiledning i kommunens tjenester.I Asker har vi syv, snart åtte innbyggertorg: I Asker sentrum, Borgen, Heggedal, Holmen, Slemmestad, Sætre, Tofte og etter hvert også i Spikkestad. Kom innom for en prat. 



Endret bibliotektilbud



Risiko, konsekvenser og forsvarlighet

• Noe redusert bibliotektilbud til innbyggerne.

• Kommunen vil fortsatt ha et godt og forsvarlig 
bibliotektilbud.
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Beskrivelse

• Foreslår å avvikle Midtbygda bibliotek

• Lave besøkstall (2 prosent)

• Primært brukt av elever og lærere ved skolen

• Lite egnet beliggenhet som folkebibliotek

• Foreslår å redusere åpningstidene ved alle bibliotek

• På tidspunkt med lave besøkstall

Beløp i 1000 kr.  2025 2026 2027 2028 
 

Endret bibliotektilbud 2 000 2 000 2 000 2 000 

 



Anbefalinger i tilleggsinnstillingen
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Avvikle 
Midtbygda 
bibliotek

01
Reduserer 
åpningstider for 
kveld på alle 
bibliotek

02
Redusere 
åpningstider på 
lørdager i Asker 
sentrum

03



Avvikle Midtbygda bibliotek
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Biblioteket på Midtbygda ligger vegg i vegg med skolebiblioteket. De fleste som bruker tilbudet er skolens 
elever, foreldre og lærere. Biblioteket er lite brukt som møteplass eller offentlig arena for samtale og 
debatt, og beliggenheten vurderes som grunn for det. Biblioteket ligger i et skolebygg. Midtbygda bibliotek 
anbefales avviklet fordi biblioteket vurderes som uegnet plassert som folkebibliotek, og 
hovedbrukergruppen vil kunne ivaretas gjennom skolebiblioteket som allerede finnes på skolen. 

Midtbygda bibliotek har lavt besøkstall og brukes i dag primært av elever og lærere ved skolen. 



Avvikle Midtbygda bibliotek (forts.)
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I vurderingen av bibliotekstrukturen er det lagt til grunn ulike kriterier som; knutepunkt, 
tettstedsutvikling, lokalmiljø, nærhet til andre tjenester og møteplasser, og hvor god 
muligheten er for å kunne drive et tilgjengelig offentlig folkebibliotek.

Med tanke på plassering i lokalmiljøene og tettstedsutviklingen ligger fem av seks bibliotek i 
kommunen sentralt med tanke på innbyggertetthet og ferdsel. Bibliotekene har også nærhet 
til andre aktører og tjenester. Tre av bibliotekene ligger på et innbyggertorg. Midtbygda 
bibliotek er det eneste biblioteket som vurderes uegnet plassert. 



Reduserer åpningstider ved alle bibliotek
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Redusere 
åpningstider på alle 
bibliotek fra 20.00 
og 19.00 til 18.00

Redusere 
åpningstider i 

Asker sentrum på 
lørdager fra 17.00 

til 16.00



Reduksjon av åpningstider 
• Askerbibliotekene har ulike åpningstider, og Asker sentrum har som det 

største og mest besøkte biblioteket, kveldsåpent hver dag og åpent hver 
lørdag. For å opprettholde dagens åpningstider må bibliotekene 
bemannes med ekstra personale i tillegg til de faste ansatte. Alle de faste 
ansatte jobber kvelder og lørdager i turnus. Endringer i åpningstidene vil 
kunne gi en besparelse i kvelds- og lørdagstillegg og redusere behovet 
for ekstra personale

• Reduksjonen i åpningstidene er anbefalt på tidspunkt hvor besøkstallet 
er synkende utover dagen og kvelden. 
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Konsekvenser av anbefalingen 
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Færre bibliotek i kommunen vil bety færre lovpålagte møteplasser og et svekket tilbud til innbyggerne. 
Innbyggerne i Røykenområdet vil måtte reise lengre for å få gratis tilgang til bibliotek-tjenester som bok-
og mediautlån, aviser, informasjon og kunnskap på ulike språk, arrangementer, kulturelle opplevelser og 
aktiviteter. Målet om å ha likestilte tjenester og tilganger vil bli svekket og tilbudet Etter-skoletid i regi av 
biblioteket vil bli borte for elevene på skolen.

Imidlertid, i og med at biblioteket på Midtbygda ligger vegg i vegg med skolebiblioteket på Midtbygda 
skole og flertallet av brukerne er skolens elever og lærere vil konsekvensene ikke bli så store som om et 
av de andre bibliotekene blir nedlagt. Biblioteket på Midtbygda har en plassering som er usentral og 
uegnet, og dersom lokalet frigjøres kan skolen i større grad benytte det til andre formål.



Konsekvenser av anbefalingen
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Ved å redusere åpningstidene vil tilbudet til innbyggerne svekkes. Å få mindre tilgang på viktige tjenester 
som ivaretas av fagpersonalet på bibliotekene og også erfare at en trygg tilstedeværelse er redusert, vil 
kunne bidra til at besøket vil gå ned. Likefullt viser statistikken at hovedandelen av brukerne er på 
bibliotekene før klokka seks, og de vil dermed ikke bli så påvirket av ubemannet bibliotek. Innbyggerne vil 
fortsatt kunne benytte seg av meråpent-bibliotek. 

En annen konsekvens er at handlingsrommet for å programmere arrangementer og aktiviteter på 
kveldstid vil bli svekket, men det vil kunne la seg løse på andre måter som f.eks. ved å forskyve arbeidstid 
og bibliotekets åpningstider enkelte dager.



Konsekvenser for brukere, planer og strategier: 
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Færre bibliotek i kommunen vil bety færre lovpålagte møteplasser og et svekket tilbud 
til innbyggerne. Noen vil måtte reise lengre for å få gratis tilgang til bok- og mediautlån, 
aviser, informasjon og kunnskap på ulike språk, arrangementer, kulturelle opplevelser 
og aktiviteter. Et mål om likestilte tjenester og tilganger vil bli svekket. 

Kortere åpningstider vil begrense innbyggernes muligheter til å oppleve og delta på 
bibliotekets innhold. Tilgangen på de ansattes kompetanse, veiledning og trygge 
tilstedeværelse vil blir svekket. Målsetningen om å fortsette veksten og satsningen på 
bibliotek vil kunne svekkes.



Redusere tilskudd til 

frivillighet, kultur, idrett 

og kirke



Risiko, konsekvenser og forsvarlighet

• Frivillighet, kultur og idrett: 

• Skjermet særlig sårbare grupper

• Kan medføre redusert frivillig aktivitet

• Kirken: 

• Trinnvis opptrapping

• Kan medføre redusert aktivitet

51

Beskrivelse

• Forslår å redusere tilskuddsrammen med til sammen 
12 mill. kroner, totalt 10 prosent. 

• Frivillighet, kultur og idrett – 10 prosent

• Redusere søkbare tilskudd

• Redusere faste tilskudd

• Kirken – 5 prosent i 2025, 10 prosent fra 2026

Beløp i 1000 kr.  2025 2026 2027 2028 
 

Redusere tilskudd til frivillighet, 
kultur og idrett 

5 200 5 200 5 200 5 200 

Redusere tilskudd til Asker kirkelige 
fellesråd 

3 400 6 800 6 800 6 800 

Sum 8 600 12 000 12 000 12 000 
 

 



Tilskudd/mottakere som skjermes

• HURØ-gjengen, PANUA og Asker gatelag

• Museene i Akershus

• Korps- og orkesteravtalen

• Stiftelsen NIE teater

• Asker kulturråd

• Asker idrettsråd, inkl. aktivitetsguider, 
idrettsglede og idrettskontakter

• Ikke-kommunale frivilligsentraler og 
NaKuHels samarbeidsavtale

• Den norske turistforening

• Tilskudd til drift av fotballbaner

• Områdeforum

• Frivillighetspris, kulturpris, idrettsstipend 
og kulturstipend
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Tilskudd/mottakere som skjermes (forts.)

• Følgende tilskudd som ble gitt som 
éngangstilskudd i 2024 videreføres:

• Idrettsrådets solidaritetsfond

• Kulturrådets solidaritetsfond

• Tilskudd til eksisterende idrettsaktiviteter 
for personer med funksjonsvariasjoner, 

inkl. ved transportutfordringer

• Kompensasjon til bassengleie for 
revmatikerforeninger

• Hodetilskudd for barn og unge

• Leietilskudd for barn og unges aktiviteter

• Sommerferieaktiviteter

• Fritidskassa, som også forsøkes styrket

• Tilskudd til mindre investeringer, anlegg 
og utstyr for idrettslag

• Fotballpotten
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Tilskudd som foreslås redusert (reduksjonen i 
parentes)
• Aktivitetspotten stenges for idretts- og 

friluftsorganisasjoner og frivilligsentraler, 
reduksjon i jubileumstilskudd og 
frivillighetspakka for nye foreninger (2,8 
mill.)

• Frivillighetspakken reduseres med 5.000 
for alle satser, og voksenforeninger får da 
ikke lenger frivillighetspakken (960.000)

• Tilskudd privateide lokaler og anlegg 
forbeholdes idrett (350.000)

• Fritidskassa forbeholdes foreninger som 
ikke har mulighet til å søke på egne 
fond/paraplyorganisasjonens fond

• Driftstilskudd til Asker skiklubb til 
islegging av Føyka (10.000)

• Det gule huset, Heggedal hovedgård og 
Asker kunstforening reduseres 20 %, 
men går fra å søke til å få avtale om fast 
tilskudd (140.000)
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Tilskudd som foreslås redusert (forts.)

• Leietilskudd til Asker husflidslag 
(25.000 fra 2026)

• TV-aksjonen (150.000)

• Asker kirkelige fellesråd reduseres med 
3,4 mill. i 2025 og ytterligere 3,4 mill. i 
2026 

• Men: får éngangskompensasjon for 
økte pensjonsutgifter i 2025 og 
overføring av 1,25 mill. til kirkevakta fra 
investering til drift gjøres permanent)

• Gebyrer for kremasjon og festeavgift 
økes til nivå som Bærum
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Tilskudd som fjernes

• Tilskudd til mindre investeringer, anlegg 
og utstyr til kultur, frivillighet og friluftsliv 
(400.000)

• Tilskudd til Hurum historielag til forsikring 
av kommunalt eid kunstverk erstattes av 
kommunal egenassuranse (10.000)

• MS Rigmor og Rigfar (60.000)

• Engangstilskudd til idrettsrådets 
aktivitetsguider i 2024 forlenges ikke 
(100.000)
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Dette er ikke omfattet av endringene i denne 
omgang
• Fordelen av rentefrie lån til forskuttering 

av spillemidler

• Fordelen av eventuelle bedre 
lånebetingelser som følge av kommunal 
lånegaranti

• Gratis utlån av lokaler

• Subsidierte langsiktige leieavtaler til 
frivillighet og andre

• Verdien av kommunal tidsbruk
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Kort om vår vurdering av konsekvenser
• Det kan bli utfordrende for flere å 

videreføre driften i samme omfang.

• Frivillig engasjement i kommunen kan bli 
redusert.

• Det kan bli vanskeligere å tilrettelegge for 
å forebygge utenforskap og fremme 
inkludering.

• Det kan bli større ulikheter mellom ulike 
typer frivillighet.

• Kirken kan få utfordringer med 
vedlikehold og å være en ressurs i 
Askersamfunnet på samme måte.

• Samtidig blir en rekke aktiviteter av stor 
betydning skjermet.

• Tilskudd til frivilligheten vil fortsatt se ut til 
å ligge over gjennomsnittet i 
sammenlignbare kommuner (Kostra-
gruppe 12).

• Tilskudd til kirken vil fortsatt ligge over 
laveste nivå i sammenlignbare 
kommuner.

• Det vil fortsatt være et stort mangfold av 
frivillighet, idretts- og kulturaktiviteter i 
Asker.
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Kort om alternativt forslag om 20 % reduksjon

• Kommunedirektøren viser i sin 
tilleggsinnstilling at det er mulig å gjøre 
en reduksjon på 20 %.

• Kommunedirektøren indikerer at dette bør 
utredes videre, selv om det også kan 
være forsvarlig med en slik endring.

• Kommunedirektørens foretrukne løsning 
er det vi har beskrevet i mer detalj her.

• Innebærer bl.a. større kutt i faste tilskudd, 
fjerning av enkelte søkbare 
tilskuddsordninger og doblet kutt til Asker 
kirkelige fellesråd.

• Detaljene finner dere i tilleggsinnstillingen.
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Alternative omstillingstiltak - driftstiltak
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Beløp i 1000 kr
Nr Tjenesteområde Tiltak 2025 2026 2027 2028

25 Oppvekst Redusere antall plasser i barnebolig 2 000             3 000             3 000             3 000             
26 Oppvekst Redusere antall leirskoledager 1 000             2 000             2 000             2 000             
27 Oppvekst Redusere lærertettheten 2 000             2 000             2 000             2 000             
28 Oppvekst Redusert antall årsverk i skolehelsetjenesten 2 000             2 000             2 000             2 000             
29 Velferd Utsette arbeids- og aktivitetssenter på Klokkarstua 2 400             2 400             2 400             2 400             
30 Medborgerskap Redusert tilbud til ungkultur 1 000             1 000             1 000             1 000             

31 Medborgerskap
Redusere antall elevplasser i kulturskolen og avvikle/redusere Den 
kulturelle spaserstokken 500                 500                 500                 500                 

32 Medborgerskap Ytterligere redusere tilskudd til frivillighet, kultur, idrett og kirke 8 900             12 000           12 000           12 000           
33 Samfunnstjenster Parkeringsavgifter - fjerne gratisparkering og innføre lav sats fra første t 1 500             1 500             1 500             1 500             
34 Samfunnstjenster Redusert brøytestandard på prioriterte gang- og sykkelveier 1 900             1 900             1 900             1 900             
35 Samfunnsutvikling Redusere årsverk i tjenesteområdet Samfunnsutvikling 3 000             3 000             3 000             3 000             

SUM 26 200           31 300           31 300           31 300           

• Ikke fullt ut utredet, kan brukes til saldering

• Vurderes som en del av omstillingsprogrammet i 2026



Handlingsprogram 2023-2026

• Forskyve 14 investeringsprosjekter i 2-3 år

• Halvere sekkeposter i 3 år

Handlingsprogram 2024-2027

• Forskyve 3 investeringsprosjekter i 2-3 år

Handlingsprogram 2025-2028

• Forskyve 12 investeringsprosjekter i 2 år

Endringer i investeringsbudsjettet
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Foto: Asker kommune



• Dette skal vi klare sammen! Vi er på god vei!

• Vi har 6500 svært kompetente og dedikerte 

ansatte – det er lagt ned et betydelig arbeid. 

• Betydningen av godt partssamarbeid.

• Omstillingen kan også åpne for nye løsninger –

innovasjon, tjenesteutvikling og digitalisering.

• Omstillingen kan ikke utsettes – da blir 

situasjonen enda vanskeligere.

• Asker kommune vil fortsatt tilby gode tjenester til 

sine innbyggere. 62Foto: Adobe Stock



Videre fremdriftsplan

Foto: Ronny Boysen



• Tilleggsinnstillingen offentliggjøres 22. 
oktober

• Handlingsprogrammet er koordinert med saker 
om skoler i oppvekst.

• Spørsmål og svar fra 4. til 11. november

• Hovedutvalgenes innstilling 26. og 28. 
november.

• Formannskapets innstilling 3. desember.

• Lovpålagt offentlig høring av formannskapets 
innstilling fra 4. til 18. desember. 

• Kommunestyrets sluttbehandling 19. 
desember.

Videre politisk prosess

64Foto: Ronny Boysen
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Saksframlegg 
 

Arkivsak Saksbehandler 
21/00713-139 Hilde Orven Haugstad 

 

Behandles av Møtedato 
  

           
Utvalg for medborgerskap 31.10.2024 
 

   
 

Godkjenning av protokoll 26.09.24 

.  

Kommunedirektørens forslag til vedtak: 
 

1. Protokoll utvalg for medborgerskap 26.09.24 godkjennes slik den foreligger 

 

1. Sammendrag og konklusjon 
 

Protokoll utvalg for medborgerskap 26.09.24 ligger vedlagt. 
 
 
 

Bente Stein Mathisen 
leder i utvalg for medborgerskap 

Dokumentet er elektronisk godkjent 
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Møteinnkalling  
 

Utvalg Dato Sted 
Utvalg for medborgerskap 31.10.2024 kl. 17:00 Asker rådhus 

 

Merknad 

 
   

Eventuelt forfall meldes snarest til: 
Politisk.sekretariat@asker.kommune.no. 
Varamedlemmer møter etter nærmere avtale med møtesekretær. 

 

 

Tema/Presentasjon 

  
• Vinner av Innovasjonscamp Bleiker vgs.  

• Midtveisrapport - Spikkestad innbyggertorg  

• Tilleggsinnstillingen 
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Sakskart  

Saker til behandling 

36/24 21/00713-
139 Godkjenning av protokoll 26.09.24 

37/24 24/16182-1 
Svar på verbalvedtak - Bruk av konkurranseutsetting og 
samarbeid med eksterne som virkemidler i omstillings- og 
effektiviseringsprosesser 

38/24 24/16292-2 Høring: Forskrift om gravplassvedtekter for Asker 
kommune 

39/24 24/15172-1 Kriterier for kultur- og idrettsstipend i Asker kommune 

40/24 24/07707-1 Stedsutvikling Dikemark og Trafo Kunsthall 

41/24 24/13603-5 Bidrag til etablering av ny grafisk kunstdestinasjon i Trafo-
bygget 

42/24 24/09805-5 Verbalvedtak nr. 5 (2022-2025) og nr. 3 (2023-2026) - 
videreutvikling av Aktive lokalsamfunn 

43/24 24/11979-12 Harmonisering av retningslinjer for lån og leie av 
kommunale lokaler - sluttbehandling 

Referatsaker 

 

 

Asker, 21.10.2024 
Bente Stein Mathisen 
Leder i utvalg for medborgerskap 
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Møteprotokoll 
 

Utvalg for medborgerskap 

Dato Tid Sted 
31.10.2024 17:00 – 21.30 Asker rådhus 

 

Møtet ble ledet av Bente Stein Mathisen. 

Til stede:  

Funksjon Navn Møtte for 

Leder i utvalg Bente Stein Mathisen (H)  
Nestleder Tobias Waage Bremnes (V)  
Utvalgsmedlem Line Johansen (H)  
Utvalgsmedlem Per Modig Sletaune (H)  
Utvalgsmedlem Heidi Merete Johansen (H)  
Utvalgsmedlem Alf Trygve Andreassen (FrP)  
Varamedlem Solav Abbas (A) Ronnie M. A. G. Larsen (A) 
Utvalgsmedlem Mona Kristin Nordli (R)  
Utvalgsmedlem Oddvar Igland (Sp)  
   
 

Forfall:    

Ronnie M. A. G. Larsen (A)    

 

Kommunedirektørens representant Christer Best Gulbrandsen 

Protokollfører Hilde Haugstad         

Det var ingen merknader til innkalling og habilitet. 

Møtet ble satt med 9 medlemmer. 
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Saksliste Side 

Saker til behandling 

36/24 21/00713-
139 

Godkjenning av protokoll 26.09.24 3 

37/24 24/16182-1 Svar på verbalvedtak - Bruk av konkurranseutsetting og 
samarbeid med eksterne som virkemidler i omstillings- og 
effektiviseringsprosesser 

3 

38/24 24/16292-2 Høring: Forskrift om gravplassvedtekter for Asker 
kommune 

5 

39/24 24/15172-1 Kriterier for kultur- og idrettsstipend i Asker kommune 6 

40/24 24/07707-1 Stedsutvikling Dikemark og Trafo Kunsthall 8 

41/24 24/13603-5 Bidrag til etablering av ny grafisk kunstdestinasjon i Trafo-
bygget 

10 

42/24 24/09805-5 Verbalvedtak nr. 5 (2022-2025) og nr. 3 (2023-2026) - 
videreutvikling av Aktive lokalsamfunn 

11 

43/24 24/11979-12 Harmonisering av retningslinjer for lån og leie av 
kommunale lokaler - sluttbehandling 

11 

Referatsaker 
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Saker til behandling 

36/24 Godkjenning av protokoll 26.09.24 

Behandlet av Møtedato Saksnr. 
1 Utvalg for medborgerskap 31.10.2024 36/24 
 

Kommunedirektørens forslag til vedtak:  

 

1. Protokoll utvalg for medborgerskap 26.09.24 godkjennes slik den foreligger 

 

 

Behandling 

Alf Andreassen (FrP) påpekte en mindre feil i protokollen under punktet «Til stede». 
Med denne korreksjonen ble protokollen enstemmig godkjent. 

 

Innstilling/Vedtak  

1. Protokoll utvalg for medborgerskap 26.09.24 godkjennes slik den foreligger 

 

[Lagre vedtak]  

 

 

37/24 Svar på verbalvedtak - Bruk av konkurranseutsetting og samarbeid med 
eksterne som virkemidler i omstillings- og effektiviseringsprosesser 

Behandlet av Møtedato Saksnr. 
1 Utvalg for oppvekst 29.10.2024 48/24 
2 Utvalg for velferd 29.10.2024 31/24 
3 Utvalg for samfunnstjenester 31.10.2024 36/24 
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4 Utvalg for medborgerskap 31.10.2024 37/24 
5 Formannskapet 05.11.2024 154/24 
6 Kommunestyret 12.11.2024  
 

Kommunedirektørens forslag til vedtak: 

  

1. Kommunedirektøren sin redegjørelse tas til orientering. 

 

Behandling 

Rådgiver Linda Vindenes orienterte om saken og svarte på spørsmål. 

Alf Andreassen (FrP) fremmet følgende forslag: 

Rådgiver Linda Vindenes orienterte om saken og svarte på spørsmål. 

Alf Andreassen (FrP) fremmet følgende alternative forslag: 

Saken sendes tilbake, og utvalget ber kommunedirektøren følge opp verbalforslaget 
videre og utrede i tråd med den politiske intensjonen.  

Saken bør belyse følgende på de aktuelle områdene: 

a) Drift av badene 
Alternative driftsformer og ulike konsekvenser av disse skal belyses. 
Herunder om for eksempel kommunale aksjeselskap eller foretak kan gi 
gevinster. Deler av drift eller tiltak som kan tenkes konkurranseutsatt skal 
belyses. 

b) Renovasjon 
Tilbud, omfang og pris på ulike tilbydere skal vurderes. Herunder også grep 
rundt fallende gjenvinningsgrad og hvilke konsekvenser brukerbetaling har 
hatt. 

d) Tekniske tjenester 
Alternativ driftsform av tjenestene Asker drift leverer, og om det er områder 
som fortsatt kan utsettes for konkurranse. Alternativer for kjøretøypark skal 
også belyses. 

e) Institusjoner/bofellesskap 
Vurdering av konkurranseutsetting og muligheten for private eller ideelle til å 
overta driften av kommunale aktuelle helse og omsorgsinstitusjoner. Herunder 
for eksempel driften av det nye sykehjemmet i Heggedal. 
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Saken om innbyggertorgene ansees kvittert ut gjennom kommunedirektørens 
tilleggsinnstilling til handlingsprogrammet for 2025. 

Innstillingen ble vedtatt mot 1 stemme (Andreassen, Frp) 

Andreassens (Frp) forslag fikk 1 stemme og falt (Andreassen, Frp) 

 

Vedtak  

1. Kommunedirektøren sin redegjørelse tas til orientering. 

 

[Lagre vedtak]  

 

 

38/24 Høring: Forskrift om gravplassvedtekter for Asker kommune 

Behandlet av Møtedato Saksnr. 
1 Utvalg for medborgerskap 31.10.2024 38/24 
 

Kommunedirektørens forslag til vedtak: 
 
1. Utvalg for medborgerskap har følgende innspill til Asker kirkelig fellesråds 

forslag til ny forskrift om gravplassvedtekter for Asker kommune: 

• Asker kommune støtter ikke forslaget i § 4 om å gi gravferdsmyndigheten 
adgang til å be om legeerklæring eller kommunalt vedtak som bekrefter 
at avdøde flyttet fra soknet av helsemessige årsaker. 

• Kommunen støtter innføringen av krav i § 9 D om lukket lykt eller 
beholder for gravlys. 

 
 

Behandling 

Leder Bente Stein Mathisen (H) innledet kort til saken. Rådgiver Hilde Nygård var til 
stede for spørsmål. Direktør Best Gulbrandsen svarte også på spørsmål. 
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Tobias Waage Bremnes (V) fremmet følgende endringsforslag i kulepunkt 1: 

•  Asker kommune støtter ikke forslaget i § 4 om å gi gravferdsmyndigheten 
adgang til å be om legeerklæring eller kommunalt vedtak som bekrefter at 
avdøde flyttet fra soknet av helsemessige årsaker. Istedenfor spilles det inn 
følgende formulering: "For tildeling av ny grav på Asker kirkegård, legges til 
grunn at avdøde var folkeregistrert i Asker sokn før eventuelt nødvendig 
flytting på grunn av sykdom eller alderdom. 

Waage Bremnes (V) endringsforslag til punkt 1 fikk 1 stemme og falt  
(Waage Bremnes, V) 

Innstillingens punkt 2 ble enstemmig vedtatt.  

 

Vedtak  

• Asker kommune støtter ikke forslaget i § 4 om å gi gravferdsmyndigheten 
adgang til å be om legeerklæring eller kommunalt vedtak som bekrefter at 
avdøde flyttet fra soknet av helsemessige årsaker. 

• Kommunen støtter innføringen av krav i § 9 D om lukket lykt eller beholder for 
gravlys. 

 

[Lagre vedtak]  

 

 

39/24 Kriterier for kultur- og idrettsstipend i Asker kommune 

Behandlet av Møtedato Saksnr. 
1 Utvalg for medborgerskap 31.10.2024 39/24 
 

Kommunedirektørens forslag til vedtak: 
 
1. Følgende kriterier for kultur- og idrettsstipend gjelder:  

Formål: 
• Kultur- og idrettsstipend har som formål å premiere talent og oppnådde 

resultater, samt stimulere til videre satsing.  
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Hvem kan søke: 
• Søkere må være folkeregistrert i Asker kommune. 
• Søkere på idrettsstipend bør være utøvende på høyt nivå innenfor sin 

idrettsgren. 
• Søkere på kulturstipend bør være utøvende på viderekommende nivå 

innen sitt kunst-/kulturområde.  
• Oppnådde resultater må kunne dokumenteres. 
• Aldersgruppen 16–25 år prioriteres.  
• Tidligere stipendmottakere vil ikke bli vurdert. 

 
2. Det deles årlig ut inntil 10 kulturstipend og inntil 10 idrettsstipend, hvert på  

kr 10 000.  

 
 

 

Behandling 

Leder Bente Stein Mathisen (H) innledet kort til saken med rådgiver Ingrid Drivenes 
til stede. 

Leder Bente Stein Mathisen (H) fremmet på vegne av H, FrP og V følgende 
alternative forslag til kulepunkt 3, 4 og 6 under punkt 1:  

  
• Søkere på idrettsstipend bør være utøvende på nasjonalt nivå innenfor 

sin idrettsgren. 
• Søkere på kulturstipend bør være utøvende på nasjonalt nivå innen sitt 

kunst-/kulturområde.  
• Søkere må være mellom 16-25 år.  

 
  
Leder Mathisen (H) fremmet på vegne av H og FrP forslag på endring i punkt 2: 
 
 Det deles årlig ut inntil 4 kulturstipend og inntil 4 idrettsstipend, hvert på  

kr 25 000 
 
 
Mathisens (H) forslag til endringer i kulepunkt i punkt 1 ble satt opp mot innstillingen. 

Mathisens (H) forslag ble vedtatt mot 3 stemmer (Igland Sp, Abbas A og Nordli R) 



 

  8/13 

Mathisens (H) forslag til punkt 2 ble vedtatt mot 4 stemmer (Waage Bremnes V, 
Abbas A, Igland Sp og Nordli R) 

Vedtak  

1. Følgende kriterier for kultur- og idrettsstipend gjelder:  

Formål: 
• Kultur- og idrettsstipend har som formål å premiere talent og oppnådde 

resultater, samt stimulere til videre satsing.  
 
Hvem kan søke: 
• Søkere må være folkeregistrert i Asker kommune. 
• Søkere på idrettsstipend bør være utøvende på nasjonalt nivå innenfor 

sin idrettsgren. 
• Søkere på kulturstipend bør være utøvende på nasjonalt nivå innen sitt 

kunst-/kulturområde.  
• Oppnådde resultater må kunne dokumenteres. 
• Søkere må være mellom 16-25 år.  
• Tidligere stipendmottakere vil ikke bli vurdert. 

 
2. Det deles årlig ut inntil 4 kulturstipend og inntil 4 idrettsstipend, hvert på  

kr 25 000 
 

 

[Lagre vedtak]  

 

 

40/24 Stedsutvikling Dikemark og Trafo Kunsthall 

Behandlet av Møtedato Saksnr. 
1 Utvalg for medborgerskap 31.10.2024 40/24 
2 Formannskapet 05.11.2024 158/24 
 

Kommunedirektørens forslag til vedtak: 

1.  Asker kommune tar initiativ til å etablere et programstyre hvor partene Oslo 
kommune, Oslo universitetssykehus og Asker kommune deltar. Formålet er å 
bidra til en koordinert samfunnsutvikling og et evt. salg av delområdene i 
tettstedet Dikemark, inkludert midlertidige tiltak som utvikling av kulturnæring, 
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museumsvirksomhet og evt. andre viktige tettstedsfunksjoner, samt bistå i de 
komplekse forestående salgsprosesser 
 

2.  Det etableres et samarbeid og utarbeides avtaler med Kulturdepartementet og 
Akershus fylkeskommune for å følge opp den statlige Museumsplanen for 
sykehusene og sikre fremdrift, utvikling, drift og nødvendige statlige 
investeringer i bygningsmassen på Bjørkeli. 

 

 

 

 

Behandling 

Leder Bente Stein Mathisen (H) innledet kort til saken. Direktør Best Gulbrandsen og 
virksomhetsleder Vibeke Hermanrud svarte på spørsmål. 

Enstemmig vedtatt. 

Vedtak  

1.  Asker kommune tar initiativ til å etablere et programstyre hvor partene Oslo 
kommune, Oslo universitetssykehus og Asker kommune deltar. Formålet er å 
bidra til en koordinert samfunnsutvikling og et evt. salg av delområdene i 
tettstedet Dikemark, inkludert midlertidige tiltak som utvikling av kulturnæring, 
museumsvirksomhet og evt. andre viktige tettstedsfunksjoner, samt bistå i de 
komplekse forestående salgsprosesser 
 

2.  Det etableres et samarbeid og utarbeides avtaler med Kulturdepartementet og 
Akershus fylkeskommune for å følge opp den statlige Museumsplanen for 
sykehusene og sikre fremdrift, utvikling, drift og nødvendige statlige 
investeringer i bygningsmassen på Bjørkeli. 

 

 

[Lagre vedtak]  
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41/24 Bidrag til etablering av ny grafisk kunstdestinasjon i Trafo-bygget 

Behandlet av Møtedato Saksnr. 
1 Utvalg for medborgerskap 31.10.2024 41/24 
2 Formannskapet 05.11.2024 159/24 
 

Kommunedirektørens forslag til vedtak: 

1.  Asker kommune bidrar med kr. 250.000 årlig i 5 år til etablering av ny 
utstillingsvirksomhet i Trafobygget med konseptet «trafo-editions». Bidraget 
forutsetter at Akershus fylkeskommune inntrer med tilsvarende støtte. 
 

2.  Kommunedirektøren vil fremme en ny sak om videre steds- og kulturutvikling 
på Dikemark, herunder vilkår og rammer for Trafo Kunsthalls kommende 
etablering her. 

 

Behandling 

Leder Bente Stein Mathisen (H) innledet kort til saken. Direktør Best Gulbrandsen og 
virksomhetsleder Vibeke Hermanrud svarte på spørsmål. 

Innstillingen i 2 punkter ble vedtatt mot en stemme (Abbas, A) 

Vedtak  

1.  Asker kommune bidrar med kr. 250.000 årlig i 5 år til etablering av ny 
utstillingsvirksomhet i Trafobygget med konseptet «trafo-editions». Bidraget 
forutsetter at Akershus fylkeskommune inntrer med tilsvarende støtte. 
 

2.  Kommunedirektøren vil fremme en ny sak om videre steds- og kulturutvikling 
på Dikemark, herunder vilkår og rammer for Trafo Kunsthalls kommende 
etablering her. 

 

 

[Lagre vedtak]  
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42/24 Verbalvedtak nr. 5 (2022-2025) og nr. 3 (2023-2026) - videreutvikling av 
Aktive lokalsamfunn 

Behandlet av Møtedato Saksnr. 
1 Eldrerådet 24.10.2024 27/24 
2 Ungdomsrådet 24.10.2024 39/24 
3 Utvalg for oppvekst 29.10.2024 49/24 
4 Utvalg for velferd 29.10.2024 32/24 
5 Utvalg for medborgerskap 31.10.2024 42/24 
 

Kommundirektørens forslag til vedtak: 

 

1. Sak om videreutvikling av Aktive lokalsamfunn tas til orientering.  

 

Behandling 

Direktør Best Gulbrandsen orienterte om saken og svarte på spørsmål. 

Enstemmig vedtatt. 

Vedtak  

1. Sak om videreutvikling av Aktive lokalsamfunn tas til orientering.  

 

[Lagre vedtak]  

 

 

43/24 Harmonisering av retningslinjer for lån og leie av kommunale lokaler - 
sluttbehandling 

Behandlet av Møtedato Saksnr. 
1 Eldrerådet 24.10.2024 29/24 
2 Ungdomsrådet 24.10.2024 40/24 
3 Råd for personer med 
funksjonsnedsettelse 

24.10.2024 25/24 

4 Utvalg for medborgerskap 31.10.2024 43/24 
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5 Formannskapet 05.11.2024 160/24 
 

Kommunedirektørens forslag til vedtak: 
 
1.    Retningslinjene for lån og leie av kommunale bygg vedtas. 

Behandling 

Leder Bente Stein Mathisen (H) innledet kort til saken. Direktør Best Gulbrandsen 
svarte på spørsmål med rådgiver Valeria Nicholson var til stede. 

Enstemmig vedtatt. 

Vedtak  

1.    Retningslinjene for lån og leie av kommunale bygg vedtas. 

[Lagre vedtak]  
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Referatsaker 

1. Rådgiver Torbjørg Mosland Raen presenterte Midtveisrapport –  
Spikkestad Innbyggertorg  
 

2. Direktør Christer Best Gulbrandsen presenterte Tilleggsinnstillingen – området 
medborgerskap. Virksomhetsledere Synnøve Osmundsen og Eirunn Eriksen 
Gauslaa presenterte foreslåtte endinger innenfor sine områder. 

3. Direktør Christer Best Gulbrandsen presenterte Direktørens orientering. 
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Møteprotokoll 
 

Utvalg for medborgerskap 

Dato Tid Sted 
26.09.2024 17:00 – 20:47 Asker rådhus 

 

Møtet ble ledet av Bente Stein Mathisen. 

Til stede:  

Funksjon Navn Møtte for 

Leder i utvalg Bente Stein Mathisen (H)  
Nestleder Tobias Waage Bremnes (V)  
Utvalgsmedlem Line Johansen (H)  
Utvalgsmedlem Per Modig Sletaune (H)  
Varamedlem Alexander Fredheim (H) Heidi Merete Johansen (H) 
Utvalgsmedlem Alf Trygve Andreassen (Frp)  
Utvalgsmedlem Ronnie M. A. G. Larsen (A)  
Utvalgsmedlem Mona Kristin Nordli (R)  
Varamedlem Anne Gunhild Røyne Flater (Sp) Oddvar Igland (Sp) 
   
 

Forfall:    

Oddvar Igland (Sp) 
Heidi Merete Johansen (H) 

   

 

Kommunedirektørens representant Christer Best Gulbrandsen 

Protokollfører Hilde Haugstad        

 

Det var ingen merknader til innkalling og habilitet. 
Møtet ble satt med 9 medlemmer. 
 



 

  2/12 

Saksliste Side 

Saker til behandling 

29/24 21/00713-134 Godkjenning av protokoll 29.08.2024 3 

30/24 24/13593-1 Reglement for delegering og innstilling 3 

31/24 24/02334-23 Handlingsplan for friluftslivets ferdselsårer 2024-2035 5 

32/24 24/13246-1 Markering av Friluftslivets år 2025 i Asker 6 

33/24 24/13603-1 Bidrag til etablering av ny grafisk kunstdestinasjon i 
Trafo bygget 

6 

34/24 24/12490-45 Kulturprisen 2024 7 

35/24 24/13606-1 2. tertial rapport 2024 - økonomi 8 

Referatsaker 
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Saker til behandling 

29/24 Godkjenning av protokoll 29.08.2024 

Behandlet av Møtedato Saksnr. 
1 Utvalg for medborgerskap 26.09.2024 29/24 
 

Kommunedirektørens forslag til vedtak:  

 

1. Protokoll utvalg for medborgerskap 29.08.2024 godkjennes slik den foreligger. 

 

 

Behandling 

Enstemmig vedtatt. 

Vedtak  

1. Protokoll utvalg for medborgerskap 29.08.2024 godkjennes slik den foreligger. 

 

[Lagre vedtak]  

 

 

30/24 Reglement for delegering og innstilling 

Behandlet av Møtedato Saksnr. 
1 Utvalg for oppvekst 24.09.2024 39/24 
2 Utvalg for velferd 24.09.2024 27/24 
3 Utvalg for medborgerskap 26.09.2024 30/24 
4 Utvalg for samfunnstjenester 26.09.2024 33/24 
5 Formannskapet 08.10.2024  
6 Utvalg for plan og byggesak 09.10.2024  
7 Kommunestyret 15.10.2024  
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Kommunedirektørens forslag til vedtak: 
 
 
1. Kommunestyret vedtar revidert reglement for delegering og innstilling, slik dette 

framgår som vedlegg. 

2. Kommunestyret vedtar fordeling av ansvar og vedtaksmyndighet mellom 
folkevalgte organer, slik dette framgår av vedlegg datert 11.09.2024. 

3. Delegering av vedtaksmyndighet etter plan- og bygningsloven vedtas, slik dette 
fremgår av vedlegg datert 10.09.2024. 

4. Endringene gjelder fra det tidspunkt de er vedtatt. 

 
 
 

Behandling 

Direktør Christer Best Gulbrandsen presenterte saken og svarte på spørsmål. 

Innstillingen i 4 punkter ble enstemmig vedtatt. 

Vedtak  

1. Kommunestyret vedtar revidert reglement for delegering og innstilling, slik dette 
framgår som vedlegg. 

2. Kommunestyret vedtar fordeling av ansvar og vedtaksmyndighet mellom 
folkevalgte organer, slik dette framgår av vedlegg datert 11.09.2024. 

3. Delegering av vedtaksmyndighet etter plan- og bygningsloven vedtas, slik dette 
fremgår av vedlegg datert 10.09.2024. 

4. Endringene gjelder fra det tidspunkt de er vedtatt. 

 

 

[Lagre vedtak]  
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31/24 Handlingsplan for friluftslivets ferdselsårer 2024-2035 

Behandlet av Møtedato Saksnr. 
1 Eldrerådet 19.09.2024 24/24 
2 Ungdomsrådet 19.09.2024 29/24 
3 Råd for personer med 
funksjonsnedsettelse 

19.09.2024 21/24 

4 Utvalg for samfunnstjenester 26.09.2024 28/24 
5 Utvalg for medborgerskap 26.09.2024 31/24 
6 Kommunestyret 15.10.2024  
 

Kommunedirektørens forslag til vedtak: 

 

1. Handlingsplan for friluftslivets ferdselsårer 2024-2035 tas til orientering. 

2. Handlingsplanen for friluftslivets ferdselsårers anleggsliste, med anslag for 
investeringer, følges opp i fremtidige handlingsprogram og årlig anleggsliste for 
spillemidler.   

 

Behandling 

Leder Bente Stein Mathisen (H) innledet kort til saken. 

Rådgiver Heidi Rustad var til stede og svarte på spørsmål med direktør Christer Best 
Gulbrandsen.  

Innstillingen i 2 punkter ble enstemmig vedtatt. 

Vedtak  

1. Handlingsplan for friluftslivets ferdselsårer 2024-2035 tas til orientering. 

2. Handlingsplanen for friluftslivets ferdselsårers anleggsliste, med anslag for 
investeringer, følges opp i fremtidige handlingsprogram og årlig anleggsliste for 
spillemidler.   
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[Lagre vedtak]  

 

 

32/24 Markering av Friluftslivets år 2025 i Asker 

Behandlet av Møtedato Saksnr. 
1 Ungdomsrådet 19.09.2024 30/24 
2 Råd for personer med 
funksjonsnedsettelse 

19.09.2024 22/24 

3 Eldrerådet 19.09.2024 25/24 
4 Utvalg for medborgerskap 26.09.2024 32/24 
5 Formannskapet 08.10.2024  
 

Kommunedirektørens forslag til vedtak: 

 

1. Sak om markering av Friluftslivets år 2025 tas til orientering.  
 

Behandling 

Rådgiver Ingrid Bergande presenterte og svarte på spørsmål. 

Enstemmig vedtatt. 

Vedtak  

1. Sak om markering av Friluftslivets år 2025 tas til orientering.  
 

[Lagre vedtak]  

 

 

33/24 Bidrag til etablering av ny grafisk kunstdestinasjon i Trafo bygget 

Behandlet av Møtedato Saksnr. 
1 Utvalg for medborgerskap 26.09.2024 33/24 
2 Formannskapet 08.10.2024  
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Kommunedirektørens forslag til vedtak: 
 
1. Asker kommune bidrar med kr. 250.000 årlig i 5 år til etablering av ny 

utstillingsvirksomhet i Trafobygget med konseptet «trafo-edition». Bidraget 
forutsetter at Akershus fylkeskommune inntrer med tilsvarende støtte. 

2.  Kommunedirektøren vil fremme en ny sak om videre steds- og kulturutvikling på 
     Dikemark, herunder vilkår og rammer for Trafo Kunsthalls kommende etablering 
     her.  
 
 

Behandling 

Kultursjef Jan Erik Lindøe ga en kort innledning og svarte på spørsmål sammen med 
direktør Christer Best Gulbrandsen. 

Nestleder Tobias Waage Bremnes (V) fremmet forslag om å utsette saken. 

Waage Bremnes (V) forslag ble vedtatt mot 1 stemme (Nordli, R) 

Vedtak  

Saken ble utsatt. 

[Lagre vedtak]  

 

 

34/24 Kulturprisen 2024 

Behandlet av Møtedato Saksnr. 
1 Utvalg for medborgerskap 26.09.2024 34/24 
 

Kommunedirektørens forslag til vedtak: 
 
1.  Utvalg for medborgerskap tildeler Asker kommunes kulturpris for 2024 til: 
 
     ---------- 
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Behandling 

Leder Bente Stein Mathisen (H) foreslo å lukke møte med hjemmel i kommunelovens 
§11-5, tredje ledd punkt b), jf. Offl. §26 andre ledd.  

Dette ble enstemmig vedtatt. 

Leder Bente Stein Mathisen (H) innledet kort til saken. Direktør Christer Best 
Gulbrandsen og kultursjef Jan Erik Lindøe svarte på spørsmål.  

Ronnie Mag Larsen (A) tok opp at han ønsket å få vurdert sin egen habilitet. Et 
samlet utvalget vedtok at han var habil.  

Kulturprisen 2024 ble tildelt, etter votering over mulige kandidater. 

 

Vedtak  

Utvalg for medborgerskap tildeler Asker kommunes kulturpris for 2024 til: 

-------- 

[Lagre vedtak]  

 

 

35/24 2. tertial rapport 2024 - økonomi 

Behandlet av Møtedato Saksnr. 
1 Utvalg for oppvekst 24.09.2024 46/24 
2 Utvalg for velferd 24.09.2024 29/24 
3 Utvalg for medborgerskap 26.09.2024 35/24 
4 Utvalg for samfunnstjenester 26.09.2024 34/24 
5 Formannskapet 08.10.2024  
6 Kommunestyret 15.10.2024  
 

Kommunedirektørens forslag til vedtak: 
 
1
. 

Budsjettendringene vedtas i henhold til følgende tabeller 

Driftsbudsjettet: 
Beløp i 1000 
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Budsjettendring 2024 
Sum Sentrale budsjettendringer 0   

6-Medborgerskap 
 

Finansiering av vedlikehold av kirkene - reduserer investering 
tilsvarende 

250 

Sum 6-Medborgerskap 250   

9-Tjenesteovergripende 
 

2. tertial - avsetning til fond avvikling stiftelser 28 128 
2. tertial - avvikling stiftelser -28 128 
2. tertial - redusert bruk av disposisjonsfond til investeringer 70 000 
2. tertial - redusert overføring til investeringer -70 000 
Bruk av disposisjonsfond -250 
Sum 9 - Tjenesteovergripende -250   

Sum totale budsjettendringer 0 
Investeringsbudsjettet: 

Beløp i 1000 Budsjettkostna
d 

Budsjettinntek
t 

Utstyr indre bane Velodrom 900 
 

Salg av boligfelt på Høn F-sak 112/24 19 300 -19 300 
LED-belysning kommunale anlegg 679 -679 
Avvikling stiftelsen Risenga bo- og 
omsorgssenter F-sak 3/24 

64 764 -46 898 

Avvikling Røyken boligstiftelse F-sak 49/24 59 189 -27 033 
Eliminering av lån mellom Røyken boligstiftelse 
og Asker kommune F-sak 49/24 

15 300 -15 300 

Kirke – kirkelige investeringer -250  
Sum 159 882 -109 210 
   
Finansiering 

  

Økt merverdiavgiftskompensasjon 
 

-316 
Overtakelse lån Stiftelse Risenga bo- og 
omsorgssenter F-sak 3/24 

 
-17 866 

Overtakelse lån Røyken boligstiftelse F-sak 
49/24 

 
-32 156 

Økt bruk av lån 
 

-334 
Sum 159 882 -159 882    

Overføring av midler fra 2024 til 2025 i 1000 
kr 

  

VAR - omlastestasjon Yggeseth 
gjenvinningsstasjon 

-23 000 
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VAR - miljøtiltak Yggeseth og Follestad 
gjenvinningsstasjoner 

-17 000 
 

VAR - vann- og avløpsanlegg Slemmestad 
sentrum 

-10 000 
 

Slemmestad - Vaterlandskvartalet -19 000 
 

Områdeplan for fremtidig infrastruktur 
Slemmestad 

-6 000 
 

   
Finansiering 

  

Redusert bruk av disposisjonsfond 
 

70 000 
Redusert merverdiavgiftskompensasjon 

 
5 000 

Sum -75 000 75 000 
 
2. For øvrig tas 2. tertialrapport til orientering. 

  
 

Behandling 

Direktør Christer Best Gulbrandsen presenterte saken og svarte på spørsmål. 

Enstemmig vedtatt. 

 

Vedtak  

1
. 

Budsjettendringene vedtas i henhold til følgende tabeller 

Driftsbudsjettet: 
Beløp i 1000 

 

Budsjettendring 2024 
Sum Sentrale budsjettendringer 0   

6-Medborgerskap 
 

Finansiering av vedlikehold av kirkene - reduserer investering 
tilsvarende 

250 

Sum 6-Medborgerskap 250   

9-Tjenesteovergripende 
 

2. tertial - avsetning til fond avvikling stiftelser 28 128 
2. tertial - avvikling stiftelser -28 128 
2. tertial - redusert bruk av disposisjonsfond til investeringer 70 000 
2. tertial - redusert overføring til investeringer -70 000 
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Bruk av disposisjonsfond -250 
Sum 9 - Tjenesteovergripende -250   

Sum totale budsjettendringer 0 
Investeringsbudsjettet: 

Beløp i 1000 Budsjettkostna
d 

Budsjettinntek
t 

Utstyr indre bane Velodrom 900 
 

Salg av boligfelt på Høn F-sak 112/24 19 300 -19 300 
LED-belysning kommunale anlegg 679 -679 
Avvikling stiftelsen Risenga bo- og 
omsorgssenter F-sak 3/24 

64 764 -46 898 

Avvikling Røyken boligstiftelse F-sak 49/24 59 189 -27 033 
Eliminering av lån mellom Røyken boligstiftelse 
og Asker kommune F-sak 49/24 

15 300 -15 300 

Kirke – kirkelige investeringer -250  
Sum 159 882 -109 210 
   
Finansiering 

  

Økt merverdiavgiftskompensasjon 
 

-316 
Overtakelse lån Stiftelse Risenga bo- og 
omsorgssenter F-sak 3/24 

 
-17 866 

Overtakelse lån Røyken boligstiftelse F-sak 
49/24 

 
-32 156 

Økt bruk av lån 
 

-334 
Sum 159 882 -159 882    

Overføring av midler fra 2024 til 2025 i 1000 
kr 

  

VAR - omlastestasjon Yggeseth 
gjenvinningsstasjon 

-23 000 
 

VAR - miljøtiltak Yggeseth og Follestad 
gjenvinningsstasjoner 

-17 000 
 

VAR - vann- og avløpsanlegg Slemmestad 
sentrum 

-10 000 
 

Slemmestad - Vaterlandskvartalet -19 000 
 

Områdeplan for fremtidig infrastruktur 
Slemmestad 

-6 000 
 

   
Finansiering 

  

Redusert bruk av disposisjonsfond 
 

70 000 
Redusert merverdiavgiftskompensasjon 

 
5 000 

Sum -75 000 75 000 
 
2. For øvrig tas 2. tertialrapport til orientering. 
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[Lagre vedtak]  

 

Referatsaker 

1. Tematime/Befaring på Askerbibliotekene for utvalget. 

2. Styreleder Vegard Olderheim presenterte Prøysen i Asker. 

Forening Prøysen i Asker ønsker et minnesmerke av Alf Prøysen og fremme 
hans historie i Asker. Initiativtagere Olav Andenæs, Sidsel Platou Aarset, 
Caroline Borgernes og Peter Emil Paaske var også til stede.  

3. Presentasjon av Evalueringsrapport om innbyggertorg, frivilligsentraler og 
områdeforum. Ansvar, oppgaver og sammenheng av forsker Eugene 
Guribye. Virksomhetsleder Synnøve Osmundsen presenterte med rådgiver 
Heidi Thommessen til stede. 

4. Presentasjon Kunst rett Vest (KrV) av kultursjef Jan Erik Lindøe. 

5.  Direktør Best Gulbrandsen presenterte HP 2025 – 2028. 

5. Direktørens orientering om status medborgerskap. 

6. Direktør svarte på spørsmål på oversendelsesforslag i sak om Harmonisering 
av retningslinjer for lån og leie av kommunale lokaler - Ronnie M.A.G Larsen 
(A)  

7. Direktør Best Gulbrandsen svarte på spørsmål på oversendelsesforslag i sak 
om Harmonisering av retningslinjer for lån og leie av kommunale lokaler - 
Mona Kristin Nordli (R) 
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Saksframlegg 
 

Arkivsak Saksbehandler 
21/00713-139 Hilde Orven Haugstad 

 

Behandles av Møtedato 
  

           
Utvalg for medborgerskap 31.10.2024 
 

   
 

Godkjenning av protokoll 26.09.24 

.  

Kommunedirektørens forslag til vedtak: 
 

1. Protokoll utvalg for medborgerskap 26.09.24 godkjennes slik den foreligger 

 

1. Sammendrag og konklusjon 
 

Protokoll utvalg for medborgerskap 26.09.24 ligger vedlagt. 
 
 
 

Bente Stein Mathisen 
leder i utvalg for medborgerskap 

Dokumentet er elektronisk godkjent 
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Saksprotokoll 
 

Arivsak Saksbehandler 
21/00713 Hilde Orven Haugstad 

 

Behandlet av Møtedato Saksnr. 
1 Utvalg for medborgerskap 31.10.2024 36/24 
  

Godkjenning av protokoll 26.09.24 

Utvalg for medborgerskap har behandlet saken i møte 31.10.2024 sak 36/24 

Behandling 

Alf Andreassen (FrP) påpekte en mindre feil i protokollen under punktet «Til stede». 
Med denne korreksjonen ble protokollen enstemmig godkjent. 

 

Vedtak  

1. Protokoll utvalg for medborgerskap 26.09.24 godkjennes slik den foreligger 
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Møteprotokoll 
 

Utvalg for medborgerskap 

Dato Tid Sted 
26.09.2024 17:00 – 20:47 Asker rådhus 

 

Møtet ble ledet av Bente Stein Mathisen. 

Til stede:  

Funksjon Navn Møtte for 

Leder i utvalg Bente Stein Mathisen (H)  
Nestleder Tobias Waage Bremnes (V)  
Utvalgsmedlem Line Johansen (H)  
Utvalgsmedlem Per Modig Sletaune (H)  
Varamedlem Alexander Fredheim (H) Heidi Merete Johansen (H) 
Utvalgsmedlem Alf Trygve Andreassen (Frp)  
Utvalgsmedlem Ronnie M. A. G. Larsen (A)  
Utvalgsmedlem Mona Kristin Nordli (R)  
Varamedlem Anne Gunhild Røyne Flater (Sp) Oddvar Igland (Sp) 
   
 

Forfall:    

Oddvar Igland (Sp) 
Heidi Merete Johansen (H) 

   

 

Kommunedirektørens representant Christer Best Gulbrandsen 

Protokollfører Hilde Haugstad        

 

Det var ingen merknader til innkalling og habilitet. 
Møtet ble satt med 9 medlemmer. 
 



 

  2/12 

Saksliste Side 

Saker til behandling 

29/24 21/00713-134 Godkjenning av protokoll 29.08.2024 3 

30/24 24/13593-1 Reglement for delegering og innstilling 3 

31/24 24/02334-23 Handlingsplan for friluftslivets ferdselsårer 2024-2035 5 

32/24 24/13246-1 Markering av Friluftslivets år 2025 i Asker 6 

33/24 24/13603-1 Bidrag til etablering av ny grafisk kunstdestinasjon i 
Trafo bygget 

6 

34/24 24/12490-45 Kulturprisen 2024 7 

35/24 24/13606-1 2. tertial rapport 2024 - økonomi 8 

Referatsaker 
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Saker til behandling 

29/24 Godkjenning av protokoll 29.08.2024 

Behandlet av Møtedato Saksnr. 
1 Utvalg for medborgerskap 26.09.2024 29/24 
 

Kommunedirektørens forslag til vedtak:  

 

1. Protokoll utvalg for medborgerskap 29.08.2024 godkjennes slik den foreligger. 

 

 

Behandling 

Enstemmig vedtatt. 

Vedtak  

1. Protokoll utvalg for medborgerskap 29.08.2024 godkjennes slik den foreligger. 

 

[Lagre vedtak]  

 

 

30/24 Reglement for delegering og innstilling 

Behandlet av Møtedato Saksnr. 
1 Utvalg for oppvekst 24.09.2024 39/24 
2 Utvalg for velferd 24.09.2024 27/24 
3 Utvalg for medborgerskap 26.09.2024 30/24 
4 Utvalg for samfunnstjenester 26.09.2024 33/24 
5 Formannskapet 08.10.2024  
6 Utvalg for plan og byggesak 09.10.2024  
7 Kommunestyret 15.10.2024  
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Kommunedirektørens forslag til vedtak: 
 
 
1. Kommunestyret vedtar revidert reglement for delegering og innstilling, slik dette 

framgår som vedlegg. 

2. Kommunestyret vedtar fordeling av ansvar og vedtaksmyndighet mellom 
folkevalgte organer, slik dette framgår av vedlegg datert 11.09.2024. 

3. Delegering av vedtaksmyndighet etter plan- og bygningsloven vedtas, slik dette 
fremgår av vedlegg datert 10.09.2024. 

4. Endringene gjelder fra det tidspunkt de er vedtatt. 

 
 
 

Behandling 

Direktør Christer Best Gulbrandsen presenterte saken og svarte på spørsmål. 

Innstillingen i 4 punkter ble enstemmig vedtatt. 

Vedtak  

1. Kommunestyret vedtar revidert reglement for delegering og innstilling, slik dette 
framgår som vedlegg. 

2. Kommunestyret vedtar fordeling av ansvar og vedtaksmyndighet mellom 
folkevalgte organer, slik dette framgår av vedlegg datert 11.09.2024. 

3. Delegering av vedtaksmyndighet etter plan- og bygningsloven vedtas, slik dette 
fremgår av vedlegg datert 10.09.2024. 

4. Endringene gjelder fra det tidspunkt de er vedtatt. 

 

 

[Lagre vedtak]  
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31/24 Handlingsplan for friluftslivets ferdselsårer 2024-2035 

Behandlet av Møtedato Saksnr. 
1 Eldrerådet 19.09.2024 24/24 
2 Ungdomsrådet 19.09.2024 29/24 
3 Råd for personer med 
funksjonsnedsettelse 

19.09.2024 21/24 

4 Utvalg for samfunnstjenester 26.09.2024 28/24 
5 Utvalg for medborgerskap 26.09.2024 31/24 
6 Kommunestyret 15.10.2024  
 

Kommunedirektørens forslag til vedtak: 

 

1. Handlingsplan for friluftslivets ferdselsårer 2024-2035 tas til orientering. 

2. Handlingsplanen for friluftslivets ferdselsårers anleggsliste, med anslag for 
investeringer, følges opp i fremtidige handlingsprogram og årlig anleggsliste for 
spillemidler.   

 

Behandling 

Leder Bente Stein Mathisen (H) innledet kort til saken. 

Rådgiver Heidi Rustad var til stede og svarte på spørsmål med direktør Christer Best 
Gulbrandsen.  

Innstillingen i 2 punkter ble enstemmig vedtatt. 

Vedtak  

1. Handlingsplan for friluftslivets ferdselsårer 2024-2035 tas til orientering. 

2. Handlingsplanen for friluftslivets ferdselsårers anleggsliste, med anslag for 
investeringer, følges opp i fremtidige handlingsprogram og årlig anleggsliste for 
spillemidler.   

 

 



 

  6/12 

[Lagre vedtak]  

 

 

32/24 Markering av Friluftslivets år 2025 i Asker 

Behandlet av Møtedato Saksnr. 
1 Ungdomsrådet 19.09.2024 30/24 
2 Råd for personer med 
funksjonsnedsettelse 

19.09.2024 22/24 

3 Eldrerådet 19.09.2024 25/24 
4 Utvalg for medborgerskap 26.09.2024 32/24 
5 Formannskapet 08.10.2024  
 

Kommunedirektørens forslag til vedtak: 

 

1. Sak om markering av Friluftslivets år 2025 tas til orientering.  
 

Behandling 

Rådgiver Ingrid Bergande presenterte og svarte på spørsmål. 

Enstemmig vedtatt. 

Vedtak  

1. Sak om markering av Friluftslivets år 2025 tas til orientering.  
 

[Lagre vedtak]  

 

 

33/24 Bidrag til etablering av ny grafisk kunstdestinasjon i Trafo bygget 

Behandlet av Møtedato Saksnr. 
1 Utvalg for medborgerskap 26.09.2024 33/24 
2 Formannskapet 08.10.2024  
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Kommunedirektørens forslag til vedtak: 
 
1. Asker kommune bidrar med kr. 250.000 årlig i 5 år til etablering av ny 

utstillingsvirksomhet i Trafobygget med konseptet «trafo-edition». Bidraget 
forutsetter at Akershus fylkeskommune inntrer med tilsvarende støtte. 

2.  Kommunedirektøren vil fremme en ny sak om videre steds- og kulturutvikling på 
     Dikemark, herunder vilkår og rammer for Trafo Kunsthalls kommende etablering 
     her.  
 
 

Behandling 

Kultursjef Jan Erik Lindøe ga en kort innledning og svarte på spørsmål sammen med 
direktør Christer Best Gulbrandsen. 

Nestleder Tobias Waage Bremnes (V) fremmet forslag om å utsette saken. 

Waage Bremnes (V) forslag ble vedtatt mot 1 stemme (Nordli, R) 

Vedtak  

Saken ble utsatt. 

[Lagre vedtak]  

 

 

34/24 Kulturprisen 2024 

Behandlet av Møtedato Saksnr. 
1 Utvalg for medborgerskap 26.09.2024 34/24 
 

Kommunedirektørens forslag til vedtak: 
 
1.  Utvalg for medborgerskap tildeler Asker kommunes kulturpris for 2024 til: 
 
     ---------- 
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Behandling 

Leder Bente Stein Mathisen (H) foreslo å lukke møte med hjemmel i kommunelovens 
§11-5, tredje ledd punkt b), jf. Offl. §26 andre ledd.  

Dette ble enstemmig vedtatt. 

Leder Bente Stein Mathisen (H) innledet kort til saken. Direktør Christer Best 
Gulbrandsen og kultursjef Jan Erik Lindøe svarte på spørsmål.  

Ronnie Mag Larsen (A) tok opp at han ønsket å få vurdert sin egen habilitet. Et 
samlet utvalget vedtok at han var habil.  

Kulturprisen 2024 ble tildelt, etter votering over mulige kandidater. 

 

Vedtak  

Utvalg for medborgerskap tildeler Asker kommunes kulturpris for 2024 til: 

-------- 

[Lagre vedtak]  

 

 

35/24 2. tertial rapport 2024 - økonomi 

Behandlet av Møtedato Saksnr. 
1 Utvalg for oppvekst 24.09.2024 46/24 
2 Utvalg for velferd 24.09.2024 29/24 
3 Utvalg for medborgerskap 26.09.2024 35/24 
4 Utvalg for samfunnstjenester 26.09.2024 34/24 
5 Formannskapet 08.10.2024  
6 Kommunestyret 15.10.2024  
 

Kommunedirektørens forslag til vedtak: 
 
1
. 

Budsjettendringene vedtas i henhold til følgende tabeller 

Driftsbudsjettet: 
Beløp i 1000 
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Budsjettendring 2024 
Sum Sentrale budsjettendringer 0   

6-Medborgerskap 
 

Finansiering av vedlikehold av kirkene - reduserer investering 
tilsvarende 

250 

Sum 6-Medborgerskap 250   

9-Tjenesteovergripende 
 

2. tertial - avsetning til fond avvikling stiftelser 28 128 
2. tertial - avvikling stiftelser -28 128 
2. tertial - redusert bruk av disposisjonsfond til investeringer 70 000 
2. tertial - redusert overføring til investeringer -70 000 
Bruk av disposisjonsfond -250 
Sum 9 - Tjenesteovergripende -250   

Sum totale budsjettendringer 0 
Investeringsbudsjettet: 

Beløp i 1000 Budsjettkostna
d 

Budsjettinntek
t 

Utstyr indre bane Velodrom 900 
 

Salg av boligfelt på Høn F-sak 112/24 19 300 -19 300 
LED-belysning kommunale anlegg 679 -679 
Avvikling stiftelsen Risenga bo- og 
omsorgssenter F-sak 3/24 

64 764 -46 898 

Avvikling Røyken boligstiftelse F-sak 49/24 59 189 -27 033 
Eliminering av lån mellom Røyken boligstiftelse 
og Asker kommune F-sak 49/24 

15 300 -15 300 

Kirke – kirkelige investeringer -250  
Sum 159 882 -109 210 
   
Finansiering 

  

Økt merverdiavgiftskompensasjon 
 

-316 
Overtakelse lån Stiftelse Risenga bo- og 
omsorgssenter F-sak 3/24 

 
-17 866 

Overtakelse lån Røyken boligstiftelse F-sak 
49/24 

 
-32 156 

Økt bruk av lån 
 

-334 
Sum 159 882 -159 882    

Overføring av midler fra 2024 til 2025 i 1000 
kr 

  

VAR - omlastestasjon Yggeseth 
gjenvinningsstasjon 

-23 000 
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VAR - miljøtiltak Yggeseth og Follestad 
gjenvinningsstasjoner 

-17 000 
 

VAR - vann- og avløpsanlegg Slemmestad 
sentrum 

-10 000 
 

Slemmestad - Vaterlandskvartalet -19 000 
 

Områdeplan for fremtidig infrastruktur 
Slemmestad 

-6 000 
 

   
Finansiering 

  

Redusert bruk av disposisjonsfond 
 

70 000 
Redusert merverdiavgiftskompensasjon 

 
5 000 

Sum -75 000 75 000 
 
2. For øvrig tas 2. tertialrapport til orientering. 

  
 

Behandling 

Direktør Christer Best Gulbrandsen presenterte saken og svarte på spørsmål. 

Enstemmig vedtatt. 

 

Vedtak  

1
. 

Budsjettendringene vedtas i henhold til følgende tabeller 

Driftsbudsjettet: 
Beløp i 1000 

 

Budsjettendring 2024 
Sum Sentrale budsjettendringer 0   

6-Medborgerskap 
 

Finansiering av vedlikehold av kirkene - reduserer investering 
tilsvarende 

250 

Sum 6-Medborgerskap 250   

9-Tjenesteovergripende 
 

2. tertial - avsetning til fond avvikling stiftelser 28 128 
2. tertial - avvikling stiftelser -28 128 
2. tertial - redusert bruk av disposisjonsfond til investeringer 70 000 
2. tertial - redusert overføring til investeringer -70 000 
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Bruk av disposisjonsfond -250 
Sum 9 - Tjenesteovergripende -250   

Sum totale budsjettendringer 0 
Investeringsbudsjettet: 

Beløp i 1000 Budsjettkostna
d 

Budsjettinntek
t 

Utstyr indre bane Velodrom 900 
 

Salg av boligfelt på Høn F-sak 112/24 19 300 -19 300 
LED-belysning kommunale anlegg 679 -679 
Avvikling stiftelsen Risenga bo- og 
omsorgssenter F-sak 3/24 

64 764 -46 898 

Avvikling Røyken boligstiftelse F-sak 49/24 59 189 -27 033 
Eliminering av lån mellom Røyken boligstiftelse 
og Asker kommune F-sak 49/24 

15 300 -15 300 

Kirke – kirkelige investeringer -250  
Sum 159 882 -109 210 
   
Finansiering 

  

Økt merverdiavgiftskompensasjon 
 

-316 
Overtakelse lån Stiftelse Risenga bo- og 
omsorgssenter F-sak 3/24 

 
-17 866 

Overtakelse lån Røyken boligstiftelse F-sak 
49/24 

 
-32 156 

Økt bruk av lån 
 

-334 
Sum 159 882 -159 882    

Overføring av midler fra 2024 til 2025 i 1000 
kr 

  

VAR - omlastestasjon Yggeseth 
gjenvinningsstasjon 

-23 000 
 

VAR - miljøtiltak Yggeseth og Follestad 
gjenvinningsstasjoner 

-17 000 
 

VAR - vann- og avløpsanlegg Slemmestad 
sentrum 

-10 000 
 

Slemmestad - Vaterlandskvartalet -19 000 
 

Områdeplan for fremtidig infrastruktur 
Slemmestad 

-6 000 
 

   
Finansiering 

  

Redusert bruk av disposisjonsfond 
 

70 000 
Redusert merverdiavgiftskompensasjon 

 
5 000 

Sum -75 000 75 000 
 
2. For øvrig tas 2. tertialrapport til orientering. 
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[Lagre vedtak]  

 

Referatsaker 

1. Tematime/Befaring på Askerbibliotekene for utvalget. 

2. Styreleder Vegard Olderheim presenterte Prøysen i Asker. 

Forening Prøysen i Asker ønsker et minnesmerke av Alf Prøysen og fremme 
hans historie i Asker. Initiativtagere Olav Andenæs, Sidsel Platou Aarset, 
Caroline Borgernes og Peter Emil Paaske var også til stede.  

3. Presentasjon av Evalueringsrapport om innbyggertorg, frivilligsentraler og 
områdeforum. Ansvar, oppgaver og sammenheng av forsker Eugene 
Guribye. Virksomhetsleder Synnøve Osmundsen presenterte med rådgiver 
Heidi Thommessen til stede. 

4. Presentasjon Kunst rett Vest (KrV) av kultursjef Jan Erik Lindøe. 

5.  Direktør Best Gulbrandsen presenterte HP 2025 – 2028. 

5. Direktørens orientering om status medborgerskap. 

6. Direktør svarte på spørsmål på oversendelsesforslag i sak om Harmonisering 
av retningslinjer for lån og leie av kommunale lokaler - Ronnie M.A.G Larsen 
(A)  

7. Direktør Best Gulbrandsen svarte på spørsmål på oversendelsesforslag i sak 
om Harmonisering av retningslinjer for lån og leie av kommunale lokaler - 
Mona Kristin Nordli (R) 
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Saksframlegg 
 

Arkivsak Saksbehandler 
24/16182-1 Linda Vindenes 

 

Behandles av Møtedato 
Utvalg for oppvekst 29.10.2024 
Utvalg for velferd 29.10.2024 
Utvalg for samfunnstjenester 31.10.2024 
Utvalg for medborgerskap 31.10.2024 
Formannskapet 05.11.2024 
Kommunestyret 12.11.2024 
 

Svar på verbalvedtak - Bruk av konkurranseutsetting og 
samarbeid med eksterne som virkemidler i omstillings- og 
effektiviseringsprosesser 

 
Kommunedirektørens forslag til vedtak: 
 
1. Kommunedirektøren sin redegjørelse tas til orientering. 

 
1. Sammendrag 
Handlingsprogram 2024-27 ble vedtatt av kommunestyret 12. desember 2023, 
sak 77. Ved behandlingen av saken ble det vedtatt 13 verbalvedtak. Denne 
saken følger opp verbalvedtak nr. 11 «Omstilling og effektivisering».  
 
I vedtaket bes kommunedirektøren redegjøre for bruk av virkemidlene 
konkurranseutsetting og samarbeid med eksterne, private og frivilligheten i 
forbindelse med kommunens omstillings- og effektiviseringsarbeid. Vedtaket 
peker på fem konkrete tjenester som ønskes særlig belyst: 
 
a) Drift av badene  
b) Renovasjon  
c) Innbyggertorgene  
d) Tekniske tjenester  
e) Institusjoner/bofellesskap 
 
Denne saken gir en redegjørelse for status for bruk av virkemidlene med særlig fokus 
på de fem tjenestene som er fremhevet i verbalvedtaket.  
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Kommunedirektørens anbefaling 
Nye og innovative verktøy for tjenesteutvikling og samarbeidsformer utforskes 
kontinuerlig. Tjenesteutvikling og -effektivisering vil ha stort fokus i tiden fremover 
med sikte på å løse samfunnsflokene og kommunens økonomiske situasjon.         
 
Kommunedirektøren legger ikke frem forslag om konkurranseutsetting av nye 
tjenester i denne saken. Slike grep vil kreve nærmere utredninger både med hensyn 
til organisatoriske, juridiske og økonomiske konsekvenser. Tjenester som er 
kontraktsstyrte, omfattes ikke av innsparings- og effektiviseringstiltak. Eventuelle 
fremtidige utredninger om anbudskonkurranse bør følgelig vurderes i nær 
sammenheng med det øvrige omstillings- og effektiviseringsarbeidet.   
 
 
2. Saksopplysninger 
2.1  Sentrale begreper 
 
Konkurranseutsetting av offentlige tjenester innebærer at et offentlig organ legger 
drift av tjenester ut på anbud slik at private leverandører kan konkurrere om å tilby 
tjenestene. Til forskjell fra privatisering, vil kommunen fortsatt være ansvarlig for 
innholdet i og finansieringen av konkurranseutsatte tjenester.  
 
Benchmarking og/eller målestokkonkurranse er metoder for å sammenligne tjenester 
mot «beste praksis» i bransjen eller mot sammenlignbare leverandører. 
Sammenligning kan skje eksternt mellom ulike kommuner eller mellom kommune og 
privat aktører. To enheter i samme organisasjon kan også sammenlignes, for 
eksempel nøkkeltall fra driften av to sykehjem.  

Uavhengig av metode, må det utarbeides standardiserte parametere som grunnlag 
for å vurdere effektiviseringspotensialer og kvalitet i tjenestene. Asker kommune er 
en del av ASSS-nettverket (Aggregerte styringsdata for samarbeidende 
storkommuner) som bidrar til læring og utvikling i partnerskap mellom kommunene og 
KS. Nettverket utvikler sammenlignbare styringsdata til bruk ved utvikling av 
tjenestetilbudet og utveksler erfaringer om «beste praksis» innenfor ulike 
tjenesteområder.  

Fritt brukervalg innebærer at brukerne fritt kan velge mellom kommunal og privat 
tjenesteleverandør. De private leverandørene følges opp gjennom kontraktsstyring.  
 
Konkurranseeksponering benyttes som en samlebetegnelse for 
konkurranseutsetting, benchmarking/målestokkonkurranse og fritt brukervalg. 
 
Tjenesteleverandørkontrakter er kontrakter mellom en offentlig oppdragsgiver og en 
privat eller ideell leverandør som spesifiserer hvilke tjenester som skal leveres, samt 
betingelsene for leveransen. 
 
2.2 Gjeldende regelverk og overordnede føringer 
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Lovverket gir rammer for konkurranseutsetting av offentlige tjenester, benchmarking 
og etablering av fritt brukervalg. Vedlagte rapport «Aktuelt regelverk» (vedlegg 1) har 
kommentarer og lenker til de aktuelle lovene.  
 
Det er fra ulike regjeringer utarbeidet en rekke offentlige utredninger knyttet til 
konkurranseutsetting av tjenester og fritt brukervalg. Vedlagte rapport (vedlegg 2) gir 
oversikt og lenker til de mest sentrale utredningene og veiledere i senere tid.  
 
Regjeringen Støre oppnevnte Avkommersialiseringsutvalget i 2022 med sikte på å 
utrede mulig utfasing av kommersiell drift i skattefinansierte velferdstjenester. 
Utvalget leverte delrapporten NOU 2024:1 Definisjon og registrering av ideelle 
velferdsaktører i januar 2024, og hovedrapporten NOU 2024:17 Kommersielle og 
ideelle aktørers rolle i fellesskapets velferdstjenester i august 2024. 
 
NOU 2024:17 har forslag til nye tiltak innenfor områdene barnevern, barnehager, 
skole, asylmottak, arbeidsmarkedstiltak, spesialisthelsetjenesten og eldreomsorg.  

Utredningen sammenfatter de ti forslagene slik (se side 364): 

o Bedre ivaretakelse av personer i særlig sårbare situasjoner 
o Styrke offentlig og ideell drift 
o Konkrete verktøy for innsyn og kontroll 
o Bedre statistikk og mer kunnskap 

2.3  Bakgrunn og status for organisering av tjenester i Asker 

Asker kommune kan i stor grad velge mellom ulike styringsmodeller for å løse 
samfunnsoppdrag og -oppgaver. De viktigste er linje-, eier- og kontraktsstyring. 
Utviklingen de siste årene går likevel i retning av mer prosjekt-, program-, portefølje- 
og samstyring med sikte på å løse samfunnsutfordringer. Tjenester som innbefatter 
offentligrettslig myndighetsutøvelse omfattes av linjestyring i basistjenestene.  

De tidligere kommunene Asker, Røyken og Hurum hadde ulike tilnærminger til 
konkurranseutsetting av virksomheter og tjenester bl.a. innenfor områdene 
helse og omsorg og kommunaltekniske tjenester. Kommunene hadde også ulik 
profil for bruk av aksjeselskap, kommunale foretak (KF) og stiftelser.  
 
Någjeldende organisering av de kommunale tjenestene i nye Asker kommune 
ble vedtatt av fellesnemnda 23.2.2018, sak 13. Fellesnemnda sitt vedtak la opp 
til en gradvis harmonisering av tjenestene og innebar at flere 
konkurranseutsatte tjenester, samt etablerte aksjeselskaper, KF og stiftelser ble 
tilbakeført til basisorganisasjonen. 

I saken fra 2018 ble de tre tidligere kommunene enige om ni vurderingskriterier for 
videre organisering av tjenestene i Asker kommune: 

1. Demokratisk styring og kontroll 
2. Samfunnsutvikling/beredskap  
3. Helhetlig tjenesteproduksjon og samhandling 
4. Økonomi og ressursoptimalisering 

https://www.regjeringen.no/no/dokumenter/nou-2024-1/id3023595/
https://www.regjeringen.no/no/dokumenter/nou-2024-1/id3023595/
https://www.regjeringen.no/no/dokumenter/nou-2024-17/id3051552/
https://www.regjeringen.no/no/dokumenter/nou-2024-17/id3051552/
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5. Kvalitet på øvrig tjenesteproduksjon 
6. Kompetanse, innovasjon, digitalisering og miljø 
7. Ansattes rettigheter  
8. Transaksjonskostnader 
9. Styrings-, risiko-, og kostnadskontroll 

Utvikling av Asker kommune sine tjenester skjer med utgangspunkt i vedtatte 
strategiske planer og påfølgende rapportering. Mål- og resultatstyring med tydelige 
mål og prioriteringer er avgjørende for å sikre bærekraftige tjenester. 
 
God ledelse og helhetlig virksomhetsstyring skal sikre effektiv drift av tjenestene. 
Strategisk styring og systematisk forbedringsarbeid skjer i basisorganisasjonen der 
det tverrsektorielle samarbeidet også inngår. Tjenesteutvikling og innovasjon kan ha 
sitt grunnlag i basisorganisasjonen, men prosessene og gevinstene vil ofte bli til 
gjennom prosjekt-, portefølje- eller samstyring med eksterne aktører. 

a) Drift av badene 

Badene i Asker driftes pr. i dag i egenregi. Kommunestyret behandlet sak om 
fremtidig organisering av de kommunale badene i møte 14.6.2022, sak 54. Det ble 
truffet vedtak om at badene skulle organiseres i basisorganisasjonen. Askerbadet KF 
ble vedtatt oppløst i samme sak.  

Partiene Høyre FrP, Venstre og KrF fremmet to verbalforslag i forbindelse med 
kommunestyrets behandling av HP 2024-26 13.12.2022, sak 114:  

o Verbalvedtak nr. 7: «Kommunedirektøren bes om å igangsette en utredning 
om fordeling og drift av vannflater, stupetårn, halltid og andre ressurser samt 
priser og prissatser». 
 

o Verbalvedtak nr. 8: «Kommunedirektøren bes om å gå i dialog med Asker 
svømmeklubb og svømmegruppa i ROS om en mulig samarbeidsavtale om 
skolesvømming, basert på tidligere vedtatte kriterier. Eventuell fremforhandlet 
avtale søkes lagt fram for politisk behandling innen utgangen av 2. kvartal 
2023». 

Kommunedirektøren har i formannskapets møte 20.6.2023, sak 122, gitt en foreløpig 
orientering om status for videre vurdering av forslagene. Formannskapet traff 
følgende vedtak i saken:  

1. Kommunedirektørens redegjørelse tas til orientering.  

2. Det iverksettes en erfaringsgjennomgang for tildelt bassengtid for ulike 
bruksformål. Aktuelle brukergrupper inviteres til medvirkning. Når forslaget om 
bassengfordeling foreligger, presenteres den for Utvalg for medborgerskap.  

3. Priser og prisstruktur for kommunens svømmehaller vurderes og ses i 
sammenheng med arbeidet for gebyrer og brukerbetalinger for 2024. 
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Utvalg for medborgerskap traff følgende vedtak 2.11.2023, sak 39 om prisstruktur for 
svømmehallene: 

«Kommunedirektøren bes om å gå i dialog med Asker svømmeklubb og 
svømmegruppa i ROS om en mulig samarbeidsavtale om skolesvømming, 
basert på tidligere vedtatte kriterier. Eventuell fremforhandlet avtale søkes lagt 
fram for politisk behandling innen utgangen av 2. kvartal 2023». 

I kommunestyrets møte 30.1.2024, sak 2/24 «Program for omstilling og 
effektivisering og prisstruktur i svømmehallene», ble det truffet slikt vedtak (pkt. 5): 

«Kommunedirektøren bes legge frem en sak som beskriver en prøveordning 
med trinnvis opptrapping av frivillig drift av vannflater i Holmen svømmehall 
med evaluering før hver opptrapping gjennomføres.» 

Kommunedirektøren vil fremlegge ny sak 1. kvartal 2025 som utreder videre 
organisering av Holmen svømmehall, herunder bruk av private/eksterne leverandører 
til driften. Ved bruk av anbudskonkurranse vil frivillige eller ideelle aktører ikke kunne 
gis prioritet foran andre interessenter. Dersom det blir vedtatt organisatoriske 
endringer knyttet til Holmen svømmehall, må det legges frem en ny sak som vurderer 
inngåelse av tjenesteleverandørkontrakt og aktuelle betingelser for ny leverandør. 

b) Renovasjon og andre tekniske tjenester  

I forbindelse med kommunestyrets behandling av HP for 2021-24, ble 
kommunedirektøren bedt om å fremlegge en utredning som viste organiseringen av 
teknisk drift og renovasjon. Verbalvedtaket ble besvart i Utvalg for samfunnstjenester 
20.1.2022, sak 10/22 ved fremleggelse av rapporten «Organisering og nøkkeltall for 
kommunaltekniske tjenester i Asker kommune». Utvalget tok rapporten til orientering.  

Vedlagt følger en tilsvarende rapport (vedlegg 3) med oversikt over 
konkurranseeksponerte tekniske tjenester med oppdaterte nøkkeltall og resultater fra 
benchmarking.  

Rapporten viser at de fleste tjenestene innenfor Samfunnstjenester er 
konkurranseeksponert. Totalt 88 % av tjenesteområdet sitt samlede budsjett benyttes 
også til kjøp av eksterne tjenester, enten gjennom leveranser fra interkommunale 
selskaper eller private leverandører.  

Renovasjonstjenesten i Asker kommune utføres i privat regi på bakgrunn av 
anbudskonkurranse og inngåtte tjenesteleverandørkontrakter. Erfaringene med de 
private leverandørene har ifølge rapporten vært varierende. Tilbydere med lave 
pristilbud har i enkelte tilfeller ikke hatt nødvendig økonomisk grunnlag til å drifte 
tjenesten gjennom hele kontraktsperioden. Dette har bl.a. resultert i konkurser som 
har påvirket tjenestetilbudet negativt. 

I forbindelse med etableringen av nye Asker kommune, var det behov for å 
harmonisere renovasjonsordningene i de tre tidligere kommunene. Målsetningen var 
å overføre «beste praksis» fra de ulike løsningene i kommunene og inkorporere disse 
i en ny renovasjonsordning. Den nye ordningen trådte i kraft 1.9.2023, og vil i større 
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grad enn tidligere bidra til å nå vedtatte mål om en mer effektiv 
kildesortering/gjenvinning.  

Asker kommunes renovasjonsgebyrer sammenlignes med andre kommuner ved bruk 
av ASSS-samarbeidet. Styringsdataene er basert på innrapporterte tall til Statistisk 
Sentralbyrå (SSB) fra kommuner av tilsvarende størrelse som Asker, se nøkkeltall i 
vedlagte rapport side 7, 8 og 16. I tillegg til ASSS, deltar kommunen i Avfall Norges 
Benchmarking (RBA). 

De to gjenvinningsstasjonene, Yggeset og Follestad driftes i basisorganisasjonen. 
Gjenvinningstjenestene blir hovedsakelig finansiert gjennom abonnementsgebyrer.  

Om lag 50 % av renholdstjenestene blir anskaffet gjennom anbudskonkurranse, 
mens det øvrige gjennomføres i egenregi. Dette gir en god mulighet for 
benchmarking, se resultater i vedlagte rapport side 21-24.  

For praktisk bistand i hjemmet kan brukerne velge å motta bistand fra tre private 
tjenesteleverandører og kommunale tjenester. Ordningen er kontraktstyrt. 
Flesteparten av brukerne velger kommunen som tjenesteleverandør. Erfaringer fra 
praktisk bistand har vist at de private aktørene egner seg best for brukere som ikke 
har sammensatte behov. Ved sammensatte tilstander vil det være 
samordningsbehov med andre kommunale tjenester og hensiktsmessig at disse 
brukerne følges opp i egenregi.     

Virksomheten Vann og vannmiljø har ansvaret for Asker kommunes vann- og 
avløpsanlegg. Tjenester som egner seg for anbudskonkurranse og kontraktsstyring 
er konkurranseeksponert, bl.a. vannmålerutskifting og lekkasjegraving. En del av 
driftsoppgavene løses med egne ansatte, mens ca. 75 % av budsjettmidlene går til 
kjøp av eksterne tjenester. Egne ansatte brukes i hovedsakelig til beredskap, 
overvåking og tilsyn.  

På tilsvarende måte bruker virksomheten Prosjekt og Utbygging egne ansatte til 
bestiller- og styringsfunksjoner, mens tjenestene kjøpes og utøves av private.   

c)  Innbyggertorgene 

I 2018 vedtok fellesnemda å etablere syv innbyggertorg i nye Asker (sak 66/18). 
Overordnet målsetting var blant annet at innbyggertorgene skulle bidra til å forsterke 
kommunens rolle som tilrettelegger, koordinator og samskaper. Innbyggertorgene 
skulle også være en arena for samskaping og deltakelse gjennom frivillighet, 
partnerskap og medborgerskap.  

Det er nå etablert åtte innbyggertorg. Asker kommune sin rolle er i hovedsak å 
tilrettelegge for at private og frivillige skal fylle møteplassene med helsefremmende 
aktiviteter og arrangementer. Det arbeides kontinuerlig med å oppfylle visjonen om at 
innhold og aktivitet på innbyggertorgene skal skapes sammen med de frivillige 
aktørene i nærmiljøene. Samarbeidet bidrar til nye nettverk, aktiviteter og 
arrangementer som fremmer samfunnsengasjement og sosial inkludering. På denne 
måten benyttes lokale ressurser og kompetanse til samfunnsutvikling.   
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Størsteparten av aktivitetene i innbyggertorgene er ikke-kommunale aktiviteter. En 
mindre del er aktiviteter tilrettelagt i regi av kommunen eller kommunale møter for å 
koordinere og planlegge aktiviteter. Innbyggertorgene fungerer på denne bakgrunn 
som arena for lokalsamfunnene, næringsliv og de private/frivillige aktørene.  

Eksempel på konkurranseutsetting av tjenester på innbyggertorg 

I tillegg til å være arenaer for samskaping, yter innbyggertorgene nærtjenester som 
lokale NAV-kontor, bibliotek, kulturskole og kafé. Asker kommune og NAV Asker har 
inngått samarbeid om utlysning av anbud og tjenesteleverandørkontrakt for 
kafédriften ved to innbyggertorg. Tiltaket skal bidra til økt inkludering og kvalifisering 
av arbeidssøkere.  

Hver av de to kaféene kan ta imot ti deltakere pr. år og gi økt kompetanse innen 
matfag, språk og arbeidsliv. Opplæringen ivaretar kompetansemål fra læreplan i 
restaurant og matfag VG1 med sikte på at deltakerne skal komme ut i ordinært 
arbeid. Kostnadene ved driften fordeles mellom Asker kommune og NAV, og 
kommunen sin andel dekkes av midler fra Inkluderings- og mangfoldsdirektoratet. 
Samarbeidet er innovativt, og det første av sitt slag mellom disse to offentlige 
aktørene. Modellen vil bli evaluert etter ett års drift.  

d) Institusjoner og bofellesskap 

Konkurranseutsetting av Risenga bo- og omsorgssenter med 104 langtidsplasser ble 
besluttet i kommunestyret i gamle Asker kommune 19.6.97, jf. sak 96/73. 

I en prinsippsak for kommunestyret i gamle Asker 28.9.2010, sak 79, ble det vedtatt å 
konkurranseutsette omsorgsboliger på Vestre Nes. Kommunen tok samtidig de 
konkurranseutsatte hjemmebaserte tjenestene i Nesbru sone tilbake i 
basisorganisasjonen. I sak 19.11.2013, sak 83, vedtok kommunestyret ny utlysing for 
driften av Risenga bo- og omsorgssenter. Nesbru sykehjem som var under 
planlegging, ble vedtatt driftet i kommunal regi.  

Ved etablering av nye Asker ble de fleste helsetjenestene, unntatt Risenga bo- og 
omsorgssenter og Vestre Nes omsorgsboliger, lagt i basisorganisasjonen, jf. vedtak 
fra fellesnemnda 23.2.2018, sak 13.   

De to tabellene nedenfor viser nåværende plasser på bo- og omsorgssentre og 
omsorgsboligplasser fordelt på kommunale og private (kontraktsstyrte) plasser. Asker 
kommune har 18 % private plasser på bo- og omsorgssentre. Gjennomsnittet for 
kommuner i Norge er 7,7 % private plasser ifølge Statistisk Sentralbyrå (SSB).  

Tabellene viser ikke dagsenterplasser som f.eks. Åstad Gård som har åtte plasser for 
yngre personer med demens og drives i privat regi. I tillegg drifter Asker Kirkelige 
Fellesråd den nye Elveplassen med ti hybler og to nødsenger for personer med 
utfordringer knyttet til rus/psykiatri. 
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 Kommunalt Privat Totalt 

Antall 510 112 622 
Prosent 82 18 100 

Tabell som viser plasser på bo- og omsorgssentre i Asker fordelt på kommunale og private 
(kontraktstyrte) plasser 

 
 Kommunalt Privat Totalt 

Somatikk/demens 164 16 180 
Pers. neds.funksj.evne 235 0 235 

Prosent 96 4 415 
Tabell som viser omsorgsboligplasser i Asker fordelt på kommunale og private (kontraktstyrte) plasser 

Tjenestekontrakten for Risenga bo- og omsorgssenter utløp 1.4.2024 og kontrakt om 
drift av 16 plasser Vestre Nes omsorgsboliger utløper i 2025. Med sikte på å oppnå 
stordriftsfordeler og fleksibilitet i bemanningssituasjonen for ny leverandør, ble det 
innhentet et samlet anbud på drift av Risenga bo- og omsorgssenter og Vestre Nes 
omsorgsboliger.   

Følgende tjenester ble utlyst:  

o 104 somatiske langtidsplasser  
o 19 dagaktivitetsplasser for eldre  
o 7 trygghetsplasser for eldre  
o 16 omsorgsboligplasser for eldre  

Utlysningen resulterte i tilbud fra to aktører, en kommersiell og en ideell. Etter 
forhandlinger fikk stiftelsen Kirkens Bymisjon tilbud om tjenesteleverandørkontrakt 
som omfatter samtlige utlyste plasser.  

Brukerstyrt Personlig Assistanse (BPA) 

Asker kommune har inngått kontrakt om tjenestekonsesjon for BPA med fire private 
leverandører i tillegg til den kommunale BPA-tjenesten:  

o AssisterMeg 
o Humana omsorg og assistanse 
o Uloba BPA 
o Stendi Assistanse BPA 

Dette innebærer at brukerne har fritt brukervalg innenfor BPA-ordningen frem til 
konsesjonens utløp i 2027. Kommunen har fortsatt ansvar for å følge opp kvaliteten 
på tjenestene som ytes av de private aktørene. 

 
3. Andre styringsverktøy og samarbeidsformer 
Asker kommune har over tid gjennomført strategisk organisasjons- og 
tjenesteutvikling og iverksatt konkrete tiltak som skal bidra til økt service, effektivt, 
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produktivitet, kostnadsbesparelser og god tjenestekvalitet. Kommunen anvender 
ulike verktøy og metoder for å oppnå en god ressursutnyttelse og ønskede resultater.  
 
Dette er blant annet:  
 

o KOSTRA-analyser og ASSS-samarbeid («beste praksis») 
o Kunnskapsutveksling og systematisk benchmarking  
o Organisasjons- og lederutvikling 
o Tjenesteutvikling og tjenestedesign 
o Samskaping, samspill og partnerskap modeller 
o LEAN og verdistrømsanalyser 
o Digitalisering og bruk av kunstig intelligens 
o Bruk av selskaper for kommersielle formål og utvikling av bestemte tjenester  
o Innovative anskaffelser, bl.a. nye kontraktsformer i samarbeid med private, 

ideelle og andre offentlige aktører  
o Konkurranseeksponering ved konkurranseutsetting, benchmarking og fritt 

brukervalg 
 
a) Særlig om eierskap i selskaper (eierstyring) 
 
Asker kommune yter i hovedsak kommunale tjenester i egen regi, underlagt de 
folkevalgtes kontroll og styring. Oppgaveløsningen kan også organiseres i 
aksjeselskap eller interkommunale selskap. Slik eierstyring anvendes hovedsakelig 
innenfor tjenesteområder som driver økonomisk virksomhet i konkurranse med 
private aktører.  

Asker kommune har følgende heleide aksjeselskaper: 

o Hurum Energi AS  
o Jobbhuset AS  
o Askerhalvøya Eiendom AS  
o Røyken Eiendom AS  
o Asker Produkt AS   
o Sentrumsgården Slemmestad AS  

Kommunen er i tillegg deleier i ytterligere ni selskaper og i fire interkommunale 
samarbeid (IKS). Interkommunalt avløpsrenseanlegg for Drammen, Lier og Asker er 
et nyetablert samarbeidsselskap. Se Asker kommunes nettsider om eierstyring for 
oversikt over eierskap i ulike selskaper og interkommunale samarbeidsordninger. 
 
Asker kommune har et strategisk og langsiktig perspektiv med sine eierskap, og det 
er vedtatt tydelige mål med eierskapet til hvert enkelt selskap. Selskapene er sentrale 
aktører for å løse kommunens oppgaver på en effektiv måte og bidrar til å oppnå 
vedtatte mål og strategier. Forventninger til avkastning, utbytte, resultater, 
samfunnsansvar og bærekraftig utvikling skal være sentrale deler av dialogen med 
selskapene. Når oppgaveløsningen er organisert i selskap, har kommunen indirekte 
styringsmidler til rådighet. Eierskapsforvaltning innebærer organisering av styre og 
ledelse, utøvelse av eierskap i selskapenes eierorganer, vedtakelse av strategier, 
rapportering, styreinstrukser, vedtekter osv.    

https://www.asker.kommune.no/om-asker-kommune/styring-og-verdier/foretak-og-selskaper/
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For enkelte tjenesteområder, bl.a. innenfor oppvekstsektoren, er det etablert et privat 
marked. De fleste barnehagene i Asker er private (ca. 2/3), og det er ca. 750 
folkeregistrerte elever som går på privat skole. 
 
b) Driftsavtaler og innkjøp av tjenester fra eksterne 
 
Skjemaet nedenfor viser at Asker kommune i stor grad kjøper tjenester fra 
eksterne/private aktører. Tjenester som kommunen ikke yter internt, må kjøpes i 
markedet. Innkjøp av eksterne tjenester er et viktig verktøy blant annet ved periodisk 
merarbeid (sesongvariasjoner) og for ulike former for spesialkompetanse som er 
vanskelig for kommunen å rekruttere.  
 

 
 
I tillegg til kjøp av private tjenester, investerer kommunen i formålsbygg og teknisk 
infrastruktur for ca. 1,5 milliarder kroner over investeringsbudsjettet. 
 
c) Andre samarbeidsformer 
 
Asker kommune har et omfattende samarbeid med andre kommuner innenfor ulike 
områder, herunder blant annet:  

  
o Interkommunalt politisk råd Asker og Bærum 
o Barnevernvakten i Asker og Bærum 
o Krisesenteret i Asker, Bærum og Lier 
o Legevakten i Asker og Bærum 
o Interkommunalt utvalg for akutt forurensning  
o Vannområde Indre Oslofjord  
o Vannområde Drammensfjorden  

Det inngås også en rekke samarbeidsavtaler med private og frivillige 
organisasjoner, bl.a. NakuHel, Asker Kirkelige Fellesråd, Asker Idrettsråd, Asker 
kulturråd, Den Norske Turistforening (DNT), private frivillighetssentre, Asker 
Velforbund, Seniornett og Museum i Akershus (MiA).  
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Et eksempel på samarbeid om sosialt entreprenørskap er Sisters in Business 
(SiB). Kommunen er også engasjert i kommunale oppgavefellesskap f.eks. 
gjennom prosjektene Skogsborg og PostenPiloten. 
 
d) Tilskuddsordninger 

Asker kommune har en rekke målrettede tilskuddsordninger med sikte på å 
utvikle gode lokalsamfunn. Det ytes til sammen ca. 108 millioner kroner pr. år i 
tilskudd til frivillige og ideelle organisasjoner.    

 
4. Kommunedirektørens vurdering 
Denne saken redegjør for konkurranseeksponering av virksomheter og tjenester i 
Asker kommune. Saken presenterer også de mest sentrale samarbeidsordningene 
som kommunen på ulike måter er involvert i. Oversikten er ikke uttømmende.  
Asker kommune bygger på FNs bærekraftsmål hvorav mål nr. 17 «Samarbeid for å 
nå målene». Samarbeid som overordnet målsetning, utgjør grunnlaget for kommunes 
strategiske planer, måle- og styringssystemet og budsjettarbeid. Kommunen sine 
virksomheter jobber kontinuerlig med dialog og samskaping med private aktører og 
frivillige organisasjoner for å løse felles samfunnsutfordringer. 

Asker kommune er en dynamisk organisasjon som tar i bruk hensiktsmessige 
styringsformer på alle nivåer i samfunns- og tjenesteutviklingen. Kommunen har i 
større grad enn tidligere innført bestiller- og utførermodeller innenfor en rekke 
tjenester. Gjennom markedsmakt og bestillerkompetanse har kommunen aktivt 
benyttet anskaffelser som et verktøy for å oppnå mål og påvirke Askersamfunnet i en 
mer bærekraftig retning. Dette innebærer å stille krav i anskaffelser som bidrar til 
utvikling av bærekraftig næringsliv, innovative miljøløsninger og sosial bærekraft.  

Bestiller- og utførermodeller tilrettelegger også for å konkurranseeksponere tjenester 
bl.a. gjennom bruk av fritt brukervalg og benchmarking. Det praktiseres systematisk 
benchmarking av kommunens tjenester, både i forhold til private leverandører og 
med drift i andre kommuner. Nøkkeltall fra KOSTRA og ASSS-samarbeidet gir nyttig 
benchmarking med andre sammenlignbare kommuner og viktige læringseffekter.   

Konkurranseeksponering er ett av flere strategiske virkemidler for tjenesteutvikling. 
Deler av kommunen sine virksomheter og tjenester er satt ut til eksterne gjennom 
anbudskonkurranse, i størst grad innenfor Velferd og Samfunnstjenester. Tjenestene 
er differensiert fra øvrige tjenester slik at de kan følges opp på en forsvarlig måte 
gjennom kontraktstyring.   

Som vist i vedlegg 2 er det utarbeidet en rekke offentlige utredninger som synliggjør 
fordeler og ulemper med konkurranseeksponering. Disse utredningene gir viktige 
momenter i avveiningene om konkurranseeksponering er et aktuelt styringsverktøy i 
ulike sammenhenger. Fellesnemnda sine ni vedtatte kriterier fra 2018 har fortsatt 
relevans, og bør etter kommunedirektørens vurdering anvendes dersom det foreslås 
nye konkurranseutsatte virksomheter eller tjenester. 
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Privat drift av helse- og omsorgstjenester innebærer et viktig kommunalt ansvar for å 
følge opp at leverandøren yter forsvarlige tjenester. Demografiutfordringen stiller 
også krav om at utøvelse av slike tjenester skjer på «beste effektive omsorgsnivå» i 
innsatstrappen i samsvar med BEON-prinsippet. Tildeling av plasser hos private 
tjenesteleverandører forutsettes å følge det samme prinsippet, og dette ivaretas i 
hovedsak gjennom kommunens vedtak om tildeling av plasser. 

I NOU 2024:17 fremheves særlig problemstillinger med å eksponere tjenester rettet 
mot sårbare og utsatte grupper. Ifølge utvalget, har disse gruppene ikke alltid de 
samme forutsetningene til å foreta valg av tjenesteleverandører. Asker kommune har 
også erfaring med at det er vanskeligere for eksterne tjenesteleverandører å følge 
opp brukere med sammensatte behov. Tilsvarende gjelder for tjenester som 
forutsetter nært samarbeid med øvrige virksomheter i kommunen, blant annet 
tjenester som er kritiske for innbyggernes liv og helse og inngår i kommunen sine 
beredskapssystemer.   

 
5. Konklusjon 
Eventuell konkurranseeksponering av nye virksomheter eller tjenester vurderes 
gjennom egne politiske saker. Dette virkemidlet bør vurderes opp mot andre 
styringsverktøy som kommunen har til rådighet. 
  
Konkurranseutsatte tjenester omfattes ikke av innsparings- og effektiviseringstiltak, 
og bør vurderes i nær sammenheng med det øvrige omstillings- og 
effektiviseringsarbeidet. Et kostnadseffektivt privat tilbud forutsetter at tjenester som 
lyses ut på anbud inngår i et velfungerende marked. Eventuell konkurranseutsetting 
bør omfatte nye virksomheter eller tjenester med sikte på å unngå 
virksomhetsoverdragelse av kommunalt ansatte.    

Asker kommune står overfor fremtidige rekrutteringsutfordringer, særlig innenfor 
helse- og oppvekstsektoren. Mangelen på personell vil nødvendiggjøre stor grad av 
fleksibilitet i bemanningen. I denne situasjonen bør kontraktsforpliktelser med private 
leverandører ikke være av et slikt omfang at medfører tap av stordriftsfordeler og 
bemanningsfleksibilitet. Praktisering av innsatstrappen forutsetter fleksibilitet som gir 
synergier og effektiv tjenesteutvikling. Det bør også legges vekt på lønns-, pensjons- 
og arbeidsvilkår for de ansatte i fremtidige tjenestekontrakter. Kommunen som 
ansvarlig for å yte lovpålagte tjenester ikke risikerer at private leverandører får 
vansker med å rekruttere og beholde kritisk arbeidskraft.  

 
Lars Bjerke 
kommunedirektør 

Dokumentet er elektronisk godkjent. 
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Vedlegg: 

Vedlegg 1 Aktuelt regelverk konkurranseeksponering 
Vedlegg 2 Aktuelle offentlige utredninger og veiledninger 
Vedlegg 3 Rapport Samfunnstjenester 
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Saksprotokoll 
 

Arivsak Saksbehandler 
24/16182 Linda Vindenes 

 

Behandlet av Møtedato Saksnr. 
1 Utvalg for oppvekst 29.10.2024 48/24 
2 Utvalg for velferd 29.10.2024 31/24 
3 Utvalg for samfunnstjenester 31.10.2024 36/24 
4 Utvalg for medborgerskap 31.10.2024 37/24 
5 Formannskapet 05.11.2024 154/24 
6 Kommunestyret 12.11.2024  
  

Svar på verbalvedtak - Bruk av konkurranseutsetting og 
samarbeid med eksterne som virkemidler i omstillings- og 
effektiviseringsprosesser 

Utvalg for velferd har behandlet saken i møte 29.10.2024 sak 31/24 

Behandling 

Leder Cecilie Lindgren (H) innledet kort til saken. 

Rådgiver Linda Vindenes orienterte og svarte på spørsmål. 

Karin S. Woldseth (FrP) fremmet følgende alternative forslag: 

Saken sendes tilbake, og utvalget ber kommunedirektøren følge opp verbalforslaget 
videre og utrede i tråd med den politiske intensjonen. Saken bør belyse følgende på 
de aktuelle områdene: 

a) Drift av badene:  
Alternative driftsformer og ulike konsekvenser av disse skal belyses. 
Herunder om for eksempel kommunale aksjeselskap eller foretak kan gi 
gevinster. Deler av drift eller tiltak som kan tenkes konkurranseutsatt skal 
belyses.  

b) Renovasjon:  
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Tilbud, omfang og pris på ulike tilbydere skal vurderes. Herunder også 
grep rundt fallende gjenvinningsgrad og hvilke konsekvenser 
brukerbetaling har hatt. 

d)      Tekniske tjenester: 
Alternativ driftsform av tjenestene Asker drift leverer, og om det er områder 
som fortsatt kan utsettes for konkurranse. Alternativer for kjøretøypark skal 
også belyses. 

e)       Institusjoner/bofellesskap: 
      Vurdering av konkurranseutsetting og muligheten for private eller ideelle  
      Til å overta driften av kommunale aktuelle helse og omsorgsinstitusjoner. 
      Herunder for eksempel driften av det nye sykehjemmet i Heggedal. 

Saken om innbyggertorgene ansees kvittert ut gjennom kommunedirektørens 
tilleggsinnstilling til handlingsprogrammet for 2025. 

Woldseths (FrP) ble satt opp mot innstillingen og falt med 1 stemme (Woldseth, FrP) 

Vedtak  

1. Kommunedirektøren sin redegjørelse tas til orientering. 
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Saksprotokoll 
 

Arivsak Saksbehandler 
24/16182 Linda Vindenes 

 

Behandlet av Møtedato Saksnr. 
1 Utvalg for oppvekst 29.10.2024 48/24 
2 Utvalg for velferd 29.10.2024 31/24 
3 Utvalg for samfunnstjenester 31.10.2024 36/24 
4 Utvalg for medborgerskap 31.10.2024 37/24 
5 Formannskapet 05.11.2024 154/24 
6 Kommunestyret 12.11.2024  
  

Svar på verbalvedtak - Bruk av konkurranseutsetting og 
samarbeid med eksterne som virkemidler i omstillings- og 
effektiviseringsprosesser 

Utvalg for oppvekst har behandlet saken i møte 29.10.2024 sak 48/24 

Behandling 

Rådgiver Linda Vindenes innledet til saken og svarte ut spørsmål.  

 

Rikke Sjølander (Frp) fremmet følgende alternative forslag:  

Saken sendes tilbake, og utvalget ber kommunedirektøren følge opp verbalforslaget 
videre og utrede i tråd med den politiske intensjonen. Saken bør belyse følgende på 
de aktuelle områdene: 

a) Drift av badene  

- Alternative driftsformer og ulike konsekvenser av disse skal belyses. Herunder om 
for eksempel kommunale aksjeselskap eller foretak kan gi gevinster. Deler av drift 
eller tiltak som kan tenkes konkurranseutsatt skal belyses.  

b) Renovasjon  
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- Tilbud, omfang og pris på ulike tilbydere skal vurderes. Herunder også grep rundt 
fallende gjennvinningsgrad og hvilke konsekvenser brukerbetaling har hatt. 

d) Tekniske tjenester  

- Alternativ driftsform av tjenestene Asker drift leverer, og om det er områder som 
fortsatt kan utsettes for konkurranse. Alternativer for kjøretøypark skal også belyses. 

e) Institusjoner/bofellesskap 

- Vurdering av konkurranseutsetting og muligheten for private eller ideelle til å overta 
driften av kommunale aktuelle helse og omsorgsinstitusjoner. Herunder for eksempel 
driften av det nye sykehjemmet i Heggedal. 

Saken om innbyggertorgene ansees kvittert ut gjennom kommunedirektørens 
tilleggsinnstilling til handlingsprogrammet for 2025. 

 

Sjølanders forslag ble satt opp mot kommunedirektørens innstilling. Sjølanders 
forslag fikk 1 stemme (Frp) og falt.   

Vedtak  

1. Kommunedirektøren sin redegjørelse tas til orientering. 
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Behandlet av Møtedato Saksnr. 
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Svar på verbalvedtak - Bruk av konkurranseutsetting og 
samarbeid med eksterne som virkemidler i omstillings- og 
effektiviseringsprosesser 

Utvalg for samfunnstjenester har behandlet saken i møte 31.10.2024 sak 36/24 

Behandling 

Rådgiver Linde Vindenes og direktør Ragnar Sand Fuglum innledet til saken og 
svarte ut spørsmål.  

 

Espen Hansen Aspås (FrP) fremmet følgende alternative forslag:  

Saken sendes tilbake, og utvalget ber kommunedirektøren følge opp verbalforslaget 
videre og utrede i tråd med den politiske intensjonen. Saken bør belyse følgende på 
de aktuelle områdene: 

a) Drift av badene  

- Alternative driftsformer og ulike konsekvenser av disse skal belyses. Herunder om 
for eksempel kommunale aksjeselskap eller foretak kan gi gevinster. Deler av drift 
eller tiltak som kan tenkes konkurranseutsatt skal belyses.  

b) Renovasjon  
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- Tilbud, omfang og pris på ulike tilbydere skal vurderes. Herunder også grep rundt 
fallende gjennvinningsgrad og hvilke konsekvenser brukerbetaling har hatt. 

d) Tekniske tjenester  

- Alternativ driftsform av tjenestene Asker drift leverer, og om det er områder som 
fortsatt kan utsettes for konkurranse. Alternativer for kjøretøypark skal også belyses. 

e) Institusjoner/bofellesskap 

- Vurdering av konkurranseutsetting og muligheten for private eller ideelle til å overta 
driften av kommunale aktuelle helse og omsorgsinstitusjoner. Herunder for eksempel 
driften av det nye sykehjemmet i Heggedal. 

Saken om innbyggertorgene ansees kvittert ut gjennom kommunedirektørens 
tilleggsinnstilling til handlingsprogrammet for 2025. 

 

Hansen Aspås (FrP) sitt forslag ble satt opp mot kommunedirektørens innstilling. 
Hansen Aspås sitt forslag fikk 1 stemme (FrP) og falt. 

Vedtak  

1. Kommunedirektøren sin redegjørelse tas til orientering. 
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Svar på verbalvedtak - Bruk av konkurranseutsetting og 
samarbeid med eksterne som virkemidler i omstillings- og 
effektiviseringsprosesser 

Utvalg for medborgerskap har behandlet saken i møte 31.10.2024 sak 37/24 

Behandling 

Rådgiver Linda Vindenes orienterte om saken og svarte på spørsmål. 

Alf Andreassen (FrP) fremmet følgende forslag: 

Rådgiver Linda Vindenes orienterte om saken og svarte på spørsmål. 

Alf Andreassen (FrP) fremmet følgende alternative forslag: 

Saken sendes tilbake, og utvalget ber kommunedirektøren følge opp verbalforslaget 
videre og utrede i tråd med den politiske intensjonen.  

Saken bør belyse følgende på de aktuelle områdene: 

a) Drift av badene 
Alternative driftsformer og ulike konsekvenser av disse skal belyses. 
Herunder om for eksempel kommunale aksjeselskap eller foretak kan gi 
gevinster. Deler av drift eller tiltak som kan tenkes konkurranseutsatt skal 
belyses. 
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b) Renovasjon 
Tilbud, omfang og pris på ulike tilbydere skal vurderes. Herunder også grep 
rundt fallende gjenvinningsgrad og hvilke konsekvenser brukerbetaling har 
hatt. 

d) Tekniske tjenester 
Alternativ driftsform av tjenestene Asker drift leverer, og om det er områder 
som fortsatt kan utsettes for konkurranse. Alternativer for kjøretøypark skal 
også belyses. 

e) Institusjoner/bofellesskap 
Vurdering av konkurranseutsetting og muligheten for private eller ideelle til å 
overta driften av kommunale aktuelle helse og omsorgsinstitusjoner. Herunder 
for eksempel driften av det nye sykehjemmet i Heggedal. 

Saken om innbyggertorgene ansees kvittert ut gjennom kommunedirektørens 
tilleggsinnstilling til handlingsprogrammet for 2025. 

Innstillingen ble vedtatt mot 1 stemme (Andreassen, Frp) 

Andreassens (Frp) forslag fikk 1 stemme og falt (Andreassen, Frp) 

 

Vedtak  

1. Kommunedirektøren sin redegjørelse tas til orientering. 
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Svar på verbalvedtak - Bruk av konkurranseutsetting og 
samarbeid med eksterne som virkemidler i omstillings- og 
effektiviseringsprosesser 

Formannskapet har behandlet saken i møte 05.11.2024 sak 154/24 

Behandling 

Kommunedirektøren redegjorde for saken (presentasjon). 

Rikard Gaarder (FrP) fremmet følgende forslag til nytt punkt 2, på vegne av 
Frp,H,V,KrF: 

A. Drift av badene  

o Alternative driftsformer og ulike konsekvenser av disse skal belyses. Herunder 
om for eksempel kommunale aksjeselskap eller foretak kan gi gevinster. Deler av 
drift eller tiltak som kan tenkes konkurranseutsatt skal belyses.  

B. Renovasjon  

o Tilbud, omfang og pris på ulike tilbydere skal vurderes. Herunder også grep rundt 
fallende gjenvinningsgrad og hvilke konsekvenser brukerbetaling har hatt. 

C.  Tekniske tjenester  
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o Alternativ driftsform av tjenestene Asker drift leverer, og om det er områder som 
fortsatt kan utsettes for konkurranse. Alternativer for kjøretøypark skal også 
belyses.  

D. Institusjoner/bofellesskap 

o Vurdering av konkurranseutsetting og muligheten for private eller ideelle til å 
overta driften av kommunale aktuelle helse og omsorgsinstitusjoner. Herunder for 
eksempel driften av det nye sykehjemmet i Heggedal.  

E. Samarbeid på VA-området 

o Vurdere utvidet samarbeid med andre kommuner på eksisterende og nye 
prosjekter i VA-området med sikte på å få ned investerings- og driftskostnader for 
å få ned gebyrene og øke den totale rensegraden for Oslofjorden. 

Saken om innbyggertorgene ansees kvittert ut gjennom kommunedirektørens 
tilleggsinnstilling til handlingsprogrammet for 2025. 

Innstillingens punkt 1 ble enstemmig vedtatt. 

Knudsens forslag, punktene A,C og D, ble vedtatt mot 3 stemmer (A,SV). 

Knudsens forslag, punktene B og E, ble enstemmig vedtatt. 

Innstilling  

1. Kommunedirektøren sin redegjørelse tas til orientering. 

2. A. Drift av badene  

o Alternative driftsformer og ulike konsekvenser av disse skal belyses. 
Herunder om for eksempel kommunale aksjeselskap eller foretak kan gi 
gevinster. Deler av drift eller tiltak som kan tenkes konkurranseutsatt skal 
belyses.  

B. Renovasjon  

o Tilbud, omfang og pris på ulike tilbydere skal vurderes. Herunder også grep 
rundt fallende gjenvinningsgrad og hvilke konsekvenser brukerbetaling har 
hatt. 

C.  Tekniske tjenester  
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o Alternativ driftsform av tjenestene Asker drift leverer, og om det er områder 
som fortsatt kan utsettes for konkurranse. Alternativer for kjøretøypark skal 
også belyses.  

D. Institusjoner/bofellesskap 

o Vurdering av konkurranseutsetting og muligheten for private eller ideelle til å 
overta driften av kommunale aktuelle helse og omsorgsinstitusjoner. 
Herunder for eksempel driften av det nye sykehjemmet i Heggedal.  

E. Samarbeid på VA-området 

o Vurdere utvidet samarbeid med andre kommuner på eksisterende og nye 
prosjekter i VA-området med sikte på å få ned investerings- og 
driftskostnader for å få ned gebyrene og øke den totale rensegraden for 
Oslofjorden. 

Saken om innbyggertorgene ansees kvittert ut gjennom kommunedirektørens 
tilleggsinnstilling til handlingsprogrammet for 2025. 
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Svar på verbalvedtak - Bruk av konkurranseutsetting og 
samarbeid med eksterne som virkemidler i omstillings- og 
effektiviseringsprosesser 

Kommunestyret har behandlet saken i møte 12.11.2024 sak 71/24 

Behandling 

Bård Kjetil Dahl (R) fremmet følgende forslag til nytt punkt 3: 

Hvis anbudskonkurranse av helse og omsorgsinstitusjoner gjennomføres, skal 
kommunen legge inn et tilbud om drift i egen regi. 

Innstillingens punkt 1 ble enstemmig vedtatt. 

Innstillingens punkt 2 A ble vedtatt, mot 12 stemmer (A,SV,R,Steine-MDG) 

Innstillingens punkt 2 B ble vedtatt, mot 1 stemme (R). 

Innstillingens punkter 2C og 2D ble vedtatt, mot 13 stemmer 
(A,SV,R,Steine+Haugen-MDG) 

Innstillingens punkt 2E ble enstemmig vedtatt. 

Innstillingens punkt 2 siste setning ble enstemmig vedtatt. 
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Dahls forslag fikk 14 stemmer (R,A,SV,MDG÷Vatn), og falt. 

Anders Nordmo (SV) fremmet følgende protokolltilførsel: 

Når kontrakter med private leverandører på ulike tjenesteområder går ut, bør 
kommunen vurdere å ta tjenester tilbake i egen regi. 

Dette fikk tilslutning fra følgende medlemmer: Kjølseth (SV), Guettler (SV), Dahl (R), 
Steine (MDG), Nygren (A), Østensen (A), Ali (A), Margol (A). 

Vedtak  

1. Kommunedirektøren sin redegjørelse tas til orientering. 

2. A. Drift av badene  

o Alternative driftsformer og ulike konsekvenser av disse skal belyses. 
Herunder om for eksempel kommunale aksjeselskap eller foretak kan gi 
gevinster. Deler av drift eller tiltak som kan tenkes konkurranseutsatt skal 
belyses.  

B. Renovasjon  

o Tilbud, omfang og pris på ulike tilbydere skal vurderes. Herunder også grep 
rundt fallende gjenvinningsgrad og hvilke konsekvenser brukerbetaling har 
hatt. 

C.  Tekniske tjenester  

o Alternativ driftsform av tjenestene Asker drift leverer, og om det er områder 
som fortsatt kan utsettes for konkurranse. Alternativer for kjøretøypark skal 
også belyses.  

D. Institusjoner/bofellesskap 

o Vurdering av konkurranseutsetting og muligheten for private eller ideelle til å 
overta driften av kommunale aktuelle helse og omsorgsinstitusjoner. 
Herunder for eksempel driften av det nye sykehjemmet i Heggedal.  

E. Samarbeid på VA-området 

o Vurdere utvidet samarbeid med andre kommuner på eksisterende og nye 
prosjekter i VA-området med sikte på å få ned investerings- og 
driftskostnader for å få ned gebyrene og øke den totale rensegraden for 
Oslofjorden. 
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Saken om innbyggertorgene ansees kvittert ut gjennom kommunedirektørens 
tilleggsinnstilling til handlingsprogrammet for 2025. 

 

 

 



Rapport nr. 1  

Aktuelt regelverk konkurranseutsetting 
 
Lovverket gir rammer for konkurranseutsetting, benchmarking og etablering av fritt 
brukervalg. Nedenfor følger en oversikt over de viktigste lovene og rettslige 
prinsippene som er aktuelle: 
 
Lov 22 juni 2018 nr. 83 om kommuner og fylkeskommuner (kommuneloven) gir 
kommunene lovmessige rammer til å utøve sine tjenester og drive samfunnsutvikling. 
Loven åpner for ulike former for organisering av kommunene sine tjenester. 
 
Lov 27. november 1992 nr. 109 (EØS-loven) gjennomfører Norges folkerettslige 
forpliktelser i tråd med EØS-avtalen. Loven medfører krav om fri bevegelighet for 
varer, tjenester, arbeidskraft og kapital innenfor EUs medlemsstater og EØS-
området, bl.a. rett for foretak til å etablere seg i et av disse landene. Tildelingen av 
tjenesteoppdrag til private må ifølge loven skje på ikke-diskriminerende vilkår.  
 
EØS-avtalens art. 61 i EØS-loven har også et forbud mot ulovlig offentlig støtte som 
innebærer at kommunen ikke kan gi økonomisk fordeler til en privat leverandør 
dersom støtten innebærer en konkurransefordel i markedet. Eksempler på offentlig 
støtte kan være økonomisk tilskudd eller gratis konsulenttjenester. 

Lov 17. juni 2016 nr. 73 om offentlige anskaffelser (anskaffelsesloven) og FOR 12. 
august 2016 nr. 974 (anskaffelsesforskriften) stiller krav til prosedyrer når en tjeneste 
skal anskaffes. Samlet beregnet verdi for anskaffelsen avgjør hvorvidt en anskaffelse 
skal kunngjøres nasjonalt eller internasjonalt via Databasen for offentlige anskaffelser 
(Doffin). Anskaffelsesforskriften fastsetter terskelverdier som gir grunnlag for 
vurderingen. Kravspesifikasjonene, tildelingskriteriene i konkurranse om offentlig 
anskaffelse og etterfølgende kontraktsvilkår må være tydelige og transparente.   

Lov 5. mars 2004 nr. 12 om konkurranse mellom foretak og kontroll med 
foretakssammenslutninger (konkurranseloven) har en rekke bestemmelser som kan 
være aktuelle i forbindelse med konkurranseutsetting. Loven har til formål å sikre 
konkurranse for å legge til rette for effektiv bruk av samfunnets ressurser og forhindre 
at enkelte aktører får en dominerende stilling på bekostning av konkurrenter.  

Innenfor helse- og omsorgtjenester gjelder det skjerpede krav til at lovpålagte 
oppgaver skal ivaretas på en forsvarlig måte. Plikten til å yte forsvarlige helse- og 
omsorgstjenester er blant annet fastsatt i lov 2. juli 1999 nr. 63 om pasient og 
brukerrettigheter (jf. § 2-1) (pasient- og brukerrettighetsloven), lov 24. juni 2011 nr. 30 
om kommunale helse- og omsorgstjenester (helse- og omsorgstjenesteloven) jf. kap. 
4 og lov 2. juli 1999 nr. 64 om helsepersonell (helsepersonelloven).  

Helsepersonelloven og pasient- og brukerrettsloven pålegger også kommunene å 
organisere virksomheten sin slik at helsetjenesten blir i stand til å overholde sine 
lovpålagte plikter. Kravet om forsvarlige helse- og omsorgstjenester og krav til 
organisering av lovpålagte tjenester vil få betydning både for kommunens anbud, 
kontraktsoppfølging og tilsyn overfor private leverandører.   

https://lovdata.no/dokument/NL/lov/2018-06-22-83/KAPITTEL_1-1%23KAPITTEL_1-1
https://lovdata.no/dokument/NL/lov/1992-11-27-109%20
https://lovdata.no/dokument/NL/lov/2016-06-17-73?q=lov%20offentlige%20anskaffelser%20
https://lovdata.no/dokument/SF/forskrift/2016-08-12-974%20
https://lovdata.no/dokument/NL/lov/2004-03-05-12%20
https://lovdata.no/dokument/NL/lov/1999-07-02-63/KAPITTEL_2%23KAPITTEL_2%20
https://lovdata.no/dokument/NL/lov/2011-06-24-30%20
https://lovdata.no/dokument/NL/lov/1999-07-02-64/KAPITTEL_3%23KAPITTEL_3


 

Forskrift om lønns- og arbeidsvilkår i offentlige kontrakter m.v. (FOR 8.2.2008 nr. 
112) får anvendelse ved tildeling av tjenestekontrakter og påbyr blant annet å innta 
lønns- og arbeidsvilkår i tjenesteleverandørkontrakter som overstiger en gitt verdi.  

Likebehandlingsprinsippet i forvaltningsretten innebærer at like tilfeller skal 
behandles likt slik at en unngår usaklig forskjellsbehandling. Dette er et ulovfestet 
krav som innebærer at offentlige organ skal yte likeverdige tjenester til innbyggerne 
uavhengig av hvem som yter tjenesten. Prinsippet er nedfelt i enkelte særlover som 
bl.a. lov 2. juli 1999 nr. 63 om pasient- og brukerrettigheter, og vil gjelde for private 
leverandører når de tilbyr tjenester på vegne av kommunen.   

https://lovdata.no/dokument/SF/forskrift/2008-02-08-112


Rapport nr. 2  

Aktuelle offentlige utredninger og veiledninger  
 

Rapport nr. 1/1998 Konkurranseutsetting av kommunale virksomheter fra de nordiske 
konkurransemyndigheter 

NOU 2000:19 Bør offentlig sektor eksponeres for konkurranse? avgitt 20.6.2000 fra utvalg 
oppnevnt fra Arbeids- og administrasjonsdepartementet  

Veileder brukervalg og konkurranseutsetting - Hvordan sikre best mulig tjenester for 
innbyggerne? utarbeidet av en interdepartemental arbeidsgruppe 31.8.2005 

Rapport Like konkurransevilkår for offentlige og private aktører utarbeidet av arbeidsgruppe i 
Nærings- og fiskeridepartementet 23.1.2018 

Veileder om offentlig støtte avgitt 15.3.2019 fra Nærings- og fiskeridepartementet 

NOU 2020:13 Privataktører i velferdsstaten - Velferdsutvalgets delutredning I og II om 
offentlig finansierte velferdstjenester avgitt 1.12.2020 

NOU 2024:1 Definisjon og registrering av ideelle velferdsaktører  - Delutredning avgitt 
31.1.2024 fra Avkommersialiseringsutvalget 

NOU 2024:17 Kommersielle og ideelle aktørers rolle i fellesskapets velferdstjenester avgitt 
29.8.2024 fra Avkommersialiseringsutvalget 

https://konkurransetilsynet.no/wp-content/uploads/2019/11/KONKURRANSEUTSETTING_KOMMUNAL_VIRKSOMHET-1_1998-1.pdf%20
https://konkurransetilsynet.no/wp-content/uploads/2019/11/KONKURRANSEUTSETTING_KOMMUNAL_VIRKSOMHET-1_1998-1.pdf%20
https://www.regjeringen.no/no/dokumenter/nou-2000-19/id117394/
https://www.regjeringen.no/no/dokumenter/nou-2000-19/id117394/
https://www.regjeringen.no/no/dokumenter/brukervalg-og-konkurranseutsetting/id476734/
https://www.regjeringen.no/no/dokumenter/brukervalg-og-konkurranseutsetting/id476734/
https://www.regjeringen.no/no/dokumenter/like-konkurransevilkar-for-offentlige-og-private-aktorer/id2588008/
https://www.regjeringen.no/no/dokumenter/like-konkurransevilkar-for-offentlige-og-private-aktorer/id2588008/
https://www.regjeringen.no/no/dokumenter/veileder-om-offentlig-stotte/id2632758/
https://www.regjeringen.no/no/dokumenter/nou-2020-13/id2788017/
https://www.regjeringen.no/no/dokumenter/nou-2020-13/id2788017/
https://www.regjeringen.no/no/dokumenter/nou-2024-1/id3023595/
https://www.regjeringen.no/no/dokumenter/nou-2024-1/id3023595/
https://www.regjeringen.no/no/dokumenter/nou-2024-17/id3051552/
https://www.regjeringen.no/no/dokumenter/nou-2024-17/id3051552/
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Innledning 
Denne rapporten er utarbeidet av interne ressurser og baserer seg i hovedsak på nøytrale kilder; 
KOSTRA, ASSS (Aggregerte styringsdata for samarbeidende storkommuner), Avfall Norge, Norsk Vann 
osv. Rapporten er laget for å svare ut verbalvedtak 11 til HP2025-28, vedtatt i desember 2023. En 
liknende rapport ble utarbeidet i 2022 (HUST-sak 10/2022, 20.01.2022) basert på verbalvedtak 8 b) 
og c) til HP2021-24. 
 
Grunnlaget kan benyttes for å vurdere om tjenestene som leveres er på riktig nivå, om tjenestene er 
hensiktsmessig organisert og om tjenestene produseres på en effektiv måte. En mer helhetlig 
vurdering av tjenestetilbudet og hvilke strategier som ligger til grunn for de ulike tjenestene, 
fremkommer av temaplanene for de respektive områdene: 
 

• Handling mot klimaendringene 
• Vann og vannmiljø 
• Naturmangfold 
• Eiendom 
• Samferdsel og mobilitet 

 

I 2024 er netto driftsramme for hele kommunen på 6 984 millioner kroner. Av dette tilfaller 726 
millioner (ca. 10 %) samfunnstjenester.  

I tillegg til ordinær drift har samfunnstjenester ansvar for selvkostområder (VAR) og 
investeringsprosjekter innenfor bygg- og anlegg. Inkluderer man dette har tjenesteområdets samlede 
tjenesteproduksjon (94,5 %) og forvaltningsoppgaver, kontraktsoppfølging og myndighetsutøvelse 
(ca. 5,5 %) på ca. 3 milliarder kroner. Den største delen av disse tjenestene kjøper kommunen 
eksternt (88 %), enten av kommunalt eide selskaper (IKS/AS) eller i det private markedet. 

Organisering 
Grunnlaget for og beslutning om organisering av tjenestene i Asker ligger i sak 
13/18 til fellesnemda 23.2.2018. 
 
Parameterne beslutningen bygget på var en samlet vurdering av fordeler og ulemper 
knyttet til: 

1. Demokratisk styring og kontroll 
2. Samfunnsutvikling /beredskap 
3. Helhetlig tjenesteproduksjon og samhandling 
4. Økonomi og resursoptimalisering 
5. Kvalitet på øvrig tjenesteproduksjon 
6. Kompetanse, innovasjon, digitalisering og miljø 
7. Ansattes rettigheter 
8. Transaksjonskostnader 
9. Styring-, risiko-, og kostnadskontroll 

 
I dokumentet er det vist til hvordan sammenlignbare kommuner har organisert seg i forhold til disse 
tjenestene. For den nye kommunen falt valget på å organisere de fleste tjenestene i basis.  
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Samfunnstjenester har følgende organisering i dag:  

 

 
 
Tjenesteområdet har ca. 450 årsverk. 

 

Økonomiske nøkkeltall – overordnet nivå 
Tjenesteområdet har en samlet driftsomsetning på 1,8 milliarder kroner og inntekter (gebyrer og 
brukerbetaling) på 1,1 milliarder kroner. Tjenesteområdet belaster kommunekassen med ca. 726 
mill. kroner, som kun utgjør ca. 10 % av kommunens totale driftsbudsjett. 
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Lønnskostnader utgjør ca. 20 % av brutto driftsbudsjett. 80 % av budsjettet er kjøp av tjenester fra 
eksterne leverandører i konkurranse. 
 
Tjenesteområder samfunnstjenester har prosjektansvaret for oppfølging av alle kommunens 
investeringer i bygg- og anleggsprosjekter. I 2024 investeres det for 1,6 milliarder kroner. Alle disse 
tjenestene er kjøp av eksterne tjenester i konkurranse. 
 

Forvaltning/eierrolle, bestillerfunksjon og tjenesteproduksjon 
Tjenesteområdet har ulike oppgaver. Disse fordeler seg mellom: 

• Forvaltning/eierrolle (lovanvendelse og forvaltning av verdier) 
• Bestillerfunksjon (anskaffelse og kontraktsoppfølging) 
• Tjenesteproduksjon (egenproduksjon eller kjøpte tjenester) 

Forvaltningsoppgavene/eierrollen handler om vedtak og ivaretakelse av innbyggernes rettigheter og 
plikter. Dette er oppgaver som ikke kan, eller i svært liten grad kan delegeres til andre utenfor 
organisasjonen.  

Bestillerfunksjonen handler om å ivareta kommunens rolle og ansvar i forbindelse med leveranse av 
kommunens vedtatte tjenester. Bestillerfunksjonen kan enten bestille tjenesten i en intern 
virksomhet eller i det private marked. Tjenestene som bestilles kan være alt fra snøbrøyting til store 
investeringsprosjekter.  Omfanget av bestillerfunksjonen vil i stor grad avhenge av hvor stor 
risiko/behov for kontroll det er i bestillingen. Kommunen kan for eksempel velge å kjøpe en skole og 
overlate all prosjektering, bygging og drift til leverandørene, eller man kan ha en organisasjon for 
detaljering og spesifikasjon av hva som skal leveres av både materialer og tjenester. Dette gjelder 
både drifts og investeringstjenester. 

Tjenesteproduksjon kan skje både i egenregi eller gjennom kjøpte tjenester. Kjøp av tjenester skjer 
etter lov om offentlige anskaffelser, dvs. alltid i konkurranse. Egenproduksjon av tjenester skjer med 
egne ansatte. For samfunnstjenester skjer det aller meste av egenproduserte tjenester med 
konkurranseeksponering (benchmarking) til det private leverandørmarkedet.  

Virksomhetene er inndelt i forhold til fagområder og ikke i forhold overnevnte roller. De fleste 
virksomhetene ivaretar alle disse rollene, bortsett fra Asker Drift som er en tjenesteprodusent. 

 

Samlet sett kan man si at:

• Samfunnstjenesters andel av kommunens driftsbudsjett er ca. 10 %
• Alle tjenesteleveranser innenfor Samfunnstjenester er benchmarket med andre kommuner 

for å vurdere (rett) standard og kvalitet på tjenestene, blant annet . Kostra og ASSS. 
• Samfunnstjenestsers samlede tjenesteproduksjon (94,5 %) og forvaltningsoppgaver, 

kontraktsoppfølging og myndighetsutøvelse (ca. 5,5 %) er på ca. 3 milliarder kroner. 
• Tjenesteproduksjonen bestilles i hovedsak i markedet (87 %), mens kun 13 % produseres i 

egenregi. 
• Tilnærmet all tjenesteproduksjon er konkurranseeksponert, enten dette skjer i kommunal 

eller privat regi.
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Figuren over viser oversikt over total tjenesteproduksjon i samfunnstjenester i 2024 fordelt på 
hvordan kommunen organiserer tjenesteproduksjonen. Samlet er tjenesteproduksjonen på ca. 3 
milliarder kroner. Tjenesteproduksjon inkluderer både tjenester som skjer i egen virksomhet og 
tjenester som bestilles i en virksomhet og utføres av en annen virksomhet (eks. Samferdsel bestiller 
snømåking av virksomheten Asker drift). Forvaltningsoppgaver, oppfølging av kontrakter og 
myndighetsutøvelser er ikke inkludert i diagrammet.  
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I HP2025-28 fremkommer de overordnede KOSTRA-tallene for tjenesteområdet på side 113: 
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Ulike måter å sikre kvalitet og effektiv tjenesteproduksjon 
 

Benchmarking/konkurranseeksponering 
Benchmarking innebærer at kommunens nøkkeltall, arbeidsmåter og/eller resultater sammenlignes 
med tilsvarende referansegrunnlag fra andre kommuner eller eksterne leverandører. Slike eksterne 
leverandører kan være private tjenesteytere med tilsvarende leveranser eller offentlige organer som 
stat eller kommuner. 

Kommunen har lang erfaring med benchmarking med andre kommuner gjennom KOSTRA-
rapportering og analyse av kvantitative og kvalitative størrelser på alle typer tjenester. Verdien av 
denne benchmarkingen er avhengig av kvalitet og presisjon på det som rapporteres inn. KOSTRA-
rapporteringen har blitt stadig bedre og stadig nye indikatorer legges til, slik at man kan borre i og 
analysere resultatene. Det er også andre nasjonale rapporteringsdatabaser som kan benyttes i dette 
analysearbeidet. Innenfor mange fagområder er det etablert egne analysenettverk som stadig 
utvikler sikrere datagrunnlag for å kunne gi resultater som kan benyttes i forbedringsarbeidet. ASSS, 
Bedre vann, Avfall Norge og NKF (Norsk kommunalteknisk forening) er eksempler på slike nettverk. 
Det er også kommersielle selskaper som tilbyr analysekompetanse og kapasitet med utgangspunkt i å 
samle data fra ulike åpne kilder. Analyse i kombinasjon med fokusgrupper gir som regel den beste 
forståelsen for resultatene, og som gir størst verdi for læring. 

Benchmarking benyttes til å legge en mer kunnskapsbasert og målrettet plan for effektivisering og 
omstilling av tjenestene, enten dette gjelder standard eller forventede kostnader. I 
samfunnstjenester har vi gjennom KOSTRA og de ulike nettverkene tilgang til data på de aller fleste 
tjenester ned på et relativt detaljert nivå, ref. Bedre vann (omtales under vann og avløp). 
 
Konkurranseeksponering benyttes for å sammenligne effektivitet, kostnadsnivå og kvalitet på 
egenproduserte tjenester med markedet. Samfunnstjenester har et hovedprinsipp om at hvis det er 
mer hensiktsmessig/effektivt å kjøpe tjenester i markedet, så velger man å kjøpe tjenesten i 
markedet. De tjenestene vi produserer billigere og bedre selv, beholder vi i egenproduksjon. Likevel 
er det andre kriterier enn pris og kvalitet som også må hensyntas. Dette er forhold som beredskap, 
utvikling av bestillerkompetanse/spisskompetanse, være en korreksjon til markedet, ivareta lokale 
arbeidsplasser, levere tjenester der det ikke finnes private leverandører m.fl. Typiske eksempler på 
tjenester som er konkurranseeksponert i samfunnstjenester er renholdstjenester, ulike typer vei og 
grønttjenester (sommer og vinter), vann og avløpsarbeider (spyling, vannmålerutskifting, 
lekkasjegraving) og transporttjenester. Dette er tjenester som kommunen kjøper i markedet eller 
produserer i egenregi. 
 

Egenregiproduksjon i basis 
Innen samfunnstjenester er det svært begrenset tjenesteproduksjon i egenregi; kun 12 % av 
totalbudsjettet. Prinsippene for valg av områder for egenregiproduksjon er omtalt i avsnittet over.  
Historisk er egenregiproduksjonen i norske kommuner redusert kraftig, særlig i sentrale områder av 
landet der det er et fungerende privat marked. Likevel kan det være mange grunner for å beholde 
noe egenregiproduksjon. Dette er forhold som beredskap, utvikling av 
bestillerkompetanse/spisskompetanse, være en korreksjon til markedet, ivareta lokale arbeidsplasser 
og levere tjenester der det ikke finnes private leverandører. Selv om ovennevnte forhold ivaretas i 
vurderingen av egenregiproduksjon, må man verdsette også disse egenskapene i et økonomisk 
aspekt. 
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Egenregiproduksjon kan ha en effektiviseringsgevinst ved at bestillersiden (de som definerer 
standard, kvalitet, gjør anskaffelsen og kontrollerer leveransene) kan reduseres. ved at 
administrasjon og kontraktoppfølging bortfaller.   

Ved omstilling av egenregiproduksjon må dette skje planlagt. Hvis ikke kan det fort påløpe 
dobbeltkostnader; kostnader med eget personell som går ledig i tillegg til kostnader for kjøp av 
tjenester eget personell kan levere. Slik omstilling krever god ledelse og styring. Dette har 
samfunnstjenester gode erfaringer med ved å sikre at Asker drift har full utnyttelse av sine ansatte 
gjennom blant annet å omdisponere ansatte til andre oppdrag ved behov. 

 

Konkurranseutsetting 
88 % av budsjettet til tjenesteproduksjon i samfunnstjenester benyttes til kjøp av tjenester eksternt, 
enten gjennom leveranser fra interkommunale selskaper eller private leverandører. Leveranser fra 
private leverandører er den overveiende andelen. Ved leveranse av tjenester fra det private 
markedet gjelder lov om offentlige anskaffelser. Samfunnstjenester har det største 
anskaffelsesmiljøet i kommunen. Dette feltet utvikles i tett samarbeid med den sentrale 
anskaffelsesavdelingen. 
 
Konkurranseutsetting krever en kompetent bestiller som kan planlegge, gjennomføre og følge opp 
anskaffelsen på en kvalitativ god måte. Dette krever god fagkunnskap om det som skal leveres er 
gode tjenester. Innovative anskaffelser benyttes der dette egner seg. Kostnadene forbundet med 
bestillerfunksjonen inngår i grunnlaget for benchmarking av tjenesten/leveransen. 
 
Et konkurransegrunnlag må ta forbehold/hensyn til politiske vedtak, behov for endret leveranse, 
økonomiske rammebetingelser, avbrudd og andre forhold så langt det er mulig. Dette må veies opp 
mot de kostnadene kommunen har ved å overføre risiko til leverandøren. Den samme kostnadene vil 
vi også få når vi innarbeider nødvendige sanksjoner for å ivareta innbyggernes og kommunens 
interesser. 
 
I alle anskaffelser vurderes også ikke-materielle verdier, slik som arbeidsforhold (forhindre sosial 
dumping), styrking av bransjen, lærlingeordninger, bærekraft, omdømme o.l. 
 
Det er også en risiko knyttet til privat utførelse av tjenester kommunen og innbyggerne er avhengige 
av. Ved konkurs eller annen svikt i tjenesteproduksjonen risikerer kommunen brått å stå uten 
leverandør. Dette har også Asker kommune hatt erfaring med; ref. avfallsinnsamling, konkurs i 
byggeprosjekter og voksenopplæringen. 
 
Konkurranseutsetting må ikke forveksles med privatisering. Ved privatisering overlates hele ansvaret 
for en tjeneste til private. Kommunen vil derved ikke lenger ha noen innflytelse på 
tjenesteproduksjon, dersom dette ikke sikres gjennom konsesjoner, støtteordninger eller lignende.  
 

Fritt brukervalg 
Asker kommune kan etablere fritt brukervalg innenfor enkelte tjenesteområder der tjenestene 
vanligvis leveres av kommunen. Dette innebærer at både kommunen og private aktører evt. ideelle 
organisasjoner yter de samme tjenestene. Brukerne står fritt til å velge leverandør.  

Innen samfunnstjenester er det kun tjenesten praktisk bistand som har fritt brukervalg. I prinsippet 
skal bruker få vedtatt bistand og ha samme brukerbetaling uavhengig av leverandør.  
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For praktisk bistand har det vært tre private leverandører i tillegg til kommunens tjenestetilbud. En 
av de private tilbyderne sa opp sin avtale i 2023 og ansatte med brukere ble overført et av de andre 
firmaene. En av leverandørene er en sosial entreprenør og bruker kun deltidsansatte. 

Erfaringer har vist at de private leverandørene egner seg best for de brukerne der tjenestebehovet er 
lett å beskrive og er avgrenset. Brukere med sammensatt behov hvor det er et stort 
samordningsbehov med andre kommunale tjenester, ivaretas som regel av kommunens 
tjenesteprodusent.  

Oppfølging og kontroll av de private leverandørene er vanskelig.  

Med bakgrunn i ovennevnte er det vanskelig å benchmarke/prissammenlikne privat og kommunal 
tjenesteproduksjon for praktisk bistand. Antagelig er det riktig å videreføre den praksis som er 
nedfelt gjennom de siste årene med en fordeling av brukere avhengig av hvor komplekse behovene 
er. 

 

Andre samarbeidsformer 
Selv om Asker kommune er en stor og robust kommune er vi avhengig av å samarbeide med 
omkringliggende kommuner på en del områder. Dette gjelder særlig der det er store 
anleggsinvesteringer og der større enheter har et effektiviseringspotensiale. Benchmarkingstall viser 
at store enheter er effektive og har lavere kostnader enn mindre enheter. Det er ikke registrert 
stordriftsulemper ved noen av de nedenstående selskapene.  
 
Innenfor samfunnstjenesters område har vi følgende samarbeid: 
 
Aksjeselskaper 

• VEAS – Vestfjorden avløpssamarbeid  
 

Interkommunalt samarbeid (IKS)  
Oppgi hvilke IKS som er etablert innenfor Samfunnstjenester (oppdater listen). 

• Asker og Bærum Brann og Redning IKS (ABBR) 
• Asker og Bærum Vannverk IKS (ABV) 
• Glitrevannverket IKS (GV) 

Kommunalt oppgavefellesskap og andre samarbeidsformer  
• Interkommunalt utvalg for akutt forurensning 
• Vannområde Indre Oslofjord 
• Vannområde Drammensfjorden 

Andre samarbeidsrelasjoner/stiftelser 
I forbindelse med kommunesammenslåingen er det avviklet en rekke stiftelser som lå i 
«porteføljen» til de tre kommunene. Avviklingen har tatt tid, men synes å være vellykket i form 
av effektivisering og innsparte midler. Dette gjelder: 

• Skogsborg 
• Røyken boligstiftelse 
• Risenga bo og omsorgssenter 
• Holmsbu billedgalleri 
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Nye aktuelle samarbeidsselskaper er nytt interkommunalt avløpsrenseanlegg for Drammen, Lier og 
Asker. Dette antas å stå ferdig i 2030, men beslutning om etablering må skje i 2025. 

Der deler av tjenesteproduksjonen leveres av disse selskapene er det viktig å se dette i sammenheng 
med den øvrige tjenesteproduksjonen i kommunen. Selv om selskapene har egne styringslinjer 
utenom kommunedirektøren, er det viktig med tett og god dialog mellom selskapene og den faglige 
driften i kommunene. Dette må struktureres og ikke baseres på frivillighet/tilfeldige relasjoner. Dette 
gjelder særlig med hensyn til budsjettprosesser. 
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Virksomhet/tjenester – beskrivelse av tjenestene og form for 
tjenesteproduksjon 
I det etterfølgende beskrives de ulike tjenestene og i hva slags regi tjenesteproduksjonen gjøres. Det 
er også gjengitt nøkkeltall og referert til aktuell benchmarking. Tjenestene er fordelt på 
programområder på samme måte som i budsjettene i HP.  

 

Programområde felles samfunnstjenester inkl. brann og redning 
 Brann og redning 
Antall egne årsverk (Asker og Bærum) 200* 
Sum brutto budsjett (totalt/Asker rammeoverføring) 278,4/92,8 mill. kr 

 

Brann og redning 

Asker kommune har delegert all myndighet og tjenesteutøvelse vedrørende brann og 
redningstjenestene til Asker og Bærum brann og redning IKS. Selskapet styres av et representantskap 
oppnevnt av kommunestyret. Eierstyringen utøves av formannskapet med bistand fra et 
eiersekretariat. Tjenestene følges opp av direktør for samfunnstjenester. 
 

Programområde Miljø og samferdsel 
 Natur, miljø og 

landbruk 
Renovasjon Samferdsel Asker drift 

    Drift vei/ grønt Transport-
tjenesten 

Antall egne årsverk 18 46 21 37 15,7 
Forvaltningsoppgaver, 
kontraktsoppfølging 
(myndighetsutøvelse) 

17 mill. kr 26 mill. kr 20 mill. kr 0 0 

Kjøpte tjenester i egen 
organisasjon  

13,5 mill. kr 0 28 mill. kr 0 0 

Kjøpte tjenester fra IKS/AS 0 0 0 0 0 
Kjøpte tjenester i 
konkurranse 

37,5 mill. kr 93 mill. kr 34 mill. kr 0 0 

Egenregiproduksjon 
(lønn/materialer) 

5 mill. kr 60 mill. kr 7 mill. kr 45,9 mill. kr 18,3 mill. kr 

Samlet tjenesteproduksjon, 
forvaltningsoppgaver, 
kontraktsoppfølging og 
myndighetsutøvelse 

73 mill. kr 179 mill. kr 89 mill. kr 45,9 mill. kr 18,3 mill. kr 

 

Natur, miljø og landbruk  
Tjenesten er i hovedsak bemannet med personell som forvalter og bestiller innenfor området. 
Størstedelen av budsjettet benyttes til å kjøpe tjenester innenfor skjøtsel av friluftsområder (fra 
Asker drift) og uteområder rundt kommunale bygg (fra private entreprenører). Bestilling skjer etter 
forutgående avtale.  
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Samferdsel  
Representerer Asker kommune som eier og forvalter/bestiller. Mange av tjenestene kjøpes fra Asker 
drift som drifter/vedlikeholder. Dette omfatter også døgnbemannet beredskap knyttet til 
veivedlikehold vinter og sommer. Mange tjenester kjøpes også eksternt. 
Hovedområdene innen samferdsel omfatter forvaltning, drift og vedlikehold av 500 
km kommunale veier, fortau og gangsykkelveier, 17.000 veilyspunkter, sentrumsområdene og 
parkering. Innenfor alle disse områdene skal det fremmes framkommelighet, trafikksikkerhet og 
grønn mobilitet. Samferdselsområdet grenser på mange områder mot andre forvaltningsområder på 
statlig og fylkeskommunalt nivå. Dette koordineres i et samferdselsteam i tett samarbeid med 
tjenesteområde samfunnsutvikling. 
 
Samferdselsavdelingen har ikke egne ressurser til tjenesteproduksjon bortsett fra 
parkeringsbetjenter. Tjenester til drift og vedlikehold kjøpes enten fra Asker drift eller på anbud i 
markedet Oppdragsmengden fordeler seg ca. 50/50 mellom Asker drift og tjenester kjøpt i markedet. 
Asker drift prissammenlignes/konkurranseeksponeres med private leverandører. 
 
Nøkkeltall og benchmarking baserer seg utelukkende på KOSTRA-tall. 
De fleste nøkkeltallene påvirkes av kommunens grad av urbanitet. Bykommuner er tettere bebygd 
med færre km infrastruktur per innbygger. Under er gjengitt tall fra ASSS. 
 

 
 

Asker drift  
Asker Drift representerer kommunen som drifter/vedlikeholder, 
eller utfører/tjenesteprodusent. Virksomheten utfører oppdrag på bestilling fra 
forvalterne/bestillerne. Bestillingene kommer i hovedsak fra Miljø og samferdsel. Tjenestene 
virksomheten leverer er i hovedsak veivedlikehold, grøntskjøtsel og transporttjenester. Sistnevnte er 
på oppdrag fra Velferdsforvaltningen. 
 
I tillegg til parker og andre friområder inkluderer grøntskjøtsel også alle uteområder rundt 
kommunale formålsbygg.  
 
Virksomheten dimensjoneres med bemanning for å håndtere vinterberedskap og beredskap for å 
ivareta uønskede hendelser som ras, skred, flom, transport, graving med mer.  Virksomheten utfører 
ca. 20 % av vintervedlikeholdet på kommunale veier, mens 80% utføres av private entreprenører. På 
denne måten er det et godt grunnlag for sammenlikning/benchmarking av tjenestene på pris og 
kvalitet. Asker drift godtgjøres med utgangspunkt i de private leverandørenes kontraktspriser og 
vinterkontraktene styres etter krav til leveranse og kvalitet.  
 

Indikator Snitt  ASSS Høyest  ASSS Lavest  ASSS
2021 2022 2023 2023 2023 2023

SFS Kommunale veier i km per 10 000 innbyggere 41 40 40 30 54 16
SFS Antall km tilrettelagt for syklende som kommunen har ansvaret for per 10 000 innbyggere 13 13 13 6 13 3
SFS Brutto driftsutgifter eksklusiv avskrivninger samferdsel per km (kroner) 194 509 241 708 253 957 404 631 832 326 130 232
SFS Kostnader til gatebelysning per lyspunkt, kommunale veier 147 465 585 1 004 1 619 374
SFS Drenering/overvann, kroner per meter vei  - 11 9 13 24 4
SFS Trafikksikkerhet inkludert skilting og veimerking, kroner per meter vei  - 27 23 43 93 2
SFS Veidekker, kroner per meter vei  - 9 10 52 118 10
SFS Renhold, kroner per meter vei  - 17 12 33 72 3
SFS Vinterdrift, kroner per meter vei  - 116 115 138 271 29
SFS Investeringer til veidekker (asfalt) per meter vei (kroner)  -  -  - 59 142 1
SFS Brutto investeringsutgifter til kommunale veier og gater per innbygger (kroner) (snitt 4 år)* 1 753 2 096 2 242 1 449 4 264 377

Asker
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Asker drift gjør også oppdrag innenfor vann og avløpsområdet. Her er priser direkte sammenliknbare 
med privat entreprenør på rammeavtale (innhentet i konkurranse). 
 
I og med at Asker drift er en intern enhet har de ikke anledning til å konkurrere i det private 
markedet. Variasjoner i oppdragsmengden reguleres derfor gjennom tett dialog med bestillerne, noe 
som sikrer full sysselsetting gjennom årstidene. Denne fleksibiliteten har stor verdi for responstid og 
beredskap for en så stor kommune som Asker, hvor ressurser i markedet ikke alltid er tilgjengelig i 
den langstrakte kommunen.  
 
Kjøp av maskiner og utstyr vurderes i forhold til behov. Det kjøpes ofte brukte maskiner. 
 
Transporttjenesten disponerer 13 minibusser som brukes til vedtaksbasert transport for personer 
med funksjonsnedsettelse, som busses til arbeid og aktivitet. I dag finnes det ikke et privat marked 
for en tjeneste med et slikt omfang i Asker kommune. Vurdering av organisering og lønnsomhet har 
vært gjort for deler eller hele tjenesten, uten at det er funnet mer effektive løsninger. 
 

Renovasjon  
Renovasjonsområdet ivaretas i Asker kommune hovedsakelig gjennom kontrahering 
av private leverandører. Erfaringene gjennom kommunesammenslåingen har vist at 
denne tjenesten har vært svært utsatt for konjunkturer i markedet. Sammen med en høy 
standard på tjenesten har mange konkurser og kortsiktige kontrakter ført til at Asker 
kommune har hatt høye renovasjonsgebyrer. I 2023 er det innhentet nye avtaler for de 
store innsamlingskontraktene. Dette har gitt lavere priser og vil gi et positivt utslag på 
benchmarkingen for 2024. 
 
Driften av gjenvinningsstasjonene på Yggeset og Follestad skjer i egenregi og 
finansieres i hovedsak gjennom abonnementsgebyret. Mye av det forebyggende klima og 
miljøarbeidet overfor innbyggerne skjer med utgangspunkt i renovasjonsområdet.  
 
ASSS har laget en sammenligning av renovasjonsgebyr for perioden 2020-2023, basert på endelige 
tall innrapportert fra kommunene til SSB. Figuren og tabellen under er klippet ut fra KS sine sider om 
ASSS og gjelder Asker kommune. 

 

 

https://www.ks.no/asss-hjem/arlige-publiseringer/asss-2024/artikler/nokkeltall-og-tjenesteprofil/asker/asker-vann-avlop-og-renovasjon/
https://www.ks.no/asss-hjem/arlige-publiseringer/asss-2024/artikler/nokkeltall-og-tjenesteprofil/asker/asker-vann-avlop-og-renovasjon/
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Tallene viser at Asker har samlet inn mer avfall pr innbygger, og med høyere gjenvinningsgrad enn 
gjennomsnittet i ASSS. Samtidig har kommunen et noe høyere gebyr pr innbygger enn 
gjennomsnittet i ASSS-kommunene.  

I tillegg til ASSS-samarbeidet har Asker kommune deltatt i Avfall Norges Benchmarking for 2023 
(RBA). Benchmarkingen sammenligner seks resultatområder. Asker kommune har generelt gode 
resultater, og det er allerede satt i gang tiltak på noen områder der forbedringspotensialet er 
åpenbart. 

 

 

Driftseffektiviteten har etter kommunesammenslåingen vært lav på grunn av behov for 
harmonisering med kortsiktige kontrakter og høye enhetspriser. Ny innsamlingskontrakt fra 2023 er 
etablert og vil gi utslag på driftseffektivitetsparameteren fra og med neste måling. 

  

Programområde vann og avløp 
 Vann og avløp 

Antall egne årsverk 83 
Forvaltningsoppgaver (myndighetsutøvelse) 40,8 mill. kr 
Kjøpte tjenester i egen organisasjon 4,4 mill. kr 
Kjøpte tjenester fra IKS/AS 105,6 mill. kr 

Kjøpte tjenester i konkurranse 33,4 mill. kr 
Egenregiproduksjon (lønn/materialer) 80,6 mill. kr 

Samlet tjenesteproduksjon, forvaltningsoppgaver, kontraktsoppfølging og 
myndighetsutøvelse 

268,8 mill. kr 

 

Vann og avløp  
Tjenesten vann og avløp representerer Asker kommune som eier, forvalter/bestiller og 
drifter/vedlikeholder. Virksomheten har også døgnbemannet beredskap som dekker alle de 
kommunaltekniske tjenestene. Mange av driftsoppgavene løses med egne ansatte, mens ca. 75 % av 
budsjettmidlene går til kjøp av eksterne tjenester (kommunalt eide selskaper; ABV, GV, VEAS og i det 
private markedet). Eget personell benyttes i hovedsak til beredskap, overvåking og tilsyn.  
 

Prestasjon Resultatområde
Svært god miljøstandard

God kundetilfredshet

God tjenestestandard

God prisnivå

For svak? driftseffektivitet

God arb.miljø/HMS
*Kundemålingen ble utført i 2024

Forklaring av figuren:
Mørk grønn farge betyr en svært god prestasjon, lysgrønn er jevnt godt, mens lys rød indikerer at Asker bør vurdere 
om prestasjonsnivået er akseptabelt
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For nordre Asker forsynes abonnentene med vann fra Asker og Bærum vannverk med fullverdig 
reservevannforsyning fra Glitrevannverket. Avløpet går til VEAS (Vestfjorden avløpsselskap) på 
Bjerkås. For Røyken forsynes abonnentene med vann fra Glitrevannverket med fullverdig 
reservevannforsyning fra Asker og Bærum vannverk. Avløpet går til VEAS, Lahell og Åros renseanlegg. 
For Hurum forsynes abonnentene med vann fra Sandungen. Området har ikke reservevannforsyning. 
Avløpet føres til Åros, Rulleto, Storsand og Bokerøya (Drammen kommune). Tofte og Filtvet forsynes 
fra privat vannverk med kilde i Husebyvann og Barlindvann.  
 
Det driftes ca. 900 km ledningsnett og 143 kommunale avløpspumpestasjoner. Vassdragsovervåking, 
kildesporing og lekkasjelytting er en viktig del av tjenesten. 
Innen vann og avløpsområdet deltar Asker kommune i Bedre Vann, kommunenes 
benchmarkingsportal for vanntjenestene. Arbeidet skjer i regi av bransjeforeningen Norsk Vann. I 
tillegg deltar Asker i det såkalte VASK-samarbeide (Norsk vann) og storkommune-samarbeidet ASSS 
(de 12 største). 
Bedre Vann er et måle og vurderingssystem for å dokumentere effektivitet. Alle data 
som blir rapportert til KOSTRA og Mattilsynets MATS inngår i målesystemet. 
Resultatene gir et grunnlag for prioritering av videre arbeid med utvikling av 
vanntjenester til god standard på et riktig kostnadsnivå.  
Rapporter fra tidligere år kan hentes på Bedre vann. 
Med Bedre Vann kan vi måle egen resultatutvikling over tid; både standard og kostnader. 
 
Rapporter for de tidligere årene for de tre kommunene Asker, Røyken og Hurum 
ligger tilgjengelig på samme portal. Fra å ligge blant topp 10-kommunene i Norge før 
2020, ligger nå Asker kommune blant de kommunene med dårligst resultater på 
Kvalitetsindikatorene, men er nå i bedring. 
 
De viktigste kvalitetsresultatene fra 2023-rapporten er (2019 gjelder kun gamle Asker): 
 

 
 

 
 

https://login.bedrevann.no/BedreVann/WebRapporter
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Størrelsen på gebyrene er i stor grad styrt av standard og hvor tettbygd kommunen er; vann og avløp 
i grisgrendte strøk gir økte kostnader. 
Når vi studerer de enkelte kostnadselementene innenfor vann og avløp skiller Asker seg ut med høye 
kapitalkostnader knyttet til vanndistribusjon som skriver seg fra høye investeringer i 
ledningsnett/fornyelse og reservevannforsyning. 
 
Sterkt økende kapitalkostnader de siste årene på grunn av renteoppgang, har gitt store 
gebyrøkninger i de fleste kommuner. Asker kommune valgte å øke gebyrene med ca. 30 % i 2024. 
Mange andre kommuner valgte å bruke av fond (og få negative fond) og ta gebyrøkningene over tid. 
Sammenlikning knyttet til effektivitet egner seg derfor best gjennom å se på kostnadsbildet og ikke 
gebyrnivået. 
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Programområde Eiendom  
  Eiendomsdrift Renhold og praktisk bistand Prosjekt og utvikling 

Antall egne årsverk  97 113 30 
Forvaltningsoppgaver, 
kontraktsoppfølging 
(myndighetsutøvelse)  

35 mill. kr 2 mill. kr 30 mill. kr 

Kjøpte tjenester i egen organisasjon 0 0 0 

Kjøpte tjenester fra IKS/AS  0 0 0 

Kjøpte tjenester i konkurranse  406 mill. kr 50,5 mill. kr 1.600 mill. kr 

Egenregiproduksjon (lønn/materialer)   
50 mill. kr 75,8 mill. kr 0 

Samlet tjenesteproduksjon, 
forvaltningsoppgaver, 
kontraktsoppfølging og 
myndighetsutøvelse 

491 mill. kr 128,3 mill. kr 1630 mill. kr 

  

Eiendom  
Representerer Asker kommune som eier, forvalter/bestiller, drifter/vedlikeholder av kommunale 
eiendommer. Eiendom er organisert med en forvaltningsavdeling med spesialister, en driftsavdeling 
med driftsoperatører som har ansvar for sine bygg, samt en mindre serviceavdeling som gjør 
forefallende vedlikeholdsoppgaver. Det er en egen boligavdeling som forvalter og drifter kommunens 
1300 boliger. Alle vedlikeholdsoppdrag (maling, gulvbelegg, takreparasjoner osv.) og 
rehabiliteringsoppgaver kjøpes inn fra private gjennom rammeavtaler. Kjøp av energi er et betydelig 
beløp i eiendomsbudsjettet. 
 
Gjennom KOSTRA-tall og analyse i ASSS-samarbeidet fremkommer det at Asker bruker mye mer areal 
per innbygger enn de andre kommunene (se tabell under). Det store effektiviseringspotensialet 
innenfor eiendomsområdet ligger derfor i å effektivisere/redusere arealbruken og selge eiendommer 
som ikke er direkte tilknyttet tjenesteproduksjonen (formålsbygg). Kommunestyret vedtok i 5.3.2024 
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strategi for effektivisering av kontorarbeidsplasser (sak 9/2024). Bare innenfor dette området er det 
et innsparingspotensiale på 50 millioner kroner pr år. 
 
I ASSS-samarbeidet gjøres det mye analyse innenfor eiendomsområdet. Her er noen utvalgte 
nøkkeltall: 
 

 
 
KOSTRA-tallen viser at Asker generelt ligger ganske likt i kostnader sammenlignet med andre 
kommuner. Asker har imidlertid betydelig høyere avskrivningskostnader enn andre kommuner. Dette 
skyldes at Asker har investert i mange nye bygg de siste 20 årene, ref. temaplan eiendom. 
 
KOSTRA-tall viser at Asker bruker betydelig mer areal enn snittet av de andre kommunene per 
innbygger og per bruker på områdene skole, institusjon/sykehjem og idrett. Innenfor administrasjon, 
barnehage og kultur ligger Asker under gjennomsnittet. Fordi omtrent halvparten av alle formålsbygg 
er skoler, så vil en effektivisering av skolebyggene ha størst effekt. 
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Arealoptimalisering av formålsbygg og salg av bygg og eiendommer som ikke brukes i 
tjenesteproduksjonen har stort innsparingspotensial. Dette jobbes det med å realisere. 
 

Renhold og praktisk bistand 
Representerer Asker kommune som forvalter/bestiller og drifter/utfører. Omtrent 50 % av renholdet 
gjennomføres i egenregi, mens andre halvdelen kjøpes i konkurranse. Dette gir en god mulighet for 
sammenlikning. Det samme gjelder praktisk bistand, der det er fritt brukervalg mellom kommunale 
eller private tjenester. Omtrent 50 % av brukerne velger kommunal tjenesteprodusent. 
 
Tall og vurderinger i det etterfølgende er hentet fra en nylig gjennomført intern benchmarking av 
virksomheten Renhold og praktisk bistand.  
 
Tabellene under viser samlede utgifter til renholdsaktiviteter på skolelokaler per kvm (samlet privat 
og kommunalt): 
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  2020 2021 2022 2023 

Asker 208 191 181 178 

Bærum 183 189 148 139 

Lillestrøm 211 227 220 204 

Nittedal 190 158 158 158 

Nordre Follo 215 191 179 173 

Ringerike 163 199 185 204 

Kostragruppe 12 215 213 184 192 

*) Tallene er inflasjonsjustert med endelig deflator (TBU). 
 
KOSTRA-tall viser at Asker ligger lavere enn kostragruppe 12 og Lillestrøm, og at produktiviteten har 
økt i perioden.  Antall, størrelse og store avstander mellom skolene har betydning for 
produktiviteten.  
 

Samlede utgifter til renholdsaktiviteter, barnehager per kvm (samlet privat og kommunalt): 

 
  2020 2021 2022 2023 
Asker 305 318 257 338 
Bærum 432 375 341 307 
Lillestrøm 272 291 300 279 
Nittedal 348 378 434 416 
Nordre Follo 237 375 372 361 
Ringerike 556 593 450 403 
Kostragruppe 12 348 326 317 324 

*) Tallene er inflasjonsjustert med endelig deflator (TBU). 
 
Asker ligger godt an i forhold til andre sammenlignbare kommuner og kostragruppe 12. Svingninger 
kan skyldes pandemiårene 2020/2021. Areal til private barnehager utgikk i 2023 fra KOSTRA (kun 
Asker), men var med i de andre årene.  
 
I 2024 ble det gjennomført en brukerundersøkelse på skoler og barnehager. Både de med privat og 
de med kommunalt renhold deltok i undersøkelsen.  
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Svarene for alle disse spørsmålene følger et likt mønster. Respondentene med kommunalt renhold 
har en høyere gjennomsnittsscore enn private på alle disse spørsmålene, både for barnehager og for 
skoler, og samlet sett er scoren lavere for barnehagene enn for skolene.  

 

 

For å kunne gjøre bedre sammenlikninger mellom kommunalt og privat renhold, må grunnlaget og 
forutsetningene være mer likt enn i dag. Dette jobbes det med. 

Når kommunalt og privat renhold sammenliknes, er kommunalt renhold noe dyrere enn privat. Det 
er flere ulike forklaringer til dette: 

• Private renholdsfirmaene har i stor grad utført renholdet på kveldstid med deltidsansatte. 
Kommunale renholdere utfører renholdet på dagtid der kommunen tilstreber heltidsansatte. For 
at kommunen skal kunne ivareta påseplikten vil det i framtiden bli lagt til grunn at renholdet 
gjennomføres på dagtid. 

• Mange av de kommunalt ansatte har fagbrev som kvalifiserer for et høyere lønnsnivå, mot de 
private som i svært liten grad har fagutdanning. 

• Pensjonskostnadene for kommunalt ansatte er betydelig høyere enn for de private. 
• I områder sør i kommunen er det vanskelig å få private aktører til å utføre renholdstjenester på 

grunn av lang reisevei til og mellom objektene. 
• Utvikling og innovasjon (bruk av roboter og sensorer) av tjenesten er viktig. Dette for både å 

effektivisere tjenesten og å bedre arbeidsmiljøet, og derved bedre rekrutteringen til bransjen. Få 
renholdsfirmaer er villige til å ta slik utviklingsrisiko. 

Punktene over viser at det er en del faktorer som gjør det vanskelig å sammenligne de private og 
kommunale tjenestene. Samtidig er det gode grunner for å ha tjenesten både i kommunalt og privat 
regi.  

Som tjenesteprodusent og bestiller er kommunen en viktig aktør for å utvikle bransjen med hensyn 
til kvalitet, innovasjon, arbeidsforhold osv. Dette vil måtte gjenspeiles i kontraktsforutsetningene ved 
anbudsinnhenting. Tjenesteproduksjon i egenregi har også en verdi for beredskap. Dette ble erfart 
under pandemien. Egen tjenesteproduksjon kan også være markedsregulerende ved store 
svingninger i det private tjenestetilbudet. 

Mange av de samme forholdene gjelder tjenesten praktisk bistand. 
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Det har vært tre ulike private leverandører av praktisk bistand/hjemmehjelpstjenester. En av disse sa 
opp avtalen i 2023. 

De kommunale utførerne og de private utførerne har ca. halvparten av brukerne hver. Brukerne som 
velger/får tildelt kommunale tjenester har ofte mer omfattende og komplekse vedtak enn de som 
velger/får tildelt private tjenester. Brukere med omfattende vedtak har oftere krav til samarbeid med 
andre kommunale avdelinger, f.eks hjemmesykepleie, bo og omsorgssentrene og Trygg hjemme 
(brannvesenet). 

På grunn av ulikhet i vedtaksomfanget/tjenesten er det ikke lett å sammenligne tjenestene mellom 
kommunal og privat utfører, da de stort sett har ulike brukergrupper. 

Det inngås ny tjenestekonsesjonskontrakt fra mars 2025. Erfaringer fra eksisterende kontrakter og 
egenregiproduksjonen søkes da innarbeidet i kontraktsgrunnlaget. 

Erfaringer fra fritt brukervalg i praktisk bistand: 

• Et flertall av brukerne ønsker kommunal utfører. Dette er det ikke tilstrekkelig kapasitet til, 
slik at mange veiledes til å velge private leverandører. Uavhengig av tjenesteprodusent er de 
aller fleste fornøyd med tjenestene. 

• Det er ofte mangelfull kommunikasjon mellom private utførere og kommunens andre 
tjenester mht. rapportering og brukers helsetilstand og behov for andre tjenester. 

• Det er utfordrende å behandle klagesaker og føre kontroll med private utøvere. 

Intensjonen med å etablere fritt brukervalg i praktisk bistand, var konkurranse og frihet for brukerne. 
Kostnaden for brukerne skulle være det samme uansett hvilken leverandør de valgte. I praksis har 
nok de ulike driftsformene i større grad dekket ulike brukere og behov, enn å være likeverdige. Det 
bør vurderes om dette også bør fortsette slik. 

Resultatene fra brukerundersøkelsen som er gjennomført på området praktisk bistand er generelt 
gode, både de som får tjenesten i privat og offentlig regi. Dette kommer tydelig frem i siste 
oppsummerende spørsmål der respondenten blir bedt om å svare på hvor enige de er i påstanden 
om at de totalt sett er godt fornøyd med tjenesten de mottar fra praktisk 
bistand/hjemmehjelpstjenesten. På dette spørsmålet har 90 % svart at de er helt- eller delvis enig i 
påstanden.  

 

Prosjekt og utvikling 
Representerer Asker kommune som eier og forvalter/bestiller av kommunens investeringer og er 
ansvarlig for gjennomføring. Virksomheten er linjestyrt og gjennomfører alle investeringsprosjekter 
på vegne av Asker kommune. Organisering av prosjektgjennomføring skjer etter prosjektmodellen, 
forankret i formannskapet 25.8.2020 i presentasjon:  
https://www.asker.kommune.no/politikk/politiske-moter-og-
dokumenter/?v=l&mid=clak79g1206031uzucyzj2zze#result  

De fleste kommuner jobber etter samme modell som Asker kommune; alle rådgivnings- og 
entreprenørtjenester kjøpes i det private markedet. Dette gjør Prosjekt og utvikling til kommunens 
mest kompetente anskaffelsesmiljø.  
 
Sammen med prosjektmodellen har prosjekt og utvikling over tid opparbeidet et godt fagmiljø for 
prosjektering og utvikling av bygg- og anlegg. 

https://www.asker.kommune.no/politikk/politiske-moter-og-dokumenter/?v=l&mid=clak79g1206031uzucyzj2zze#result
https://www.asker.kommune.no/politikk/politiske-moter-og-dokumenter/?v=l&mid=clak79g1206031uzucyzj2zze#result
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Dette er svært viktig da risikoen for avvik er store. Asker har også erfaring med få og dårlige ressurser 
på prosjektstyring og prosjektledelse, der ofte eierskapet til prosjektene har vært dårlige.  
Oppdraget er ikke bare å gjennomføre ønskede prosjekter i tråd med innmeldte behov til vedtatt 
kostnad, tid og kvalitet – men også være en kritisk røst til hvordan behov fra tjenesteområdene skal 
dekkes. Nybygg er ikke alltid løsningen. Suksessen i vellykkede prosjekter ligger i tidlig planlegging og 
avstemming mot interessentene. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  

  1/5 
 

  

Saksframlegg 
 

Arkivsak Saksbehandler 
24/16292-2 Hilde Nygaard 

 

Behandles av Møtedato 
Utvalg for medborgerskap 31.10.2024 
 

Høring: Forskrift om gravplassvedtekter for Asker kommune 

 
Kommunedirektørens forslag til vedtak: 
 
1. Utvalg for medborgerskap har følgende innspill til Asker kirkelig fellesråds 

forslag til ny forskrift om gravplassvedtekter for Asker kommune: 

• Asker kommune støtter ikke forslaget i § 4 om å gi gravferdsmyndigheten 
adgang til å be om legeerklæring eller kommunalt vedtak som bekrefter 
at avdøde flyttet fra soknet av helsemessige årsaker. 

• Kommunen støtter innføringen av krav i § 9 D om lukket lykt eller 
beholder for gravlys. 

 
1. Sammendrag 
Asker kirkelig fellesråd har i brev av 27.9.2024 sendt forslag til ny lokal forskrift 
om gravplassvedtekter for Asker kommune på høring. Høringsfristen er 
31.12.2024. Asker kirkelig fellesråd er lokal gravplassmyndighet for Asker 
kommune. 
 
De viktigste endringene i forhold til gjeldende forskrift fra 2021 er: 
 

1. Gravplassmyndigheten kan be om legeerklæring eller kommunalt vedtak som 
bekrefter at avdøde flyttet fra soknet av helsemessige årsaker, for å kunne bli 
gravlagt på den gravplassen de opprinnelig soknet til.  

2. En gradvis avvikling av enkeltnavnede urnegraver på Asker og Østenstad.  
3. Påbud om å sette lys i egnet lykt eller beholder, av hensyn til miljø og drift.  
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Det var særlig kravet om lys i egnet lykt/beholder av miljø- og driftshensyn som 
utløste behovet for ny, revidert forskrift. 
 
Kommunedirektøren anbefaler utvalg å støtte forslagene til innspill til forskriften.  
 
 
2. Bakgrunn for saken 
Gravferdsloven ble endret i 2020. Fra og med 1.1.2021 har Statsforvalteren i 
Vestfold og Telemark vært sentral gravplassmyndighet for hele landet. 
Statsforvalteren publiserte i desember 2023 utkast til ny mal for forskrifter om lokale 
gravplassvedtekter. De utarbeidet samtidig en veileder for lokale 
gravplassmyndigheter. 

Asker kirkelig fellesråds utsendte utkast til forskrift har tatt utgangspunkt i 
Statsforvalterens nye mal for gravplassvedtekter. I forhold til gjeldende forskrift 
innebærer det blant annet bedre språk og mer konsekvent bruk av definisjoner.  

Forslaget som er sendt på høring er ifølge fellesrådet forhåndsdrøftet med 
Statsforvalteren. Endelig vedtatt forskrift skal også godkjennes av Statsforvalteren, 
før kunngjøring. 

 
3. Saksopplysninger 
Asker kirkelige fellesråd er lokal gravplassmyndighet for Asker kommune. 
Gravplassmyndigheten tilviser grav, har ansvar for gravplassene i kommunen og 
betjener alle innbyggerne uavhengig av tros- eller livssyn.1  
Kommunen finansierer drift av gravplassene, i tråd med gravferdslovens 
bestemmelser. 
 
I Asker kommune finnes det 9 gravplasser. Disse er lokalisert i Asker, Filtvet, 
Holmsbu, Hurum (Klokkarstua), Kongsdelene (Sætre), Røyken, Slemmestad, 
Østenstad og Åros.  

Gjeldende forskrift om gravplassvedtekter for Asker kommune ble vedtatt av 
fellesrådet i forbindelse med kommunesammenslåingen:  
Forskrift om gravplassvedtekter i Asker vedtatt 25.5.2020 
 
Ifølge fellesrådet er dette de viktigste endringene i forslaget til ny forskrift: 
 

1. Forbedret språk og mer konsekvent bruk av definisjoner 
2. § 4 Gravplassmyndigheten får adgang til å be om legeerklæring eller 

kommunalt vedtak som bekrefter at avdøde flyttet fra soknet av helsemessige 
 

1 I de fleste kommuner er gravplassmyndigheten tillagt kirkelig fellesråd, men noen steder er 
kommunen gravplassmyndighet. 

https://ddec1-0-en-ctp.trendmicro.com/wis/clicktime/v1/query?url=https%3a%2f%2fwww.gravplassveileder.no%2fforvaltning%2fforskrift-om-gravplassvedtekter%2f&umid=af7c63fc-5dca-430f-ae37-f148e9f7e461&auth=544d8fb4627f83b8b984157fd3983ce13e468037-f7513a21494eef8f267b76d8cbd5cfe871fe4f8a
https://www.kirken.no/nb-NO/fellesrad/askerfellesrad/menigheter/Gravferdsavdelingen/Gravplassene/lokale-vedtekter/
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årsaker og derfor fortsatt kan bli gravlagt på den gravplassen de opprinnelig 
soknet til. Dette er av plassmessige hensyn spesielt aktuelt for Asker sokn,  

3. § 6 var tidligere en del av § 8. 
4. § 7, 4. ledd innebærer en gradvis avvikling av enkeltnavnede urnegraver på 

Asker Østenstad. Bakgrunnen er knyttet til vedlikehold og estetikk. Festeren 
kan søke gravplassmyndigheten om å få navnet til avdøde påført felles 
minnesmerke på minnelund. Dette kan skje uten kostnad for festeren. 

5. § 9, ledd D. Påbud om å sette lys i egnet lykt eller beholder. 
Gravplassmyndigheten får av hensyn til miljø og drift anledning til å fjerne lys 
som ikke er plassert i egnet lykt eller beholder og pyntegjenstander som kan 
gjøre driften av gravplassen vanskelig. 

6. §16. Ny paragraf som gir gravplassmyndigheten mulighet til å gi dispensasjon 
fra forskriftens §§ 4, 6 og 7. 
 
 

4. Kommunedirektørens vurdering 
Forslaget bidrar ytterligere til helhetlig gravferdspraksis på tvers av kommunen. 
Forskriften har dessuten et forbedret språk og en mer konsekvent bruk av 
definisjoner enn gjeldende forskrift. 

Kommunedirektøren støtter det nye kravet i § 9 D til lys på gravsteder. Lys blir nå 
bare tillatt i lukket lykt eller beholder. Lette plastlykter har blitt et økende 
miljøproblem, og denne endringen vil redusere dette. 

Ifølge vedtektene kan avdøde personer innen kommunen gravlegges på den 
gravplassen de pårørende ønsker. Det er beklagelig at denne bestemmelsen ikke 
kan gjelde fullt ut, også for Asker kirkegård. Her vil kun personer med folkeregistrert 
adresse i Asker sokn få ny grav. Tilhørighet til gravplass er et følsomt tema. For 
tildeling av grav på Asker kirkegård legges derfor til grunn avdødes folkeregistrerte 
adresse før eventuell flytting på grunn av sykdom eller alderdom. Dette gjelder både 
ved flytting ut av kommunen, eller ved flytting ut av soknet. Dette for at avdøde kan 
bli gravlagt på den gravplassen de opprinnelig soknet til. 

Kommunedirektøren har noe forståelse for fellesrådets forslag til ny bestemmelse i § 
4 andre ledd om at «Gravplassmyndigheten kan be om legeerklæring eller vedtak 
som viser at flyttingen var nødvendig». Kommunedirektøren kan likevel ikke støtte 
forslaget. Det er nokså inngripende å gi gravplassmyndigheten adgang til å be om 
slik personsensitiv dokumentasjon, og i tillegg be om bekreftelse på at «flyttingen var 
nødvendig». Opphold på sykehjem tildeles etter lokal forskrift om rett til 
langtidsopphold i sykehjem eller tilsvarende bolig særskilt tilrettelagt for heldøgns 
helsetjenester2. Forskriften inneholder en rekke tildelingskriterier som skal vurderes, 

 

2 FOR-2019-11-12-2153 
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basert på en løpende vurdering av konkrete behov for forsvarlig helsehjelp for den 
enkelte.     

Forslaget vil etter kommunedirektørens vurdering innebære en usaklig 
forskjellsbehandling, basert på hva slags helse- og omsorgstjenester avdøde mottok 
på slutten av livet. Kravet synes heller ikke å være i samsvar med 
folkeregisterforskriften3 § 5-1-7 om at personer som oppholder seg på institusjon 
innen helse og omsorg, uansett regnes som bosatt der de hadde sitt bosted før 
institusjonsoppholdet. Det må særlige omstendigheter til for at de skal anses som 
bosatt (folkeregistrert) på den institusjonen der de faktisk oppholder seg. Den 
foreslåtte endringen i gravplassvedtektene vil derfor antagelig ikke få så særlig stor 
praktisk betydning, siden man uansett er folkeregistrert på sitt tidligere bosted. 

Det er dessuten usikkert hvorvidt gravplassloven § 26, som regulerer 
behandling av personopplysninger, jf. personvernforordningen artikkel 9 gir 
tilstrekkelig rettslig grunnlag til å kunne kreve legeerklæring eller kommunalt 
vedtak som bekrefter at avdøde flyttet fra soknet av helsemessige årsaker. Slik 
erklæring/dokumentasjon vil innebære en behandling av særlige kategorier av 
personopplysninger (sensitive personopplysninger), som kun kan behandles 
dersom det foreligger et særskilt grunnlag for å behandle denne typen 
opplysninger. Dersom fellesrådet opprettholder dette kravet i forskriften, bør de 
avklare dette med Statsforvalteren i Vestfold og Telemark, som gir råd om 
bestemmelser og prosess når gravplassmyndigheten skal revidere 
gravplassvedtektene sine. 

Kommunedirektøren foreslår i stedet at følgende bestemmelse tas inn i 
gravplassvedtekten: 

Avdøde personer innen kommunen kan gravlegges på hvilken som helst av 
gravplassene i kommunen. For tildeling av ny grav på Asker kirkegård, legges 
til grunn at avdøde var folkeregistrert i Asker sokn.  

Avdøde personer som på grunn av sykdom eller alderdom har bodd i en annen 
kommune mot slutten av livet, betraktes på samme måte som kommunens 
egne innbyggere og har rett til fri grav dersom graven er tilvist. 

 
5. Konklusjon 
Kommunedirektøren anbefaler utvalg for medborgerskap å støtte forslag til innspill til 
nye gravplassvedtekter for Asker kommune. 
 

 

3 FOR-2017-07-14-1201 
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Lars Bjerke 
kommunedirektør 

Dokumentet er elektronisk godkjent. 

 
Vedlegg:  

2024 09 25 AKF Høringsforslag Vedtekter gravplassene i Asker 
2024 09 25 AKF Sak 066 Vedtekter gravplass Vedtak 
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Saksprotokoll 
 

Arivsak Saksbehandler 
24/16292 Hilde Nygaard 

 

Behandlet av Møtedato Saksnr. 
1 Utvalg for medborgerskap 31.10.2024 38/24 
  

Høring: Forskrift om gravplassvedtekter for Asker kommune 

Utvalg for medborgerskap har behandlet saken i møte 31.10.2024 sak 38/24 

Behandling 

Leder Bente Stein Mathisen (H) innledet kort til saken. Rådgiver Hilde Nygård var til 
stede for spørsmål. Direktør Best Gulbrandsen svarte også på spørsmål. 

Tobias Waage Bremnes (V) fremmet følgende endringsforslag i kulepunkt 1: 

•  Asker kommune støtter ikke forslaget i § 4 om å gi gravferdsmyndigheten 
adgang til å be om legeerklæring eller kommunalt vedtak som bekrefter at 
avdøde flyttet fra soknet av helsemessige årsaker. Istedenfor spilles det inn 
følgende formulering: "For tildeling av ny grav på Asker kirkegård, legges til 
grunn at avdøde var folkeregistrert i Asker sokn før eventuelt nødvendig 
flytting på grunn av sykdom eller alderdom. 

Waage Bremnes (V) endringsforslag til punkt 1 fikk 1 stemme og falt  
(Waage Bremnes, V) 

Innstillingens punkt 2 ble enstemmig vedtatt.  

 

Vedtak  

• Asker kommune støtter ikke forslaget i § 4 om å gi gravferdsmyndigheten 
adgang til å be om legeerklæring eller kommunalt vedtak som bekrefter at 
avdøde flyttet fra soknet av helsemessige årsaker. 
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• Kommunen støtter innføringen av krav i § 9 D om lukket lykt eller beholder for 
gravlys. 

 

 

 



 

 

Sak 066/24 Høringsforslag til nye vedtekter for gravplassene i Asker 

Saksforberedere: Michel Zelissen og John Grimsby 

Med bakgrunn i sammenslåingen av tre tidligere fellesråd fastsatte Asker kirkelige fellesråd 
25.02.2020 vedtekter for kirkegårdene i Asker. Disse ble godkjent som forskrift av 
Statsforvalteren 26.4.2021.  

Som beskrevet i møtesak 034/24 er det behov for et tillegg knyttet til gravlys og en generell 
revisjon vedtekene.  

Som gravplassmyndighet i Asker er det fellesrådet som fastsetter vedtektene, men  
Statsforvalteren i Vestfold og Telemark som nasjonal gravplassmyndighet som godkjenner 
forskriften før den er virkekraftig.  

Statsforvalteren i Vestfold og Telemark har publisert en veileder som danner grunnlag for de 
foreslåtte endringene. Det vedlagte forslaget til ny gravplassvedtekter i Asker er også 
forhåndsdrøftet med Statsforvalteren. De viktigste endringene i forslaget er: 

1. Forbedret språk og mer konsekvent bruk av definisjoner 

2. § 4 Gravplassmyndigheten får adgang til å be om legeerklæring eller kommunalt 
vedtak som bekrefter at avdøde flyttet fra soknet av helsemessige årsaker og derfor 
fortsatt kan bli gravlagt på den gravplassen de opprinnelig soknet til. Dette er av 
plassmessige hensyn spesielt aktuelt for Asker sokn,  

3. § 6 var tidligere en del av § 8. 

4. § 7, 4. ledd innebærer en gradvis avvikling av enkeltnavnede urnegraver på Asker 
Østenstad. Bakgrunnen er knyttet til vedlikehold og estetikk. Festeren kan søke 
gravplassmyndigheten om å få navnet til avdøde påført felles minnesmerke på 
minnelund. Dette kan skje uten kostnad for festeren. 

5. § 9, ledd D. Påbud om å sette lys i egnet lykt eller beholder. Gravplassmyndigheten 
får av hensyn til miljø og drift anledning til å fjerne lys som ikke er plassert i egnet lykt 
eller beholder og pyntegjenstander som kan gjøre driften av gravplassen vanskelig. 

6. §16. Ny paragraf som gir gravplassmyndigheten mulighet til å gi dispensasjon fra 
forskriftens §§ 4, 6 og 7. 

Etter fellesrådets behandling av forslag til revidert lokal gravplassforskrift, vil denne blir lagt til 
høring på fellesrådets nettsider og intranett – og oversendt Asker kommune for eventuelle 
innspill. Forslaget til endrede gravplassforskrifter vil deretter komme tilbake til fellesrådet for 
endelig vedtak før oversendelse til Statsforvalteren. 

Vedtak 

Asker kirkelige fellesråd gir sin tilslutning til kirkesjefens høringsversjon til ny 
gravplassforskrift. Etter slik høring med frist 31.12. ber kirkelig fellesråd om å få forslaget til 
forskrift tilbake for endelig vedtak før oversendelse til Statsforvalteren for godkjenning. 

https://lovdata.no/dokument/LTII/forskrift/2021-04-26-1718
https://www.gravplassveileder.no/forvaltning/forskrift-om-gravplassvedtekter/


 

AKF møtesak 066/24: Høringsforslag 
 
Forskrift om gravplassvedtekter, Asker kommune, Akershus 
Saksforberedere: Michel Zelissen og John Grimsby  

Fastsatt av Asker kirkelig fellesråd 25.09.2024 med hjemmel i lov av 7. juni 1996 nr. 
32 om gravplasser, kremasjon og gravferd (gravplassloven) § 21 første avsnitt, § 8 
første avsnitt og § 14 første avsnitt og forskrift til lov om gravplasser, kremasjon og 
gravferd av 10. januar 1997 nr. 16 (gravplassforskriften) § 15a fjerde avsnitt.  

Godkjent av Statsforvalteren i Vestfold og Telemark [dato], jf. lov av 7. juni 1996 nr. 
32 om gravplasser, kremasjon og gravferd (gravplassloven) § 21 første avsnitt. 

§ 1 Forvaltning 

Asker kirkelige fellesråd er gravplassmyndighet i Asker kommune. Asker kirkelige 
fellesråd er heretter omtalt som gravplassmyndigheten. 

§ 2 Definisjoner 

Fri grav: Grav som gravplassforvaltningen har tildelt og som fester ikke betaler 
festeavgift for i fredningstiden. 

Festet grav: Grav som det er inngått eller fornyet festeavtale for. 

Festet gravsted: Flere kistegraver som er festet sammen. 

Ordinær urnegrav: Grav til askeurne med plass til fire urner. Noen graver har plass 
til opptil 8 urner. 

Enkeltnavnet urnegrav: Grav til askeurne med plass til en urne. Graven har et 
standardisert gravminne som gravplassmyndigheten sørger for ved opprettelse av ny 
grav. 

Urnegrav i minnelund: Grav til askeurne i minnelund med plass til én urne. 
Minnelunden har et felles minnesmerke med plass til navneplate. 

Kistegrav: Grav som ivaretar forskriftens krav til størrelse for gravlegging av kister. I 
en kistegrav kan det også gravlegges urner. 

Fredningstid: Tidsrom fra siste gravlegging til graven kan tas i bruk igjen til ny 
gravlegging. 

Festetid: Tiden det er avtalt å feste en grav for. 

Gravansvarlig: Den som er ansvarlig for en tilvist grav. 

Fester: Den som står som part i en festeavtale. 

Anonym minnelund: Gravfelt for anonyme graver. Feltet kan ha et felles 
minnesmerke uten opplysninger om hvem som er gravlagt. 



 

Navnet minnelund: Gravfelt med felles minnesmerke med navn, fødsels- og 
dødsdato på de som er gravlagt der. 

§ 3 Ferdsel på gravplassene 

Besøkende skal så vidt mulig ferdes gående, jf. gravplassforskriften § 9 annet avsnitt. 
Gravplassmyndigheten kan, etter søknad, gi kjøretillatelse ved dokumentert sykdom / 
forflytningshemming. All kjøring skal skje ekstra hensynsfullt. 

§ 4 Tilhørighet til gravplass 

Ved åpning av ny grav kan innbyggerne i Asker kommune velge fritt blant 
gravplassene i kommunen. Unntaket er Asker kirkegård. Her kan kun personer med 
folkeregistrert adresse i Asker sokn få ny grav. 

Avdøde personer som på grunn av sykdom eller alderdom har bodd i en annen 
kommune mot slutten av livet, har på samme måte som kommunens egne 
innbyggere rett til fri grav dersom graven er tilvist. For tildeling av grav på Asker 
kirkegård legges til grunn avdødes folkeregistrerte adresse før eventuell flytting på 
grunn av sykdom eller alderdom. Gravplassmyndigheten kan be om legeerklæring 
eller vedtak som viser at flyttingen var nødvendig. 

Avdøde personer som er folkeregistrert i andre kommuner kan gravlegges i Asker 
kommune. Den som er ansvarlig for gravferden må i slike tilfeller dekke kostnader 
knyttet til gravferd og feste. 

Ektefeller, registrerte partnere og meldepliktige samboere som bor i en annen 
kommune, og som blir gravlagt i eksisterende grav sammen med sin 
ektefelle/registrerte samboer, betraktes som folkeregistrert i Asker. Gravleggingen 
skal derfor utføres uten kostnader. 

§ 5 Fredningstid 

Fredningstid for alle typer graver er minst 20 år. 

Gravplassmyndigheten kan vedta lengre fredningstid for enkelte graver og / eller 
områder på den enkelte gravplassen. 

Asker kirkegård felt 52 og felt 53 har som følge av jordsmonnets beskaffenhet utvidet 
fredningstid på 40 år. Reserverte sidegraver som ikke tidligere er brukt kan brukes 
med samme fredningstid på 40 år. 

§ 6 Områder stengt for kistegravlegging 

Følgende gravplass / gravfelt / graver er etter gravplassforskriften § 5 stengt for 
kistegravlegging på grunn av jordsmonnets beskaffenhet: 

• Kongsdelene kirkegård.  
• Slemmestad kirkegård. 
• Åros kirkegård. 

Reserverte sidegraver, som ikke tidligere er brukt, kan likevel brukes. 



 

 

§ 7 Feste av grav 

Når kistegrav skal tas i bruk, er det anledning til å feste en grav ved siden av. Ved 
behov er det mulig å søke gravplassmyndigheten om å feste ytterligere en tredje 
grav. Disse gravene utgjør da ett gravsted med festetid på 20 år. Ved feste av 
sidegrav(er) betales det festeavgift fra det tidspunkt den første graven tas i bruk. 

Ved bruk av ordinær urnegrav eller urnegrav i minnelund eller navnet minnelund kan 
det festes en grav ved siden av mot at det betales 20 års festeavgift fra det 
tidspunktet første grav tas i bruk. 

Når festetiden/fredningstiden er ute, kan festet fornyes for ytterligere 5 år. Når det er 
gått 60 år etter siste gravlegging, kan festet ikke fornyes uten etter spesielt samtykke 
fra gravplassmyndigheten.  

På felt 73 på gravplassen i Asker og felt 4 på Østenstad er det kun enkeltnavnede 
urnegraver. Her vil ingen nye festeavtaler bli inngått. Festeren kan søke 
gravplassmyndigheten om å få navnet til avdøde påført felles minnesmerke på 
minnelund. Dette kan skje uten kostnad for festeren. 

Festeren skal varsles i god tid før festetiden er ute. Er festet ikke blitt fornyet innen 
seks måneder etter forfall, faller graven eller gravstedet tilbake til gravplassen.  

Innbetalt festeavgift betales kun tilbake hvis tilbakebetaling følger av bindende 
rettsregler eller det foreligger særlige grunner. 

Ingen kan gravlegges i en grav uten gravansvarliges eller festerens samtykke. 
Dersom gravansvarliges eller festerens samtykke til bruk av grav ikke er mulig å 
innhente, kan gravplassmyndigheten ta avgjørelse om gravlegging. 

Fester plikter å melde adresseforandring. 

§ 8 Grav og gravminne 

Etterarbeid ved kistebegravelse 

Ved åpning av grav kan jord (og snø) legges på omkringliggende graver, og 
gravminner og -utstyr på disse midlertidig flyttes. Gravplassmyndigheten sørger for å 
sette gravene i stand ved å planere og så gress. Dette vil bli gjort når årstiden og 
været tillater det. 

A. Midlertidig gravminne 

Inntil permanent gravminne er montert, kan graven merkes med egnet minnesmerke 
med avdødes navn. 

B. Gravminne på kistegrav 

Etter at graven er planert, kan festeren eller gravansvarlig sørge for montering av 
gravminne. Gravminnet plasseres sentrert i bakkant av graven etter anvisning av 



 

gravplassmyndigheten. Dersom det er festet to graver ved siden av hverandre, skal 
gravminnet plasseres i bakkant av den graven som er tatt i bruk og kan eventuelt 
sentreres på gravstedet etter neste gravlegging.  

C. Gravminne på urnegrav  

Ved urnegrav kan gravminnet monteres umiddelbart etter urnenedsettelsen og 
monteres sentrert i bakkant av graven på anvist plass. 

D. Godkjenning iht. forskrift til gravplassloven § 25 

Før gravminnet settes i produksjon, skal søknad med målsatt tegning og vekt sendes 
til gravplassmyndigheten for godkjenning. 

E. Gravminne på enkelnavnet urnegrav (grav med plass til en urne på Asker og 
Østenstad) 

På enkelnavnet urnegrav brukes bare et standard gravminne som bestilles og 
monteres av gravplassmyndigheten til avtalt pris. Gravminnet skal bare inneholde 
navn, fødsels- og dødsår til den som er gravlagt, og har tilnærmet mål 17x23 cm. 

§ 9 Plantefelt 

A. Størrelse 

Foran gravminnet er det anledning til å opparbeide et plantefelt (bed) i høyde med 
bakken omkring. Det må ikke være bredere enn gravminnets bredde, men kan i alle 
tilfeller være opp til 60 cm bredt. Plantefeltet kan ikke stikke lengre fram enn 60 cm, 
målt fra gravminnets bakkant.  

Dersom det ikke er aktuelt å ha plantefelt, skal det være tilsådd gress på alle sider av 
gravminnet. 

Ved gravminne for enkel urnegrav eller på minnelund er det ikke anledning til å 
opparbeide plantefelt. 

B. Beplantning 

All beplantning skal plantes i bedet, og normalt ikke overskride gravminnets høyde 
eller bre seg utover bedets størrelse. Det er ikke anledning til å plante på baksiden av 
gravminnet. 

C. Innramming 

Bedplater eller stein som er skåret av samme materiale som gravminnet, kan 
benyttes som innramming av bedet. Forutsetningen er at platene eller steinen ligger 
nedgravd i plan med gressplen. Det er ikke anledning til å anvende løse steiner eller 
liknende. Det er heller ikke anledning til å ramme inn graven med andre materialer 
eller hekk. 

Innramming som er i strid med vedtektene kan bli fjernet av gravplassmyndigheten. 



 

D. Lys og pyntegjenstander 

I plantefeltet er det anledning til å sette ned pyntegjenstander og sorguttrykk. 
Forutsetningen er at gjenstandene ikke er til sjenanse for andre eller gjør driften av 
gravplassen vanskelig ved åpning av grav, gravstell, gressklipping o.l.  

Det er anledning til å tenne lys innenfor gjeldende regler om brannvern. Alle typer lys 
plassert på gravene er kun tillatt i lukket lykt eller beholder. Dette gjelder både 
levende og elektriske lys. Lyktene må være tilstrekkelig festet, for eksempel med 
jordspyd, eller ha en egenvekt som gjør at de ikke kommer på avveie.  

Gravplassmyndigheten har anledning til å fjerne lys som ikke er plassert i egnet lykt 
eller beholder og pyntegjenstander som kan gjøre driften av gravplassen vanskelig. 

§ 10 Plantemateriale 

Planter, kranser og liknende materiale som brukes ved gravferd eller ved pynting av 
grav og som ender som avfall, skal i sin helhet være mulig å kompostere. 

§ 11 Stell av grav 

A. Rett og plikt 

Fester eller gravansvarlig har rett og plikt til å stelle graven i tråd med vedtekter og 
regler.  

Gravansvarlig eller fester plikter å holde gravminnet sikret og i forsvarlig stand.  

B. Kjøp av stell 

Asker kirkelige fellesråd og andre næringsdrivende kan ta hånd om årlig planting og 
stell av grav mot betaling. En slik avtale fritar ikke gravansvarlig eller fester for det 
ansvar vedkommende til enhver tid har etter gjeldende vedtekter og regler. 

§ 12 Navnet minnelund 

Ved gravlegging i navnet minnelund påføres avdødes navn, fødsels- og dødsår på 
navneplate på et felles minnesmerke. 

Graver i navnet minnelund kan festes etter fredningstidens utløp på lik linje med 
andre graver på gravplassen.  

Avgift for bruk av navnet minnelund betales fra det tidspunkt graven tas i bruk. 

Gravplassmyndigheten har ansvar for felles beplantning og stell i minnelunden. Det 
er ikke anledning til å opparbeide eget plantefelt for grav i minnelund. Det kan legges 
ned blomster og tennes gravlys på sted anvist av gravplassmyndigheten.  

§ 13 Bårerom 

Bårerom disponeres av kirkelig fellesråd og skal brukes til oppbevaring av døde i 
tiden fram til gravferden.  



 

Ingen har adgang til bårerommet uten tillatelse. Liksyning kan bare finne sted etter 
samtykke fra den som sørger for gravferden.  

§ 14 Næringsvirksomhet 

Næringsdrivende som ønsker å drive virksomhet på gravplassen skal innhente 
tillatelse fra gravplassmyndigheten. Slik virksomhet kan bare omfatte montering, 
sikring og vedlikehold av gravminner og beplantning og stell av graver. 

Tillatelsen kan trekkes tilbake dersom vedkommende ikke retter seg etter gjeldende 
forskrifter og regler. 

§ 15 Arbeid på gravplassene 

Anleggs- og vedlikeholdsarbeid skal skje på hverdager mellom kl. 0700 og kl. 1700, 
og må ikke utføres på søndager, helligdager eller offentlige høytidsdager. Arbeid på 
gravplassen må ikke være til sjenanse for seremonier eller rituelle handlinger på 
gravplassen eller i kirker eller kapell ved gravplassen.  

Næringsdrivende kan kun kjøre på gravplassen i den grad det er nødvendig for å 
utføre arbeidet. Slik kjøring skal skje ekstra hensynsfullt. 

§ 16 Dispensasjon fra vedtektene 

Gravplassmyndigheten kan i særlige tilfeller og innenfor rammen av gravplassloven 
og gjeldende forskrifter fravike §§ 4, 6 og 7 i vedtektene. 

§ 17 Ikrafttredelse og opphevelse av eldre vedtekter  

Forskriften trer i kraft fra kunngjøring i Norsk Lovtidend. Fra samme tid oppheves 
vedtekter (11.05.2021) for gravplassene i Asker kommune, Viken fylke. 
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Saksframlegg 
 

Arkivsak Saksbehandler 
24/15172-1 Ingrid Drivenes 

 

Behandles av Møtedato 
Utvalg for medborgerskap 31.10.2024 
 

Kriterier for kultur- og idrettsstipend i Asker kommune 

Kommunedirektørens forslag til vedtak: 
 
1. Følgende kriterier for kultur- og idrettsstipend gjelder:  

Formål: 
• Kultur- og idrettsstipend har som formål å premiere talent og oppnådde 

resultater, samt stimulere til videre satsing.  
 
Hvem kan søke: 
• Søkere må være folkeregistrert i Asker kommune. 
• Søkere på idrettsstipend bør være utøvende på høyt nivå innenfor sin 

idrettsgren. 
• Søkere på kulturstipend bør være utøvende på viderekommende nivå 

innen sitt kunst-/kulturområde.  
• Oppnådde resultater må kunne dokumenteres. 
• Aldersgruppen 16–25 år prioriteres.  
• Tidligere stipendmottakere vil ikke bli vurdert. 

 
2. Det deles årlig ut inntil 10 kulturstipend og inntil 10 idrettsstipend, hvert på  

kr 10 000.  

 
1. Sammendrag 
Saken omhandler nye kriterier for Asker kommunes kultur- og idrettsstipend, se 
forslag til vedtak.  
 
I forbindelse med Utvalg for medborgerskaps behandlingen av årets søkere, 
30.04.24 i sak 16/24 og 17/24, ba utvalget kommunedirektøren om å vurdere 
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endring i kriteriene. Det ble spesielt nevnt at man kunne vurdere færre vinnere 
som hver får en større sum tildelt.  
 
I denne saken vurderes og begrunnes forslag til nye kriterier. Det foreslås at 
utvalg for medborgerskap: 
 

• opprettholder dagens formulering om at aldersgruppen 16-25 år prioriteres  
• endrer formulering til at tidligere stipendmottakere ikke vil bli vurdert 
• vedtar at søkere på idrettsstipend bør være utøvende på høyt nivå 

innenfor sin idrettsgren 
• vedtar at søkere på kulturstipend bør være utøvende på 

viderekommende nivå innen sitt kunst-/kulturområde  
• opprettholder dagens formulering om at det deles ut inntil 10 kulturstipend og 

10 idrettsstipend, hver på kr 10 000 
 
 
2. Bakgrunn for saken 
Utvalg for medborgerskap har bedt kommunedirektøren om å vurdere endringer 
i kriteriene for tildeling av idrettsstipend og kulturstipend. Eksisterende kriterier 
ble vedtatt 3. juni 2021 (sak 34/21) i Utvalg for medborgerskap (vedlegg 1). 
Stipendene er siden tildelt 20 personer årlig, med lik fordeling på idrett og 
kultur. Hvert stipend har vært på kr 10 000. 
 
 
3. Saksopplysninger 
Administrasjonen har vurdert retningslinjene som helhet, og finner at de i hovedsak 
er enkle å forstå for søkerne, og fungerer etter hensikten. Det er gjennomført 
medvirkning med Asker idrettsråd og Asker kulturråd for å få innspill til nye kriterier. 
Det er ikke funnet behov for å foreslå endringer i formål eller hovedmålgruppe.  
 
Følgende andre vurderinger er gjort: 
 
Nivå 
Siden det er litt ulikheter i søkermassen mellom kultur og idrett så foreslås det 
to vedtakspunkter, et for idrettsstipend og et for kulturstipend. For idrett bør 
søkerne kunne vise til resultat på høyt nivå, mens for kultur bør søkerne være 
utøvende på viderekommende nivå. Søkeren må kunne dokumentere dette. 
 
Aldersgruppen 16-25 år prioriteres: 
Ved å velge aldersgruppen 16-25 år premierer man talent og oppnådde 
resultater, samt stimulerer til videre satsing. Samtidig erfares det at personer i 
alle aldre søker, også personer som er vesentlig eldre enn den prioriterte 
aldersgruppen. Det kan tenkes at det enkelte år ikke er nok søkere innen 
prioritert aldersgruppe. Da kan andre søkere nå opp, selv om de er utenfor 
prioritert aldersgruppe.  
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Alternativene er (alternativ 1 er forslag til vedtak): 
1. Aldersgruppen 16-25 år prioriteres. 
2. Kun personer som fyller 16–25 år i søknadsåret kan søke. 
Tidligere stipendmottakere vil ikke bli vurdert 
Ved flere søknadsrunder har tidligere års stipendvinnere også sendt inn 
søknader. Dette vurderes ikke som et problem i seg selv, men fører til mye 
arbeid for de som sender inn søknad. I praksis har det vært tilstrekkelig antall 
søkere hvert år. Ingen har mottatt stipendet to ganger etter 
kommunesammenslåingen. På bakgrunn av dette er det vanskelig å se for seg 
at en søker som har mottatt stipendet tidligere vil nå opp i prioriteringen.  
 
Alternativene er (alternativ 2 er forslag til vedtak): 
1. Søkere som ikke har mottatt stipend tidligere, blir prioritert.  
2. Tidligere stipendmottakere vil ikke bli vurdert.  
 
Det deles ut inntil 10 kulturstipend og inntil 10 idrettsstipend, hvert på kr 10 000 
Ved å ha mange stipend å tildele får kommunen anledning til å vise frem den 
store variasjonen av aktiviteter som foregår på arenaer i kommunen. En 
reduksjon i antall stipend, vil gi en reduksjon i denne variasjonen. Å være 
stipendvinner innebærer å bli satt pris på, bli vist frem på et arrangement, 
markedsføring av talentet mens man er ung og mulighet for å ha ”stipendvinner” 
på cv’en. Dette er verdier som kommer godt med i en tidlig karriere, ut over det 
konkrete pengebeløpet.  
 
En eventuell dobling av beløpet (men færre stipend) vil fortsatt være et relativt 
lite beløp sett i sammenheng med hva satsing på høyt nivå koster. Færre 
stipend kan også gjøre sitt til at stipendet blir vanskeligere å få og innebære en 
ytterligere “topping av laget“.  
 
Alternativene er (alternativ 1 er forslag til vedtak): 
 

1. Det deles ut inntil 10 kulturstipend og inntil10 idrettsstipend, hvert på   
kr 10 000.  

2. Det deles ut inntil fem kulturstipend og fem idrettsstipend, hvert på  
kr 20 000. 
 

Medvirkning kan gjennomføres 
Det kan innhentes relevante opplysninger fra andre aktører om nødvendig. 
For idrettsstipender har Asker idrettsråd (AIR) hatt stor delaktighet i vurdering 
av søkerne. Kommunen tar imot søkere, setter opp listen og prioriterer. Denne 
prioriteringen er kvalitetssikret av AIR, og man har sammen blitt enige om hvilke 
utøvere som mottar stipend, før politisk behandling. I ny ordning anbefales det 
at dette også kan praktiseres for søkere på kulturstipend, ved en enkel 
medvirkning i Asker kulturråd. Denne praksisen informeres søkerne om i 
søknadsskjema.  
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Andre kommuner 
Det er noenlunde tilsvarende ordninger i Drammen, Bærum og Oslo kommune. 
Kriteriene har ulike varianter. Drammen har en mer spisset stipendordning mer 
mot eliteutøvere innen idrett, kunst og kultur. I Bærum er det idrettslagene som 
søker på vegne av kandidater, og Oslo kommune har kriterier som i stor grad 
sammenfaller med Asker kommunes kriterier. 
 
 
4. Kommunedirektørens vurdering 
Kommunedirektøren mener at stipendordningen fungerer etter hensikten, og i 
hovedsak er tenkt å ha fokus på de unge og lovende talentene i kommunen. Det er 
også fint å løfte frem variasjon og bredde. Denne begrunnelsen gjør at et beløp på kr 
10 000 til mange innenfor målgruppen treffer flere enn et større beløp ville gjort. 
 
Når det gjelder punktet om at tidligere stipendmottakere ikke blir vurdert så er dette 
også for å treffe flere. Hadde man ikke hatt et slikt kriterium ville gjerne de samme 
(med svært gode prestasjoner) kunne fått stipendet i flere år. 
 
Det foreslås at aldersgruppen 16-25 år skal prioriteres. Det vil kun unntaksvis 
være aktuelt med tildeling til personer utenfor denne gruppen, for eksempel 
dersom det ikke er tilstrekkelig antall eller aktuelle søkere innen aldersgruppen. 
 
Ved den årlige saksbehandling av søkerne tar det hensyn til vekting av 
mangfold og variasjon i aktivitet/uttrykk. Dette er en del av de skjønnsmessige 
vurderingene administrasjonen gjør. 
 
Kommunedirektøren er opptatt av å tilrettelegge for medvirkning i forbindelse 
med vurdering av søkerne. Aktuelle aktører er for eksempel Asker idrettsråd og 
Asker kulturråd.  
 
Saken har relevans for bærekraftsdimensjonene økonomi, sosialt og miljø. 
Stipendet kan virke utjevnende, ved at unge talenter kan søke om stipend som 
kan bidra til måloppnåelse av drømmer. Disse utøverne bidrar også gjerne 
lokalt som de ambassadørene de er, og kan oppmuntre og inspirere andre til 
egne prestasjoner og aktiviteter.  
 
 
5. Konklusjon 
Kommunedirektøren anbefaler nye kriterier for kultur- og idrettsstipend som vist i 
forslag til vedtak.  
 
Formålet blir som tidligere, aldersgruppen 16-25 prioriteres, og de som har mottatt 
stipend tidligere vil ikke bli vurdert. Søkerne bør være utøvende på høyt nivå 
innenfor idrett, og på viderekommende nivå innen kunst og kultur. Kommunen 
opprettholder antall stipend; inntil 10 for idrett og inntil 10 for kultur, som mottar  
kr 10 000 hver.   
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Det kan gjennomføres medvirkning/kvalitetssikring i forbindelse med saksbehandling 
av søkerne, for eksempel med Asker idrettsråd og Asker kulturråd. Stipendene kan 
deles ut på et passende arrangement på våren. 
 
  
Lars Bjerke 
kommunedirektør 

Dokumentet er elektronisk godkjent. 

 
Vedlegg:  

Tidligere kriterier for kultur- og idrettsstipend i Asker kommune 
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Saksprotokoll 
 

Arivsak Saksbehandler 
24/15172 Ingrid Drivenes 

 

Behandlet av Møtedato Saksnr. 
1 Utvalg for medborgerskap 31.10.2024 39/24 
  

Kriterier for kultur- og idrettsstipend i Asker kommune 

Utvalg for medborgerskap har behandlet saken i møte 31.10.2024 sak 39/24 

Behandling 

Leder Bente Stein Mathisen (H) innledet kort til saken med rådgiver Ingrid Drivenes 
til stede. 

Leder Bente Stein Mathisen (H) fremmet på vegne av H, FrP og V følgende 
alternative forslag til kulepunkt 3, 4 og 6 under punkt 1:  

  
• Søkere på idrettsstipend bør være utøvende på nasjonalt nivå innenfor 

sin idrettsgren. 
• Søkere på kulturstipend bør være utøvende på nasjonalt nivå innen sitt 

kunst-/kulturområde.  
• Søkere må være mellom 16-25 år.  

 
  
Leder Mathisen (H) fremmet på vegne av H og FrP forslag på endring i punkt 2: 
 
 Det deles årlig ut inntil 4 kulturstipend og inntil 4 idrettsstipend, hvert på  

kr 25 000 
 
 
Mathisens (H) forslag til endringer i kulepunkt i punkt 1 ble satt opp mot innstillingen. 

Mathisens (H) forslag ble vedtatt mot 3 stemmer (Igland Sp, Abbas A og Nordli R) 
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Mathisens (H) forslag til punkt 2 ble vedtatt mot 4 stemmer (Waage Bremnes V, 
Abbas A, Igland Sp og Nordli R) 

Vedtak  

1. Følgende kriterier for kultur- og idrettsstipend gjelder:  

Formål: 
• Kultur- og idrettsstipend har som formål å premiere talent og oppnådde 

resultater, samt stimulere til videre satsing.  
 
Hvem kan søke: 
• Søkere må være folkeregistrert i Asker kommune. 
• Søkere på idrettsstipend bør være utøvende på nasjonalt nivå innenfor 

sin idrettsgren. 
• Søkere på kulturstipend bør være utøvende på nasjonalt nivå innen sitt 

kunst-/kulturområde.  
• Oppnådde resultater må kunne dokumenteres. 
• Søkere må være mellom 16-25 år.  
• Tidligere stipendmottakere vil ikke bli vurdert. 

 
2. Det deles årlig ut inntil 4 kulturstipend og inntil 4 idrettsstipend, hvert på  

kr 25 000 
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Tidligere kriterier for kultur- og idrettsstipend i Asker kommune 
 
Kriterier for tildeling av kultur- og idrettsstipend, vedtatt av utvalg for medborgerskap 
den 3.juni 2021: 

 
Protokoll sak 34/21: 

1. Forslag til kriterier for Asker kommunes kulturstipend og idrettsstipend 
vedtas. 

2. Det deles ut inntil til kulturstipend og ti idrettsstipend, hver på kr. 10 000 
3. Stipendene deles ut hvert år på et arrangement i Asker kommune 

 
Kriterier: 
Formål:  
Kulturstipendet har som formål å premiere oppnådde resultater, og stimulere til 
videre satsing. Stipendet kan brukes til utstyr, instrumenter, studieturer og 
lignende. 
 
Hvem kan søke 
Søkerne må være folkeregistrert i Asker kommune og være utøvende på 
viderekommende nivå innen sitt område. 
 
Søkere mellom 16-25 år, og søkere som ikke har mottatt kommunalt stipend 
tidligere, blir prioritert. 
 
Det søkes på elektronisk søknadsskjema. Søknaden må inneholde oppnådde 
resultater og plan for bruk av stipendet. 
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Saksframlegg 
 

Arkivsak Saksbehandler 
24/07707-1 Jan Erik Lindøe 

 
Behandles av Møtedato 
Utvalg for samfunnstjenester 31.10.2024 
Formannskapet 05.11.2024 
  
 
Stedsutvikling Dikemark og Trafo Kunsthall 
 

Kommunedirektørens forslag til vedtak: 
 
1. 
 
 
 
 
 

Asker kommune tar initiativ til å etablere et programstyre hvor partene Oslo 
kommune, Oslo universitetssykehus og Asker kommune deltar. Formålet er å 
bidra til en koordinert samfunnsutvikling og et evt. salg av delområdene i 
tettstedet Dikemark, inkludert midlertidige tiltak som utvikling av kulturnæring, 
museumsvirksomhet og evt. andre viktige tettstedsfunksjoner, samt bistå i de 
komplekse forestående salgsprosesser 

2. Det etableres et samarbeid og utarbeides avtaler med Kulturdepartementet og 
Akershus fylkeskommune for å følge opp den statlige Museumsplanen for 
sykehusene og sikre fremdrift, utvikling, drift og nødvendige statlige 
investeringer i bygningsmassen på Bjørkeli.  

 
1. Sammendrag 
Dikemark er utpekt som et av kommunens ni lokalsentre i kommuneplanens 
samfunnsdel. Oslo universitetssykehus (OUS) flytter ut sine siste virksomheter fra 
Dikemark i 2026. Asker kommune er i dialog med grunneier Oslo kommune og 
bygningseier OUS omkring salg av området til en ny utviklingsaktør. 
 
Asker kommune har i mange år samarbeidet med Oslo kommune og OUS omkring 
utviklingen av Dikemark etter at sykehuset legges ned. Disse prosessene har 
imidlertid stoppet opp, og de to eierne ønsker å selge Dikemark. Salgsprosessene 
har tatt lang tid, og noe salg er ennå ikke avklart.  
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Parallelt pågår prosesser knyttet til utviklingen av kulturaktiviteter/kulturnæringer på 
Dikemark, og arbeidet med å etablere et offentlig drevet Dikemark psykiatriske 
museum er løftet fram.  
Kommunedirektøren anbefaler at det etableres en fastere organisering og styring av 
de ulike prosessene på Dikemark, da samtlige involverer sterke offentlige interesser, 
og alle berører Asker kommune. Det tas initiativ til å etablere et programstyre hvor 
partene Oslo kommune, Oslo universitetssykehus og Asker kommune sørger for 
koordinering av tettsteds-utviklingen på Dikemark. Det tas sikte på å utarbeide et 
mandat for kunne å starte det videre stedsutviklingsarbeidet. Målet er å sette Asker 
kommune i en posisjon til å få med de to andre partene i et samarbeid som kan 
realisere planene på Dikemark og utløse stedets potensiale som lokalsentrum 
gjennom en helhetlig stedsutvikling. Ved salg av eiendommene er det naturlig at nye 
eiere trer inn i programstyret. 
 
Asker kommune vil bidra parallelt med å midlertidig etablere et prosjekt som skal 
reetablere næringsvirksomhet, herunder kulturnæringer, på området Dikemark 
psykiatriske sykehus. Dette området trenger utvikling og planer som eiere, etablerte 
aktører og lokalbefolkning sammen kan videreutvikle.  
 
Kommunens ambisjon er å løfte frem flere kulturnæringer, både nye og allerede 
etablerte, som kan forsterke at Dikemark blir en destinasjon og arena som tiltrekker 
seg besøkende for rekreasjon, opplevelse og helse. I tillegg kan området bli et 
møtested lokalt for innbyggere, foreninger og andre aktører som bor og virker på 
Dikemark. Dette vil underbygge kommunenes planer om stedsutvikling. 
 
 
2. Bakgrunn for saken 
I 2010 la Asker kommune Dikemark inn i kommuneplanen som et lokalsenter. Dette 
for å videreføre Dikemarks lange tradisjoner som et aktivt, helhetlig samfunn, 
samtidig som man gjorde Dikemark mer interessant også i en bredere kommersiell 
sammenheng. 
Sykehusområdet med bygninger ble fredet i 2012. Riksantikvaren har uttrykt at 
fredningsvernet må sikres gjennom bruk. Akershus fylkeskommune vil være 
vernemyndighet i den videre prosessen 
I 2012 inngikk OUS, Oslo og Asker kommuner et nært samarbeid om 
utviklingen av Dikemark. Man gjennomførte bl.a. arkitektkonkurransen Europan-
2013, der 28 arkitektteam leverte sine bidrag. Det ble utarbeidet et 
utfordringsdokument som la føringer for det videre samarbeidet mellom OUS, 
Oslo og Asker kommuner. Men nytt byråd i Oslo la samarbeidet på is etter 
kommunevalget i 2015. 
I 2018 vedtok Asker kommunestyre å satse på kulturnæringen på Dikemark, og 
det ble satt av 2 millioner kr. årlig til prosjektleder og leie/opprusting av lokaler i 
Vaskeribygningen. I 2021 vedtok formannskapet å videreføre prosjektet i tre år, 
med en årlig ramme på 1,1 mill.kr.  
I 2019 ble sentrumsområdet fradelt som egen eiendom i håp om at OUS kunne 
selge området, og få inn en privat utvikler. Asker kommune fikk innledningsvis 
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forespørsel om kjøp av området, men kommunen takket nei. OUS stoppet 
deretter salgsprosessen.  
 
I ettertid har Asker kommune signalisert at Dikemark kan inndeles i tre ulike 
utviklingsområder; Vardåsen-området i nord, Sykehusområdet i sentrum og 
Dyringveien/3. avdeling i sør. Vardåsen-området er skilt ut og klart for salg til en 
utvikler når OUS og Oslo kommune får samordnet salgsprosessen.  
 
Asker er i dialog med partene Oslo kommune og Oslo universitetssykehus som 
begge er grunneiere for en felles videre utvikling med salg av eiendommene på 
Dikemark. Dette må konkretiseres og samordnes, og kommunen har en viktig 
rolle som planmyndighet.  
 
Dagens situasjon 
Saken fremmes med bakgrunn i at det treårige prosjektet «Videreutvikling av 
Dikemark og kulturnæring – mulighetsrom» er inne i sitt siste prosjektår. 
Prosjektet inngår i en oppdragsavtale mellom Stiftelsen Trafo kunsthall og 
Asker kommune. Det er behov for å avklare kommunens videre ambisjoner med 
stedsutvikling Dikemark.  
 
Stiftelsen Trafo Kunsthall har drevet utstillingsvirksomhet i Trafobygget i Asker 
sentrum parallelt med oppdraget på Dikemark. De har ambisjoner om å 
overføre virksomheten permanent fra Trafobygget til Vaskeribygget på 
Dikemark. Dette har bakgrunn i at deres leieavtale med Tandberg Eiendom AS i 
Trafobygget går ut i 2026, samt at de anser Dikemark som et svært attraktivt 
område for formidling av kunst og kunstnerisk virksomhet. Styret i stiftelsen har 
utarbeidet mål for satsingen på Dikemark og har i den anledning vedtatt å skifte 
navn til Stiftelsen Kunsthall Dikemark.  
 
Trafobygget i Asker sentrum vil dermed være aktuell for en ny satsing på 
grafikkutstillinger som kan bidra ytterligere til å sette Asker på kunstkartet 
nasjonalt og internasjonalt. Det vises for øvrig til sak 24/13603 Bidrag til 
etablering av ny grafisk kunstdestinasjon i Trafobygget. 
 
Asker kommune, ved virksomhet Kulturliv, har hatt oppfølgingsansvar for 
oppdragsavtalen med Stiftelsen Trafo Kunsthall, som ble gitt prosjektlederansvaret 
for utvikling av kulturnæringer på Dikemark. Det har vært arbeidet godt med en 
tverrfaglig ressursgruppe som består av representanter fra 60 kunstnere, organisert 
gjennom Dikemark Atelierfellskap (DAF), Dikemark psykiatriske sykehusmuseum, 
teatergruppen NiE, Trafo Kunsthall, Museene i Akershus og kommunen ved Kulturliv. 
Videre har en involvert en rekke andre aktører gjennom prosjektet gjennom 
seminarrekker, arrangementer, politiske møter og besøk fra fagmiljøer, universitet og 
høyskoler, samt vel, nærmiljø og skoler. 
 
Stiftelsen Trafo kunsthall har gjennom prosjektperioden kuratert utstillinger som har 
belyst historien om stedet Dikemark, den psykiatriske sykehushistorien og Outsider – 



  4/8 

art/pasientkunst, og en rekke kunstutstillinger i galleriet kommunen leier. Det er 
særlig kunst og psykisk helse som har vært fokus.  
 
Det er opprettet en hjemmeside for Kulturarena Dikemark https://www.dikemark.no/ 
for informasjon om aktivitetene. Kunstprosjektet Landart (NiE) Dikemark gjennomført 
med stor involvering av skoleklasser. Ellers har Kunsthallen hatt et bredt samarbeid 
med DKS om formidlingstiltak for skoleelever i hele Asker. 
  
I prosjektet inngår det å vurdere muligheter for å etablere kulturnæringer i flere av 
bygningene som eies av Oslo Universitetssykehus (OUS). Det foreligger 
dokumentasjon på aktuelle bygg og potensialet for bruk av lokaler, inklusive behov 
for oppgradering og tilpasninger. 
 
Stortingets familie- og kulturkomitè og formannskapet har begge vært på befaring. 
Det samme har en rekke institusjoner og organisasjoner. Det er etablert et 
omfattende nettverk, både regionalt, nasjonalt og internasjonalt. Ved alle besøk har 
en formidlet behovet for å ta stedets bygninger i bruk, skape ny næring når OUS 
trekker ut sin siste virksomhet, videreutvikle kulturnæringene og ikke minst få etablert 
et profesjonelt drevet Dikemark psykiatriske sykehusmuseum. 
 
Formannskapet vedtok i sak 190/21 «Videreutvikling av Dikemark og kulturnæring – 
mulighetsrom» følgende: 
 
1. Det avsettes årlig 1,1 millioner kroner til et 3-årig prosjekt for steds- og 

kulturnæringsutvikling på Dikemark. Midlene legges inn i tilleggsinnstillingen til 
økonomi- og handlingsplan 2022-2025.  

2. I temaplan kultur vil det bli utarbeidet retning for museumspolitikk i Asker 
kommune. Kommunen vil deretter avklare sin rolle i å bidra til at Dikemark 
psykiatriske sykehusmuseum (Bjørkeli) ivaretas og utvikles til et fullverdig 
museum.  

3. Vurdering av leie av bygninger til verksted- og atelierformål utredes nærmere i 
egen sak, når temaplan kultur er vedtatt og når ny eier er på plass. 
 

 
3. Saksopplysninger 
Dikemark er utpekt som et av kommunens ni lokalsentre i kommuneplanens 
samfunnsdel.  OUS flytter ut sine siste virksomheter fra Dikemark i 2026 og Asker 
kommune avventer at Oslo kommune og OUS selger området til en ny 
utviklingsaktør. Det er bevegelse i at eierinteressene snarlig avklarer fremdrift for 
salg, estimert til 2. kvartal 2025. Kommunen er innstilt på fradeling av delområder for 
å imøtekomme prosessen.  
Nye eierinteresser må utarbeide regulering av eiendom og det er ventet at det vil 
være en lang periode med midlertidig aktivitet på Dikemark. Kulturnæringer og 
annen næringsvirksomhet vil her spille inn som en motor for videre næringsvekst og 
stedsutvikling, i tillegg til å understøtte og videreformidle stedets historie og 
attraktivitet for nye eiere. 

https://www.dikemark.no/
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3.1 Kulturnæring på Dikemark 
 
For å lykkes med ny næringsutvikling, må Dikemark bygges opp med stedlige 
arbeidsplasser. Å flytte stiftelsen Trafo Kunsthall sin virksomhet opp til Dikemark 
permanent, vil forsterke det store kunstnermiljøet som holder til der. Kunsthallen har 
utarbeidet et måldokument som viser deres satsing på å formidle nasjonal og 
internasjonal samtidskunst av høy kvalitet i Dikemarks unike bygningsmiljø og 
parkanlegg, i tillegg til å styrke posisjonen til tema kunst og psykiatri/helse med 
utgangspunkt i sykehusets historie (se vedlagte måldokument for Kunsthall 
Dikemark).  
 
Videre er det behov for: 
 

• at teatergruppen NiE kan få leid lokaler for øving og fremvisning,  
• å etablere flere atelierer,  
• vurdere om Asker kunstfagskole kan flytte opp, og  
• sist, men ikke minst, få etablert Norges første profesjonelt drevne psykiatriske 

sykehusmuseum. 
 

Andre næringsgrupper som vil kunne passe inn i området er ulike tjenesteytende 
næringer, næringer knyttet til helse, rekreasjon, friluftsliv, små håndverksbedrifter 
etc. 
 
For å lykkes med nevnte grep i første fase må Asker kommune tørre å være 
fremoverlent og ta ledelse i arbeidet med å utvikle Dikemark. Det innebærer 1) å 
reetablere et forpliktende samarbeid rundt stedsutviklingen mellom OUS, Oslo og 
Asker kommuner. I dette ligger å utarbeide et mandat, og etablere et programstyre, 
forankret i politisk og/eller administrativ ledelse,  
2) å arbeide for at andre aktører blir med på en finansiering av stedsutvikling på 
Dikemark.    
 
Målet for arbeidet er 1) å bli en destinasjon og arena som tiltrekker seg besøkende 
for rekreasjon, opplevelse og helse, og 2) bli et lokalt møtested for innbyggere, 
foreninger og andre aktører som bor og virker på Dikemark. 
 
Stiftelsen Trafo Kunsthall har sagt opp leieavtalen med Tandberg Eiendom AS på 
grunn av økte leiekostnader som påløper fra 2026. Dikemark er vurdert som et 
attraktivt miljø for kunstformidling og kunstnerisk virksomhet da stedet, rammene og 
mulighetsrommet vil kunne gi Kunsthallen utviklingsmuligheter og nye 
samarbeidspartnere, samt å være en viktig aktør i utvikling av Dikemark. Stiftelsen 
Trafo Kunsthall har kompetanse på kunstnerisk utstillingsvirksomhet, kunstformidling 
til barn og unge, samt prosesser knyttet til kunst i offentlige rom og innkjøp av kunst 
til samlinger. I forbindelse med oppdraget på Dikemark kulturarena har Stiftelsen 
Trafo Kunsthall særlig spesialisert seg på Outsider art/pasientkunst, temaet kunst og 
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psykisk helse, og har utført pionerarbeid i norsk sammenheng, jfr. Vedlegg: 
Målformulering kunsthall Asker. 
   
For å få realisert en flytting av Trafo kunsthall til Dikemark må dette baseres på en 
lengre leieperiode med OUS. Vaskeribyggets 1. etasje, hvor kommunen i dag leier 
deler til galleri, egner seg godt som utstillingslokaler. Hele den aktuelle del 1. etasjen 
utgjør 890 m2. For å ta arealene i bruk som visningsarena må det utbedres med 
tanke på brann og rømning.  

Kjøkkenbygningen, hvor teatergruppen NiE leier lagerlokaler, kan tas i bruk som 
øvingsscene, og den gamle kantinedelen kan benyttes som samlingspunkt og 
treffsted for alle besøkende og virkende på Dikemark. Totalt er arealet her som kan 
være aktuelt å leie på 1700 m2, som dekker underetasje og 1. etasje.  

Administrasjonsbygget kan også sikres til atelierfellesskap og fellesverksted samt en 
mulig opsjon for reetablering av Asker kunstfagskole.  

Bjørkeli, museumsbygget, bør vurderes videre til formål museumsdrift. Bygget er i en 
ok forfatning og kan utvikles med tanke på permanent museumsdrift. Dette 
forutsetter samarbeid og samfinansiering fra Statens side ved Kulturdepartementet, 
Akershus fylkeskommune og Oslo universitetssykehus. 

Kommunen vil vurdere hvilke lokaler det er behov for og økonomi til innenfor avsatt 
økonomisk ramme. 

3.2 Økonomi 

OUS eier sykehusbebyggelsen og den merkantile bebyggelsen. Oslo kommune eier 
gårdsbruk og boliger. Asker kommune kan inngå forhandlinger med OUS om forslag 
til nye leieavtaler for de aktuelle bygningene: Vaskeriet, Administrasjonsbygningen 
og Kjøkkenbygget. Leiesum må ta hensyn til utleiers investeringer som er nødvendig 
(brann og rømning) for å kunne ta byggene i bruk. Asker kommune må vurdere om 
kommunen vil stå som hoved leietaker og framleie lokalene til kulturaktører som vil 
etablerer seg her, eller om aktørene selv må stå som leietakere.  

Kommunens driftstilskudd til Stiftelsen Trafo kunsthall overføres til Stiftelsen 
Kunsthall Dikemark. Øvrige tilskudd til samarbeidsprosjekter og andre tiltak til 
Kunsthall Dikemark vil vurderes i sammenheng med kommunens tilskuddsordninger. 
Det vil fortsatt være aktuelt å kjøpe tjenester av Kunsthallen til kommunens 
kunstordning blant annet og utstillingsvirksomhet av den kommunale 
kunstsamlingen. Kunsthallen har avgitt høringsuttalelse til mulig redusert tilskudd og 
påpekt konsekvenser for virksomheten.  

Kommunalt tilskudd er en forutsetning for fylkeskommunalt og statlig tilskudd. Det 
søkes aktivt om eksterne tilskudd fra flere tilskuddsordninger. Kommunen har 
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allerede en bevilgning på 0,50 millioner kroner som overføres fra Trafo kunsthall til 
Dikemark. I tillegg kommer kommunens midler til husleie for Vaskeriet, og 
stillingsressurser inn i prosjektarbeidet. Kommunenes samlende bidrag dekkes 
innenfor dagens økonomiske rammer i medborgerskap og krever ingen ny 
kommunal bevilgning. 

Kommunens bidrag vil kunne utløse betydelig støtte fra Akershus fylkeskommune, 
Oslo kommune, OUS og mulig å søke midler fra eksterne stiftelser, med flere. Det 
skal arbeides aktivt fra prosjektet med å tiltrekke seg offentlig og privat finansiering 
av næringsaktivitet som etableres på Dikemark. 

 
4. Kommunedirektørens vurdering 
Kommunedirektøren mener at Asker kommune, som vertskommune og 
planmyndighet, må ta en aktiv posisjon for å videreutvikle Dikemark for fremtiden. Å 
utvikle området er i tråd med kommuneplanenes samfunnsdel og vedtatte strategier 
innen lokalsamfunnsutvikling, næring, kultur og kulturminnevern.  
 
Ved å etablere et prosjekt, hvor hovedfokus legges på å få etablert ny næring og 
spesielt kulturnæringer, vil kommunen sende et signal til fremtidige eiere og 
samarbeidspartnere om at de er velkomne til å være med å løfte Dikemark for 
fremtiden. Midlertidig bruk av de tre aktuelle bygningene vil kunne skape forutsigbare 
rammer for nye aktører, og vil kunne gi rom for eksterne økonomiske bidrag, som 
stiftelser, fond og legater. Det er også et signal til dagens eiere at bygningsmassen 
må vedlikeholdes for ytterligere forfall. 
 
Kommunedirektøren vil også løfte frem at prosjektet jobber aktivt med å sikre og 
jobbe for et profesjonelt drevet psykiatrisk sykehusmuseum på Bjørkeli. En 
relokalisering av Trafo kunsthall til nye Kunsthall Dikemark ses også som en viktig 
driver for stedsutviklingen.  
 
Utvikling av Dikemark er forankret i en rekke av FNs bærekraftsmål. Særlig viktig vil 
utviklingen kunne være for å sikre et bærekraftig lokalsamfunn gjennom at 
frivilligheten, næringslivet, kommunen og andre aktører inngår i et gjensidig 
forpliktende samarbeid.  
 
Bruk av vernede bygg bidrar til bærekraft og miljø. 

Hvis Asker kommune unnlater å gå aktivt inn i en videre stedsutvikling av 
Dikemark, er faren stor for at stedet vil miste den energien og positiviteten som 
er bygget opp på stedet de siste årene. I stedet vil man kunne få en ytterligere 
fraflytting fra stedet og forfall av bygg og landskap som igjen kan gjøre 
terskelen høyere for andre aktører til å etablere seg der senere. 
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5. Konklusjon 
Asker kommune bør og kan ta grep om utviklingen av tettstedet Dikemark, og 
kommunedirektøren foreslår derfor å etablere et forpliktende samarbeid med Oslo 
kommune og Oslo universitetssykehus gjennom et felles programstyre for 
strategiske avklaringer, midlertidige tiltak og den videre helhetlige 
samfunnsutviklingen på Dikemark. Programstyret vil også kunne bidra i de 
forestående komplekse salgsprosesser. Det er ønskelig at beslutningstakere fra de 
ulike eierne og samarbeidsaktørene sitter i programstyret. 
 
Kommunedirektøren ber om at formannskapet slutter seg til ny prosjektperiode for 
Stedsutvikling Dikemark og bidrar til at private næringsaktører kan leie 2-3 bygg med 
opsjon for videre leie for midlertidig bruk. Dette vil også kunne bidra til at Dikemark 
psykiatriske sykehusmuseum blir utviklet og profesjonalisert som fullverdig nasjonalt 
museum for psykiatrihistorien, og reetablering av Trafo kunsthall til Dikemark 
kunsthall. Dette må ivaretas innenfor de økonomiske rammer som partene bidrar 
med til programmet.  
 
Ved å i tillegg bidra til kunstformidling med kvalitetsgrafikk i Trafo-bygget, vil denne 
satsingen på Dikemark løfte Asker kommune fremover som destinasjon for kunst- og 
kulturopplevelser regionalt, nasjonalt og internasjonalt. 
 
 
Lars Bjerke 
kommunedirektør 

Dokumentet er elektronisk godkjent. 

 
Vedlegg:  

Målformulering kunsthall Asker, Dikemark 6.mai  
Trafo som kunst-destinasjon 
Rapport januar til oktober - Trafo kunsthall 
Presse Rekreasjon 
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Saksprotokoll 
 

Arivsak Saksbehandler 
24/07707 Ingunn Liabø Fauske 

 

Behandlet av Møtedato Saksnr. 
1 Utvalg for medborgerskap 31.10.2024 40/24 
2 Formannskapet 05.11.2024 158/24 
  

Stedsutvikling Dikemark og Trafo Kunsthall 

Utvalg for medborgerskap har behandlet saken i møte 31.10.2024 sak 40/24 

Behandling 

Leder Bente Stein Mathisen (H) innledet kort til saken. Direktør Best Gulbrandsen og 
virksomhetsleder Vibeke Hermanrud svarte på spørsmål. 

Enstemmig vedtatt. 

Vedtak  

1.  Asker kommune tar initiativ til å etablere et programstyre hvor partene Oslo 
kommune, Oslo universitetssykehus og Asker kommune deltar. Formålet er å 
bidra til en koordinert samfunnsutvikling og et evt. salg av delområdene i 
tettstedet Dikemark, inkludert midlertidige tiltak som utvikling av kulturnæring, 
museumsvirksomhet og evt. andre viktige tettstedsfunksjoner, samt bistå i de 
komplekse forestående salgsprosesser 
 

2.  Det etableres et samarbeid og utarbeides avtaler med Kulturdepartementet og 
Akershus fylkeskommune for å følge opp den statlige Museumsplanen for 
sykehusene og sikre fremdrift, utvikling, drift og nødvendige statlige 
investeringer i bygningsmassen på Bjørkeli. 
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Saksprotokoll 
 

Arivsak Saksbehandler 
24/07707 Ingunn Liabø Fauske 

 

Behandlet av Møtedato Saksnr. 
1 Utvalg for medborgerskap 31.10.2024 40/24 
2 Formannskapet 05.11.2024 158/24 
  

Stedsutvikling Dikemark og Trafo Kunsthall 

Formannskapet har behandlet saken i møte 05.11.2024 sak 158/24 

Behandling 

Innstillingen ble enstemmig vedtatt. 

Vedtak  

1. Asker kommune tar initiativ til å etablere et programstyre hvor partene Oslo 
kommune, Oslo universitetssykehus og Asker kommune deltar. Formålet er å 
bidra til en koordinert samfunnsutvikling og et evt. salg av delområdene i 
tettstedet Dikemark, inkludert midlertidige tiltak som utvikling av kulturnæring, 
museumsvirksomhet og evt. andre viktige tettstedsfunksjoner, samt bistå i de 
komplekse forestående salgsprosesser. 
 

2. Det etableres et samarbeid og utarbeides avtaler med Kulturdepartementet og 
Akershus fylkeskommune for å følge opp den statlige Museumsplanen for 
sykehusene og sikre fremdrift, utvikling, drift og nødvendige statlige 
investeringer i bygningsmassen på Bjørkeli. 
 

 

 

 



Formål/Hovedmål og Strategi
KUNSTHALL DIKEMARK (arbeidstittel)

Bakgrunn

Stiftelsen Trafo Kunsthall har i snart fire år hatt avtale med Asker kommune om å
tilrettelegge for Kulturarena Dikemark med utgangspunkt i kulturnæringer og
utstillingsvirksomhet. Oppdraget er i tråd med kommunens planer for utvikling av
lokalsamfunnet på Dikemark og strategier for satsing på kunst og kultur.
Sykehusdriften er nedlagt, all virksomhet i regi av OUS opphører trolig i 2026.
Eiendommen med vel 30 bygninger og deler av parkanlegget er fredet av
Riksantikvaren. De fleste bygningene er i stort forfall og flere bygninger krever
omfattende vedlikehold. Det er ikke kjent når eiendommen endelig vil bli lagt ut for
salg av Oslo kommune og Oslo universitetssykehus, men det har gjennom lengre tid
pågått dialog med eierne og med Asker kommune som reguleringsmyndighet.

Dikemark som kunst- og kulturarena er en ressursfaktor for stedsutvikling av
området, som fremhever stedets unike historie knyttet til institusjonsvirksomhet,
den spesielle bygningsarkitekturen og parkanlegg - og de naturskjønne
friluftsområdene. Disse faktorene understøtter potensialet som
destinasjonsarena for etablering av kulturnæring og turisme.

Trafo kunsthall har igangsatt mange tiltak og opparbeidet et nettverk av
samarbeidspartnere innen samfunns- og næringsutvikling, i tillegg til aktører innen
kunst og kultur. Kulturdirektoratet, Norsk kulturfond, Viken/Akershus
fylkeskommune, Asker kommune, Fritt Ord og andre stiftelser og fond har gitt
finansiell støtte til prosjekter og arrangementer. Nasjonalmuseet,
Fortidsminneforeningen og Eckbos stiftelse har vist spesiell interesse for området
og anses som mulige samarbeidspartnere i relevante prosjekter.

Våre arrangementer og utstillinger har vært godt besøkt og vi noterer en økende
interesse blant publikum, fagmiljøer og interesseorganisasjoner.

I virksomheten inngår utstillingsvirksomhet av samtidskunst og formidlingstiltak
med særlig vekt på Outsider art fra samlingene fra Dikemarks psykiatriske
sykehusmuseum. I avtaleperioden er det gjennomført utstillinger, seminarer,
foredragsvirksomhet, omvisninger og presentasjoner med utgangspunkt i Galleri
Dikemark, Administrasjonsbygget og parkområdet som visningsarena.

Dikemark sykehusområde er godt forankret som kulturarena med eget
psykiatrisk sykehusmuseum med samlinger av nasjonal og internasjonal
interesse på forskningsnivå, inklusive Outsider art. Trafo kunsthall har gjennom
hele avtaleperioden hatt et nært samarbeid med Museumsforum som forvalter
museet på vegne av OUS.



Den unike bygningsarkitekturen i jugendstil/klassisisme, med sin særegne
fargepalett, er rikt representert på Dikemark. Hele eiendommen har registrerte
kulturminner fra tidsepoken fra sent 1800-tallet og frem til 1960 - 1970. Verdien av
dette vektlegges i begrunnelsen for Riksantikvarens fredningsvedtak. Park- og
friluftsområdene er i bruk til alle årstider for aktiviteter og arrangementer for
lokalmiljøet og allmennheten generelt. Eiendommen er mye brukt til filminnspilling
og underholdningsserier. Det er utgitt flere fotografiske verk som dokumenterer
bygninger og interiør - og hvor forfallet viser atmosfæren og estetikken som preger
området.

I tillegg har NIE - New International Encounter - et internasjonalt
teaterkompani, tilhold på Dikemark og produserer og viser forestillinger for barn
og unge; både lokalt og på flere arenaer verden rundt.

Som kunstarena har Dikemark allerede etablert seg med kunstarbeidsplasser for
nær 60 kunstnere, eget profesjonelt galleri, utstillinger på høyt kvalitativt nivå,
landart-virksomhet og tilrettelagt undervisning for barn og unge. Den unike
samlingen av vel 1500 registrerte arbeider av tidligere pasienter utgjør en
omfattende og lite utforsket ressurs. Potensialet for ytterligere etablering av atelier,
fellesverksteder, artists in residence med mere er åpenbart. Interessen blant
kunstnere og kunstfagmiljøer i Oslo-regionen er økende, både for atelier og for
utstillingsmuligheter.

Formål/Hovedmål for Dikemark Kunsthall, Asker

Formidle nasjonal og internasjonal samtidskunst av høy kvalitet i Dikemarks
unike bygningsmiljø og parkanlegg.

Styrke posisjonen til tema kunst og psykiatri/helse med utgangspunkt
i sykehusets historie.

Overordnede langsiktige målsetninger.

Ny kunsthall på Dikemark kulturarena: Arbeidstittel ¨Kunsthall Dikemark”

Kunsthall Dikemark skal være en viktig aktør innen kunstfeltet i Norge og
fremstå som en sentral arena for samtidskunst.

Kunsthall Dikemark skal samarbeide med lokale og regionale
institusjoner og ha samarbeidspartnere innen det nasjonale og
internasjonale kunstfeltet.

Kunsthall Dikemark skal være en katalysator for transformering av
området til en ny og levende kulturdestinasjon.



Kunsthall Dikemark skal være en attraksjon som bidrar til vitalisering og
verdiskapning på Dikemark, som et lokalsamfunn under utvikling i Asker.
Kunsthallens virksomhet og omdømme skal understøtte Asker som kunst- og
kulturkommune.

Kunsthall Dikemark skal fungere som et bindeledd mellom samtidskunst,
stedsutvikling og som en del av et nasjonalt tverrfaglig knutepunkt for
kunstformidling innen tema psykisk helse.

Midlertidig utvikling for Kunsthall Dikemark

● Være ett av landets fremste og innovative visningssteder for samtidskunst
● Være en tverrfaglig nasjonal formidlingsarena for kunst og stedstilhørighet
● Vektlegge dialog med psykiatri/helse i nåtid og fortid
● Arbeide aktivt for å utvikle og etablere prosjekter og utstillingssamarbeid med
nordiske og internasjonale kunstnere, kuratorer og kunstinstitusjoner
● Bidra aktivt til å utvikle og øke kunstfaglig kompetanse gjennom strategisk
samarbeid med kunst- og kulturinstitusjoner og forskningsmiljøer i kommunen og
regionen

Kortsiktige mål:
Ved å implementere strategiene på kort sikt kan Kunsthall Dikemark utvikle en
klar retning som styrker samarbeidet, kommunikasjonen og den kulturelle
verdien for kunsthallen og for Asker kommunes satsing på å bli en nasjonal
kunst- og kulturdestinasjon.

Avklare leieforhold:
Mål: Inngå ny avtale med Oslo Universitetssykehus (OUS), eventuelt Asker
kommune som fremleier om langsiktig leie
Handling: Inngå forhandlinger med OUS, Asker kommune og på sikt nye eiere
for å klargjøre leievilkår og sikre kontinuitet for kunsthallen. Videreføre avtalen
om videre utvikling av Kulturarena Dikemark med Asker kommune med en ny
periode på fem år, med mulighet for forlengelse.

Lokalt samarbeid:
Mål: Etablere samarbeidsmodeller med Asker kommune, Dikemark psykiatriske
sykehusmuseum, Dikemark Atelierfellesskap (DAF), NIE - New International
Encounter og andre aktører/interessenter på Dikemark.
Handling: Videreføre samarbeid med lokale kulturaktører og kunstnere for å styrke
fellesskapet og felles interesser.

Midlertidighet og driftsmodeller:
Mål: Utforske potensielle modeller for en midlertidig kunsthall med en driftsform som
gagner hele kulturarenaen. Avklare økonomiske rammebetingelser for offentlige



tilskudd og potensielle samarbeidsprosjekter med private finansmiljøer.
Handling: Undersøke varigheten av midlertidige avtaler (f.eks., 5 år, 7 år, 10 år), og
utforme en modell som utnytter ressursene og skaper bærekraftig drift. (Referansen
her er hvor lang tid det tar før ny eier starter reguleringsprosesser, bygging,
renovering etc).

Argumentasjon og kommunikasjon:
Mål: Utforme kommunikasjonsstrategi for å transformere og utvide Galleri
Dikemark til Kunsthall Dikemark med begrunnelser som viser utviklingspotensialet
for Dikemark som kunstarena.
Handling: Formulere argumentasjon basert på nasjonale-, regionale- og Asker
kommunes strategier, inklusive verdien av hva etablering av en kunsthall utgjør for
Asker. Tydeliggjøre hvordan Kunsthall Dikemark understøtter kommunens
samfunnsinteresser og strategier innen kunst, kultur og næringsvirksomhet.

Organisasjonsmodell og satsingsområder:
Mål: Tydeliggjøre ambisjonen, utviklingspotensialet og nye satsningsområder ved å
flytte Trafo Kunsthall til nye lokaler på Dikemark.
Handling: Vurdere hensiktsmessig organisasjons- og driftsmodell for
Kunsthall Dikemark, basert på samarbeid og nettverksrelasjoner. Undersøke
muligheten for utvidede ansvarsområder for fellesverksted/atelierer,
residencies, prosjektrom/allrom, faglige tjenester, kurs m.m. på Dikemark.
Formulere verdier som støtter Askers satsingsområder innen psykisk helse,
stedsidentitet, psykiatrihistorie og rekreasjon.

Nisjepreg og utstillingsprogram:
Mål: Utvikle et tydelig nisjepreg som inkluderer psykisk helse. Organisere
utstillinger og aktiviteter knyttet til oppdraget fra Asker kommune.
Handling: Definere en spesifikk retning for kunsthallens fokus, utvikle konsepter
og utstillinger som går utover generelle termer som psykisk helse.

FORELØPIG UTSTILLINGSPLAN FOR SESONGBASERTE UTSTILLINGER*

2024: Tema – Rekreasjon
2025: Tema – Arkitektur
2026: Tema – Psykisk Helse
2027: Rehabilitering

- Ha årlig eksterne formidlingsprosjekter knyttet til omstillingsprogrammet via
DKS/ Sparebankstiftelsen/ UngKunst

* Dersom kunsthallen kan budsjettere med økte samt tilstrekkelige lønnsmidler
vil utstillingsprogrammet utvides fra sesongsbaserte utstillingskonsepter, til
fortløpende utstillinger og aktiviteter med ulike tematiske og kuratoriske



tilnærminger gjennom hele året.

Satsingsområder knyttet til utstillingsprogram, forenklet:

Utarbeide program for arrangementer i tilknytning til utstillingene:
- Fagprogram
- Formidling/aktiviteter
- Publikasjoner



PRESSEMELDING:

Trafo Kunsthall blir Kunsthall Dikemark, med ambisjon om å bygge
opp Norges første knutepunkt for kunst og psykisk helse.

I atten år har Trafo Kunsthall holdt til i den gamle trafostasjonen ved Asker jernbanestasjon, og
snart går vår subsidierte leieavtale med Tandberg Eiendom AS ut. Stiftelsens formål er å være
en visningsarena for samtidskunst av høy kunstnerisk kvalitet samt å drive aktiv formidling.
Siden starten har vi nådd ut til et stort publikum med et mangfoldig og aktuelt utstillingsprogram.
Publikumstallet har hatt en jevn stigning etter pandemien og i 2023 viste vi til rekordhøye
besøkstall. Dette er mye takket være våre medarbeidere Katja van Etten Jarem og Oda Broch,
som med deres kompetanse og nettverk har sørget for aktuelle utstillinger som har vekket
publikumsinteresse og bred faglig anerkjennelse.

I 2022 inngikk kunsthallen en treårig avtale med Asker kommune om utredning av Dikemark
som kunst- og kulturarena. En utvidet utstillingssatsing på området sees i sammenheng med
Asker kommunes vedtatte strategier for kultur, kunstordning og museal virksomhet, i tillegg til
planer for stedsutvikling. I denne perioden har vi vært ansvarlig for programmering og
gjennomføring av kunstfaglige aktiviteter på det gamle sykehusområdet.

Helt siden 2016 har vi hatt et tett samarbeid med Dikemark psykiatriske sykehusmuseum.
Museet har en stor samling pasientkunst (hovedsakelig fra perioden 1920-1950) og Trafo
Kunsthalls kurator, Anne Siv Falkenberg Pedersen, har hatt en sentral rolle i å anerkjenne og
formidle denne delen av museets samling. Arbeidet har bidratt til å fjerne stigmaet rundt
psykiske lidelser og belyse en underkommunisert del av norsk kunsthistorie.

Erfaringene på Dikemark har banet vei for en ny tilhørighet der kunstinstitusjonens rammer
utfordres og utvikles. De nye samarbeidspartnerne, investeringene og ressursene har ledet oss
mot en ny profil og i en ny retning.

I årets kritikerroste sesongsatsning på Dikemark har vi produsert tre utstillinger; en utendørs
installasjon og ulike arrangementer under tittelen Rekreasjon, med anerkjente kunstnere som
Per Inge Bjørlo, Asger Jorn, Ingrid Torvund & Jonas Mailand. Koblingen mellom den
stedsspesifikke arkitektur- og kulturhistorien og samtidskunsten har vekket nasjonal og
internasjonal interesse. Vi har så langt hatt besøk av Nasjonalmuseet, Prinzhorn Sammlung i
Tyskland, Museet for samtidskunst i Roskilde og Avdeling for kunst i offentlig rom i Uppsala.

Med bakgrunn i dette har styret i Stiftelsen Trafo Kunsthall vedtatt å flytte virksomheten til
Dikemark, der utviklingspotensialet er større, f.o.m. mars 2025.

Siste utstilling i Trafo Kunsthall vil være med Olav Ringdal som åpner 16. november og står til
12. januar 2025.



Flerårige samarbeidspartnere i vårt arbeid på Dikemark er: Asker Kommune, Akershus
Fylkeskommune, Oslo universitetssykehus (OUS), Kulturdirektoratet, NTNU, Dikemarks
psykiatriske sykehusmuseum, Kunsthallene i Norge, Asker Kunstfagskole, Den kulturelle
skolesekken (DKS), NIE teater, Dikemark Atelierfellesskap (DAF), Sør-Troms Museum og
Museene i Akershus (MIA).

–
For mer informasjon:

Styreleder Stiftelsen Trafo Kunsthall
Tuss Benum
Tlf: 906 95 334 / tuss.benum@gmail.com

Daglig leder Trafo Kunsthall (vikariat t.o.m. 31.12.2024)
Oda Broch
Tlf: 476 13 081 / oda@trafokunsthall.no

Daglig leder Trafo Kunsthall (i fødselspermisjon t.o.m. 31.12.2024)
Katja van Etten Jarem
Tlf: 932 98 438 / katja@trafokunsthall.no

Kurator og prosjektleder Trafo Kunsthall
Anne Siv Falkenberg Pedersen
Tlf: 930 83 195 / annesiv@trafokunsthall.no



T RAFO KUNST HALLS V IRKSOMHE T 
JANUAR-OK TOBER 2024

Stiftelsen Trafo Kunsthall (TK) driver et profesjonelt visningssted for samtidskunst i Asker sentrum. Galleriet åpnet 26. august 2006. I 2018 
ble TK tildelt Asker kommunes kulturpris. Stiftelsen har drevet utstillingslokalet på Trafo parallelt med oppdraget om utvikling av Dikemark 
som kunst- og kulturarena siden 2021. Stiftelsens formål er å være en visningsarena for samtidskunst av høy kunstnerisk kvalitet og drive 
aktiv formidling. I 18 år har vi nådd ut til et stort publikum med et mangfoldig og aktuelt utstillingsprogram. 

Publikumstallet har hatt en jevn stigning siden pandemien og i 2024 ser vi ut til å slå alle tidligere rekorder i antall besøkende. Dette er 
takket være årets store publikumssuksess REKREASJON på Dikemark. Produksjonen har tiltrukket seg lokalt, nasjonalt og internasjonalt 
publikum og fått god dekning i media. REKREASJON bestod av tre utstillinger i ulike bygg på Dikemark, én utendørsbotanisk installasjon, 
performancer og et variert arrangementsprogram som løp fra 1. juni t.o.m. 13. oktober 2024. 

Gjennom satsingen har TK fått erfare at det tverrfaglige nedslagsfeltet, innen kunst og psykisk helse, er stort og enestående i norsk 
sammenheng. Utstillingene og arrangementene under REKREASJON har tiltrukket seg mange ulike publikumsgrupper og fagmiljøer - og 
flere av arrangementene har blitt fullbooket på få minutter. TK har opparbeidet kontakt med flere forskningsmiljøer. Ved UiO og NMBU, har 
masterstudenter ved kunsthistorie og landskapsarkitektur, utarbeidet spesifikke forskningsprosjekter som omhandler aspekter ved 
Dikemarks historie og fremtidige utsikter.

Koblingen mellom den stedsspesifikke kulturhistorien på Dikemark og samtidskunst har også vekket internasjonal anerkjennelse og 
interesse. Vi har mottatt delegasjoner fra Tyskland, Sverige og Danmark med tanke på nettverk og fremtidige samarbeid.



TK har et av de magreste driftsbudsjettene i norsk sammenheng hva angår mellomstore kunstinstitusjoner. Til tross for dette er vi 
ambisiøse i programmeringen og vil fortsette å presentere et stort spenn av ulike kunstnerskap, kunstneriske uttrykk og innretninger. 

Vi samarbeider med Asker kulturskole, Asker bibliotek, Asker kunstfagskole, Den kulturelle skolesekken (DKS), samt initierer egne 
samarbeid med skoler lokalt og regionalt. Barn og unges tilgang til kunst og kultur styres i større grad av bakgrunn og sosioøkonomiske 
forhold enn voksnes. TK bidrar på denne måten til at alle skoleelever i grunnskolen får et høykvalitetstilbud innen visuell kunst. I 2024 
vil Trafo Kunsthalls utstillinger formidles til alle elever på 9. trinn og 6. trinn i kommunen. 

Som en del av undervisningen besøker Kulturskolen TKs utstillinger med sine kursdeltakere innen visuell kunst for inspirasjon. 
Studentene ved Asker Kunstfagskole, kommunens eneste høyskole, får jevnlig omvisninger i TKs utstillinger. Dette bidrar til at 
studentene får oppleve kunst og får et innblikk i et framtidig yrkesliv. Det gir forståelse for kunstens rolle i samfunnet, både lokalt og 
nasjonalt. Kunstfagskolen har også over flere år samarbeidet med TK om åpne foredrag i kunsthallen med profesjonelle aktører innen 
aktuelle temaer. Gjennom våre samarbeidspartnere når vi et mangfoldig publikum. 

Vår utstillingsvirksomhet er gratis for publikum, og vi jobber målrettet med å fjerne terskelen for å oppleve visuell kunst for 
befolkningen. Det er gjennom utstillings- og formidlingsprogrammet vi har muligheten til å vise vår relevans og posisjon som en viktig 
formidler av kunst og kultur i Asker kommune.

I denne rapporten følger en presentasjon av våre aktiviteter og produksjoner så langt i 2024. Årets siste utstillinger åpner 16. november 
kl. 13 i Trafo Kunsthall. Da vises utstillingen «Rotvelt» av Olav Ringdal i kunsthallen og «Bjarne Ness», kuratert av kunstner Erlend 
Grytbakk Wold, i prosjektrommet. Utstillingene står t.o.m. 12. januar 2025. Velkommen!



DIKEMARK KUNSTARENA: 
JANUAR TIL OKTOBER



W H A T  I S  M Y  S T O R Y ? –  
W E N C H E  N I L S E N  O G  M O N  S C H J E L D E R U P
- E N  VA N D R E U T S T I L L I N G

*GALLERI DIKEMARK

4. november - 28. januar 2024
PRODUSERT AV TRASTAD SAMLINGER & TRAFO 
KUNSTHALL

Trafo Kunsthall har den glede å invitere til utstillingen «What is my story?». Kuratert av 
Simone Romy Ritter og Anne Siv Falkenberg Pedersen. 

Utstillingen presenterer usedvanlige broderier av Wenche Nilsen og Mon Schjelderup.

Siden 2016 har de tre institusjonene samarbeidet om en rekke utstillinger for å fremme kunst 
laget av utøvere utenfor det profesjonelle kunstfeltet/ Outsider Art, samt kunst laget av 
pasienter ved Dikemark psykiatriske sykehus, fortrinnsvis fra 1920-1950 før man fikk 
spesifikke legemidler med antipsykotisk og antidepressiv virkning. Dette er også en del av 
norsk kunsthistorie, selv om den har vært tabubelagt og lite kjent i nyere tid. Dette er et 
pågående anti-stigma arbeid. Ved å presentere historiske verk av Schjelderup setter 
utstillingen kunst fra samlingen på Dikemark psykiatriske sykehusmuseum inn i en 
samtidskontekst.

Gjennom utstillingen ønsker vi å hedre den kroppslige kunnskapen som ligger i det å skape. 
Denne kunnskapen springer ut av møtet med det stofflige og sanselige i materialet og 
handlingen i seg selv. Kreative prosesser er en omdefinering av verden og kan også være en 
identitetsskaper; en forankring både i en ytre og indre tilværelse. 

Trastad Samlinger/Nasjonalt Senter for Outsider Art er et museum med fokus på 
marginaliserte grupper og har vært samarbeidspartner med Dikemark psykiatriske 
sykehusmuseum og Trafo Kunsthall i flere år.

Utstillingen er støttet av Asker kommune, Viken Fylkeskommune, Fargerike Asker, 
Kulturdirektoratet og Stiftelsen Fritt Ord. 

*SØR-TROMS MUSEUM

22. juni - 18. august 2024
PRODUSERT AV TRASTAD SAMLINGER & TRAFO 
KUNSTHALL



Wenche Nilsen (født 1967, Alta) sin hovedteknikk er broderi, ofte
gobelinsting. Hun broderer på stramei med 3-tråds strikkegarn som
hun ofte deler opp i mindre tråd. Hun broderer svært abstraherte
former i samspill med dristig bruk av skiftninger og fargespill.
Resultatet er uvanlige mønstre som kan minne om høytekniske
datachipkort eller geografiske kart. Form, farge, størrelse, bakgrunn
og måten hun broderer stingene på, varierer. Vekten ligger på klare
og sterke farger. Wenche Nilsen arbeider i dag i vernet bedrift. Hun
har hatt flere separat- og kollektivutstillinger og er innkjøpt av flere
institusjoner i Norge, og hun har sin faste plass i Trastad samlingers
permanente kunstutstilling. Wenche Nilsen var deltakende i
Nasjonalmuseets åpningsutstilling i 2022 i Oslo.

Mon Schjelderups verk inngår i samlingen av pasientkunst ved
Dikemark psykiatriske sykehusmuseum OUS som åpnet i 1984, og
som var det første psykiatri-historiske museum i Norge. Museet har
en omfattende kulturhistorisk gjenstandssamling, og en historisk
kunstsamling som omfatter ca. 1400 kunstverk (ca. 550 innrammede
verk og 850 verk av ulik karakter) skapt av tidligere pasienter ved
sykehuset. Verkene er samlet og bevart takket stor frivillig innsats fra
Museumsforumet på Dikemark.

*GALLERI DIKEMARK

4. November - 28. januar 2024
PRODUSERT AV TRASTAD SAMLINGER & TRAFO KUNSTHALL

W H AT  I S  M Y  S TO R Y ? –  
W E N C H E  N I L S E N  O G  M O N  S C H J E L D E R U P



*SØR-TROMS MUSEUM

22. juni -18. august 2024

W H AT  I S  M Y S T O R Y ? –  
W E N C H E  N I L S E N  O G  M O N  S C H J E L D E R U P

PRODUSERT AV TRASTAD SAMLINGER & TRAFO KUNSTHALL



SESONGSATSNING - REKREASJON
1. Juni - 13. oktober 2024

STED: DIKEMARK KUNSTARENA

PRODUSERT AV TRAFO 
KUNSTHALL /

DIKEMARK PSYKIATRISKE 
SYKEHUSMUSEUM

REKREASJON er produsert og kuratert av Trafo Kunsthall. 
Produksjonen markerer første del av en  flerårig satsning med 
siktemål om å utforske mulighetene for utvidet 
utstillingsvirksomhet på Dikemark.

Begrepet ‘rekreasjon’ kan ses i lys av Dikemarks psykiatriske 
sykehushistorie der pasientenes autonomi, mestring og 
tilstedeværelse var kjernepunkter 
i behandlingen. Utstillingssatsningen er et forsøk på å belyse 
nyansene av stedets mangfoldige historie og peke ut nye 
retninger for fremtiden. Med REKREASJON ønsker vi å gi nytt liv 
til institusjonsbygningene og hageanlegget på 
Dikemark med kunsten, arkitekturen og stedet som 
et samlingspunkt.

Tusen takk til alle samarbeidspartnere og sponsorer: Dikemark 
Psykiatriske Sykehusmuseum, Asker Kulturfestival, Trafo 
Kunstproduksjon AS, Asker kommune, Akershus 
Fylkeskommune, Norsk Kulturfond, Fargerike Asker, Trafo 
Kunstproduksjon AS og Fritt Ord.



R E K R E A S J O N :

G R Ø F TA O G  K N I V E N
P E R  I N G E  B J Ø R L O I  D I A L O G  
M E D  A S G E R J O R N

* ADMINISTRASJONSBYGGET

STED: DIKEMARK KUNSTARENA

PRODUSERT AV TRAFOKUNSTHALL

Sjela i kunsten og dei forstumma augevitna.
Kjelda målt mot teori/avkoding frå sanninga om 
kven vi er.
4 måleri av Asker Jorn - fornemminga av hans reise 
i livet - fellesreferanser.
Jylland/Nordvestlandet - landskapa/havet -
oppbruddet frå den evige forankring -
som bidrag til tvilen/forvirringa/kaoset av det å finna
fram i livet/kunsten.
Dikemark/psykiatri/identitet.
Tomme rom med sterke spor av kjensler frå
menneskers liv og lyder -
dei anonyme spora frå alvoret av det å vere
menneske
Per Inge Bjørlo

Som en del av REKREASJON har Trafo Kunsthall 
invitert Per Inge Bjørlo til å vise verk som går i 
dialog med fire malerier av Asger Jorn, i 
Administrasjonsbygningen på det tidligere 
psykiatriske sykehuset på Dikemark. Bjørlo og Jorn 
deler den kroppslige erfaringen av å ha tilbrakt en 
lengre periode på institusjon. Utstillingen GRØFTA 
OG KNIVEN reaktiverer de forlatte 
sykehusværelsene i Administrasjonsbygget med 
verk preget av et rått og kompromissløst formspråk.



R E K R E A S J O N :

S L E E P E R
I N G R I D  T O R V U N D &  J O N A S M A I L A N D

* GALLERI DIKEMARK

STED: DIKEMARK KUNSTARENA

PRODUSERT AV TRAFO KUNSTHALL

Kunstnerduoen Ingrid Torvund og Jonas Mailand 
arbeider med en rekke teknikker, blant annet film, 
skulptur og tegning. Deres kunstneriske uttrykk er 
preget av en unik og personlig mytologi. Inspirert 
av egne livshendelser integrerer de natur og 
landskap i sine verk og skaper slik et visuelt språk 
som både er intimt og mystisk - nærmest 
utenomjordisk.

I utstillingen på Galleri Dikemark blir vi invitert med 
inn i et enigmatisk skogsunivers der en atmosfære 
av det gåtefulle og foruroligende dveler.

Sleeper består av en samling enkeltverk, deriblant 
utskårne sengestolper ornamentert med små, 
underlige vesener, store skulpturelle skap med 
forvridde utvekster, og en detaljert blyanttegning 
som skildrer en skog ved en blodig sump.

Utstillingen markerer også første visning av den 
tredje episoden i Seeper Weeper Sleeper - en 
filmserie duoen har arbeidet med siden 2020. I 
serien introduseres vi for besynderlige vesener 
som lekent vandrer gjennom skogen og utfører 
ulike rituelle vedlikeholdsseremonier.

De utskårne sengestolpene ser ut til å 
materialisere seg som en konsekvens av disse 
handlingene. Karakterer vekkes fra dvale på 
ukjente steder og begir seg ut på en utforskning 
av det fremmede landskapet de befinner seg i. 
Noen svever søvnig mellom trærne, mens andre 
utmattet gråter seg i søvn. Sengen transformeres 
til et søvnens alter, der individer ofres og 
gjenoppstår på den andre siden.



R E K R E A S J O N :

T R I O P O L I S
K U R AT E R T AV
A N N E S I V  FA L K E N B E R G P E D E R S E N

* DIKEMARK PSYKIATRISKE SYKEHUSMUSEUM

STED: DIKEMARK KUNSTARENA

PRODUSERT AV TRAFO KUNSTHALL OG DIKEMARK 
PRYKIATRISKE SYKEHUSMUSEUM

Utstillingen TRIOPOLIS viser tre ulike kunstnerskap fra Dikemark-
samlingen: Edvard Woster, R.J. og Beethoven (kunstnerens pseudonym).

Dikemark psykiatriske sykehusmuseum (OUS) som ble etablert i 1984, og 
er det første psykiatri-historiske museum i Norge. Det har en omfattende 
kulturhistorisk gjenstandssamling og en stor kunstsamling. Denne 
samlingen består av rundt 1450 verk laget av tidligere pasienter ved 
sykehuset, fortrinnsvis fra den pre-medikamentelle perioden 1920-1950, før 
man på begynnelsen av 1950-tallet innførte antipsykotiske medikamenter i 
behandlingen. Innholdet i samlingen er bredspektret og omfatter tegninger, 
malerier, skulpturer og broderier.

Siden 2016 har Trafo Kunsthall og Dikemark psykiatriske sykehusmuseum 
OUS arbeidet for å fremme kunst laget på siden av det profesjonelle 
kunstfeltet.

Kunstnerne i denne utstillingen kan sies å være sjeldne representanter for 
historisk Outsider Art laget i Norge på 1920 til 40- tallet.



R E K R E A S J O N :  I - I I I AV  B U K E T T !

* I UTEROMMET

STED: DIKEMARK KUNSTARENA

PRODUSERT AV TRAFO KUNSTHALL

Til REKREASJON har Karen Pederstad v. BUKETT! skapt en botanisk installasjon der sesongens 
levende vekster gjenoppstår som et viltert midtpunkt på Dikemarks uteområde. Installasjonen 
kombinerer organisk materiale med gjenkjennelige elementer fra jernporten som en gang markerte 
skillet mellom to av sykehusanleggets hovedbygninger - Administrasjonsbygningen og 
Legebygningen.



R E K R E A S J O N :

S U S P E N D E D
M A L I N  B Ü L O W

P E R F O R M A N C E  1 .  J U N I  K L .  1 4 - 1 5

* I PARKANLEGGET

STED: DIKEMARK KUNSTARENA

PRODUSERT AV TRAFO KUNSTHALL

Malin Bülow arbeider i krysningspunktet mellom 
koreografi, installasjon, performance, tekstil og 
skulptur. Til REKREASJON har Bülow skapt et 

performanceverk som går i dialog med 
institusjonsarkitekturen på DIKEMARK.



B I L L E D K U N S T  L I V E  
S A M T A L E :  
P E R  I N G E  B J Ø R L O  O G  K J E T I L  R Ø E D

L Ø R D A G  2 2 . J U N I  K L .  1 6 - 1 8

* HOSPITSET

STED: DIKEMARK KUNSTARENA

PRODUSERT AV TRAFO KUNSTHAL OG MAGASINET BILLEDKUNST

Per Inge Bjørlo er en kunstner som ikke ytrer 
seg så ofte i panelsamtaler og 

kunstnerintervjuer, men i forbindelse med med 
Billedkunsts lansering av det andre nummeret i 

2024 tok Kjetil Røed og Bjørlo en prat i 
anledning hans utstilling Grøfta og kniven på 

Dikemark i Asker. Samtalen tok for seg viktige 
temaer i kunsten og livet – og Bjørlos 

kunstnerskap.



VANDRING I  DIK EMARKS PSYK IAT RIHISTORIE
MED TORE GUDE

L Ø R D A G  7 .  S E P T E M B E R  K L .  1 1

* I UTEOMRÅDET

STED: DIKEMARK KUNSTARENA

PRODUSERT AV TRAFO KUNSTHALL

Tore Gude forteller om Dikemarks historie, både 
i form av den psykiatriske behandlingen, bygg 
og parkanlegg, i tillegg til små anekdoter fra livet 
på Dikemark under sykehusårene. 

Turen varer i ca. 1 time og går stort sett på 
asfalt, gress og stier i lettgått terreng. Det vil 
stedvis være mulighet for å sette seg ned 
underveis. Turen avsluttes ved Galleri Dikemark 
hvor det serveres kaffe.



DKS ASKER,  9 .  TRINN
22.  AUGUST – 6.  SEP TEMBER

*GALLERI DIKEMARK 

STED: DIKEMARK KUNSTARENA

PRODUSERT AV TRAFO KUNSTHALL & DKS ASKER

Totalt 1227 elever fra 9. trinn fikk omvisning i 
utstillingen SLEEPER av Ingrid Torvund og Jonas 
Mailand. Besøket åpnet for refleksjoner og samtaler 
rundt drøm og virkelighet.

Omviser: Kunsthistoriker Ella Jahr Nygaard, UIO



P E R F O R M A N C E
B U N N Y ’ S  G A R A G E :  B U N N I E S  I S  T H E  C O C K O O ’ S  N E S T
L Ø R D A G  1 4 . S E P T E M B E R  K L .  1 8 - 2 0 . 3 0

* HOSPITSET

STED: DIKEMARK KUNSTARENA

PRODUSERT AV TRAFO KUNSTHAL

Livekonsert med bandet 
THE SCREAM med scenografi laget av kunstnere 
tilknyttet visningsrommet Bunny's Garage:

MAGNE LYNGVÆR
EMIL FINNERUD
RONNY HAMMERSTAD
ADA NILSEN
KRISTIAN ENGELSEN
KRISTIAN SKYLSTAD
PER ANTONSEN GUTTORMSGAARD

Bunny’s Garage er et kunstnerkollektiv av 
interdisiplinære kunstnere. Deres prosjekter 
kjennetegnes av en leken, ujålete og humoristisk 
holdning. Til REKREASJON på Dikemark skaper 
de et rom som både ber om hjelp, avviser den og 
som samtidig er en hyllest til utemmet galskap.



REKREASJON,  EN REORIEN TERINGSLØYPE
PERFORMANCE VED REGINE STENSÆTH JOSEFSEN

L Ø R D AG  2 1 . S E P T E M B E R  K L .  1 2 - 1 3

* I UTEOMRÅDET

STED: DIKEMARK KUNSTARENA

PRODUSERT AV TRAFO KUNSTHALL OG NTNU

Med utgangspunkt i kropp som et universelt 
språk og grunnleggende erfaringsverktøy, 
inviterer kunstneren Regine Stensæth Josefsen 
til en guidet vandring i Dikemark Psykiatriske 
Sykehus’ historiske uteområde. Gjennom 
undring og humor tas publikum med på en 
performativ reorientering i dette landskapet.



HAR DU FÅT T TUR?
F O R E L E S N I N G  O G  S A M T A L E  I  S A M A R B E I D  M E D  N T N U
L Ø R D AG  2 1 . S E P T E M B E R  K L .  1 4 - 1 5

* GALLERI DIKEMARK

STED: DIKEMARK KUNSTARENA

PRODUSERT AV TRAFO KUNSTHALL OG NTNU

FOREDRAG om sammenhengen mellom 
arkitektur, velferd og helse av 
arkitekturhistoriker Even Smith Wergeland 
(AHO), etterfulgt av en SAMTALE med 
kunstner Regine Stensæth Josefsen, ledet 
av Anna Ulrikke Andersen (NTNU).

Prosjektet er støttet av Kulturdirektoratet 
kulturvern og visuell kunst, og bygger på 
Andersens forskning om arkitektur og 
kronisk sykdom ved NTNU i Trondheim.



VERDENSDAGEN FOR PSYK ISK HELSE
T O R S D A G  1 0 .  O K T O B E R  K L .  1 6 - 1 8

STED: DIKEMARK KUNSTARENA 

PRODUSERT AV TRAFO KUNSTHAL OG DIKEMARK PSYKIATRISKE SYKEHUSMUSEUM

Trafo Kunsthall og Dikemark Psykiatriske sykehusmuseum 
arrangerte omvisning på museet og kuratoromvisning i 
utstillingenTRIOPOLIS i anledning Verdensdagen for psykisk helse.

Siden 2016 har Trafo Kunsthall og Dikemark psykiatriske 
sykehusmuseum OUS arbeidet for å fremme kunst laget på siden av 
det profesjonelle kunstfeltet.



F I N I S S A G E  R E K R E A S J O N :
H V O R DA N  K A N  U R B A N T  L A N D B RU K  I N N GÅ  I  E N  S T Ø R R E  
SA M M E N H E N G  I  D E N  F R E M T I D I G E  U T V I K L I N G E N  AV  D I K E M A R K ?

PA N E L S A M T A L E  S Ø N D A G  1 3 .  O K T O B E R  K L .  1 4 - 1 6

* GALLERI DIKEMARK

STED: DIKEMARK KUNSTARENA

PRODUSERT AV TRAFO KUNSTHALL OG NTNU

KETIL STOKNES, VEILEDER OG FORSKER VED NMBU
BALDER ULLMANN, MASTERSTUDENT VED NMBU
MARTHE BERGER WALTHINSEN, KUNSTNER BOSATT I ASKER
MODERATOR: ANNE SIV FALKENBERG PEDERSEN VED TRAFO 
KUNSTHALL

Vinteren 2024 inviterte Trafo Kunsthall to masterstudenter ved NMBU, 
Balder Ullmann og Eira Opedal, til å undersøke potensialet urbant 
landbruk kan ha for fremtidig utvikling av Dikemark, med rekreasjon 
som utgangspunkt. I denne sammenhengen så de det som relevant å 
se på områdene som allerede er definert som grønnstruktur. Dikemark 
har i dag gode forhold for rekreasjon, men Ullmann og Opedal ønsket 
å se på hvordan de kunne videreutvikle stedets kvaliteter gjennom å 
skape grønne møteplasser som samlingspunkt for nærmiljøet. Den 
overordnede ideen er å reaktualisere prinsippet som Dikemark er tuftet 
på; at naturskjønne omgivelser er positivt for den psykiske og fysiske 
helsen.



R E K R E A S J O N :

KATALOG
R E D A K T Ø R :  
A N N E S I V  FA L K E N B E R G P E D E R S E N
L A N S E R I N G  1 .  J U N I

STED: DIKEMARK KUNSTARENA

PRODUSERT AV TRAFO KUNSTHALL

Til åpningen av REKREASJON ble det lansert 
en omfattende katalog med tekster av blant 
andre Line Ulekleiv, Gaute Brochmann og Atle 
Håland. I tillegg inneholder katalogen et 
bildegalleri fra utstillinger og verk, samt 
historiske fotografier fra Dikemark psykiatriske 
sykehus. 



PRESSE 
REKREASJON
«Per Inge Bjørlo i samtale med Kjetil Røed» Billedkunst, 
21.08.2024

«Visjonen fra sykehusveggen», Morgenbladet, 09.08.24

«Besøk Dikemark mens du kan» Psykologisk.no, 01.08.24

«Sladder fra Asylet» Morgenbladet, 26.07.2024

«Her stiller de ut hundre år gammel kunst fra psykiatriske 
pasienter» Psykologisk.no, 29.06.2024

«Monumental humanisme – pasientkunst og 
samfunnsplanlegging» Myceliumkunst.no, 05.06.2024

«Dikemark kunstarena» Myceliumkunst.no, 04.06.2024

«Mangefasettert utstillingsprogram på 
Dikemark» Kunstavisen, 14.06.2024

«Kunstnerne på Dikemark» Klassekampen, 05.06.2024

Anne Siv Falkenberg Pedersen om Outsider Art i 
Kunstavisen Kunstavisen, 03.06.2024

«Dikemark: Norges vakreste parkområde og den perfekte 
scenografien til en skrekkfilm» Morgenbladet 01.04.2024

https://www.norskebilledkunstnere.no/billedkunst/aktuelt/lytt-til-billedkunst-live-pa-dikemark-per-inge-bjorlo-i-samtale-med-kjetil-roed/
https://www.morgenbladet.no/kultur/kunst/2024/08/09/sleeper-pa-galleri-dikemark-visjonen-pa-sykehusveggen/
https://psykologisk.no/2024/08/besok-dikemark-mens-du-kan/?fbclid=IwY2xjawEhTXdleHRuA2FlbQIxMQABHZgikwIiDAOnEBpunhCRrAvkikGquOEjd6omUk48dm68EORKbL61aLKa7w_aem_XpxDs2RkCPqi91V2HIC2ag
http://psykologisk.no/
https://www.morgenbladet.no/aktuelt/reportasje/2024/07/26/sladder-fra-asylet/
https://www.trafokunsthall.no/s/Psykologiskno-29-juni.pdf
https://www.trafokunsthall.no/s/Psykologiskno-29-juni.pdf
http://psykologisk.no/
https://myceliumkunst.no/2024/06/05/dikemark-kunstarena-samtale/
https://myceliumkunst.no/2024/06/05/dikemark-kunstarena-samtale/
http://myceliumkunst.no/
https://myceliumkunst.no/2024/06/04/dikemark-kunstarena-2/
http://myceliumkunst.no/
https://kunstavisen.no/artikkel/2024/mangefasettert-utstillingsprogram-pa-dikemark
https://kunstavisen.no/artikkel/2024/mangefasettert-utstillingsprogram-pa-dikemark
https://klassekampen.no/artikkel/2024-06-05/kunstnerne-pa-dikemark?rnd=0.7228514000654176
https://kunstavisen.no/artikkel/2024/lofte-fram-outsider-art-var-egen-utviklings-skyld
https://kunstavisen.no/artikkel/2024/lofte-fram-outsider-art-var-egen-utviklings-skyld
https://www.morgenbladet.no/kultur/arkitektur/2024/04/01/dikemark-norges-vakreste-parkomrade-og-den-perfekte-scenografien-til-en-skrekkfilm/
https://www.morgenbladet.no/kultur/arkitektur/2024/04/01/dikemark-norges-vakreste-parkomrade-og-den-perfekte-scenografien-til-en-skrekkfilm/


RESSURSER OG SAMARBEIDSPARTNERE
TILKNY T TET REKREASJON
GALLERI DIKEMARK

Kunstner Ingrid Torvund

Kunstner Jonas Mailand 

Nøysom arkitekter AS 

DIKEMARK PSYKIATRISKE SYKEHUSMUSEUM 

Museumsforum, ansvarlig Maria Knutzen 

Jusprofessor ved UIO Anne Kjersti Befring 

ADMINISTRASJONSBYGNINGEN 

UIO, Ander Welle

Asker kommune, Vibeke Hermanrud

Kunstner Per Inge Bjørlo m. assistenter

Billedkunst, Kjetil Røed

UTENDØRSANLEGG 

Malin Bülow, Performancekunstner

Bunnys Garage, Performancegruppe 

Bukett! ved Karen Pederstad, Kunstner og botaniker 

UIO, Kunsthistorie, Ella Jahr Nygaard 

Museumsforum, Tore Gude

Konsulent LARK Stedsanalyse, Synliggjøring og kartlegging 

Urbant Landskap NMBU Ås 

Anna Ulrikke Andersen, forsker NTNU

Kunstner Regine Stensæth Josefsen

KATALOG 

Line Ulekleiv, Skribent 

Atle Håland, Skribent

Gaute Brochmann, Skribent

Pati Passero, Grafisk designer 

FORMIDLING/ omvisninger 

DKS Asker kommune v/ Ella Jahr Nygaard, UIO

Asker kunstfagskole

Kongsskogen VGS

RESSURSGRUPPEN Dikemark Kulturarena

Styreleder i Stiftelsen Trafo Kunsthall, Tuss Benum. 

Daglig leder Trafo Kunsthall, Katja van Etten Jarem/Oda Broch 

Prosjektleder Anne Siv F Pedersen 

Ansvarlig ved Dikemark psykiatriske museum, Maria Knutzen 

Teaterleder for Teatergruppen NIE, Kjell Moberg 

Kommuneplansjef i Asker kommune, Tor Arne Midtbø 

Kultursjef i Asker kommune, Jan Erik Lindøe 

Kunstfaglig rådgiver i Asker kommune, Vibeke Hermanrud 

Avdelingsdirektør MiA, Per Olav Torgnesskar. 

Dikemark Atelierfellesskap (DAF), Riri Green 

NYE NETTVERK

Uppsala kommune, avdeling for Kunst i offentlige rom

Museet for samtidskunst, Roskilde

Bomuldsfabrikken Kunsthall

Nitja senter for samtidskunst



TRAFO KUNSTHALL:
JANUAR TIL OKTOBER



ANNA-EVA BERGMAN
PER KIRKEBY
AASE TEXMON RYGH
BJARNE MELGAARD
KITTY KIELLAND
JOAN MIRÓ
LEONARD RICKHARD
A.R. PENCK
JOHS. RIAN
MAX BILL
HARALD DAL
ARNOLD HAUKELAND
OLAV CHRISTOFFER 
JENSSEN
JENS JOHANNESEN
ARNE KAVLI
CHRISTIAN KROGH
VILHELM LUNDSTRØM
KJELL NUPEN
JEAN TINGUELY
ANDY WARHOL
JACOB WEIDEMAN
FRANS WIDERBERG
GUNNVOR ADVOCAAT

LORANGE-SAMLINGEN
E N  K U N S T G AV E  T I L A S K E R  K O M M U N E 9. mars - 7. april 2024 

STED: TRAFO KUNSTHALL

PRODUSERT AV TRAFO KUNSTHALL OG ASKER KOMMUNE

Kunstsamleren og forretningsmannen Peter Lorange har gitt 60 kunstverk fra sin samling i gave til Asker kommune. Verkene skal
inngå i det nye innbyggertorget på Slemmestad som ferdigstilles i 2027. Lorange har sterk personlig tilknytning til Slemmestad hvor 
han vokste opp og ønsker med dette å gjenforenes med området. Kunsten skal være til inspirasjon og oppleves i hverdagen for alle
som jobber og besøker Slemmestad. Et utvalg av verkene vises for første gang offentlig på Trafo Kunsthall mellom 9. mars og 7. april.
Lorange har bygget opp en unik samling som reflekterer hans personlige smak, og er en bred representasjon av anerkjente norske, 
nordiske og internasjonale kunstnere fra tidlig 1900-tall frem til i dag. 

I utstillingen på Trafo Kunsthall vil publikum oppleve et kuratert utvalg kunstverk som gjenspeiler bredden i samlingen. Kunsten er 
montert i dialog med fargekodene til utbyggingen på Slemmestad.



* PROSJEKTROMMET
STED: TRAFO KUNSTHALL

PRODUSERT AV TRAFO KUNSTHALL OG ASKER 
KUNSTFAGSKOLE

Sophie Rodin (f. 1965) er billedkunstner basert i Asker. Hun er opptatt av 
tegning og kunst som handling fremfor produkt. Den fysiske handling å 
tegne fører til tilstedeværelse i øyeblikket og i kroppen. Tegning sammen 
med andre skaper felleskap og kommunikasjon som begge er 
helsefremmende, uansett sykdom eller ikke. Rodin er en observerende og 
figurativ tegner. Hun tegner det hun ser rundt seg og utgir tegneserier og 
kunstnerbøker på eget forlag. I sine sosiale tegneprosjekter utforsker Rodin 
den visuelle kunstens potensiale til å skape møteplasser og felleskap, i 
Norge og internasjonalt. 

F O R E D RAG

SOPHIE RODIN– KUNST OG PSYKISK HELSE
20. MARS 2024



STED: TRAFO KUNSTHALL
PRODUSERT AV TRAFO KUNSTHALL

I forbindelse med sesongsatsningen REKREASJON på 
Dikemark flytter Trafo Kunsthalls administrasjon og 
utstillingsvirksomhet til Dikemark. Dermed frigjøres store og 
gode lokaler på Trafo i denne perioden. Med Studio Trafo 
Kunsthall ønsker TK derfor å aktualisere Trafobygget i 
sommersesongen og slik legge til rette for at denne plassen 
kan komme kunstnerne til gode. Ettersom kunstfeltet står i en 
vanskelig situasjon med tanke på den kritiske 
ateliersituasjonen i Oslo er dette tiltaket også i tråd med 
kunsthallens rolle som samfunnsaktør. Trafo Kunsthall 
arbeider etter en overordnet målsetning om å tilrettelegge for 
gode arbeidsforhold for kunstnere og å være en plattform for 
kunstnerisk utveksling og fellesskap.

Arbeidsoppholdet avsluttes med en studioutstilling. I tillegg vil 
det arrangeres «åpent studio» med besøk fra Asker 
Kunstfagskole. Alle arrangementer er åpne og tilgjengelig for 
et allment publikum.

April - juni: Malin Bülow, Janne Kruse, Jiri Havran
Juli - september: Admir Batlak, Bobby Yu Shuk Pui, Sigbjørn 
Bratlie

S T U D I O  T RA F O  KU N S T H A L L
A P R I L  T I L  O K T O B E R  2 0 2 4



STED: TRAFO KUNSTHALL
PRODUSERT AV TRAFO 
KUNSTHALL OG ASKER 
KUNSTFAGSKOLE

I forbindelse med STUDIO 
TRAFO KUNSTHALL første 
periode inviterer de tre 
kunstnerne Jiri Havran, Janne 
Kruse og Malin Bülow studenter 
ved Asker Kunstfagskole og 
øvrig publikum til åpent studio 
onsdag 15. mai kl. 14.

F O R E D RAG

ÅPENT STUDIO
15. MAI KL. 14-16



* PROSJEKTROMMET

STED: TRAFO KUNSTHALL
PRODUSERT AV TRAFO KUNSTHALL

JIRI HAVRAN er særlig kjent for sine fotografier av arkitekturelementer og 
landskap. I løpet av arbeidsperioden på Trafo Kunsthall har han utforsket 
Trafobyggets bygningsdetaljer, i tråd med tidligere prosjekter. I 
studioutstillingen vises også bilder fra noen av reisene foretatt i april og mai i 
år, samt arbeider fra prosjektet Landmarks Norway som han har jobbet med 
i de siste 3-4 årene.

S T U D I OU T S T I L L I N G  1 .  P E R I O D E  :  2 2 - 2 3 .  J U N I

JIRI HAVRAN – ERINDRINGER



* KUNSTHALLEN A

STED: TRAFO KUNSTHALL
PRODUSERT AV TRAFO KUNSTHALL

Gjennom de siste årene har JANNE KRUSE jobbet imellom hagen og 
atelieret sitt, og hun har bevisst sidestilt disse to rommene. Utstillingen ‘I én 
hånd’ er et led i undersøkelsen av sammenhengen mellom det fysiske, det 
rasjonelle, det organiske og det mentale. Det er et forsøk på å knytte tanken 
til det sanselige med observasjonens ansvar for øye.

S T U D I OU T S T I L L I N G  1 .  P E R I O D E  :  2 2 - 2 3 .  J U N I

JANNE KRUSE– I ÉN HÅND



* KUNSTHALLEN B

STED: TRAFO KUNSTHALL
PRODUSERT AV TRAFO KUNSTHALL

MALIN BÛLOWS verk rører seg i skjæringspunktet mellom tekstil, 
performance, installasjon, skulptur og koreografi. Hun kombinerer levende 
kropper med elastiske og transparente tekstilmembraner, som på ulikt vis 
står i relasjon til sine omgivelser. Under oppholdet på Trafo Kunsthall har 
hun undersøkt nye materialinteraksjoner med tekstilmembranene. På 
liknende måte som i performance-oppsettene er membranene formgivende 
midler, men her kombinert med flytende og iboende formløse materialer, 
som gips, acrylic-1, silikon, porselen og leire. Under studioutstillingen blir 
publikum invitert til å ta del i prosessen.

S T U D I OU T S T I L L I N G  1 .  P E R I O D E  :  2 2 - 2 3 .  J U N I

MALIN BÜLOW– 
OVULATION, GESTATION, PROLIFERATION, LACTATION



STED: TRAFO 
KUNSTHALL

PRODUSERT AV TRAFO 
KUNSTHALL OG ASKER 

KUNSTFAGSKOLE

I forbindelse med STUDIO 
TRAFO KUNSTHALL 

andre periode inviterer de 
tre kunstnerne Admir 

Batlak, Sigbjørn Bratlie og 
Yu Shuk Pui Bobby Jiri

Havran, Janne Kruse og 
Malin Bülow studenter ved 

Asker Kunstfagskole og 
øvrig publikum til åpent 

studio

F O R E D R A G

ÅPENT STUDIO
18. SEP TEMBER KL. 14-16



* PROSJEKTROMMET

STED: TRAFO KUNSTHALL
PRODUSERT AV TRAFO KUNSTHALL

SIGBJØRN BRATLIE jobber med video, maleri og tekstil. Hans arbeider har en 
konseptuell og analytisk, men samtidig humoristisk vinkling. De er ofte laget som 
forsøk på å rydde opp i og sementere språklig mening i kulturelle fenomener.

I videoprosjektene de siste årene har Bratlie jobbet med tematikken 'kommunikasjon 
på fremmede språk'. På Trafo viser Bratlie en pågående serie med malerier og 
tekstiler, samt sine siste to videoprosjekter.

S T U D I OU T S T I L L I N G  2 .  P E R I O D E  :  2 2 .  S E P T E M B E R

SIGBJØRN BRATLIE



*KUNSTHALLEN A

STED: TRAFO KUNSTHALL
PRODUSERT AV TRAFO KUNSTHALL

BOBBY YU SHUK PUI er en billedkunstner og filmskaper med base i Hong Kong og 
Oslo. 

«Disappearing Miss Hong Kong» (2024) er et verk i prosess som bygger på 
kunstnerens forrige videoprosjekt med samme tittel. Det nye verket inneholder flere 
video-stillbilder trykket på porselenfliser, og blander utforskning av video og 
keramikk. Samtidig utvikler hun et animasjonsstykke til den kommende 
separatutstilling på UKS i 2025. Begge prosjektene gjenspeiler utforskning av 
temaer som kombinerer tradisjonelle materialer med moderne historiefortelling.

S T U D I OU T S T I L L I N G  2 .  P E R I O D E  :  2 2 .  S E P T E M B E R

BOBBY YU SHUK PUI



*VESTIBYLEN OG KUNSTHALLEN B
STED: TRAFO KUNSTHALL

PRODUSERT AV TRAFO KUNSTHALL

ADMIR BATLAK jobber med tekstil og skulptur. Sentralt i arbeidet står 
eksperimentering med håndverk og utvikling av nye tekstiler. Gjennom et vell av 
teknikker og referanser til mote, historie, sosiale bevegelser og mainstreamkultur, 
skaper han sammensatte uttrykk som observerer samtiden, og utforsker spørsmål om 
smak, idealer og identitet.

S T U D I OU T S T I L L I N G  2 .  P E R I O D E  :  2 2 .  S E P T E M B E R

ADMIR BATLAK



AK TIVI TETSKALENDER PÅ TRAFO OG DIKEMARK 2024
JANUAR
• What is my Story?, utstilling, Dikemark, 11.11 - 28.1
• Presentasjon av OUTSIDER ART, Asker Bibliotek, 19.1
FEBRUAR
• Besøk av Stortingets Familie og kulturkomite, Dikemark, 1.2 
• Presentasjon Lorange samlingen, Slemmestad MEK, 13.2
MARS
• Lorange-samlingen, utstilling, Trafo Kunsthall, 9.3 – 7.4
• Besøk Kulturskolen i Asker, elevkonsert, Trafo Kunsthall, 11.3
• Besøk Asker Kunstfagskole, velg et kunstverk, Trafo Kunsthall, 13.3
• Kuratoromvisning, Trafo Kunsthall, 16.3
• Presentasjon kulturfrokost, Asker kulturhus, 19.3
• Kuratoromvisning, Trafo Kunsthall, 19.3
• KUNST OG HELSE med Sophie Rodin/Asker Kunstfagskole, Trafo Kunsthall, 20.3
APRIL
• Studietur, Dikemark Kulturarena/ressursgruppen, Sverige og Danmark, 14-16.4
• Studio Trafo Kunsthall, 1. periode, Trafo Kunsthall, 12.4 - 30.6
MAI
• ÅPENT STUDIO med Asker kunstfagskole, Trafo Kunsthall, 15.5
JUNI
• Asker kulturfestival, Åpning REKREASJON, Dikemark, 1.6
• REKREASJON, sesongsutstilling, Dikemark, 1.6 – 13.10
• Malin Bülow, performance, Suspended, Dikemark, 1.6
• What is my Story?, vandreutstilling, Sør-Troms Museum, 22.6 - 18.8
• Studioutstilling, Trafo Kunsthall, 22.-23.6
• Samtale m. Billedkunst, Kjetil Røed og Per Inge Bjørlo, Dikemark, 22.6
JULI
• Studio Trafo Kunsthall, 2. periode, Trafo Kunsthall, 1.7-31.9

AUGUST
• DKS Asker 9. trinn, formidling, Dikemark, 22.8-6.9
• Landart, Dikemark, 31.8
SEPTEMBER
• Vandring i Dikemarks psykiatrihistorie med Tore Gude, Dikemark, 7.9
• Besøk av Uppsala kommune og Museet for samtidskunst, Roskilde, Dikemark, 12.9
• Asker kunstfagskole, omvisning Dikemark, 13.9
• Performance Bunnys Garage, Hospitset, Dikemark, 14.9
• Besøk fra Bomuldsfabrikken Kunsthall, omvisning og møte, 15.9
• ÅPENT STUDIO med Asker kunstfagskole, Trafo Kunsthall, 18.9
• Har du fått tur? Performance og seminar, Dikemark, 21.9
• Studioutstilling, Trafo Kunsthall, 22.9
OKTOBER
• Omvisning med Nitja, Dikemark, 10.10
• Omvisning med Kongsskogen VGS, Dikemark, 10.10
• Markering av Verdensdagen for psykisk helse, Dikemark, 10.10
• Finissage REKREASJON med samtale om Urbant Landbruk, Dikemark, 13.10
• Besøk Kulturskolen i Asker, elevkonsert, Trafo Kunsthall, 28.10
NOVEMBER
• Olav Ringdal, utstilling Rotvelt, Trafo Kunsthall, 16.10-12.01
• Erlend Grytbakk Wold, utstilling Bjarne Ness, Trafo Kunsthall, 16.10-12.01
• DKS Asker 6. trinn, verksted og formidling, Trafo Kunsthall, 19.10-06.02
DESEMBER
• KUNST OG SOME foredrag med Asker kunstfagskole, Trafo Kunsthall, 4.12
• Besøk Kulturskolen i Asker, elevkonsert, Trafo Kunsthall, 12.12
• Kunstnersamtale med Olav Ringdal, t.b.a. 



Trafo kunsthalls virksomhet omfatter produksjoner i
trafobygget og på Dikemark Kunstarena. I 
trafobygget blir det i 2024 arrangert totalt ni
utstillinger (inkl. Studio Trafo Kunsthall). På
Dikemark har Trafo Kunsthall produsert èn stor
sesongsatsning med tre egenproduserte utstillinger, 
en utendørs installasjon og et variert
arrangementsprogram. I tillegg til å koordinere
Galleri Dikemark slik at lokale aktører med atelierer
på Dikemark, samt Asker Bildene Kunstnere (ABK) 
benytter seg av lokalet til utstillingsvirksomhet. 

Kunstprosjektene kommer befolkningen i hele fylket
til gode. Vår virksomhet er godt synlig på ulike
sosiale medier, med nærmere 12.000 følgere på
Instagram og Facebook. 

Publikumstall fra 1. jan – 15. okt. 2024:

Trafo Kunsthall: 802
Dikemark Kunstarena: 4815

Totalt antall besøkende: 5617

Trafo Kunsthall vil overgå pumblikumsrekorden på
5633 fra 2023, med god margin, innen utgangen av 
2024.

PUBL I KUMSTALL



ST YRET, ANSAT TE OG TILSKUDDSGIVERE
STYRET I STIFTELSEN TRAFO KUNSTHALL:

TUSS BENUM (Styreleder)

JAN CHRISTENSEN (Nestleder, Billedkunstner)

LISA DIGERNES (Advokat)

BJARNE ASP (Arkitekt)

JON BENJAMIN TALLERÅS (Billedkunstner)

ANNE SIV FALKENBERG PEDERSEN (Ansattrepresentant, Billedkunstner)

GALLERIMEDARBEIDERE (tilkalling):

CICILIE RISAASEN
MAJA LAGERDAHL

KARI MARGRETHE SABRO

MIA EBBESTAD
STEFFEN ANDERSEN

ALEKSANDRA SORIN

ANSATTE:

ODA BROCH (vikariat) Daglig leder, 80%

KATJA VAN ETTEN JAREM (permisjon 

t.o.m 31.12.2024) Daglig leder, 90%

ANNE SIV FALKENBERG PEDERSEN
Kurator Kulturarena Dikemark, 30-50%

ELLA JAHR NYGAARD
Kommunikasjonsansvarlig, timesansatt

UTSTILLINGSTEKNIKERE (tilkalling):

THOR CHRISTIAN PETHON
JAN TRYGVE FLØYSVIK  

SPONSET AV:

TILSKUDDSGIVERE:





Annonse

KUNST

«Sleeper» på Galleri Dikemark: Visjonen på sykehusveggen
Utstillingslokalene i det nedlagte psykiatriske sykehuset på Dikemark er en usedvanlig fruktbar ramme for Ingrid
Torvund og Jonas Mailands kunstneriske univers.

Anmeldelse
Ingrid Torvund og Jonas Mailand. Sleeper. Galleri Dikemark. 1.

juni–13. oktober

Av  Aksel Kielland, anmelder og kommentator

I en scene som går igjen i skrekkfilmer og overnaturlige thrillere, begir detektivene seg
til et avsidesliggende psykiatrisk sykehus for å avhøre en person som har vært i
nærkontakt med en demonisk, oversanselig eller utenomjordisk størrelse. Selv om de
har sluppet fra møtet med livet i behold, er disse vitnene radikalt og ugjenkallelig
forandret (ordet «gal» vil uunngåelig bli brukt), hvilket illustreres ved at de tilbringer
dagene med å stirre tomt ut i lufta og/eller skrible gåtefulle fraser og figurer på
veggene. Scenen når sitt klimaks med et dramatisk og ofte voldelig utbrudd, og slutter
med at pasienten lirer av seg en kryptisk ledetråd som senere viser seg å være
nøkkelen til mysteriet.

Grøss: Skjermbilde fra kortfilmen «Seeper Weeper Sleeper» av Ingrid Torvund og Jonas Mailand. I mer enn et

tiår har de to laget fragmentariske, ordløse kortfilmer der maskerte sjamaner og forskere iført futuristisk

verneutstyr utfører enigmatiske prosedyrer. (Galleri Dikemark)

Sjamaner og søvngjengere
Jeg vet ikke om kuratorene på Galleri Dikemark hadde dette i tankene da de inviterte
Ingrid Torvund og Jonas Mailand til å stille ut i det nedlagte psykiatriske sykehuset i
Asker, men faktum er at kunsten deres kler lokalene usedvanlig godt. I mer enn et tiår
har de to laget fragmentariske, ordløse kortfilmer der maskerte sjamaner og forskere
iført futuristisk verneutstyr utfører enigmatiske prosedyrer på det som noen ganger
fremstår som en annen planet, andre ganger som en forhistorisk versjon av vår egen.

Artikkelen fortsetter under annonsen

Les også

Sladder fra asylet

Når man trer inn i utstillingen Sleeper, er det derfor lett å forestille seg et scenario
hvor pasienter som har stått ansikt til ansikt med noe hinsides vår virkelighet, har
forsvunnet, og at deres forsøk på å kommunisere det de har sett og erfart, er det
eneste som nå står igjen. Ikke sånn å forstå at vi har å gjøre med noen form for
pasientkunst eller outsider art her, men faktum er at Torvund og Mailands
gjennomførte estetikk skiller seg ut på et kunstfelt hvor det er fasjonabelt å gestikulere
i retning av denne typen materie med store, omtrentlige bevegelser og minimal
håndverksmessig innsats.

I dag skorter det ikke på ung samtidskunst som refererer til, trekker veksler på og lar
seg inspirere av magi, okkultisme, folketro og psykedelia. Torvund og Mailands
kunstnerskap utmerker seg likevel i kraft av å tegne opp et rikt og estetisk forførende
univers som gjør det mulig å leve seg inn i ritualene og mystikken som noe mer enn
fascinerende sosialantropologiske fenomener. Dette er et prosjekt som peker innover
snarere enn utover, og som trekker publikum med seg inn i skogen, ned i grøfter og
underjordiske huler, og over i fremmede dimensjoner.

Installasjonsfoto fra utstillingen «Sleeper» av Ingrid Torvund og Jonas Mailand på Galleri Dikemark. (Tor Simen

Ulstein / Kunstdok)

Gesamtkunstwerk
Sleeper består av tegning, bilder i aluminium, en brodert seremoniell kappe, dekorerte
utstillingsskap og skulpturer i tre, stein og plast. Objektene forenes av en felles
estetikk og motivkrets som sender tankene til folketro og religiøse skikker fra samfunn
som ikke er besmittet med monoteisme og modernitet. Alt dette peker innover i
rommet hvor de tre første episodene av filmprosjektet Seeper Weeper Sleeper går i
loop på en tv, og det er her de ulike elementene i Torvund og Mailands kunstnerskap
går opp i en høyere enhet.

Les også

Dikemark: Norges vakreste parkområde og den perfekte scenografien til en skrekkfilm

Den filmatiske kvaliteten er høy, med vakre bilder, stemningsskapende musikk og
forseggjorte kostymer og kulisser. Handlingen er vanskelig å beskrive utover det
faktum at samtlige episoder kretser rundt maskerte skikkelser i broderte seremonielle
drakter som utfører ritualer og inntar ulike substanser som gjør dem i stand til å se
andre virkelighetsplan og dimensjoner. Slik lader filmene de andre utstilte
gjenstandene med mening.

Nøyaktig hva denne meningen består i,
er det opp til den enkelte å finne ut av.
Torvund og Mailands kunst er
utelukkende visuell og gir ingen
håndfast tekstlig grunn under føttene
som man kan forankre sine tolkninger i.
I den grad Sleeper gir en nøkkel til et

mysterium, er det et mysterium av typen man finner i oldtidens mysteriereligioner,
som publikum inviteres til å oppleve – snarere enn å løse – ved å legge vekk
gallerirommets intellektuelle distanse og kaste seg ut i det fremmede med
sanseapparatet først.

Verk fra utstillingen «Sleeper» av Ingrid Torvund og Jonas Mailand på Galleri Dikemark. (Tor Simen Ulstein /

Kunstdok)

redaksjon@morgenbladet.no
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Settekasse: Objektene i utstillingen «Sleeper» på Galleri Dikemark forenes av en felles estetikk og motivkrets som sender tankene til folketro og religiøse skikker fra samfunn som ikke er

besmittet med monoteisme og modernitet. (Foto: Tor Simen Ulstein / Kunstdok)
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Aktuelt Ideer Kultur Bøker Bare på nett Kviss Podkast Ukens e-avis

Meny Nyhetsbrev Min side

https://www.morgenbladet.no/kultur/kunst/
https://www.morgenbladet.no/author/aksel-kielland/
https://www.morgenbladet.no/aktuelt/reportasje/2024/07/26/sladder-fra-asylet/
https://www.morgenbladet.no/kultur/arkitektur/2024/04/01/dikemark-norges-vakreste-parkomrade-og-den-perfekte-scenografien-til-en-skrekkfilm/
mailto:redaksjon@morgenbladet.no
https://www.morgenbladet.no/aktuelt/
https://www.morgenbladet.no/ideer/
https://www.morgenbladet.no/kultur/
https://www.morgenbladet.no/boker/
https://www.morgenbladet.no/nett/
https://www.morgenbladet.no/pafyll/
https://www.morgenbladet.no/podkast/
https://www.morgenbladet.no/e-avis/
https://www.morgenbladet.no/nyhetsbrev
https://vipps-login.morgenbladet.no/profile?returnUrl=https%3A%2F%2Fwww.morgenbladet.no%2Fkultur%2Fkunst%2F2024%2F08%2F09%2Fsleeper-pa-galleri-dikemark-visjonen-pa-sykehusveggen%2F
https://www.morgenbladet.no/


01.08.2024, 15:42Besøk Dikemark mens du kan

Side 1 av 7https://psykologisk.no/2024/08/besok-dikemark-mens-du-kan/

Det fantes en tid da Dikemark psykiatriske sykehus i Asker var et syn for øyet. De tallrike byggene,
utført i jugendstil1, hvilte i landskapet som om de hadde sprunget opp av seg selv.

Anlegget ble tegnet av den kjente sykehusarkitekten Victor Nordan (1862–1933) og åpnet portene

Hverdagspsykologi med Eirik Hørthe

Besøk Dikemark mens du kan
«Dikemark sykehus er fortsatt et syn for øyet», skriver psykolog Eirik Hørthe.

KUNSTOPPLEVELSE: Utstillingen REKREASJON kan du se på Dikemark sykehus hver helg frem til og med 13. oktober. I de gamle
bygningene vises i øyeblikket verker av blant annet Asger Jorn og Per Inge Bjørlom. Foto: Tor S. Ulstein & Trafo Kunsthall.

Eirik Hørthe
Sist oppdatert: 01.08.24  |  Publisert: 01.08.24

FAGLIG PÅFYLL: Norsk forening for kognitiv atferdsterapi tilbyr videreutdanning i
kognitiv atferdsterapi for leger og psykologer
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3. juli 19052 – en knapp måned etter unionsoppløsningen med Sverige.

Arkitekturen speiler tidens tanker om sjelelig sunnhet.

Sykehuset ble lagt til landlige og naturskjønne omgivelser slik at pasientene lettere skulle «falle til
ro».3 Det store, innhegnede uteområdet hadde til hensikt å forebygge bruk av tvang og gi
pasientene større bevegelsesfrihet.4

I dag er Dikemark sykehus fortsatt et syn for øyet, men av helt andre grunner. Sykehusdriften fases
ut og skal, hvis alt går etter planen, avvikles fullstendig innen 2026.5

Tomheten fyller området på en spøkelsesaktig måte. Malingen flasser av veggene, og sjarmerende
patinering har for lengst   Dette til tross for at 28 av byggene er fredet.6
Riksantikvaren beskriver anlegget som et «enestående kulturmiljø» som har stor verdi for norsk
arkitektur- og helsehistorie.7

Nytt liv i gamle lokaler

I fjor var fremtiden til anlegget tema på en egen sesjon under Kulturytring i Drammen, Norges
største arena for kunst- og kulturpolitikk.

[Artikkelen fortsetter under videoen.]

Det er vanskelig å spå hva fremtiden vil bringe for det historiske sykehuset, men i sommer er det
blåst nytt liv i de gamle lokalene.

 er den seneste frukten av et flerårig samarbeid mellom Asker
kommune og Trafo Kunsthall, et prosjekt som søker å «levendegjøre Dikemarks historie».8

Årets utstilling har vakt oppmerksomhet og har blitt omtalt av blant

OUTSIDER ART PÅ DIKEMARK – FRA TABU TIL KANON?

Trafo Kunsthall

1:04:30
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annet  ,   og . Velkjente kunstnere som Asger Jorn (1914–
1973), Per Inge Bjørlo og Ingrid Torvund er representert.

Like interessant er imidlertid utstillingen , hvor det stilles ut kunst som er skapt av tre
tidligere pasienter ved Dikemark sykehus. Brorparten av verkene er ikke datert, men ble
sannsynligvis produsert en gang mellom 1920 og 1950.9

Verkene til utstillingens eneste navngitte kunstner – Edvard Woster – er preget av luminøse
fargeflater som står i et dynamisk forhold til hverandre. Resultatet er en bemerkelsesverdig
kombinasjon av spenning og harmoni.

Outsiderkunst

Dette er ikke første gang det vises kunst som er skapt av tidligere pasienter i lokalene på Dikemark.
I 2021 ble det blant annet arrangert   med 40 verker av en kunstner som kalte seg
Krøsus.

Begge utstillingene er del av en større satsning på såkalt «outsider art».10

Begrepet oppstod i 1972 da det figurerte som tittel på en bok av den britiske kunsthistorikeren
Roger Cardinal (1940–2019).11

I en artikkel fra 2009 beskriver han fenomenet på følgende måte:

«‘Outsider Art’ utgjør en internasjonalt anerkjent kategori bestående av selvlært kunst. Dets
bruksområde hviler på en oppfatning om at kunst er en utbredt menneskelig aktivitet som strekker
seg langt utover sfæren av offentlige gallerier, utdanningsinstitusjoner og kulturelt preget
kunstproduksjon.»12)

Cardinal understreker at outsiderkunst ikke er «tilfeldige klusserier», men originale verker som er
skapt av talentfulle kunstnere.13

Selvlært er vellært

Hvis man virkelig skal forstå begrepets opphav, må man imidlertid dykke hakket dypere ned i
kunsthistorien.

Cardinal anså nemlig ikke seg selv som begrepets opphavsperson. Han presiserer at «outsider art»
kun er en engelsk oversettelse av den franske termen «art brut» (rå kunst), som ble introdusert av
Jean Dubuffet (1901–1985).14

Den franske kunstneren begynte å samle på art brut allerede i 1945 og arrangerte flere utstillinger
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som fikk stort gjennomslag.15.

Samtidens høykultur var, ifølge Dubuffet, fordervet av forfinelse. Han omtalte akademiske
kunstnere som veldresserte hunder og sammenlignet verkene deres med tanketomme triks.16

Ifølge Dubuffet var formell opplæring altfor ofte til hinder for spontanitet og autentisitet.17 Derfor
saumfarte han samfunnets randsone på jakt etter talenter som fortsatt var i kontakt med den
kreative urkraften, autodidakter som utøvde sitt virke i fengsler og på psykiatriske institusjoner.

I dag er outsiderkunst en veletablert kategori. I 1976 fikk Dubuffets art brut-samling 
 i den sveitsiske byen Lausanne, og i 2009 ble det stiftet   til fremme for

outsiderkunst.

Et ladet begrep?

«Outsiderkunst» har, som de fleste andre begreper, blitt gjenstand for kritikk.

Noen mener at begrepet kan bidra til mystifisering av marginaliserte grupper, for eksempel hvis
man påstår at mennesker med en spesifikk psykisk lidelse har unike kunstneriske ferdigheter i
kraft av sin diagnose. Dette kan i verste fall bidra til en romantisering av psykisk sykdom som
reprodusere en forestilt vesensforskjell mellom «oss» og «dem».18

Andre har forbundet outsiderkunst med det man kan kalle «diagnostisk kunstanalyse», en
fagtradisjon hvor leger og psykologer forsøker å identifisere kreative uttrykk som er spesielt
karakteristiske for enkelte pasientgrupper.19

Dette bikker raskt over i et problematisk kunstsyn hvor vakre verker blir redusert til et symptom
på psykisk uhelse. Kattebildene til Louis Wain – en engelsk kunstner som muligens led av
schizofreni20 – har ofte blitt utsatt for et slikt kjølig, klinisk blikk.21

Både Dubuffet og Cardinal hadde et bevisst forhold til slike fallgruver, selv om de ikke alltid greide
å styre klar av søkkene i landskapet.

Dubuffet påpeker at all kunst er livsbejaende og springer frem fra den samme kilden. Han
understreker at det ikke finnes én type kunst som kjennetegner personer som har psykiske lidelser,
akkurat som det ikke finnes én type kunst som kjennetegner personer med vonde knær.22

Cardinal var av den samme oppfatningen. Det var viktig for ham at outsiderkunsten hverken ble
sykeliggjort eller romantisert: «Outsiderkunst gjør seg ikke fortjent til navnet sitt på grunn av en
assosiasjon med en pirrende sykdomshistorie eller en sensasjonell biografi, men fordi den gir
tilskuerne en spennende visuell opplevelse.»23

Tilbake til Dikemark

«Outsiderkunst» vil nok alltid være et ladet begrep.
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Man kan for eksempel sette spørsmålstegn ved hva det vil si å være selvlært24, eller hva som skjer
når en outsiderkunstner blir en «insider» i kunstverdenen.25 Og – kanskje viktigst av alt – hadde
denne verdifulle kunsten i det hele tatt blitt løftet fram og betraktet med et åpent blikk (det
Hobgood og Wood kaller «ethical stearing»26 ) hvis begrepet «outsiderkunst» ikke eksisterte?

Slike teoretiske spenninger bidrar, etter min mening, til å gjøre outsiderkunsten mer levende og
relevant. At et begrep er ladet innebærer først og fremst at det er mettet med sosial energi. Det er
et tegn på at noe står på spill og at dette «noe» er verdt å bry seg om.

REKREASJON navigerer i dette krevende terrenget på en kyndig måte. Kunsten og den kreative
skaperkraften står hele tiden i fokus, noe som også gjenspeiles i den vakre og lærerike katalogen
som er produsert i forbindelse med utstillingen.

Her kan man blant annet lese at Dikemark psykiatriske sykehusmuseum er i besittelse av over
1450 verker som er skapt av tidligere pasienter.27 Det blir spennende å følge med på hvordan
denne samlingen blir aktivisert i årene som kommer.

Kanskje kunstens kraft til og med kan revitalisere, eller snarere re-kreere, det historiske
sykehusanlegget? Over 40 utøvende kunstnere har allerede rykket inn på området og er i full gang
med å forvandle tomme rom til travle atelierer.28
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D et var en nifs stemning 
på Dikemark da jeg en 
regnværsdag forrige uke 
besøkte det tidligere 
psykiatriske sykehuset i 
Asker for å se utstillingen 

«Rekreasjon». Det store anlegget ble bygget 
i jugendstil på begynnelsen av 1900-tallet 
og er i dag er fredet, men dårlig vedlike-
holdt. Murpussen flasser, skogen kryper 
innpå, parkene gror igjen og det er så 
man kan høre gjenklangen av pasientenes 
jammer, hvisking og rop …

Det lille som er igjen av sykehusdrift, 
skal straks opphøre. Nå lurer Asker kom-
mune på hva Dikemark skal brukes til. 
Et forslag er å gjøre anlegget om til et 
kunstsenter, og kommunen har gitt Trafo 
kunsthall i oppdrag å undersøke Dikemarks 
potensial. «Rekreasjon» er denne satsingens 
foreløpige høydepunkt.

At Dikemark skal være kunstsenter, er 
ikke tilfeldig. Kunstproduksjon var en del 
av behandlingsopplegget på Dikemark 
tidlig på 1900-tallet, og sykehuset har en 
egen samling med såkalt pasientkunst. Tre 
kunstnere fra denne samlingen vises i en 
egen avdeling på «Rekreasjon». I tillegg 
vises arbeider av kunstnerne Per Inge 
Bjørlo og Asger Jorn (1914–1973), Karen 
Pederstad, og Ingrid Torvund og Jonas 
Mailand i en annen del av anlegget.

Kunsten har lenge romantisert galska-
pen, og samtidig som Dikemark eksperi-
menterte med kunstterapi, interesserte 
surrealistiske kunstnere seg for bilder laget 
av såkalt sinnssyke. Ifølge mytene var de 
gale mer i kontakt med sitt indre, autentiske 
selv, som om galskapen hadde befridd pasi-
entene fra kulturens disiplinerende grep.

Når «Rekreasjon» viser både samtids- og 
pasientkunstnere synes ambisjonen å være 
todelt. På den ene siden viser utstillingen 
hvordan den surrealistiske arven fortsatt 
nedfeller seg i samtidskunsten. På den 
andre siden forsøker utstillingen å spore 
surrealismen tilbake til pasientkunstnerne, 
slik at bildene deres kan løftes ut av syke-
huset og inn i kunsthistorien og gis den 
anerkjennelsen de fortjener.

I Dikemarks gamle administrasjonsbyg-
ning viser Bjørlo godt over 50 arbeider, 
både nye og gamle, i sin sedvanlige indus-
trielle, brente og oppsprukne stil. Utstillin-
gen er laget i en «dialog» med fire male-
rier av Jorn. Særlig kan Bjørlos store bilde 
«Sirkelen» (2013–2015) trekkes frem. Det 
henger i enden av en sykehusgrønn korri-
dor og viser en svartsvidd sol som er i ferd 
med å eksplodere eller dø ut. På rekke foran 
bildet er små metallskulpturer på spin-
kle bein oppstilt, og hauger med pulveri-
sert gummi. I de gamle sykehusgangene 
blir kunstverkene som scenografien til en 
psykologisk thriller, der menneskene snart 

Kunst

KUNST
«Rekrea-

sjon»
Dikemark, 

Trafo kunst-
hall, Asker
Står til 13. 

oktober 2024

Kunstnerne 
på Dikemark

ANMELDELSE

Tidlig på 1900-tallet laget pasientene på 
Dikemark psykiatriske sykehus kunst. Med 
en ny utstilling forsøker Trafo kunsthall å 
løfte bildene deres inn i kunsthistorien.

KJENT STIL: I Dikemarks gamle administrasjonsbygning viser Per Inge Bjørlo over 50 arbeider i sin 
sedvanlige industrielle, brente og oppsprukne stil  ALLE FOTO: TOR S. ULSTEIN

DILEMMAER: Det kan være vanskelig å vurdere de tre pasient-
kunstnernes bilder.
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UTTRYKKSFULLT: Utstillingen i administrasjonsbygningen er laget som en «dialog» mellom Per 
Inge Bjørlos arbeider og fire malerier av Asger Jorn. Her ser vi «Imbécilité, sous developpée» (1961). 

  

er borte og små roboter styrer mot apo-
kalypsen.

Torvund og Mailand har installert seg i 
Dikemarks tidligere vaskeri med en snillere 
utstilling enn Bjørlos. 
De viser folkekunstak-
tige figurer skjært ut av 
furu, med spisse fingre 
og uttrykksfulle grima-
ser. I tillegg til videoen 
«Seeper Weeper Sleeper» 
(2022–2024) der vi følger 
en mystisk figur i en 
drømmeaktig skog. Uten-
for vaskeriet har Karen 
Pederstad laget tre blom-
steroppsatser i ruinene av sykehusets gamle 
inngangsport. De høye gjerdestolpene får 
et halvorganisk, monstrøst uttrykk, vi ser 
både de vakre blomstene og deres underjor-
diske, mer frastøtende rotsystemer.

Mens samtidskunstnerne inviterer til psy-
koanalytiske fortolkninger, er det langt van-
skeligere å vurdere hva som foregår i de tre 
pasientkunstnernes bilder. Pasientene vises 
i en egen bygning kalt Bjørkeli, der flere 
av dem sannsynligvis var innlagt på 1920-
tallet. Mens to av pasienter går under psev-
donymer, er identiteten til Edvard Woster 
kjent. Han ga bildene sin egen signatur, og 
skal ha arbeidet som treskjærer både før og 
etter oppholdet på Dikemark.

Wosters bilder er svært fargesterke. De 
er bygget opp av konsentrerte fargefelter 
i skrikende kontraster, gult og oransje. I 
mylderet kan man likevel skjelne kontu-
rene av et landskap og av figurer, som en 

liten seilbåt og en hest. I ett av bildene har 
Woster tegnet sitt eget navn med store bok-
staver. Han omtaler seg selv i tredjeperson: 
«Edward maler Woster». Uttalelsen vitner 

om en selvbevisst 
kunstner, men kan like 
gjerne tas til inntekt 
for en forvirret, spaltet 
personlighet.

Bildet er viklet inn 
i sykehuset, og iste-
denfor å fortolke det 
begynner jeg å !erndi-
agnostisere kunstne-
ren. Mange spørsmål 
melder seg: Er bildene 

laget for å vises frem? Er de laget av fri vilje, 
eller er de uttrykk for tvangstanker eller 
tvang fra sykehusets side?

Første etasje på Bjørkeli er et museum, her 
vises sengebelter, tvangstrøyer og andre 
remedier frem. Dikemark var ingen feri-
ekoloni, og disse omstendighetene gjør 
noe med bildene. Det blir rent absurd å 
kritisere pasientenes bilder og fortolke 
dem som andre kunstverk hvis de er laget 
i et delirium eller for å unnslippe isolasjon 
og tvang. At pasientkunsten vises i egen 
bygning, atskilt fra resten av utstillingen, 
er derfor klokt. Når vi ikke vet mer om pasi-
entene, om de forsøkte å henvende seg til et 
publikum, om de tegnet av fri 
vilje, så trenger bildene deres 
sykehusets beskyttelse.

Andreas Breivik
kunst@klassekampen.no

A t det første jeg 
møter på Kunst-
nernes Hus, er en 
oppfordring om 

å legge meg ned på gulvet 
i institusjonens tradisjons-
rike overlyssaler, må kunne 
kalles uvanlig. Lydkunst-ve-
teranen Maia Urstads (f. 
1954) spørrende utstilling 
«Do You Hear That Whist-
ling Sound?» åpner imidler-
tid med å anbefale så vel lig-
gende stilling som vandring 
rundt i «lydlandskapet».

Begrepet er tre"ende: 
Veggteksten avslører for-
blø"ende mangeartede – og 
ansporende – ingre-
dienser: fra radi-
okommunikasjon 
mellom dykkere 
i Bergen til høyt-
talerinformasjon 
fra passasjerskip i 
Hellas; fra signalene 
til betalingstermi-
nalen på Bunnpris 
til retningsinstruk-
sjoner fra Siri; fra 
motordur til lyden 
av ka"etraktere.

Også lydsignaler 
fra Sputniks første 
reise rundt jorden i 1957 er 
med. Verket er tenkt verti-
kalt, med innslag fra under 
havet og helt til månen, og 
inviterer til en overveldende 
reise ikke bare i rom, men 
også i tid – og gjennom 
både natur og kultur. Ele-
gant montert i overlyssalen 
er den mørke installasjonen 
dessuten: 104 høyttalere 
henger stramt fra taket, med 
skiftende avstand til gulvet.

Jeg følger «Husets» opp-
fordring og forflytter meg 
rundt, for deretter å legge 
meg langflat, men blir 
smått forvirret av mange-
len på retningsangivelse og 
detaljinformasjon: Byr noen 
posisjoner i rommet på 
bedre lyttemuligheter enn 
andre? Hvilke lyder er det 
jeg hører nå?

De stadig skiftende stem-
mene og e"ektene i «Do 

You Hear That Whistling 
Sound?» pirrer fantasien, 
men krever tålmodighet, 
konsentrasjon og innle-
velsesevne fra lytterens 
side. Mangelen på oversikt 
understrekes av at verks-
lengde ikke er oppgitt.

I den andre overlyssalen 
stiller Pearla Pigao (f. 1984) 
ut sitt bud på norsk lyd-
kunst i 2024. Hun vektleg-
ger interaktivitet sterkere: 
Publikums bevegelser rundt 
de store, abstrakte vevarbei-
dene som inneholder stål-
tråd og dominerer rommet, 

påvirker det mer 
monumentale, 
musikklignende 
lydbildet som kjen-
netegner hennes sal. 
Også berøring av tre 
vannoverflater skal 
øve innflytelse på 
det man hører.

Tekstilene tema-
tiserer i seg selv lyd: 
De er resultater av 
menneskestemmer 
som er blitt overført 
«til binære, digitale 
komposisjoner som 

deretter veves for hånd». 
«Weaving Voices» utro-
pes til «et slags korverk for 
tekstil».

For meg blir det hele 
temmelig abstrakt – og 
mindre innholdsrikt og tan-
keeggende enn kollegaens 
bidrag. En stor, skiftende 
tavle som «oversetter lydene 
i rommet til lyspiksler», øker 
faren for at tekstilene redu-
seres til statister i en fore-
stilling som ender med først 
og fremst å handle om tek-
nologi. Jeg tok meg i stadig å 
vandre mellom utstillingene, 
som slektskapet til tross 
står i e"ektfull kontrast til 
hverandre. Lengst ble jeg 
imidlertid under Urstads 
lampelignende høyttaler-
elementer.

Kåre Bulie
kunst@ 

klassekampen.no

Lyden av kunst

ANMELDELSE
To generasjoners bud på 
fenomenet lydkunst preger 
Kunstnernes Hus’ sommer.

PÅ RYGG: Maia Urstad oppfordrer oss til å legge oss på gulvet. 

 FOTO: KUNSTNERNES HUS

KUNST
Maia Urstad:

«Do You Hear 
That Whist-

ling Sound?»
Pearla Pigao:

«Weaving 
Voices»

Kunstnernes 
Hus i Oslo
Står til 4. 
august

«Er bildene laget 
av fri vilje, eller 
er de uttrykk for 
tvangs tanker 
eller tvang fra 
sykehusets side?»
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På Dikemark kunstarena er det også mulighet for å oppleve sommeridyll i friluft. Fra sesongåpning av Rekreasjon. Foto: Tove Sivertsen

Det aktuelle utstillings- og
arrangementsprogrammet Rekreasjon som åpnet 1.
juni lokket og lokker – til langt, langt over sommeren
– med kjente kunstnernavn som Per Inge Bjørlo,
Asger Jorn og kunstnerduoen Ingrid Torvund og
Jonas Mailand. Ukjente outsiderkunstnere løftes
også frem i en overraskende godt kuratert utstilling i
andre etasje på Dikemark psykiatriske
sykehusmuseum. 

ANSVARLIG REDAKTØR
MONA GJESSING

JOURNALIST
TOVE SIVERTSEN

POPULÆRT SISTE
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Mangefasettert
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Asker
Dikemark
Rekreasjon
Per Inge Bjørlo, Asger Jorn, Ingrid Torvund, Jonas Mailand, Edvard
Woster, R.J., Beethoven, Karen Pederstad (BUKETT!), Malin Bülow 
Står til 13. oktober

KLIKKBAR BILDESERIE FRA SESONGÅPNINGEN LIGGER ØVERST I
SAKEN
Tekst: Mona Gjessing
Foto: Tove Sivertsen

I snart fire år har Trafo kunsthall i Asker ivaretatt oppdraget med å skape
og medvirke til utstillingsvirksomhet og kunstneriske formidlingsaktiviteter
på Dikemark. Sykehusdriften på Dikemark er så og si nedlagt og området
med vel 30 bygninger er fredet av Riksantikvaren. Fungerende daglig leder
ved Trafo kunsthall, Oda Broch, gjorde i sin velkomsttale under
sesongåpningen 1. juni oppmerksom på at samtlige bygninger vil stå
tomme og parkområdet vil være tømt i 2026. Broch sa videre at Trafo
kunsthalls utstillingssatsning Rekreasjon er et forsøk på å belyse nyansene
av stedets mangfoldige historie og peke ut nye retninger for fremtiden. 

Til utstillingen følger en elegant katalog med lesverdige tekster av, blant
annet, Line Ulekleiv, Gaute Brochmann og Anne Siv Falkenberg Pedersen.
Pati Passero står for ypperlig grafisk design, bare for å ha nevnt det.

Oda Brochs begeistrende tale ble etterfulgt av taler ved Maria Knutzen,
leder ved Dikemark psykiatriske sykehusmuseum, ordfører i Asker
Kommune Lene Conradi og fylkesråd for kultur, tannhelse og frivillighet
Ole-Jacob Johansen. Den emosjonelle forløsningen i innledende runde
ute på plassen foran Administrasjonsbygget kom imidlertid først med
fremføringen av håndplukkede, inderlige duetter av Tuva Syvertsen og Erik
Sollid (kjent fra folkemusikk/folkrockgruppa Valkyrien Allstars), supplert og
forsterket av klangen fra hardingfele og gitar.

Med det var tonen satt for dagen. 

5 på topp: Hanne Friis
jun 14 2024 - 07:00

Temporær installasjon til det
nye Tøyenbadet
jun 13 2024 - 13:00

Nasjonalmuseet med nytt
økonomisk samarbeid
jun 13 2024 - 12:00
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Fra utstillingen Grøfta og Kniven. Verk av Per Inge Bjørlo til venstre i bildet.
Installasjonsfoto: Tove Sivertsen

På utstillingsprogrammet står utstillingen Grøfta og kniven, som vises i det
allerede nevnte Administrasjonsbygget. Gjennom flere rom går en av
landets fremste samtidskunstnere, Per Inge Bjørlo, i dialog med danske
Asger Jorn (1914-1973). Bjørlo og Jorn deler, slik det opplyses om på
Trafo Kunsthalls nettside, den kroppslige erfaringen av å ha tilbrakt en
lengre periode på institusjon. Utstillingen Grøfta og Kniven, hevdes det,
reaktiverer de forlatte sykehusværelsene i Administrasjonsbygget med
verk preget av et rått og kompromissløst formspråk. Vi snakker videre, slik
jeg erfarte det, om en dialog preget av eufori og abrupte, plagede
utbrudd. 



14.06.2024, 14:29Mangefasettert utstillingsprogram på Dikemark

Side 5 av 8https://kunstavisen.no/artikkel/2024/mangefasettert-utstillingsprogram-pa-dikemark

Fra utstillingen Grøfta og Kniven. Glimt fra sammenstillingen av verk av Asger Jorn og
Per Inge Bjørlo. Foran: Per Inge Bjørlo: Diket/Psykedykket (Klangen frå jordfesta og
brente augevitner), 2024. Bak: Asger Jorn: Rød Fantasi, 1945. Foto: Tove Sivertsen

På Galleri Dikemark vises utstillingen Sleeper av kunstnerduoen Ingrid
Torvund og Jonas Mailand. I tillegg til å romme tredje episode i den
pågående filmserien Seeper Weeper Sleeper eksponeres publikum for
utskårne og ornamenterte sengestolper, skulpturelle skap, treutskjæringer
av fascinerende og til dels urovekkende figurer i gran samt tegninger av
det mystiske slaget.
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Fra utstillingen Sleeper med Ingrid Torvund og Jonas Mailand på Galleri Dikemark. Foto:
Tove Sivertsen

I utstillingen Triopolis – den mest banebrytende av de aktuelle utstillingene
– er verk av de tre kunstnerne, i sin tid innlagte pasienter ved Dikemark
psykiatriske sykehus, vist liggende i spesialdesignede montere eller
hengende på vegg. De oppførte navnene på kunstnerne er Beethoven, et
selvvalgt pseudonym, R.J., en nyoppdaget kvinnelig kunstner i samlingen,
og Edward Woster, kunstnernavnet til Edvard Engebretsen Voster.
Rommene i syrlige farger er nedslitte, malingen flasser fra veggene, gamle
sengelamper henger og slenger og atmosfæren er underlig. Designene
bak montrene, også de av skulpturliknende art, er ved Thor Christian
Pethon. I sitt katalogessay skriver Anne Siv Falkenberg Pedersen at
kunsten i nevnte utstilling har lite til felles med modernistisk kunst eller
kunst fra samme tidsperiode. Imidlertid speiler denne kunsten ofte, slik
Falkenberg Pedersen formulerer det, annen kunst, om enn på en fordreid
måte. «De prøver på ingen måte å fremstille en ytre virkelighet, tvert imot
er de sin egen virkelighet. Den kunstneriske prosessen, håndens
bevegelse i disse verkene, ser ikke ut til å stoppe opp. Det er som om
handlingen og den ufiltrerte tilstedeværelsen til kunstneren fremdeles er
synlige for oss og fortsetter etter at handlingen har opphørt.»

På åpningen var det performance med Malin Bülow i uteområdet,
og Bukett!, ledet av Karen Pederstad, hadde laget en botanisk skulptur for
levende vekster plassert i uteområdet, rett i nærheten av Galleri Dikemark.
Der vil den sammensatte og underlige – i beste forstand – skulpturen stå
eksponert for vær og vind frem til oktober. Ved sesongåpningen tilførte
den botaniske skulpturen et poetisk og eggende element i friluft. 
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RELATERT INNHOLD

Hva har vi vente?
Dikemark psykiatriske sykehusmuseum har, slik det står i
utstillingsfolderen til Triopolis, en omfattende kulturhistorisk
gjenstandssamling og en stor kunstsamling som består av rundt 1450
verk laget av tidligere pasienter ved sykehuset. Kunstverkene ble laget i
perioden mellom 1920 og 1950 – før antipsykotiske medikamenter ble tatt
i bruk i behandlingen av pasientene. Det knytter seg stor spenning til de
øvrige verkene i samlingen, av tegninger, malerier, skulpturer og broderier.
Hva slags utstillinger kan vi vente oss? Hvem skal kuratere eventuelle
fremtidige mønstringer? Hvem skal forske på denne samlingen? Trafo
kunsthall og Dikemark psykiatriske sykehusmuseum går antakelig en
arbeidskrevende og uhyre spennende i møte.

STIKKORD

Dikemark kunstarena  Dikemark psykiatriske sykehusmuseum

Galleri Dikemark  BUKETT!  Karen Pederstad  Oda Broch
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Per Inge Bjørlo  Asger Jorn  Beethoven  J.R.
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– Det som er interessant, er jo at Norge som ung nasjon valgte å bruke så mye penger på et sted for
de sykeste i samfunnet – og ikke somatisk sykdom, men psykisk, sier Anne Siv Falkenberg
Pedersen.

Her stiller de ut hundre år gammel kunst fra psykiatriske
pasienter
På Dikemark sykehus i Asker levde leger, pleiere og sinnslidende side om side i et selvforsynt
samfunn for hundre år siden. I dag står de fleste byggene tomme, men i noen av dem kan du se
kunst.

DIKEMARK SYKEHUS: – Den første direktøren, Harald Holm, ville at pasientene skulle ha det fint rundt seg. Han tenkte at estetikk
gjorde noe med dem, sier Anne Siv Falkenberg Pedersen. Foto: Synnøve Fonneland.

Synnøve Fonneland
Sist oppdatert: 29.06.24  |  Publisert: 29.06.24

LEDIG STILLING: Terapirom for psykolog til leie på Frogner i Oslo
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Psykologisk.no møter henne på Dikemark sykehus i Asker.

På det historiske området med rundt 30 ulike bygg, levde pleiere, leger og sinnslidende side om
side i et selvforsynt samfunn for hundre år siden.

Nå stilles det ut kunst i de tomme lokalene.

PASIENTKUNST: Anne Siv Falkenberg Pedersen ser på verkene til en tidligere pasient som går under pseudonymet Beethoven.
Foto: Synnøve Fonneland.

Psykiatrihistorien som bakteppe

– Alt som stilles ut, er laget her på Dikemark, sier Pedersen.

Hun er prosjektleder ved Trafo kunsthall, og har siden 2016 laget kunstutstillinger på Dikemark
med verk fra Dikemarksamlingen.

Den består av rundt 1500 verk av tidligere pasienter fra perioden 1920 til 1952. Verkene
karakteriseres som Outsider Art – kunst laget på siden av det profesjonelle kunstfeltet, og ofte på
institusjon.

Den 1. juni åpnet Trafo Kunsthall utstillingen Rekreasjon. En utstilling med verk fra både tidligere
pasienter, og etablerte kunstnere som har latt seg inspirere av området. Blant dem er Per Inge
Bjørlo og Ingrid Torvund.
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UTSTILLING: Kunstverk av maler, skulptør og billedkunstner Per Inge Bjørlo. Foto: Synnøve Fonneland.

– I forkant har kunstnerne fått omvisning på museet og vært her oppe flere ganger. Ellers har de
fått stor grad av frihet til hvordan de ville utforme verkene sine.

Men til felles har verkene at de alle innleder til en samtale om psykisk helse.

– Du har dette bakteppet med sykehushistorien og psykiatrien, og andre ting i området som gir
kunstnere inspirasjon og som siver inn i det de gjør.

– Pasientene skulle ha det fint rundt seg

Oslo kommune kjøpte området på Dikemark i 1898.

Det var ekstremt dårlige forhold for sinnslidende i Oslo på denne tiden, og de ønsket derfor å
bygge et sykehus for disse menneskene som på ulike måter ikke passet inn i bybildet i hovedstaden.
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DIKEMARK: Sykehusarkitekt Victor Nordan fikk i oppdrag å tegne det som skulle bli Dikemark asyl. Foto: Synnøve Fonneland.

– Valget falt på dette området fordi det allerede var gårdsbruk her, det var vanntilførsel, og det var
kraftverksmuligheter. For dette skulle være et selvforsynt samfunn, og det ble det jo også, forteller
Pedersen.

Sykehusarkitekt Victor Nordan (1862–1933) fikk i oppdrag å tegne anlegget, og i 1905 åpnet
Dikemark asyl.

– Den første direktøren, Harald Holm (1852–1926), ville at pasientene skulle ha det fint rundt seg.
Han tenkte at estetikk gjorde noe med dem.

Dette gjenspeiler seg både i arkitekturen, interiøret og fargebruken.

– Det er høyt under taket i alle rommene, og det er fint lys fra vinduene. Rommene er malt i ulike
farger, og ofte var det også blomster på avdelingene.
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ESTETIKK: – Den første direktøren, Harald Holm, ville at pasientene skulle ha det fint rundt seg, sier Anne Siv Falkenberg Pedersen. Foto:
Synnøve Fonneland.

Selv om vi i dag har mye forskning på hvordan estetikk og natur påvirker oss, bygger vi ofte mye av
det samme, og maler i hvitt og grått, påpeker Pedersen.

– Det vi også stiller spørsmål ved her oppe, med denne utstillingen og ellers, er at vi i dag har mye
forskning som viser at det hjelper på psykisk helse å være utendørs, gå på tur, ha ansvar for dyr, og
så foreslår man likevel å legge psykiatrien i Sinsenkrysset i en høyblokk.

LES OGSÅ: å

– Pasientene var en stor del av driften

Men det er viktig å ikke romantisere Dikemark asyl for mye, poengterer hun.

– Nå er det jo ingen høye gjerder her, og den kjempestore porten ved inngangen er borte. Vi kan
fritt komme og gå – sånn var det jo ikke da.

På Dikemark sykehus hadde de troen på en form for arbeidsterapi. Pasientene var en stor del av
driften, og kunne jobbe på gårdsbruk, i stallen, på trykkeriet eller i vaskeriet.
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LES OGSÅ: – Kvinnefengslene blir i hovedsak oppbevaringsenheter for personer med
rus og psykiatriproblemer
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PASIENTKUNST: Verk av tidligere pasient og billedskjærer, Edvard Engebretsen Voster under kunstnernavnet Edvard Woster. Det er
fortsatt uvisst hvorfor han kom til Dikemark. Foto: Synnøve Fonneland.

– Rolv Ragnvaldsøn Gjessing, som var direktør her fra 1929 til 1949, hadde stor tro på at
betennelser i kroppen gjorde noe med psykisk helse. En holistisk tankegang som vi nå ser er på vei
tilbake i full fart.

Gjessings laboratorium er en del av Dikemarks psykiatriske sykehusmuseum, og står igjen akkurat
slik det ble forlatt.

Det psykiatriske sykehusmuseet ble etablert i 1984, og har også en stor samling av historiske
sykehus-objekter.

– Museet er drevet på frivillighet, og består av tidligere ansatte, som leger, psykiatere og pleiere,
som også brenner for at Dikemarks historie skal frem, og for avstigmatisering av psykiske lidelser,
forteller Pedersen.

– Kan ha hatt andre utfordringer

Dikemarksamlingen viser at pasientene, i tillegg til å arbeide, skrev, tegnet og malte. De har også
funnet verk av leger og pleiere.

– Kunstterapien kom ikke før på 1940-tallet, så hvor organisert det var at pasientene skulle tegne
og male, det vet vi ikke helt.
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– Vi har en teori om at det kan ha startet med notatbøker, for vi har funnet mye skriftlig materiale,
og så har de kanskje startet med å skrive ned tanker og begynt å tegne etter hvert.

PASIENTKUNST: Disse verkene av en kvinne kalt R. J, ble nylig funnet på Dikemark. Kvinnen har foreløpig ikke blitt navngitt. Foto: Synnøve
Fonneland.

Psykiatrien var et ungt fag i begynnelsen av forrige århundre, påpeker Pedersen.

– Så det må ha vært et bredt spekter av mennesker her. Det er ikke sikkert alle hadde så sterke
psykiske lidelser, kanskje de var bostedsløse eller hadde andre utfordringer, forteller Pedersen.

– Man ville renske opp Oslo så det skulle se litt penere ut, og sendte de som ikke passet inn ut på
landet.

På Dikemark var det grønt og fint, og det var en human inngang til hvordan du skulle behandle
folk, forteller hun.

– Men det var nok en del folk som ble sendt hit, som aldri skulle ha vært her.
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ADMINISTRASJONSBYGGET: Her stilles deler av utstillingen Rekreasjon ut. Foto: Synnøve Fonneland.

Avstigmatisering som en rød tråd

I dag, 119 år etter Dikemark sykehus åpnet for første gang, står mange av byggene tomme.

– Og i 2026 skal alt det som gjenstår, høysikkerhetsavdelingen og to andre avdelinger, flyttes over
til Ila, forteller Pedersen.

I 2020 fikk Trafo kunsthall et oppdrag fra Asker kommune.

– Vi ble spurt om å være spydspiss for utviklingen av kulturnæringen på Dikemark.

Siden har de driftet det de kaller Dikemark kunstarena i det gamle vaskeriet på området.
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VASKERIET: Det gamle vaskeriet på Dikemark sykehus. Her har Trafo kunsthall hatt kunstutstillinger siden 2020. På bildet ser du verk laget
av Ingrid Torvund og Jonas Mailand. Foto: Synnøve Fonneland.

– Vi prøver å få opp engasjementet for Dikemark gjennom utstillinger, seminarer og foredrag.

Pedersen og kollegaene ved Trafo kunsthall mener området har et helt fantastisk potensial som
kulturarena.

– Det er nesten 70 kunstnere som har atelier på Dikemark. Det finnes også et teater som har
prøvesal her oppe. Det har blitt laget kunst her i hundre år, og det lages fremdeles kunst her.

– Men det har ikke vært veldig synlig. Den utstillingen her var et forsøk på å rette fokus mot
Dikemark og slå litt på stortromma.

Avstigmatisering av psykiske lidelser er en rød tråd gjennom hele prosjektet.

– Både det at vi må kunne snakke om ting, og at vi kan se kreativitet og kunst som noe å holde i når
ting er som verst, avslutter Pedersen til Psykologisk.no.

LES OGSÅ: Selvfølelse bygges gjennom handlinger – ikke ord (+)
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HJEM ›  OUTSIDER ART

Essay av Anne Siv Falkenberg Pedersen, kunstner og kurator tilknyttet TrafoEssay av Anne Siv Falkenberg Pedersen, kunstner og kurator tilknyttet Trafo

Kunsthall / Dikemark kunstarenaKunsthall / Dikemark kunstarena
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Ukjent kunstner. Olje på plate. Tilhører Dikemark psykiatriske sykehusmuseum / OUS. Foto: Jens Hamran

Publisert jun 03 2024 - 07:30
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Kråkeskikkelsen på veggen i Rolv Gjessings
laboratorium på Dikemark. En kuttekledd figur
halvveis i en trapp, tilsynelatende uten fotfeste, midt
mellom opp og ned, himmel eller helvete, mot
flammende bakgrunn; det traff som en uforvarende
knyttneve i magen. En intuitiv følelse av at dette
stedet rommet mer av det som er beskrevet som
Outsider Art. Mer om kråker etter hvert.

ANNE SIV FALKENBERG PEDERSEN

Dikemark psykiatriske sykehusmuseum ble opprettet i 1984 som det
første psykiatrihistoriske museet i Norge. Museet rommer kulturhistoriske
gjenstander tatt vare på av tidligere ansatte og frivillige. Dette er ikke
gjenstander som er så annerledes enn det man finner i tilsvarende
psykiatrihistoriske samlinger; det er pasientkunsten som gir sitt særegne
skimmer over museet. I sentrum er Rolv Gjessings laboratorium på toppen
av bygget. Laboratoriet er fremdeles intakt. 

Gjessing var direktør på Dikemark fra 1929 – 1949. Det ble laget kunst på
Dikemark før han kom, men svært lite etter. Internasjonalt ble han kjent for
sin forskning på kataton schizofreni. Symptombildet karakterisert av
voldsom uro etterfulgt av fullstendig stillstand. Denne diagnosen finnes
ikke lenger fordi medisinene nå kan stoppe forløpet. Pasientene var selve
navet i Gjessings pionérarbeid; uten dem, ingen å forske på. En liten
gruppe pasienter som ble fulgt tett over mange år. 
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Krøsus – akvarell, blyant og tusj på papir, udatert. Tilhører Dikemark psykiatriske
sykehusmuseum / OUS. Foto: Jens Hamran

Sammen med lignende samlinger og museer i Europa arbeider Dikemark
psykiatriske sykehusmuseum for å fjerne stigmaet rundt psykiske lidelser.
Et ledd i dette arbeidet er utstillingene produsert i samarbeid med Trafo
Kunsthall.  Det er selvfølgelig et lysende paradoks å betegne noe
«Outsider Art», en tydelig definisjon på «den andre», samtidig som man
fremmer et anti-stigma arbeid. Det internasjonale fagfeltet vurderer
kontinuerlig om «Outsider Art» er det rette begrepet å bruke. 

Samlingen består nå av rundt 1450 kunstverk laget av tidligere pasienter
mellom 1920 og 1955, primært fra den premedikamentelle perioden.
Innholdet i samlingen er bredspektret og omfatter tegninger, malerier,
skulpturer og broderier. Til nå har vi identifisert rundt 20 kunstnere og etter
hvert dannet oss et bilde av en type tilrettelagt, men uorganisert aktivitet.

Oversiktsbilde fra utstillingen «What is my story?» på Dikemark kunstarena 2023.
Broderi av Mon Schjelderup. Foto: Tor Simen Ulstein

Rolv Gjessing var selv ofte ute med staffeliet sitt. Han er sitert på at «jeg
blir så rolig av å male».  En rislende uro han kanskje gjenkjente i
pasientene sine? Rastløsheten og drivet? Intet menneskelig er meg
fremmed. [red. «jeg er et menneske, og intet menneskelig er meg
fremmed» (homo sum, humani nihil a me alienum puto), fra den romerske
komediedikterens Selvplageren.]

Fra visjoner av psykose til lyriske landskap; pasientenes bilder har hengt
på veggene i laboratoriet og i bygget ellers. Det særegne med Dikemark-
samlingen er dette stedsspesifikke; bygget Bjørkeli, en selvomsluttende
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organisme som rommet pasienter, leger, pleiere og Gjessings
laboratorium. En potent sammenfletting av energier, kreativitet og ideér.

Noen kunstnere tar mer plass i samlingen. For eksempel Krøsus. Etter
eget utsagn «verdens rikeste mann». Et selvvalgt kunstnerisk pseudonym.
Krøsus gikk i dress og var på Dikemark mesteparten av livet. En
multikunstner som tegnet, malte, skrev brev, historier, dikt og drev sitt
eget alkymistiske laboratorium i kjelleren på Bjørkeli. Se den utilsiktede
ironien i det: i toppen av bygget legen Rolv Gjessing, i kjelleren pasienten
Krøsus. Jeg er blitt fortalt; noen ganger ble leger syke og pasienter friske.
Membranen mellom det vi kjenner som friskt og sykt, den kan være
gjennomskinnelig og overraskende skjør. 

RJ – blekk og fargeblyant på papir. Udatert. A4 format. Tilhører Dikemark psykiatriske
sykehusmuseum OUS. Foto: Oddvar Paulsen
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I en spiralblokk med snirklete og omstendelig håndskrift titulert «Studier
og Løsener ang Menneskesykdommer» speiler Krøsus Gjessings
forskning. Lange utlegninger med alkymistiske formler og oppskrifter på
helbredende kurer mot verdens lidelse, somatiske som psykiske, øreverk,
kreft, syfilis eller malaria. Krøsus har et enormt helbredelsesprosjekt på
gang. Ved siden av dette også en «gullproduksjon» utledet av slagg fra det
tidligere jernverket på Dikemark. Stedet opptas i kunsten hans, sammen
med det vi anser som kronen på verket: flakongene med egenprodusert
parfyme. En brunlig væske bestående av roseblader, ymse annet og en
skvett med egen urin. Voilà! Jeg gir deg mitt legeme, noe av meg selv, det
beste jeg kan gi. Kunsthistorikere vil kalle det relasjonell praksis. En
performancekunstner.

Gjessing selv analyserte pasientenes avføring i sin forskning. At pasienten
i kjelleren da innlemmer urin som del av sin kunstneriske praksis synes
opplagt. En logisk overskridelse; urin har også helbredende egenskaper.
Det skriftlige materialet etter Krøsus er enormt. Det kribler, spraker og
knitrer like mye i tekstene som i mange av tegningene hans. Forøvrig
oksygenfattige verk; de er utfylt til alle papirets hjørner. For et tankekjør
det må ha vært i perioder. 

Det er på sin plass å la hans egen stemme slippe til : 

Tidens Dæmring
Medisinen for horoskoper og Verdensbrandens lindring.

Kvintesensen av human samaritanrik tindring.

Viljen for det gode som trænger igjennem.

Pragtfuld prægtig ligger en Klode....

Rettfærdighetens Sol og Mørkernes magter

til sammdrægtigheters Pol i avklaringers pagter-

fremvinner forherliger med stordaad i livet.

Beseirer i krig og i kivet.

Sandheters vei gjennem mørke og lys.

Likevækters contrafei---.

Sverd uten smerte og gys.

Thi salig er Fredens forjættende stund.
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Gouache, gullmaling, blekk og tusj på tynn papp. Udatert. Tilhører Dikemark
psykiatriske sykehusmuseum. Foto: Jens Hamran

En nyoppdaget kvinnelig kunstner i samlingen, R.J, produserte store
mengder tegninger. På kalenderark og tegneblokker skriver hun, snur
arket rundt og rundt, til et fullstendig tettpakket uttrykk. En nedfelling av
en kontinuerlig strøm av ord og litterære referanser på papir. Det visuelle
rammeverket er konsistent og gjenkjennelig. Noen steder er kraften så
stor at det er gått hull i papiret. Med slike tekstlige verk får vi en inngang til
pasientenes historier og samtidig innblikk i deres samtid. 

R.J s tegninger har bemerkelsesverdige likhetstrekk med surrealismen. I
kunstmuseenes utstillingstekster blir ofte surrealistenes inspirasjonskilder
utelatt eller kun nevnt i en bisetning. Som om de psykiatriske
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pasientkunstnerne kunne approprieres uten å krediteres. Kunstnere har
alltid sett mot det ytre, noe annet, noe udefinerbart som inspirasjon for sin
egen praksis. Så også med surrealistene André Breton og Max Ernst som
tok opp i seg mye av estetikken i verk fra psykiatriske pasienter rundt
forrige århundreskifte.

For majoriteten av Outsider-kunstnerne er dette komplett likegyldig. 

De ser ikke utover, men innover. Ofte en handling som knytter an til ytre
eksistens, kombinert med magisk – og visjonær tenkning.

Utad tilsynelatende formålsløs, men livsnødvendig kreativitet, en snor til
virkeligheten. Jeg tror behovet for denne kreativiteten ligger dypt i alle
mennesker, men den blir ikke oppfordret til å tas i bruk i vårt samfunn. Den
blir til dels tøylet og modifisert. Tilpasset den rådende kanon.

I både norrøne og urfolks mytologier er kråker budbringere som kan
bevege seg mellom flere plan. De er smarte og kloke dyr. Jeg observerte
dem en gang hvor de stjal talglysene fra gravene på Vestre Gravlund, de
fløy høyt, slapp lysene, for så å spise den knuste talgen. De er overlevere.
Dyr og fugler opptrer ofte i drømmene våre. En Jungiansk tolkningvil
karakterisere dem som symboler på et felles arketypisk språk som alle
mennesker har tilgang til. For mennesker som lever tett på naturen, er
dette en opplagt del av en verdensanskuelse hvor alt henger sammen
med alt. Verdensveven. Og da mener jeg ikke internett. 

Noen av bildene på Dikemark og av andre Outsider-kunstnere inneholder
fugler, dyr, reptiler, referanser til øgler. Fortsetter man resonnementet kan
man si at dette kanskje er dyr som viser seg i bevisstheten i særlige
psykiske tilstander. Eller når vi har behov for dem. Reptilhjernens dårlige
rykte kan være ufortjent i de situasjonene hvor vi må overleve. 

Samfunnets og psykiaternes syn på pasientkunst og Outsider Art har
vekslet fra det åpne til det restriktive de siste hundre årene. Kanskje
befinner vi oss på et punkt i historien hvor åpenhet, nysgjerrighet og
forståelse for hva denne kunsten står for vinner terreng. Det er nødvendig
å vise den – også for vår egen utviklings skyld.

 

Fotnoter
1Begrepet ble introdusert av den britiske kunsthistorikeren Roger Cardinal
in 1972 for å beskrive kunst laget av mennesker utenfor det profesjonelle
kunstfeltet, ofte med psykiske lidelser eller institusjonstilknytning.
2Trafo Kunsthall og Dikemark psykiatriske sykehusmuseum har siden
2016 samarbeidet om utstillinger som viser kunstnerskap fra museets

4

5 
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samling av pasientkunst og Outsider Art. Bl.a «Svanene fra Lazarusdalen –
norsk Outsider Art» i 2019 og «Heinrich Nikes» i 2023. 
3Gjenfortalt av Tore Gude, tidligere psykiater på Dikemark. 
4Utgivelsen av «Bildnerei der Geisteskranken» av Hans Prinzhorn i 1922
var bl.a en av inspirasjonskildene for surrealismen.
5Store Norske leksikon. Carl Gustav Jung, sveitsisk psykoanalytiker. Jung
brukte begrepet om arketyper første gang i 1919.
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Arkivsak Saksbehandler 
24/13603-5 Jan Erik Lindøe 
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Utvalg for medborgerskap 31.10.2024 
Formannskapet 05.11.2024 
 
 
Bidrag til etablering av ny grafisk kunstdestinasjon i Trafo-
bygget  

Kommunedirektørens forslag til vedtak: 
 
1. Asker kommune bidrar med kr. 250.000 årlig i 5 år til etablering av ny 

utstillingsvirksomhet i Trafobygget med konseptet «trafo-editions». Bidraget 
forutsetter at Akershus fylkeskommune inntrer med tilsvarende støtte. 

2. Kommunedirektøren vil fremme en ny sak om videre steds- og kulturutvikling på 
Dikemark, herunder vilkår og rammer for Trafo Kunsthalls kommende etablering 
her. 

 
1. Sammendrag 
Asker kommune ønsker å bidra til at det utvikles ny kunstformidling med 
kvalitetsgrafikk i Trafo-bygget som løfter Asker kommune og sentrum som 
besøksdestinasjon. I sum vil denne satsningen løfte Asker kommune fremover som 
destinasjon for kunst- og kulturopplevelser regionalt, nasjonalt og internasjonalt. 

 
2. Bakgrunn for saken 
Saken fremmes med bakgrunn i henvendelse fra kunstner Magne Furuholmen om å 
kunne etablere et grafisk fyrtårn for grafisk kunst i Asker. Samt at Trafo kunsthall 
søker seg til en ny formidlingsarena på Dikemark. Furuholmen leier i dag lokaler i 
Trafo – bygget til sin virksomhet med atelier og grafisk verksted i det som heter Trafo 
kunstproduksjon AS. Med mulighetsrommet som nå oppstår ønsker de å overta 
kunsthallens lokaler, som de skriver «for å skape et unikt grafikk-fyrtårn i norge, midt 
i asker». 
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Trafolokalene holder høy internasjonal standard for utstillinger, og resepsjons-arealet 
er egnet som produksjonslokaler for grafikk. Magne Furuholmen har et solid nettverk 
blant kunstnere nasjonalt og internasjonalt, og er også samarbeidspartner med 
dronningens grafikk-stiftelse QSPA. 

Målet er å utvikle konseptet «trafo editions» - et unikt sted dedikert til produksjon og 
visning av kvalitets-grafikk. Det store utstillingsrommet vil bli benyttet til utstillinger 
slik det har vært med 4-5 åpne utstillinger for publikum i året. Det kuratoriske fokus 
vil ligge på grafikk i alle teknikker. Og lokalene vil være en unik arena dedikert til å 
kunne vise monumental-grafikk og også grafikk i dialog med andre kunstneriske 
teknikker. Videre vil en kunne holde faglige samlinger og eventer.  

Det finnes ingen tilsvarende arena med fokus på produksjon og visning av grafikk på 
dette nivå i Norge i dag. Det nærmeste er «grafikens hus» Sverige 
https://www.grafikenshus.se, samt at det finnes noen få andre steder i Europa og 
verden som løfter frem dette historiske håndverket og grafikken som kunstform. 

 
3. Saksopplysninger 
Trafo-bygget, som eies av Tandberg Eiendom, ble pusset opp med tanke på være et 
sentralt formidlingssted for kunst i Asker. Når det nå blir ledige lokaler, er det viktig å 
få etablert et nytt formidlingskonsept. Med Magne Furuholmens idè og skisse til å få 
laget et grafisk fyrtårn med konseptet «trafo – editions» vil en kunne nå dette målet.  

Et offentlig bidrag til et kommersielt formål må sees i sammenheng med formål og 
transparens. Formålet må være å utvikle en åpen kunstarena og hvor grafisk kunst 
på høyt nasjonalt og internasjonalt nivå presenteres publikum i regionen gjennom 
årlige utstillings arrangement. Kommunen kan da bidra med økonomisk støtte. 

Utvalg for medborgerskap utsatte saken (33/24) i septembermøtet og ønsket svar på 
følgende spørsmål: 

• Hvilke konkrete planer foreligger for Trafo Kunsthalls etablering på Dikemark?  
Svar: Det vises til egen sak om Utvikling Dikemark og Trafo kunsthall om 
kunsthallens videre planer og begrunnelse for hvorfor de ønsker å etablere seg 
på Dikemark. 
 

• Hvordan vil en eventuell etablering av "trafo-editions" i Trafo-bygget påvirke 
planene for Dikemark?  
Svar: En etablering av «trafo – editions» vil ikke påvirke hverandres aktivitet, 
heller forsterke den ved at Asker får flere sterke kunstfaglige aktører. 
 

• Foreligger det en økonomisk risiko for Asker kommune ved å gi tilskudd til "trafo-
edition" dersom det ikke lar seg gjøre å etablere Trafo Kunsthall på Dikemark? 

https://www.grafikenshus.se/
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Svar: Det vil ikke gi en økonomisk risiko å gi «trafo-editions» tilskudd om Trafo 
Kunsthall ikke kan etableres på Dikemark. Det vil være risiko for kunsthallen å 
reetablere seg om det er på Dikemark eller andre steder, gitt de rammer og 
budsjetter som er gjeldende fra Asker kommune pr.tiden. Det er derfor også viktig 
at andre offentlige aktører som fylkeskommunen gir støtte og økte driftsbidrag. 
Kommunen er beredt på å bruke midler på Kunsthall Dikemark med driftsrammer 
fra eksisterende leieforhold i «galleri Dikemark». Hvis fylkeskommunen ikke 
støtter etablering av «trafo-editions» vil kommunen vurdere om midlene gis til 
Dikemarksatsningen. 

Sakens relevans for de tre bærekraftsdimensjonene FNs bærekraftsmål – 
miljø,økonomi og sosiale forhold. Utvikling av Asker sentrum som kortreist 
kulturdestinasjon er forankret i en rekke av FNs bærekraftsmål. Under henvises til 
enkelte av de konkrete mål og strategier som ligger i kommuneplanen. 

Samarbeid for å nå målene: 

Hovedmål: 

• Askersamfunnet har virkemidler, partnerskap og samarbeid på tvers som sikrer 
en bærekraftig utvikling. 

Delmål: 

• Frivilligheten, næringslivet, kommunen og andre aktører deltar i gjensidig 
forpliktende samarbeid for å oppnå en bærekraftig utvikling. 

Strategi: 

• Asker kommune skal utvikle og aktivt bruke tilskuddsordninger og andre 
virkemidler som gjør det enkelt for frivilligheten. Næringslivet og andre aktører 
deltar i gjensidig forpliktende samarbeid for å oppnå en bærekraftig utvikling. 

 
4. Kommunedirektørens vurdering 
Kommunedirektøren anbefaler å gi bidrag til Magne Furuholmens «trafo - editions» 
prosjekt til åpne utstillinger med kr. 250.000 årlig i 5 år. Midlene tas fra eksisterende 
tilskudd kommunen gir for å støtte kunstnerisk aktivitet i Trafo bygget, og som er 
tilsvarende det kunsthallen i dag betaler i husleie.  Kunsthallen mottar for 2024 kr. 
748000 i driftstilskudd fra Asker kommune. 

Kommunen forutsetter at Akershus fylkeskommune vil bidra med tilsvarende støtte til 
prosjektet. Det inngås en egen avtale som sikrer at midlene benyttes til 5 
arrangementer i året i form av utstillinger og salg av grafisk og annen kunst i Trafo 
sine lokaler. Dette vil kunne skape stor oppmerksomhet nasjonalt og internasjonalt 
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og bidra til Asker sentrum som en fremtidig nyskapende kultur- destinasjon som 
tiltrekker seg nasjonale og internasjonale kunstnere. Utstillingene skal være åpne for 
allmenheten. 

Kommunedirektøren vil fremme en ny sak om videre steds- og kulturutvikling på 
Dikemark, herunder vilkår og rammer for Trafo Kunsthalls kommende etablering her. 

 
5. Konklusjon 
Asker kommune ønsker å bidra til at det utvikles ny kunstformidling med 
kvalitetsgrafikk i Trafo-bygget og som aktualiserer sentrum som besøksdestinasjon. I 
sum vil denne satsningen løfte Asker kommune fremover som destinasjon for kunst- 
og kulturopplevelser regionalt, nasjonalt og internasjonalt. 

 
Lars Bjerke 
kommunedirektør 

Dokumentet er elektronisk godkjent. 

 

Vedlegg:  

Trafo som kunstdestinasjon epost 070524 Trafo som kunstdestinasjon epost 070524 
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Bidrag til etablering av ny grafisk kunstdestinasjon i Trafo-
bygget 

Utvalg for medborgerskap har behandlet saken i møte 31.10.2024 sak 41/24 

Behandling 

Leder Bente Stein Mathisen (H) innledet kort til saken. Direktør Best Gulbrandsen og 
virksomhetsleder Vibeke Hermanrud svarte på spørsmål. 

Innstillingen i 2 punkter ble vedtatt mot en stemme (Abbas, A) 

Vedtak  

1.  Asker kommune bidrar med kr. 250.000 årlig i 5 år til etablering av ny 
utstillingsvirksomhet i Trafobygget med konseptet «trafo-editions». Bidraget 
forutsetter at Akershus fylkeskommune inntrer med tilsvarende støtte. 
 

2.  Kommunedirektøren vil fremme en ny sak om videre steds- og kulturutvikling 
på Dikemark, herunder vilkår og rammer for Trafo Kunsthalls kommende 
etablering her. 
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Saksprotokoll 
 

Arivsak Saksbehandler 
24/13603 Jan Erik Lindøe 

 

Behandlet av Møtedato Saksnr. 
1 Utvalg for medborgerskap 31.10.2024 41/24 
2 Formannskapet 05.11.2024 159/24 
  

Bidrag til etablering av ny grafisk kunstdestinasjon i Trafo-
bygget 

Formannskapet har behandlet saken i møte 05.11.2024 sak 159/24 

Behandling 

Innstillingens punkt 1 ble enstemmig vedtatt. 

Innstillingens punkt 2 ble ikke tatt opp til votering. 

Vedtak  

1. Asker kommune bidrar med kr. 250.000 årlig i 5 år til etablering av ny 
utstillingsvirksomhet i Trafobygget med konseptet «trafo-editions». Bidraget 
forutsetter at Akershus fylkeskommune inntrer med tilsvarende støtte. 
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Saksframlegg 
 

Arkivsak Saksbehandler 
24/09805-5 Christer Best 

Gulbrandsen 

 

Behandles av Møtedato 
Eldrerådet  24.10.2024 
Ungdomsrådet 24.10.2024 
Utvalg for oppvekst 29.10.2024 
Utvalg for velferd 29.10.2024 
Utvalg for medborgerskap 31.10.2024 
 

Verbalvedtak nr. 5 (2022-2025) og nr. 3 (2023-2026) - 
videreutvikling av Aktive lokalsamfunn 

Kommunedirektørens forslag til vedtak: 
 
1. Sak om videreutvikling av Aktive lokalsamfunn tas til orientering.  

 
1. Sammendrag 
Aktive lokalsamfunn er et etablert samarbeid mellom idrettslag/Asker idrettsråd 
og Asker kommune som gir elever i grunnskolen gode mestringsopplevelser 
innen fysisk aktivitet. I tillegg er det et videre konsept innen Asker idrettsråd 
som bidrar til inkludering i idrettens aktiviteter for flere barn og unge. I 
verbalvedtak for handlingsprogrammene 2022-2025 og 2023-2026 har 
kommunestyret bedt om en sak knyttet til videreutvikling av Aktive lokalsamfunn 
for nye målgrupper.  
 
I denne saken beskriver kommunedirektøren hva som gjøres i dag og hva som 
kan være aktuelle måter å videreutvikle modellen på, både innen kulturfeltet og 
med tanke på eldre som målgruppe.  
 
Kommunedirektøren viser til at mye av behovene som kunne begrunne 
videreutvikling faktisk er dekket i dag gjennom ulike samarbeid og aktiviteter, 
særlig på kulturfeltet. Det er imidlertid et potensial for et mer systematisk 
samarbeid knyttet til eldre og fysisk aktivitet. Skal dette skje på en måte som 
ligner dagens konsept for Aktive lokalsamfunn, må initiativene komme nedenfra 
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– fra idrettslag og kommunale tjenester som finner sammen. Dette er selve 
grunntanken i Aktive lokalsamfunn. Initiativene kan ikke tvinges fram ovenfra. 
Dette vil også være i strid med hva som er en klok frivillighetspolitikk. 
 
Imidlertid kan kommunen sørge for å ha en plan for hvordan eventuelle 
initiativer nedenfra kan ivaretas og støttes på en god måte. Denne saken 
beskriver i korte trekk hvordan dette kan gjøres gjennom rådgivning.  
 
 
2. Bakgrunn for saken 
I behandlingen av handlingsprogrammet for 2022-2025 vedtok kommunestyret 
dette som verbalvedtak nr. 5:  
 

Aktive lokalsamfunn 
Idretten har gjennom lag, foreninger og Asker Idrettsråd skapt mer aktivitet blant barn og 
unge gjennom sin satsning på konseptet «Aktive lokalsamfunn». En videreutvikling av 
konseptet til også å favne andre grupper i samfunnet, særlig 60+, kan realiseres gjennom 
et samarbeid og spleiselag mellom velferd, oppvekst og medborgerskap. Sammen med 
frivilligheten kan vi løse flere oppgaver til det beste for Askers befolkning. Samskaping er 
et viktig satsningsområde i Asker, og vi ønsker å forfølge dette initiativet ved at 
nærmiljøene, gjennom idrettslagene, tar et utvidet ansvar for å styrke tilhørighet, 
fellesskap og aktivitetsnivå.  
Vi ønsker et mest mulig inkluderende samfunn for flest mulig, og motvirke utenforskap. 
Det er godt kjent at aktivitet og treffsteder er virkningsfulle virkemidler.  
Kommunedirektøren bes fremme en sak som beskriver og foreslår hvordan kommunen, 
sammen med idretten kan videreutvikle konseptet «Aktive lokalsamfunn» til også å 
omfatte eldre, slik at kommunens innsats nederst i innsatstrappen beskrevet i Temaplan 
Leve hele livet kan forsterkes. Saken bør i tillegg til å beskrive hvordan dette best kan 
realiseres, få frem hvor mye av dette som allerede anses finansiert og hvor mye vi 
eventuelt må bidra med av ekstra finansiering. 

 
I behandlingen av handlingsprogram for 2023-2026 vedtok kommunestyret 
følgende som verbalvedtak nr. 3:  
 

Aktive lokalsamfunn 
Det norske samfunnet hviler på tre bein – det frivillige, det private og det offentlige. 
Aktive lokalsamfunn er et prosjekt der idrettslaget tar initiativ til en styrket samhandling 
med det offentlige generelt og skoleverket spesielt, om barn og unges trygge og aktive 
oppvekst. Det skal være et samlende initiativ preget av en raus og inkluderende 
holdning overfor andre frivillige organisasjoner og bygge på et felles mål om å bidra til 
livslang aktivitetsglede på tvers av generasjoner. 
I kommunedirektørens forslag til HP 2023-2026 står det følgende: Aktive lokalsamfunn 
er en samarbeidsmodell mellom idretten og kommunen som videreføres. Målet er å 
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styrke tilhørigheten og fellesskapet i lokalsamfunnet, og sørge for trygge og aktive 
oppvekstsvilkår. 
Ved å forankre konseptet Aktive lokalsamfunn ytterligere vil vi i enda større grad kunne 
forebygge og legge til rette for tilhørighet, meningsfylte aktiviteter og god folkehelse. I 
fjor fremmet vi verbalforslag om at seniorer, 60+, burde omfattes i arbeidet med 
konseptet Aktive lokalsamfunn. Dette bør det fortsatt jobbes videre med, både som en 
del av innsatstrappen i Temaplan Leve hele livet, men også som en helhetlig 
folkehelsetilnærming. 
Kommunedirektøren bes fremme sak til Hovedutvalg medborgerskap i løpet av første 
halvår 2023, som viser hvordan Asker kan jobbe enda mer strategisk og med 
forutsigbare rammer for Aktive lokalsamfunn. Vi ser for oss en helhetlig plan, der 
ambisjonene om å realisere samarbeid og partnerskap mellom kommune, frivillighet og 
næringsliv kommer tydelig frem. 

 
Ved ulike andre anledninger har kommunedirektøren oppfattet at det har vært et 
klart politisk ønske om at man vurderer en utvidelse av konseptet til også å 
favne kulturaktiviteter.  
 
Disse verbalvedtakene ble delvis svart ut i utvalg for medborgerskap i sak 
31/23: Aktive lokalsamfunn – oppfølging av verbalvedtak, som ble behandlet 1. 
juni 2023. Denne saken beskrev hva Aktive lokalsamfunn er, og slo fast at 
kommunen ønsker å videreføre sitt bidrag inn i Aktive lokalsamfunn. 
Kommunedirektøren anså at dette sikret nødvendig forutsigbarhet for 
ordningen. Det ble her varslet at videreutvikling av Aktive lokalsamfunn ville 
synliggjøres i ny sak i 1. kvartal 2024. Utvalget tok saken til orientering.  
 
Som følge av andre store prosesser knyttet til oppfølging av omstillingstiltak, har 
saken blitt forsinket.  
 
 
3. Saksopplysninger 
Hva menes med «Aktive lokalsamfunn» - idrettens konsept 
Asker idrettsråd definerer Aktive lokalsamfunn slik: «Aktive Lokalsamfunn er vår 
betegnelse på nærmiljøer der idrettslaget har tatt et utvidet ansvar for å styrke 
tilhørigheten, fellesskapet og aktivitetsnivået blant innbyggerne.» 
 
Aktive lokalsamfunn som konsept, slik det fungerer i dag, innebærer i korte trekk det 
følgende for Asker kommune:  
 

• Idrettslag og grunnskoler samarbeider om gode tiltak som styrker tilhørigheten 
til nærmiljøet for barn og unge. Dette betyr ofte at idrettslaget i eller utenfor 
skoletiden gjennomfører aktiviteter på skolen eller for skolens elever i 
nærmiljøet. Aktivitetene skal være gratis, trygge og inkludere alle.  

• Aktivitetene er finansiert gjennom et spleiselag, hvor Asker idrettsråd bidrar 
med lokale aktivitetsmidler (LAM-midler), og Asker kommune, ved 
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tjenesteområde oppvekst, bidrar med tilsvarende finansiering. I 2024 utgjør 
dette ca. kr 1,75 mill. fra Asker idrettsråd og ca. 1,5 mill. for Asker kommune. I 
tillegg bringer idrettslagene inn midler fra stiftelser og lokalt næringsliv til 
enkelttiltak/lokale samarbeid. Asker idrettsråd antar at dette i 2024 utgjør ca. 
kr 1,5 mill.  

• Ved utgangen av 2023 hadde 32 skoler og 23 idrettslag undertegnet en 
intensjonsavtale om samarbeid i nærmiljøet. 

• Kommunen har en rådgiver innen tjenesteområde oppvekst som har som én 
av sine oppgaver å følge opp Aktive lokalsamfunn, og Asker idrettsråd har på 
samme måte en tilsvarende rådgiverstilling.  

 
Eksempler på aktiviteter som gjennomføres innenfor denne rammen, er møteplasser 
som Fun Friday og åpen hall, idretts-SFO, aktivitetsdager for skolene, felles 
aktivitetsleder for skole og idrettslag og aktivitetslederkurs for ungdom.  
 
Under overskriften Aktive lokalsamfunn gjennomfører også Asker idrettsråd tiltak i 
samarbeid mellom idrettslag og videregående skole (Nesbru) og egne 
inkluderingsprogrammer, som eksempelvis Aktiv YNG (frivillighets- og 
ledelsesprogram for ungdom i sårbare situasjoner som får mestring som 
aktivitetsledere) og Aktivitetsguidene (veiledning om norsk idrettskultur og videre inn 
i idrettsaktiviteter for familier med lite erfaring med disse, som regel familier med 
bakgrunn fra andre land enn Norge).  
 
Asker idrettsråd støtter også ulike tiltak mot målgruppen 60+ med midler fra Aktive 
lokalsamfunn, men ikke finansiert fra LAM-midlene. Ett eksempel på dette er «60+ 
Bedre form» i regi av Sætre IF Graabein.  
 
Tiltakene støtter opp om intensjonene i flere temaplaner, særlig temaplan for idrett, 
fysisk aktivitet og friluftsliv og temaplan for oppvekst – Å høre til. 
 
«Aktivt lokalsamfunn» i kommunens temaplaner 
I temaplan Leve hele livet – i et aldersvennlig Asker brukes begrepet «aktivt 
lokalsamfunn» - med liten forbokstav og «t» - om det laveste trinnet i innsatstrappa. 
Dette handler om trekk ved lokalsamfunnet mer generelt: Hvis personer opplever 
tilhørighet gjennom å være aktive som skapende, deltakende og opplevende 
mennesker innen idrett og kultur vil dette gi bedre helse, og redusere eller utsette 
behovet for forebyggende, behandlende og lindrende tjenester fra kommune og stat.  
 
Verbalvedtakene omtaler konseptet «Aktive lokalsamfunn» som aktuelt å utvide, 
men for å se på hva som kan være behovet må man også vurdere dette opp mot hva 
som bidrar til et aktivt lokalsamfunn for målgruppene.  
 
Dagens situasjon innen kultur og tilbud til eldre for øvrig 
 



 

  5/9 

Den etterspurte mulige utvidelsen av Aktive lokalsamfunn handler om å utvide fra 
først og fremst å arbeide med fysisk aktive barn og unge, til å arbeide med disse fire 
temaene:  
 

• Fysisk aktive barn og unge 
• Fysisk aktive eldre 
• Kulturelt aktive barn og unge 
• Kulturelt aktive eldre 

 
Både frivillighet, innbyggerne selv og kommunen arbeider driver allerede med en 
rekke aktiviteter som bidrar til aktive lokalsamfunn innenfor alle disse fire temaene. 
Tabellen nedenfor viser noen eksempler: 
  
 Barn/unge Eldre 

Fysisk aktive barn og 
unge 

Fysisk aktive eldre Idrett/fysisk aktivitet 

• Aktive lokalsamfunn 
• 96 idrettslag med 36 000 

medlemskap, hvorav 
20 000 opp til 19 år 

• Aktivitetene i Aktiv 
fritids aktivitetskalender 
60+ (eks. seniortrim, 
turgrupper, dans, 
tennis, badminton, 
bassengtrening) – både 
i frivillig og kommunal 
regi 

• Tilrettelagte turstier og 
aktivitetsområder 

• Aktive lokalsamfunn+ 
Kulturelt aktive barn og 
unge 

Kulturelt aktive eldre Kultur 

• Korps og kor  
• Den kulturelle 

skolesekken og Den 
kulturelle 
barnehagesekken 

• Ung kultur 
• Bibliotekene 
• Kulturskolen 

• Den kulturelle 
spaserstokken 

• Demenskor 
• Leve hele livet-treff 
• Pensjonistforeninger 

 
Særlig innenfor korps og kor er det allerede etablerte samarbeid mellom korpsene og 
kulturskolen gjennom korps- og orkesteravtalen, og på Arnestad skole er det også 
etablert klassekorps. Korps- og orkesteravtalen innebærer blant annet at kommunen 
bidrar til å dekke dirigentressurser i korpsene og orkesteret Musica Sinfonietta. I 
tillegg har tjenesteområdene oppvekst og medborgerskap etablert arbeidsgrupper for 
samarbeid mellom skolene og kulturskolen om mulige aktiviteter som kultur-SFO, 
skolekor, klassekorps flere steder, teater og scene, og det er et lignende samarbeid 
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mellom skolene og Ung Kultur om åpne møteplasser for ungdom etter skoletid og i 
feriene. 
Det er en rekke aktiviteter for eldre over hele kommunen, men det er så vidt 
kommunedirektøren er kjent med ikke så mange samarbeid mellom kommunale 
tjenester og idrettslag eller kulturorganisasjoner som kan ligne det vi finner innenfor 
idrettens konsept for Aktive lokalsamfunn.  
 
Ulikheter mellom idrett og kultur 
Idretts- og kulturfeltet er ulikt organisert og finansiert, og dette har betydning for 
mulighetene for å overføre konseptet Aktive lokalsamfunn til kulturfeltet.  
 
Idrettsfeltet har en felles, nasjonal struktur gjennom Norges idrettsforbund (NIF), og 
har ulike nasjonale finansieringsordninger, som LAM-midlene kommer fra. 
Spillemiddelordningen tilgodeser også i all hovedsak idretten. Idretten har en struktur 
hvor det er mange etablerte fleridrettslag, som danner en paraply for flere ulike typer 
idretter. Innslag av profesjonelle krefter finner man først og fremst gjennom ansatte 
innenfor idrettslagene og NIF-systemet. 
 
Kulturfeltet har en mer fragmentert struktur, med ingen felles, nasjonal overbygning. 
Det er også langt færre finansieringsordninger, og ingenting som tilsvarer LAM-
midlene. Spillemiddelordningen for kulturbygg er langt mindre enn for idretten. 
Kulturen har ingen struktur som tilsvarer fleridrettslag. Til gjengjeld er det større 
innslag av profesjonelle aktører som driver næring innenfor kulturfeltet, og et stort 
innslag av betalte instruktører/dirigenter og lignende. 
 
Ulikheter mellom skole og tjenester til eldre 
En annen sentral ulikhet mellom forutsetningene for Aktive lokalsamfunn for barn og 
unge og noe tilsvarende for eldre, er at alle barn og unge går på skole. I 
grunnskolealder er det til og med skoleplikt.  
 
For eldre finnes det ingen tilsvarende fellesinstitusjoner. Kommunens tjenester til 
eldre er i stor grad myntet på personer med varierende grad av behov for helse-, 
pleie- og omsorgstjenester, med et visst innslag av forebyggende aktivitetstilbud. Når 
det gjelder forebyggende aktiviteter, er kommunens rolle først og fremst å legge til 
rette for andres tilbud. Kommunen driver også noen egne aktivitetstilbud, blant annet 
på enkelte innbyggertorg.  
 
Kommunen har etablerte samarbeid med idretten knyttet til eldre, blant annet 
regelmessige møter mellom frivilligkoordinator i velferd og Asker idrettsråd.  
 
Innspill fra Asker idrettsråd og Asker kulturråd 
Idrettsrådet og kulturrådet har fått mulighet til å kommentere et tidligere utkast til 
denne saken, og har hatt følgende tilbakemeldinger:  
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• Asker kulturråd anerkjenner lag/foreninger og kommunale tjenester som 
viktige bidragsytere til gode lokalsamfunn, og at disse gjør mye innen kultur 
som idretten ikke har.  

• Asker kulturråd erkjenner at å finne rom for nye tiltak med finansieringsbehov 
synes vanskelig.  

• Ved eventuelle nye initiativ vil Asker kulturråd støtte opp og bidra så langt det 
er mulig, også i samarbeid med kommunen og ved å støtte søknader om 
ekstern finansiering.  

• Asker idrettsråd understreker at Aktive lokalsamfunn er radikal innovasjon i 
praksis, og idrettens invitasjon til å skape mer fellesskap og innenforskap, der 
idretten viderefører sin investering i nærmiljøaktivitet.  

• Asker idrettsråd påpeker videre at Aktive lokalsamfunn for eldre (Aktive 
lokalsamfunn pluss) er en mulighet for kommunen – etter invitasjon fra 
idretten. En mer fysisk aktiv eldre befolkning vil bidra til å nå flere av målene i 
temaplan Leve hele livet. 

• Asker idrettsråd framhever at Aktive lokalsamfunn bidrar til samfinansiering, 
samarbeid og samspill.  

• Asker idrettsråd mener at saksframlegget slik det forelå ikke svarer ut 
verbalforslagets ønske om «en helhetlig plan for hvordan kommune, 
frivillighet og næringsliv sammen kan arbeide mer strategisk i partnerskap 
og med forutsigbare rammer for Aktive lokalsamfunn». 

 

4. Kommunedirektørens vurdering 
Kommunedirektøren vurderer at det innen kulturfeltet per i dag er relativt god 
dekning av tilbud i Asker, både til barn og unge og til eldre. Det er både gode 
samarbeid mellom kommune og frivillighet, og mellom kommune og private 
næringsaktører. I tillegg driver kommunen en god del egne tilbud. 
Kommunedirektøren vurderer altså at behovet for en ordning tilsvarende dagens 
Aktive lokalsamfunn innen kulturfeltet trolig ikke er så stort. Det er derfor lite som 
tilsier at kommunen bør gjøre en aktiv innsats for å få dette til. Det kan likevel være 
aktuelt for kommunen å innta en tilretteleggerrolle for eventuelle lokale initiativer som 
kan passe.  
 
Innen idrettsfeltet er forutsigbarhet for barn- og ungedelen ivaretatt gjennom sak 
31/23. Når det gjelder tilbudet for eldre, er det ikke etablert tilsvarende samarbeid 
som idrettens konsept Aktive lokalsamfunn. Imidlertid er det mye tilbud til eldre, både 
innen kultur og fysisk aktivitet. 
 
Med en økende eldrebefolkning kan det imidlertid være et behov for flere gode 
aktiviteter og samarbeid som gjør det mulig for flere eldre å ha gode 
mestringsopplevelser knyttet til å være fysisk aktiv. Dette vil også være i tråd med 
behovene identifisert i temaplan for fysisk aktivitet, idrett og friluftsliv, hvor 
innsatsområde 2, Alle i aktivitet, har følgende strategi: «tilrettelegge for inkluderende 
aktiviteter for alle funksjonsnivåer, med særlig fokus på grupper som trenger tilpasset 
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infrastruktur og tilrettelegging, inklusive eldre slik at de kan ha et tilfredsstillende 
aktivitetsnivå hele året.» 
 
Dette passer også godt med handlingsplan for friluftslivets ferdselsårer i Asker, som 
ligger til vedtak høsten 2024.  
 
For målgruppen eldre er to viktige forskjeller fra målgruppen barn og unge at:  
 

• eldre ikke har noen sterk, lokal institusjonstilknytning som er felles for alle, slik 
som barn og unge har i barnehager og skoler, og at 

• eldre i større grad har økonomi, kompetanse og andre ressurser som gjør at 
de selv kan organisere mer aktivitet enn barn og unge kan. 
 

Dette tilsier at det kan være vanskeligere å få inn nærmiljøaspektet i tiltak for eldre 
på samme måte som for skole. Kommunens virksomheter rettet mot eldre er 
kommuneovergripende eller betjener store områder. Imidlertid er innbyggertorgene 
mer lokale, og kan også være aktuelle samarbeidspartnere. Denne strukturen gjør 
det også mer krevende å nå de eldre som har størst behov for økt aktivitet, siden det 
ikke er noen felles samlingspunkt hvor de kan fanges opp.  
 
Disse utfordringene til tross, kan imidlertid eldres egne ressurser gjøre at det er 
gjennomførbart å få til gode, lokale tiltak, basert på eldres egne initiativer.  
 
Aktive lokalsamfunn er nettopp noe som må springe opp nedenfra. Kommunen har 
heller ikke økonomiske midler eller personalressurser tilgjengelig til å stimulere til 
nye samarbeid på dette området. Kommunedirektøren ser derfor ikke at kommunen 
har mulighet til å være en aktiv pådriver for dette i dag utover det som alt gjøres. 
Imidlertid bør kommunen ha en plan for å ta imot initiativer som kan oppstå på lokalt 
nivå, mellom idrettslag og kommunale tjenester, og som vil bidra til mer fysisk 
aktivitet for eldre. Tilsvarende tilrettelegging kan også være aktuelt innenfor 
kulturfeltet, om det skulle oppstå nye initiativer der. 
 
Kommunedirektøren mener følgende tiltak vil kunne utgjøre en god nok 
tilrettelegging for slike initiativer innenfor dagens rammer: 
 

• Tjenesteområde velferd har frivilligkoordinator velferd, som kan gi råd til 
virksomheter innen velferd og idrettslag/kulturorganisasjoner som ønsker å 
etablere nye samarbeid for eldre. Modell for frivillighet i velferd gir også et 
rammeverk for slikt samarbeid. 

• Tjenesteområde oppvekst benytter sin rådgiver til å dele erfaringer fra 
dagens samarbeid innen Aktive lokalsamfunn med disse, og til å gi 
rådgivning til eventuelle kulturaktører og oppvekstaktører som vil inngå 
tilsvarende samarbeid.  

• Tjenesteområde medborgerskap har frivilligkoordinatorer som ved behov kan 
bistå oppvekst og velferd med samordning og erfaringsoverføring, og til å gi 
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rådgivning til virksomheter innen medborgerskap og de som vil samarbeide 
med dem. 

• Der det passer, kan man lage intensjonsavtaler for eldre og for kulturfeltet 
som bygger på de som brukes innen idrett og barn og unge i dag. 

• Ved behov for finansiering må det søkes om eksterne tilskudd eller vurderes 
om det kan være mulig med tilskudd fra eksisterende og passende 
tilskuddsordninger i kommunen eller innen idretten. 

 
Kommunedirektøren antar at tidsbruken fra rådgivere innen/tilknyttet 
tjenesteområdene vil være relativt begrenset og knyttet til enkeltstående 
henvendelser utover det som allerede gjøres i eksisterende samarbeid, og at det 
derfor foreløpig vil være mulig å håndtere disse oppgavene innenfor eksisterende 
rammer.  
 
5. Konklusjon 
Kommunedirektøren vurderer at dette vil kunne være en praktisk gjennomførbar 
måte å videreutvikle Aktive lokalsamfunn til å nå eldre. Finansiering fra 
kulturfrivillighetens side vil være avgjørende for om det er mulig å utvide til 
kulturfeltet, og dette er neppe særlig realistisk. Imidlertid er også behovet innen 
kulturfeltet bedre dekket.  
 
Planen over innebærer stort sett mindre justeringer i dagens drift, og kan derfor 
iverksettes fra 1. januar 2025. Dette vil kunne bidra til å styrke kommunens sosiale 
bærekraft, noe som også kan være positivt for økonomisk bærekraft på sikt. Gode 
lokale tiltak kan redusere transportbehov, noe som kan være positivt for miljømessig 
bærekraft.  
 
 
Lars Bjerke 
kommunedirektør 

Dokumentet er elektronisk godkjent. 
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Saksprotokoll 
 

Arivsak Saksbehandler 
24/09805 Christer Best Gulbrandsen 

 

Behandlet av Møtedato Saksnr. 
1 Eldrerådet 24.10.2024 27/24 
2 Ungdomsrådet 24.10.2024 39/24 
3 Utvalg for oppvekst 29.10.2024 49/24 
4 Utvalg for velferd 29.10.2024 32/24 
5 Utvalg for medborgerskap 31.10.2024 42/24 
  

Verbalvedtak nr. 5 (2022-2025) og nr. 3 (2023-2026) - 
videreutvikling av Aktive lokalsamfunn 

Eldrerådet har behandlet saken i møte 24.10.2024 sak 27/24 

Behandling 

Innstillingen ble enstemmig vedtatt. 

Vedtak  

1. Sak om videreutvikling av Aktive lokalsamfunn tas til orientering.  
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Saksprotokoll 
 

Arivsak Saksbehandler 
24/09805 Christer Best Gulbrandsen 

 

Behandlet av Møtedato Saksnr. 
1 Eldrerådet 24.10.2024 27/24 
2 Ungdomsrådet 24.10.2024 39/24 
3 Utvalg for oppvekst 29.10.2024 49/24 
4 Utvalg for velferd 29.10.2024 32/24 
5 Utvalg for medborgerskap 31.10.2024 42/24 
  

Verbalvedtak nr. 5 (2022-2025) og nr. 3 (2023-2026) - 
videreutvikling av Aktive lokalsamfunn 

Ungdomsrådet har behandlet saken i møte 24.10.2024 sak 39/24 

Behandling 

Direktør Christer Best Gulbrandsen innledet til saken og svarte ut spørsmål.  

Innstillingen ble enstemmig vedtatt. 

 

Vedtak  

1. Sak om videreutvikling av Aktive lokalsamfunn tas til orientering.  
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Saksprotokoll 
 

Arivsak Saksbehandler 
24/09805 Christer Best Gulbrandsen 

 

Behandlet av Møtedato Saksnr. 
1 Eldrerådet 24.10.2024 27/24 
2 Ungdomsrådet 24.10.2024 39/24 
3 Utvalg for oppvekst 29.10.2024 49/24 
4 Utvalg for velferd 29.10.2024 32/24 
5 Utvalg for medborgerskap 31.10.2024 42/24 
  

Verbalvedtak nr. 5 (2022-2025) og nr. 3 (2023-2026) - 
videreutvikling av Aktive lokalsamfunn 

Utvalg for velferd har behandlet saken i møte 29.10.2024 sak 32/24 

Behandling 

Leder Lindgren (H) innledet kort til saken. 

Direktør Christer Best Gulbrandsen orienterte om Aktive lokalsamfunn og svarte på 
spørsmål. 

Innstilling enstemmig vedtatt. 

Vedtak  

1. Sak om videreutvikling av Aktive lokalsamfunn tas til orientering.  
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Saksprotokoll 
 

Arivsak Saksbehandler 
24/09805 Christer Best Gulbrandsen 

 

Behandlet av Møtedato Saksnr. 
1 Eldrerådet 24.10.2024 27/24 
2 Ungdomsrådet 24.10.2024 39/24 
3 Utvalg for oppvekst 29.10.2024 49/24 
4 Utvalg for velferd 29.10.2024 32/24 
5 Utvalg for medborgerskap 31.10.2024 42/24 
  

Verbalvedtak nr. 5 (2022-2025) og nr. 3 (2023-2026) - 
videreutvikling av Aktive lokalsamfunn 

Utvalg for oppvekst har behandlet saken i møte 29.10.2024 sak 49/24 

Behandling 

Direktør Christer Best Gulbrandsen innledet til saken og svarte ut spørsmål.  

Innstillingen ble enstemmig vedtatt. 

 

Vedtak  

1. Sak om videreutvikling av Aktive lokalsamfunn tas til orientering.  
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Saksprotokoll 
 

Arivsak Saksbehandler 
24/09805 Christer Best Gulbrandsen 

 

Behandlet av Møtedato Saksnr. 
1 Eldrerådet 24.10.2024 27/24 
2 Ungdomsrådet 24.10.2024 39/24 
3 Utvalg for oppvekst 29.10.2024 49/24 
4 Utvalg for velferd 29.10.2024 32/24 
5 Utvalg for medborgerskap 31.10.2024 42/24 
  

Verbalvedtak nr. 5 (2022-2025) og nr. 3 (2023-2026) - 
videreutvikling av Aktive lokalsamfunn 

Utvalg for medborgerskap har behandlet saken i møte 31.10.2024 sak 42/24 

Behandling 

Direktør Best Gulbrandsen orienterte om saken og svarte på spørsmål. 

Enstemmig vedtatt. 

Vedtak  

1. Sak om videreutvikling av Aktive lokalsamfunn tas til orientering.  
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Saksframlegg 
 

Arkivsak Saksbehandler 
24/11979-12 Valeria Marré Nicholson 

 

Behandles av Møtedato 
Eldrerådet  24.10.2024 
Ungdomsrådet 24.10.2024 
Råd for personer med funksjonsnedsettelse 24.10.2024 
Utvalg for medborgerskap 31.10.2024 
Formannskapet 05.11.2024 
 
 
Harmonisering av retningslinjer for lån og leie av kommunale 
lokaler - sluttbehandling  

Kommunedirektørens forslag til vedtak: 
 
1. Retningslinjene for lån og leie av kommunale bygg vedtas.  

 
1. Sammendrag 
Siden kommunesammenslåingen i 2020 har det vært behov for å harmonisere 
retningslinjene for lån og leie av kommunale lokaler i Asker kommune. Denne saken 
harmoniserer retningslinjene for lån og leie i Asker.  

Asker kommune har en omfattende bygningsmasse, og leier og låner ut en 
rekke lokaler til ulike aktører i lokalsamfunnet. Bygningsmassen kan sees på 
som innbyggernes felleseie, og kommunen har derfor flere målsetninger om at 
kommunens lokaler skal være tilgjengelige for innbyggernes bruk. Fra 
kommunens ulike temaplaner finner vi igjen dette formulert i en rekke strategier 
som omhandler bygg, møteplasser og tilrettelegging for aktiviteter.  

Nå som flere lokaler innlemmes i det nye bookingsystemet til Asker kommune, 
www.booking.asker.kommune.no, er det viktig å bli enige om felles 
retningslinjer for lån og leie av lokaler. Innbyggerne skal gjøre seg kjent med 
retningslinjene før de tar i bruk lokalene, og skal signere på dem før de får 
tilgang til lokalene via bookingsystemet. Retningslinjene skal også sørge for at 
administrasjonen har lik og rettferdig praksis på lån og leie av lokaler. 
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2. Bakgrunn for saken 
Kommunen innførte den digitale selvbetjeningsløsningen BookUp for utleie og 
utlån av lokaler til innbyggerne vinteren 2023, kombinert med en løsning for 
digital innbyggernøkkel. I dag finnes det flere lokaler tilgjengelige i portalen, 
blant annet innbyggertorgene. Nå skal kommunen også innlemme skolene i 
selvbetjeningsløsningen. Dette er en prosess som starter opp fordi 
tilsynsvaktordningen avvikles, i tråd med vedtatt omstillingstiltak saksnummer 
0002/24.  

Av tidligere vedtak om retningslinjer for lokaler er det to sett med retningslinjer 
som er særlig relevante:  

• Retningslinjer for lån og leie av innbyggertorgene:  

Innbyggertorgenes retningslinjer, saksnummer 0006/22, bygger på temaplan for 
medborgerskap sitt innsatsområde om møteplasser i nærmiljøet, som igjen 
blant annet bygget på fellesnemndas målsetninger for innbyggertorgene. De 
overordnete harmoniserte retningslinjene som ligger som vedlegg 1 til denne 
saken, er utarbeidet med utgangspunkt i gjeldende retningslinjer for 
innbyggertorgene.  

• Retningslinjer for tildeling av treningstider i kommunale idrettshaller:  
 
Ble vedtatt i utvalg for medborgerskap 17.02.2022, saksnummer 0014/22. Som 
ledd i harmoniseringsarbeidet innen Medborgerskap ble det utviklet nye 
retningslinjer for tildeling av treningstid i kommunens idrettshaller. De tre 
tidligere kommunene hadde ulike ordninger for dette. Grunnlag for arbeidet med 
tildeling av treningstid i idrettshallene er en modell med retningslinjer og et 
matematisk arbeidsverktøy, kalt «Askermodellen». Noen av prinsippene i 
Askermodellen gjelder også for de overordnede retningslinjene, som gratis lån 
av lokaler. 
 

• Retningslinjene har vært på høring  
 
Disse retningslinjene ble vedtatt å sende på høring rett etter sommeren 2024, med 
høringsfrist 8.oktober.  

 
3. Saksopplysninger 
Medvirkning 

De foregående relevante retningslinjene har blitt til gjennom utstrakt medvirkning. 
Evalueringen av retningslinjene for innbyggertorgene og tildelingen av treningstider 
har blitt gjort i dialog med paraplyorganisasjonene og ansatte, samt brukerne av 
møteplassene og idrettsarenaene.  
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Dette forslaget bygger på det som har kommet fram i disse medvirkningsprosessene.  

Retningslinjene som ligger til politisk behandling i denne saken, har vært 
utviklet gjennom flere møtepunkter med relevante aktører: 

• Gjennom tilbakemeldinger fra tre høringsinnspill som resulterte i justeringer på 
retningslinjene der hvor det var hensiktsmessig 

• Gjennom flere dialogsmøter med frivillige lag og foreninger. Til sammen har 
det blitt invitert til nærmere 10 slike dialogsmøter.  

• Dialogsmøter med paraplyorganisasjonene, samt hjelp til å dele informasjons 
om høringsperioden til sine medlemmer.  

• Retningslinjene har blitt utformet gjennom flere dialogsrunder med ansatte fra 
oppvekst, kulturliv, idrett og friluftsliv, innbyggerdialog og frivillighet, 
digitalisering, renhold og eiendom. 

• Gjennom tilbakemeldinger fra folkevalgte organer i form av førstegangs 
behandling av retningslinjene.  

Dagens praksis og harmoniseringsbehov  

Lån og leie av lokaler har frem til nå blitt håndtert på mange forskjellige måter, og 
etter kommunesammenslåingen har det vært behov for å harmonisere en del 
praksis.  

Følgende områder trenger å harmoniseres;  

• Kommunen har mange hundre lokaler som leies eller lånes ut. Det er i dag 
mange ulike virksomheter som håndterer utleieforespørsler i kommunen, og 
dermed forskjellig praksis. Retningslinjene som ligger vedlagt vil hjelpe 
administrasjonen til å behandle utleieforespørsler på en forutsigbar og 
gjennomsiktig måte.  

• Det er i dag forskjellige ansvar knyttet til ulike typer formålsbygg, og innenfor 
samme type bygg. Dette fører til tidkrevende håndtering av utleieforhold, samt 
uklare økonomisk ansvar. Administrasjonen har nå utviklet en ansvarsmatrise 
sammen med nye overordnet retningslinjer for lån og leie som viser tydelig 
hvem som er ansvarlig for hva i et utleieforhold.  

• Det er behov for å enes om hvem som får tilgang på lokaler gratis og hvem 
som må betale. Retningslinjene vedlagt kommer med et forslag på hvordan 
dette kan håndteres. I tillegg må utleieprisene på de som skal betale, 
harmoniseres. Det er derfor nødvendig å gjennomføre en opprydning i 
utleiepriser. Dette arbeidet har startet opp høsten 2024.  
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4. Kommunedirektørens vurdering 
En harmonisering av retningslinjer for lån og leie vil gi grunnlag for en forutsigbar 
praksis med lik behandling av forespørsler for lån og leie av kommunale lokaler. Ved 
hjelp av harmonisering av retningslinjer for lån og leie kan vi legge til rette for at flest 
mulig innbyggere og kommunale virksomheter opplever å ha lett tilgjengelige og 
gode arenaer for å skape meningsfylt aktivitet for seg selv og andre. Det anses som 
en styrke ved harmonisering at også administrasjonen av utleie og lån vil kunne 
gjøres på en mer hensiktsmessig og effektiv måte.  

Ved å åpne opp våre kommunale bygg, gir vi flere muligheten til å delta i felleskapet. 
Dette er i tråd med FNs bærekrafsmål. Det er både riktig og viktig at uansett 
sosioøkonomisk bakgrunn, så skal innbyggerne gis like muligheter til å være aktive, 
delta og møte andre i sitt nærmiljø. Ved å ta i bruk lokaler som kanskje ville stått 
tomme på kveldstid, fyller vi våre nærmiljø med aktivitet, varme og engasjerte 
innbyggere. Sambruk av bygg er også en bærekraftig utnyttelse av ressurser. 
Harmonisering av retningslinjer for lån og leie vil bidra til dette.  

De vedlagte retningslinjene er overordnete. Det er en rekke detaljspørsmål som må 
løses særskilt for det enkelte bygg, og det er også nødvendig å kunne gjøre 
fortløpende justeringer etter tilbakemeldinger fra frivilligheten om hvordan 
retningslinjene fungerer. 
 

5. Konklusjon 
Kommunedirektøren foreslår at retningslinjene vedtas.  
 
Lars Bjerke 
kommunedirektør 

Dokumentet er elektronisk godkjent. 

 
Vedlegg:  

Alle høringsinnspill med kommentar og svar – retningslinjer for lån og leie 
Overordnet retningslinjer for lån og leie av kommunale lokaler 2024  
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Saksprotokoll 
 

Arivsak Saksbehandler 
24/11979 Valeria Marré Nicholson 

 

Behandlet av Møtedato Saksnr. 
1 Eldrerådet 24.10.2024 29/24 
2 Ungdomsrådet 24.10.2024 40/24 
3 Råd for personer med 
funksjonsnedsettelse 

24.10.2024 25/24 

4 Utvalg for medborgerskap 31.10.2024 43/24 
5 Formannskapet 05.11.2024 160/24 
  

Harmonisering av retningslinjer for lån og leie av kommunale 
lokaler - sluttbehandling 

Eldrerådet har behandlet saken i møte 24.10.2024 sak 29/24 

Behandling 

Innstillingen ble enstemmig vedtatt. 

Vedtak  

1. Retningslinjene for lån og leie av kommunale bygg vedtas.  
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Saksprotokoll 
 

Arivsak Saksbehandler 
24/11979 Valeria Marré Nicholson 

 

Behandlet av Møtedato Saksnr. 
1 Eldrerådet 24.10.2024 29/24 
2 Ungdomsrådet 24.10.2024 40/24 
3 Råd for personer med 
funksjonsnedsettelse 

24.10.2024 25/24 

4 Utvalg for medborgerskap 31.10.2024 43/24 
5 Formannskapet 05.11.2024 160/24 
  

Harmonisering av retningslinjer for lån og leie av kommunale 
lokaler - sluttbehandling 

Råd for personer med funksjonsnedsettelse har behandlet saken i møte 24.10.2024 
sak 25/24 

Behandling 

Leder Sørensen innledet til saken. Kommunedirektørens representants Trine Groven 
orienterte og svarte på spørsmål. 

Innstillingen ble enstemmig vedtatt. 

Vedtak  
 
1.    Retningslinjene for lån og leie av kommunale bygg vedtas. 
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Saksprotokoll 
 

Arivsak Saksbehandler 
24/11979 Valeria Marré Nicholson 

 

Behandlet av Møtedato Saksnr. 
1 Eldrerådet 24.10.2024 29/24 
2 Ungdomsrådet 24.10.2024 40/24 
3 Råd for personer med 
funksjonsnedsettelse 

24.10.2024 25/24 

4 Utvalg for medborgerskap 31.10.2024 43/24 
5 Formannskapet 05.11.2024 160/24 
  

Harmonisering av retningslinjer for lån og leie av kommunale 
lokaler - sluttbehandling 

Ungdomsrådet har behandlet saken i møte 24.10.2024 sak 40/24 

Behandling 

Rådgiver Hege Oshaug innledet til saken.   

Innstillingen ble enstemmig vedtatt. 

 

Vedtak  

1. Retningslinjene for lån og leie av kommunale bygg vedtas.  
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Saksprotokoll 
 

Arivsak Saksbehandler 
24/11979 Valeria Marré Nicholson 

 

Behandlet av Møtedato Saksnr. 
1 Eldrerådet 24.10.2024 29/24 
2 Ungdomsrådet 24.10.2024 40/24 
3 Råd for personer med 
funksjonsnedsettelse 

24.10.2024 25/24 

4 Utvalg for medborgerskap 31.10.2024 43/24 
5 Formannskapet 05.11.2024 160/24 
  

Harmonisering av retningslinjer for lån og leie av kommunale 
lokaler - sluttbehandling 

Utvalg for medborgerskap har behandlet saken i møte 31.10.2024 sak 43/24 

Behandling 

Leder Bente Stein Mathisen (H) innledet kort til saken. Direktør Best Gulbrandsen 
svarte på spørsmål med rådgiver Valeria Nicholson var til stede. 

Enstemmig vedtatt. 

Vedtak  

1.    Retningslinjene for lån og leie av kommunale bygg vedtas. 
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Saksprotokoll 
 

Arivsak Saksbehandler 
24/11979 Valeria Marré Nicholson 

 

Behandlet av Møtedato Saksnr. 
1 Eldrerådet 24.10.2024 29/24 
2 Ungdomsrådet 24.10.2024 40/24 
3 Råd for personer med 
funksjonsnedsettelse 

24.10.2024 25/24 

4 Utvalg for medborgerskap 31.10.2024 43/24 
5 Formannskapet 05.11.2024 160/24 
  

Harmonisering av retningslinjer for lån og leie av kommunale 
lokaler - sluttbehandling 

Formannskapet har behandlet saken i møte 05.11.2024 sak 160/24 

Behandling 

Innstillingen ble enstemmig vedtatt. 

Vedtak  

1. Retningslinjene for lån og leie av kommunale bygg vedtas. 

 

 

 



 
 

 

Vedlegg 1: Samtlige høringsinnspill med kommunedirektørens kommentar på sak 24/11979 Harmonisering av 
retningslinjer for lån og leie av kommunale lokaler 

 

Avsender Oppsummering av innspill Kommunedirektørens kommentar 
 

Asker Kulturråd Kulturrådet kommer med flere innspill;  
 
1. Under punkt 3. prinsipper for tildeling;  

1.1. Hva menes med likeverdige aktivitetstilbud 
1.2. Ordet gratis oppleves som utfordrende da 

de mener at de fleste aktivitetene er basert 
på medlemskap.  

1.3. Hva menes med aktiviteter som sikrer 
universell utforming? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
1. Kommunedirektøren takker for relevante og nyttige innspill. 

1.1. Likeverdig tilbud betyr at hvis flere aktører ønsker det 
samme lokalet, vil Asker kommune prioritere de 
aktivitetene som gir et større mangfold av type aktivitet 
eller arrangement i det aktuelle nærmiljøet. Denne 
utdypende forklaringen legges til i retningslinjene for lån 
og leie. 

1.2. Kommunedirektøren tar dette til følge og vil innarbeide 
endringer i retningslinjene for lån og leie ved å fjerne 
ordet gratis. For øvrig viser vi til over 120 gratis 
ukentlige aktiviteter i regi av frivilligheten, lag og 
foreninger på innbyggertorgene i Asker kommune.  

1.3. Kommunedirektøren tar dette til følge og endrer 
ordlyden i retningslinjene for lån og leie til «Aktiviteter 
som sikrer at innbyggere med ulike funksjonsnivå, 
språkferdigheter og kulturell bakgrunn kan delta». 

 
 
 

https://asker.public360online.com/locator/DMS/Case/Details/Simplified/2?module=Case&subtype=2&recno=320782
https://asker.public360online.com/locator/DMS/Case/Details/Simplified/2?module=Case&subtype=2&recno=320782


 
 

 
 
 

2. Kommunale virksomheter, kommersielle 
aktører og private arrangementer må, så langt 
det er mulig, ikke booke lokaler som brukes av 
faste brukere i kulturfrivilligheten. 

 
 
 
 
 
3. Faste lag og foreninger i kulturfrivilligheten bør 

kunne varsle, ikke søke, at de skal fortsette å 
være i samme lokale år for år. Lag, foreninger 
og organisasjoner kommunen allerede kjenner 
godt, bør få muligheten til å bli 
forhåndsgodkjente slik at når de booker f.eks. 
møterom o.l., blir bookingen automatisk 
godkjent der og da. For eksempel må Asker 
Kulturråd ofte vente en god stund før booking 
av møtelokale blir godkjent. Det bør være 
unødvendig. 

 
 
 
4. Økonomisk ansvar ved eventuelle skadeverk 

må vurderes i hvert tilfelle. Her er det nemlig 
viktig å huske at for eksempel skolebygg kan 
være utsatt for uærlige aktiviteter som en 
leietaker ikke har mulighet for å oppdage på 
grunn av blant annet byggets størrelse og 

 
 
 
2. Ved innføring av selvbetjent bookingsystem, vil det være 

synlig for andre hvilke tidspunkter som er opptatt i ønsket 
lokalet. Det vil dermed ikke være mulig å booke allerede 
opptatt tid. Asker kommune kan i sjeldne tilfeller flytte eller 
avlyse leieforholdet. Hvis det skjer, skal kommunen gi 
beskjed så tidlig som mulig, og senest tre uker før leiedato. 
Sist nevnte fremkommer av retningslinjene under punkt 9. 

 
 
3. Asker kommune har potensielt mange hundre lokaler som 

kan brukes av frivilligheten i Asker. Utleien av disse 
lokalene vil fortsatt håndteres av mange forskjellige ansatte 
og virksomheter, som gjør at vi trenger gode og tydelige 
overordnet retningslinjer for lån og leie både for 
administrasjonen og leietakerne. Derfor legger vi opp til at 
alle må søke om ønsket bruk av lokalene for neste skoleår, 
slik det fremkommer i punkt 5. Bookingsystemet legger opp 
til muligheten for forhåndsgodkjenning av leietakere. 
Leietaker oppfordres til å ta kontakt med de som 
administrere ønsket lokale, for å sette opp et pregodkjent 
leieforhold.  

 
 
4. Kommunedirektøren er enig i at skadeverk må vurderes i 

hvert enkelt tilfelle.  
 

 
 
 



 
 

oversiktlighet. 
 
 
5. Det er en erkjennelse at fremtiden er digital, 

også låsene til inngangsdører til kommunale 
formålsbygg. Det er allerede erfart at det er 
utfordringer med at kommunen har ufravikelig 
krav om at inngangsdører skal holdes låst i 
bruksperioden. Dette er utfordrende, spesielt 
for større lag og foreninger som kor, korps, 
danse- og teatergrupper o.l. hvor barn, unge 
(og voksne) kommer og går til alle tider. Vi 
forstår ikke helt kommunens bekymring for 
uønskede hendelser ettersom hverken tidligere 
Røyken og Hurum kommuner hadde 
tilsynsvakter. Heller ikke i Asker har det vært 
særlig mange hendelser selv om tilsynsvakten 
ikke har «sittet i døren» hele kvelden. Den 
foreslåtte ordningen hvor leietaker må legge inn 
telefonnummer til samtlige i sin organisasjon 
slik at de kan få tilsendt lenke til døråpner, er 
etter vår mening både unødvendig og særdeles 
byråkratisk og ressurskrevende. Vi erfarer også 
at kulturskolens elever blir tildelt en pinkode for 
å åpne inngangsdør. Det er ikke overraskende 
at pinkoden i et tilfelle allerede er viden kjent 
langt utover kun kulturskoleelevene. Naturlig 
nok vil en slik løsning spres som ild i tørt gress. 
 

6. For å spare penger har kommunen tidligere 
vedtatt at ventilasjonsanlegg skal skrus av på 
ettermiddag, kveldstid og i helgene. Dette er en 

 
 
 
5. Det er forståelig at det blir krevende for lag og foreninger 

når tilsynsvakten avvikles i gamle Asker. Helt siden 
kommune sammenslåingen har det vært behov for å 
harmonisere praksis i forhold til utleie og utlån av 
kommunale lokaler. Nå som vi utformer ny praksis, må vi ta 
innover oss kravene som byggeier har (eiendom) i forhold 
til utlån av lokaler. Dette kravet bunner i sikkerhet, både i 
forhold til brann, helse og miljø. Det er intensjonen å utvide 
dette kravet til alle lokaler i Asker ettersom vi får inkludert 
lokalene i bookingsystemet. For å utforme den best mulige 
bookingløsning med nøkler (både digitale og fysiske 
nøkler), er det viktig med god tilbakemelding fra leietakere, 
som for eksempel i dette høringsinnspillet. 
Administrasjonen har etter tilbakemeldinger alt utviklet 
bookingsystemet BookUp slik at lag og foreninger kan 
legge til så mange som de ønsker ved et leieforhold. Det 
betyr at de kan legge til alle trenere, assistenter og foreldre 
som er ønskelig til i et leieforhold, hvor det finnes digitale 
dører. Videre så har administrasjonen programmert 
ytterligere PIN koder til å kun fungere på et smalere gitt 
tidspunkt når Kulturskolens elever skal ha tilgang.  

 
 
 
 
 
6. Kommunedirektøren forstår utfordringen. Dette er et 

økonomisk spørsmål, som må vurderes i de årlige budsjett 
prosessene. Det foreligger et politisk vedtak om økonomisk 



 
 

stor utfordring og et problem for kulturlivet. innsparing ved å redusere ventilasjonstidspunkter på 
skolelokalene.  

Teatergruppen 
askeraden  

1. Vi ser at konsekvensene for å glemme og 
avbestille et lokale kan får stor økonomisk 
konsekvens for en så liten forening som vår. Vi 
ønsker at avbestillingsrutiner kommer tydelig 
fram i fremtidige lånekontrakter. 
 
 

2. Vi ønsker og håper at Venskaben fortsatt vil 
være tilgjengelig for Askeraden i fremtiden. 

1. Kommunedirektøren vurderer innspillet som positivt og 
foreslår endring i retningslinjene for lån og leie for aktører 
som leier lokalene gratis til følgende tekst: «Leietaker som 
normalt skal ha lokalene gratis, må huske på å avbestille i 
god tid. Ved gjentatt manglende avbestilling, kan leietaker 
bli utestengt etter reglene i punkt 8». 
 

2. Forslagene til retningslinjene for lån og leie vil ikke gi noen 
konsekvenser for tilgjengeligheten til Venskaben. 

 
Føyka storband 

 
1. Vi i Føyka Storband opplever det som uklart 

hvorvidt vi skal betale leie for øvingslokalene vi 
bruker på Risenga skole. 

 
2. Retningslinjene innebærer at frivillige organisasjoner 

utenfor idretten ikke skal betale for lån av skolelokaler.  

 
Utvalg for 
samfunnstjenester 
har behandlet 
saken i møte 
29.08.2024 sak 
24/24  

 
1. Wahl (A) fremmet følgende tilleggsforslag:  

Tillegg til hvem som skal ha anledning til å leie:  
Også ungdom over grunnskolealder skal ha 
anledning til å benytte den lokale skolen eller 
andre kommunalt eide lokaler i sitt nærmiljø 
etter nærmere retningslinjer.  
Innstillingen ble enstemmig vedtatt.  
Wahls (A) tilleggsforslag ble enstemmig vedtatt. 

 
2. Kommunedirektøren takker for innspill og orienterer om at 

alle innbyggere over 18 år kan booke lokaler i den 
selvbetjente bookingløsningen. Det er ønskelig med mange 
aktiviteter og arrangementer for barn og unge, så fremt det 
alltids er en ansvarlig voksen over 18 år. Dette kravet 
bunner i sikkerhet, både i forhold til brann, helse og miljø. 

 
 Utvalg for 
medborgerskap 
har behandlet 
saken i møte 
29.08.2024 sak 
27/24 

 
 
1. Ronnie Larsen (A) fremmet følgende forslag om 

oversendelses:  
Også ungdom over grunnskolealder skal ha 
anledning til å benytte den lokale skolen eller 
annet kommunalt eid lokale i sitt nærmiljø etter 
nærmere retningslinjer.  

 
 
1. Kommunedirektøren takker for innspill og orienterer om at 

alle innbyggere over 18 år kan booke lokaler i den 
selvbetjente bookingløsningen. Det er ønskelig med mange 
aktiviteter og arrangementer for barn og unge, så fremt det 
alltids er en ansvarlig voksen over 18 år. Dette kravet 
bunner i sikkerhet, både i forhold til brann, helse og miljø. 



 
 

 
2. Mona Kristin Nordli (R) fremmet følgende 

forslag om oversendelses: 2/2  
Utvalget ber kommunedirektøren, før saken 
skal tilbake for behandling i utvalg for 
medborgerskap, utrede muligheten for at 
kommunale lokaler kan lånes ut gratis til 
økonomisk vanskeligstilte familier, når formålet 
er konfirmasjon og andre overgangsritualer for 
barn og unge.  

 
Innstillinger enstemmig vedtatt. 

 
2. Kommunedirektøren takker for innspill og orienterer om at 

det har startet opp et arbeid rundt harmonisering av 
utleiepriser, hvor dette vil utredes videre.  

 
Ungdomsrådet har 
behandlet saken i 
møte 22.08.2024 
sak 26/24 

 
 
1. Filip Haug-Brodersen fremmet følgende 

tilleggsforslag:  
Ungdomsrådet ber kommunedirektøren fordele 
midler til de digitale nøkkelsystemene på skoler 
i hele kommunen, hyppig besøkte lokaler skal 
prioriteres først. Skoler fra alle de 3 gamle 
kommunene skal inkluderes.  
Haug-Brodersens forslag ble vedtatt mot 4 
stemmer (Tiam Rajabzadeh, Albert Loki 
Einarsson, Elias Børve Figenschou, Mathias 
Myhre).  
Innstillingen ble enstemmig vedtatt. 

 
 
1. Kommunedirektøren takker for innspill og orienterer om at 

det er intensjonen om at alle skoler skal inkluderes i den 
selvbetjente bookingløsningen, men at midler til digitale 
nøkler er øremerket de skolene hvor det nå avvikles 
tilsynsvakt. På sikt er det et mål at alle skoler skal ha 
digitale nøkkelsystem.  

 
Eldrerådet har 
behandlet saken i 
møte 22.08.2024 
sak 22/24 

 
 
1. Thomas Fernandes fremmet følgende forslag til 

tillegg i høringssvaret:  
Det bør foretas en kontinuerlig evaluering av IT 
plattformen for å fange opp utfordringer ved 

 
 
1. Kommunedirektøren tar dette til orientering.  



 
 

bruk av booking-plattformen. Dette legges ved 
som innspill fra Eldrerådet i Asker. Innstillingen, 
med Fernandes tilleggspunkt ble enstemmig 
vedtatt. 

 
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   



 
 
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   

 



 
 

Overordnede retningslinjer for bruk av lokaler i Asker kommune 
 

Velkommen som bruker av Asker kommune sine lokaler. For å låne eller leie (booke) 
kommunens lokaler, må du lese disse retningslinjene og godkjenne dem i 
bookingsystemet vårt. 

 

1. Formål 

Retningslinjene viser hvilke regler Asker kommune har for lån eller leie av 
kommunale lokaler i Asker. Målet er at alle Askerbøringer skal få tilgang til gode 
steder å møtes og delta aktivt i sitt nærmiljø. Lokalene er lokalsamfunnets felleseie, 
og alle skal kunne bruke dem til å skape meningsfylte aktiviteter i nærmiljøet. 

 

2. Lokaler som kan lånes og leies 

Disse retningslinjene gjelder for alle lokaler som Asker kommune låner eller leier ut. 
Hvilke lokaler som kan bookes framgår av kommunens bookingsystem, som finnes 
på www.booking.asker.kommune.no. Prinsippene i disse retningslinjene gjelder både 
for engangsbooking og sesongbooking. Det kan være mer spesifikke regler for bruk 
av det enkelte lokale. Disse framgår av bookingsystemet.  

KORT FORTALT

Du låner nå et offentlig lokale som er til glede og nytte for alle. Vi ber deg om å følge noen 
enkle regler for å sikre at alle får en god opplevelse:

• Brannsikkerhet: Sett deg inn i brannvernsrutinene. Hvis brannalarmen går 

under ditt leieforhold, er du ansvarlig.

• Rydd opp: Ta med deg søppelet ditt og etterlat lokalet i minst like god stand 

som da du tok det i bruk.

• Feil og mangler: Gi beskjed hvis du oppdager feil eller mangler. Dette 

hjelper oss med å holde lokalet i god stand.

• Respekt og lovlydighet: Vennligst bruk lokalet forsvarlig gjennom hele 

leieperioden. Unngå hærverk og annen ulovlig virksomhet. Overhold 

retningslinjene for bruk av lokaler i Asker kommune.

Vi håper du får glede av lokalene!

https://booking.asker.kommune.no/
https://booking.asker.kommune.no/


 
 
 

3. Prioritering og prinsipper for tildeling 

• Når Asker kommune prioriterer mellom aktører som ønsker tilgang til 
samme type lokale i samme tidsrom, for eksempel ved sesongtildeling, vil 
følgende aktiviteter og aktører bli prioritert:  

o Inkluderende aktiviteter som bidrar til et likeverdig aktivitetstilbud for 
innbyggere i Asker kommune. I kommunale lokaler skal alle føle seg 
velkomne og kunne delta. Likeverdig tilbud betyr at hvis flere aktører 
ønsker det samme lokalet, vil Asker kommune prioritere de 
aktivitetene som gir et større mangfold av type aktivitet eller 
arrangement i det aktuelle nærmiljøet.  

o Aktiviteter som støtter opp under nærdemokratiet, eller bidrar til 
lokalt samarbeid og frivillighet.  

o Aktører og frivillige fra nærområdet til det aktuelle lokalet.  

o Aktiviteter som sikrer at innbyggere med ulike funksjonsnivå, 
språkferdigheter og kulturell bakgrunn kan delta.  

• Ved engangsbooking prioriteres den som først reserverer tid.  

• Kommunedirektøren har fullmakt til å vedta mer detaljerte retningslinjer for 
prioritering i hvert enkelt lokale.  

 

4. Hvem kan låne eller leie lokaler? 

Arrangører deles inn i tre kategorier:  

• Kommunale virksomheter 
• Ikke-kommersielle aktører  
• Kommersielle aktører og private arrangementer 

 

a. Kommunale virksomheter 
 

Kommunale virksomheter som trenger å bruke egne eller andres lokaler til aktiviteter 
for innbyggerne, kan gjøre det. Virksomhetene kan enten legge inn en forespørsel i 
bookingsystemet eller melde inn faste tider ved sesongtildeling. Bruken av lokaler for 
denne kategorien er gratis, med mindre lokalene er spesielt tilrettelagt for 
kommersielle aktiviteter. Kommunedirektøren bestemmer hvilke lokaler dette gjelder.  

https://booking.asker.kommune.no/


 
 
 

b. Ikke-kommersielle aktører  

Kategorien omfatter frivillige organisasjoner, frivillige enkeltpersoner og grupper. 
Andre aktører som har sosiale og ideelle mål, i motsetning til økonomisk gevinst, kan 
også falle inn under denne kategorien etter en konkret vurdering. Det er avdelingen 
som styrer bookingen som vurderer dette. Aktørene må enten ha adresse i Asker 
kommune, eller hoveddelen av sin aktivitet i Asker kommune for Asker sine 
innbyggere. Disse aktørene låner lokaler gratis, med følgende unntak: 

• Lokaler som er spesielt tilrettelagt for kommersielle aktiviteter.  
• Det er egne regler for aktiviteter på idrettsanlegg og andre flater, som omfattes 

av tildelt treningstid.  

 

c. Kommersielle aktører og private arrangement 

Denne kategorien omfatter aktører som drifter med mål om økonomisk gevinst, og 
private arrangementer som for eksempel konfirmasjon, bryllup og sosiale 
sammenkomst. Disse aktørene må betale for leie. For mer informasjon om hvilke 
lokaler dette gjelder, se informasjon i bookingsystemet. Se prislisten for mer 
informasjon og priser for leie av lokaler.  

Unntak for privat arrangement er barnebursdager. Alle barn i grunnskolen i Asker 
skal ha mulighet til å feire sin bursdag gratis på sin skole. 

   

5. Booking og søknadsfrister 

 

Lokalene i Asker kan enten lånes fast gjennom et skoleår (sesongbooking), eller 
engangsbooking;  

  

a. Engangsbooking. 

Dette gjøres via kommunens bookingsystem. Avdelingen som er ansvarlig for utleie 
av lokalet vil svare på henvendelsen så raskt som mulig. Husk å være ute i god tid. 
Enkeltbookinger for neste skoleår kan legges inn fortløpende etter at 
sesongtildelingen er gjennomført.  

 

b. Sesongbooking (fast regelmessig lån eller leie av lokaler). 

Frivillige organisasjoner, aktører og kommunale tjenester kan søke om å låne 
kommunale lokaler for neste skoleår. Hva som regnes som et skoleår defineres av  

https://www.asker.kommune.no/kultur-idrett-og-fritid/idrett/reglement-treningstid/
https://www.asker.kommune.no/om-asker-kommune/gebyrer-og-brukerbetalinger/


 
 
skoleruta for Asker kommune. Søknaden sendes via Asker kommune sitt 
bookingsystem. Søknadsfristen er 1. april hvert år, og endelig fordeling av tid vil være 
klar senest 31. mai. Fast treningstid fordeles etter Askermodellen. 

 

6. Leietakers ansvar 

Den som låner eller leier lokaler i Asker kommune forplikter seg til å følge disse 
retningslinjene. Dette inkluderer følgende:  

• Brannsikkerhet og HMS: Leietaker må sette seg inn i og følge brannrutiner 
og andre helse-, miljø- og sikkerhetsbestemmelser for det aktuelle lokalet. 
Utløst brannalarm med utrykning vil bli fakturert til leietaker.  

• Verifisering med BankID og aldersgrense: Aldersgrense for å leie lokaler er 
18 år, og det må til enhver tid være en ansvarlig person over 18 år tilstede i 
lokalet. Leietaker signerer avtale ved å verifisere seg med BankID.  

• Økonomisk ansvar: Leietaker står ansvarlig for at lokalet ikke brukes på feil 
måte eller ødelegges. Dersom kommunen får utgifter til ekstra vasking, 
rydding, reparasjoner, utrykning av vaktpersonell eller andre, eller lignende, 
kan kommunen holde leietaker økonomisk ansvarlig for dette og/eller sperre 
leietaker for videre lån/leie av lokale.   

• Feil og mangler: Leietaker må selv gå over lokalet ved overtakelse, og må 
melde fra om eventuelle feil eller mangler før lokalet tas i bruk. Dette gjøres 
direkte i bookingsystemet. Lokalet skal tilbakeleveres i samme stand som det 
ble overtatt. Dersom det ikke er meldt fra om feil eller mangler, vil siste 
leietaker kunne bli holdt ansvarlig for feil eller mangler som kommunen 
oppdager etterpå.  

• Overholdelse av lover og regler: Aktiviteter i kommunens lokaler må 
gjennomføres innenfor gjeldende lovgivning og regler gitt av kommunen.  

• Ikke fremleie: Det er ikke lov å leie ut lokalene videre til andre.  
• Opprydning: Leietaker må selv ta med seg søppel, hvis ikke det er tilrettelagt 

for noe annet. Leietaker må også selv sørge for at lokalene er tilfredsstillende 
rengjort ved endt leie.  Forlat lokalet i minst like god stand som da du tok det i 
bruk 

 

7. Krav til markedsføring  

Når kommunale lokaler brukes til en åpen aktivitet til lokalbefolkningen, som for 
eksempel en strikkekveld, folkemøte eller konsert, skal flere ha mulighet til å delta. 
Leietaker må derfor legge aktiviteten inn i aktivitetskalenderen på hvaskjeriasker.no. 
Arrangører som ønsker å bruke Asker kommunes bilder, logoer eller annet visuelt 
materiale, må få tillatelse av kommunen til dette, og må følge kommunens veileder 
for bruk av logo/kommunevåpen. Leietaker er selv ansvarlig for all formidling i 
forbindelse med leieforholdet og for egen markedsføring, inkludert korrekt håndtering 
av personvern og rettigheter til bilder, musikk og film. 

https://www.asker.kommune.no/skole-og-utdanning/ferie-og-fridager-i-skole-og-sfo-skoleruta/
https://www.asker.kommune.no/kultur-idrett-og-fritid/idrett/reglement-treningstid/
https://www.hvaskjeriasker.no/
https://www.asker.kommune.no/om-asker-kommune/designmanual/


 
 
 

8. Avvisning  

Kommunen kan avvise følgende leieforhold: 

• Leieforhold som ikke lar seg forene med lokalenes vanlige bruk.  
• Aktiviteter som er i strid med norsk lov.  
• Leietakere som tidligere har brutt disse retningslinjene eller regler gitt i 

samsvar med disse retningslinjene.  

 

9. Avbestilling 

Leietaker som ikke skal bruke lokalet likevel, må avbestille lokalet i bookingsystemet 
så raskt som mulig. Ved sen avbestilling må leietaker betale følgende:  

• Avbestilling mellom 3 og 6 uker før leiedato: 50 % av avtalt leiesum. 

• Avbestilling senere enn 3 uker før leiedato: Hele leiesummen.  

Leietaker som normalt skal ha lokalene gratis, må huske på å avbestille i god tid. Ved 
gjentatt manglende avbestilling, kan leietaker bli utestengt etter reglene i punkt 8.  
Asker kommune kan i sjeldne tilfeller flytte eller avlyse leieforholdet. Hvis det skjer, 
skal kommunen gi beskjed så tidlig som mulig, og senest tre uker før leiedato. 

 

10.  Tilgang til lokalene 

Leietaker får e-post med bekreftelse på at leieforholdet er godkjent, som også 
inneholder beskjed om hvordan man får tilgang til lokalet. Denne informasjonen 
ligger også tilgjengelig i bookingsystemet. Noen dører åpnes via kode fra SMS, mens 
andre steder må leietaker hente nøkler for å få tilgang. Hvis lokalet har en fysisk 
nøkkel, må leietaker selv hente den på angitt sted og levere den tilbake etter bruk. 
Digitale nøkler gir tilgang til lokalet 10 minutter før leieforholdet starter. Leietaker må 
selv sørge for å ha reservert nok tid til å kunne rydde og sette i stand lokalet etter 
endt aktivitet. 

 

11.  Overnatting 

Asker kommune tilrettelegger for overnatting på noen skoler eller idrettshaller. På 
grunn av sikkerhet kan ikke kommunen tillate overnatting i andre lokaler. Kommunen 
har egne regler for overnatting på kommunale skoler og idrettshaller. Det framgår i 
bookingsystemet hvor det er mulig med overnatting, og hvilke regler som gjelder der. 
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